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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, कल राि� को 12 बजे तक सदन चला । म� अपे�ा कर रहा 

ह� ँिक सदन इसी तरीके से देर राि� तक चले तािक देश क� जनता का िव�ास हमार ेइस लोकतं� 

के मंिदर के �ित और बढ़े ।  
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11.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� : �� सं�या 281, �ीमती रमा दवेी । 

 

(Q. 281) 

�ीमती रमा देवी : महोदय, हमार ेदेश म� आिदवासी, िपछड़े, �लम एव ं�ामीण �े�� म� मिहलाए ंएव ं

ब�चे अ�सर बीमारी का िशकार होते ह� । इन �े�� म� सरकार क� सिुवधा शहर� के िहसाब से बह�त 

कम है, िजस पर सरकार का �यान जाना अित आव�यक है । कुपोषण एक बह�आयामी सम�या है ।  

माननीय अ�य� : आप �� पूिछए ।  

�ीमती रमा देवी : इसका म�ुय कारण अपया�� एव ंअसतंिुलत भोजन है और गरीबी के कारण वे 

कमजोर होती ह� । म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहती ह� ँिक जनजातीय, िपछड़ी, मिलन बि�तय� 

और �ामीण �े�� सिहत मिहलाओ ंके �वा��य म� सवा�गीण सधुार के िलए जननी सरु�ा योजना, 

जननी िशश ु सरु�ा काय��म, �धान मं�ी सरुि�त मात�ृव अिभयान ‘समुन’ आिद जैसे िविभ�न 

काय��म हो रहे ह�, अगर माननीय मं�ी जी इसका �यौरा बताएगंी तो हम लोग� को इसक� जानकारी 

होगी । हम जानना चाह�गे िक इस सब िवषय� क� हमार े�े� के लोग� को िकतनी जानकारी हो गई 

है? ध�यवाद । 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : महोदय, आपके मा�यम से म� माननीय सांसद को अवगत कराना 

चाहती ह� ँ िक मिहला �वा��य क� �ि� से मा� मिहला एव ंबाल िवकास मं�ालय ही नह�, बि�क 

�वा��य मं�ालय के मा�यम से भी बह�त सार ेकाय� होते ह� । म� आपके �यान म� लाना चाह�गँी िक 

जब आय�ुमान भारत योजना श�ु ह�ई तो िकसी को यह िव�ास नह� था िक िवशेष मिहला �वा��य 

पर उसका बह�त बड़ा एक �भाव पड़ेगा । अब तक के जो आंकड़े ह�, स�जे�ट टू कर�ेशन, �य�िक 

�वा��य मं�ी �वयं सदन म� उपि�थत ह�, हमार े देश म� एक करोड़ से �यादा मिहलाओ ं ने 
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आय�ुमान भारत के अतंग�त �े�ट क� सर के िलए अपने आपको चैक करवाया है, 70 लाख से 

�यादा ने सवा�इकल क� सर के िलए अपने आपको चैक करवाया है ।  

 महोदय, िजस पूरे स�ाह म� हम लोग मिहला िदवस के अतंग�त देश म� एक उ�सव मना रहे 

थे, �वा��य मं�ालय के उस स�ाह म� देश भर के जो आंकड़े ह�, यह िफर से स�जे�ट टू कर�ेशन 

है, 6 करोड़ से �यादा मिहलाओ ंने देश के वेलनेस स�टस� और �वा��य सिुवधा के स�ंथान� म� 

आय�ुमान भारत के तहत इस सिुवधा को �ा� िकया है । यह एक स�ाह का आंकड़ा इंिगत करता है 

िक िकस �कार से मिहला �वा��य पर न िसफ�  मिहला एव ंबाल िवकास मं�ालय, बि�क भारत 

सरकार के सभी िवभाग अपनी सेवाए ंदे रहे ह� ।  

�ीमती रमा देवी : महोदय, माननीय मं�ी जी क� मेहनत गावँ� म� िदख रही है । शहर म� तो उतना 

नह� होता है, लेिकन गावँ� म� इनक� मेहनत िदख रही है । िजस तरह से ये जाग�क होकर लोग� के 

बीच गई ह� और कुपोषण के िव�� जो लड़ाई लड़ी जा रही है, उसके िलए म� इ�ह� ध�यवाद देती ह� ँ। 

इनक� जाग�कता, इनक� समझदारी गावँ तक पह�चँ रही है, लेिकन तेजी से पह�चँनी चािहए ।  

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : महोदय, जो िचंता माननीय सांसद ने �य� क� है, उसके सदंभ� म� म� 

बताना चाह�गँी िक मिहला के पोषण क� �ि� से न िसफ�  उनको टेक होम राशन, न िसफ�  उनके 

वैि�सनेशन या स�लीम�ट्स क� दरकार को सरकार पूरा करती है, बि�क वत�मान म� जैसे िक 

माननीय सांसद ने कहा िक मातृ�व क� �ि� से मिहला सरुि�त रहे, उस सदंभ� म� �� िकया है । 12 

लाख से �यादा हाई �र�क �ेगन�सीज को भी हमने िचि�त िकया है तािक उ�ह� �वा��य क� सेवा 

�दान क� जाए । यह सभंव नह� है जब तक हम लोग �वयं �देश क� सरकार के साथ-साथ िजला 

�शासन के साथ काम न कर� । म� आज आभार �य� करती ह� ँिक िजला �शासन भी इन िवषय� को 

लेकर उतना ही सतक�  है ।  

�ीमती पूनमबेन माडम : महोदय, आपने मझेु �� पूछने का अवसर िदया, इसके िलए आपका 

ध�यवाद ।  
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 हमार े�धान मं�ी जी के नेत�ृव म� मिहलाओ ंऔर ब�च� के �वा��य को लेकर अनेक कदम 

उठाए जा रहे ह� । मं�ी जी ने भी िव�तार से अपने उ�र म� इसका उ�लेख िकया है । उसी उ�र म� 

रा��ीय प�रवार �वा��य सव� वष� 2015-16 का भी उ�लेख है । इस सव� के मतुािबक हमार े�ारा 

उठाये गए कदम� के मा�यम से जनजातीय �े� म� आज �वा��य म� काफ� फायदा हो रहा है । 

महोदय, हम सब जानते ह� िक दिुनया म� आज िफर भी सबसे �यादा एनीिमक मिहलाए ं

और कुपोिषत ब�चे भारत देश म� ह� । हमारी सरकार के िलए भी यह एक िचतंा का िवषय है और 

उस िदशा म� बह�त सार ेकाय� भी हो रहे ह� । इस �रपोट� म� इसे ख�म करने के िलए, इसका िनराकरण 

करने के िलए बह�त सार ेसझुाव भी िदए गए ह� । उन सझुाव� म� से एक सझुाव यह है िक िश�ा 

िवभाग, सोशल जि�टस िवभाग, �म िवभाग, �ाइबल डेवलपम�ट िवभाग के साथ िनयिमत बैठक हो 

और बैठक के मा�यम से एक काय� योजना तैयार क� जाए, िजसस ेइस �� को हम �यादा अ�छी 

तरह से टैकल कर सक�  । म� माननीय मं�ी जी स ेजानना चाहती ह� ँिक िपछले एक साल म� इस तरह 

क� िकतनी बैठक�  ह�ई ं और अगर बैठक�  ह�ई ह� तो उनसे �या िन�कष� िनकलकर आया है? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सांसद को अवगत कराना 

चाहती ह� ँ िक बैठक को हम लोग मा� एक अविध तक सीिमत नह� रखते ह� । जब-जब िकसी भी 

�देश अथवा िजले से कोई िवशेष िवषय सरकार के स�मखु आता है, तो हम सभी िवभाग एक-दूसर े

के साथ बैठक अथवा टेलीकां�� स अथवा वीिडयो का�ं� स के मा�यम से चचा�ए ंलगातार करते रहते 

ह� । पोषण अिभयान के िलए माननीय �धान मं�ी जी ने जो �यव�था बनाई है, उसम� �ाइबल 

िमिन��ी, साथ ही हे�थ िमिन��ी और एचआरडी, आईएडंबी तक उसम� सि�मिलत ह� । हमारा यह 

�येय रहता है िक कुपोषण से सबस े�यादा �भािवत जो िजले ह�, िवशेषकर जो �देश ह�, उन पर 

िवशेष फोकस रख� ।  

 म� आपके मा�यम से माननीय सांसद को और सदन से यह भी आ�ह करना चाह�गँी िक 

वत�मान म� देश म� पोषण पखवाड़ा मनाया जा रहा है । हे�थ िमिन��ी 22 तारीख तक अपनी कई 
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स�ंथाओ ंके मा�यम से एनीिमया पर िवशेष टी �ी का एक कै�पेन चलाती है, िजसम� एनीिमया का 

िडटे�शन और उसके िनवारण के िलए वे लोग अपनी सेवाए ंदेते ह� ।  

 महोदय, मेरा आपके मा�यम से सभी सांसद� से आ�ह है िक अपने-अपने �े� म� अगर वे 

िवशेष पोषण पखवाड़ा के अतंग�त हे�थ िमिन��ी के िजतने भी �ास �ट पर अफसर ह�, उनके 

साथ िवशेष एनीिमया पर काम करना चाह�, तो हे�थ िमिन��ी वह समथ�न देने के िलए तैयार है ।  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL : Sir, according to NITI Aayog, SDG Index 

2019 says that more Indians have fallen into poverty, hunger and income 

inequality in the past two years.  India secured 102nd position in Global Hunger 

Index.  In this regard, I would like to know from the hon. Minister, through you, 

Sir, what steps the Government has taken to revaluate and restructure on-

going schemes as they do not seem very productive, and if no step has been 

taken, how the Government can assure that all the targets and goals will be 

achieved. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, given the hon. Member’s desire to see a 

change, my first request, through her, to the State Government of West Bengal 

is to come on board Poshan Abhiyaan.  I have continuously, within this House, 

and the other House and outside, appealed to the State for that.  I had 

previously done so with regard to the State of Odisha.  I am grateful to the hon. 

Chief Minister of Odisha who has heeded to our plea and has come on board.  

West Bengal, still, is not on board.  If you seriously believe in supporting 

nutrition and better health prospects of women and children in your State, 

Madam, my request would be to use your good offices to ensure that you 
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come on board on this issue, which is an issue with regard to humanity and 

has nothing to do with political ideology or political victory or defeat. 

PROF. SOUGATA RAY : What does ‘coming on board’ mean?  �या चाहते ह�? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: You have refused to accept the Poshan 

Abhiyaan.  You have refused to come on board with regard to how nutrition is 

to be provided for women and children.  You have refused to come on board 

with regard to the entire country…(Interruptions) Since, the hon. Member 

wanted to know what coming on board means, in an interjection 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: In an interjection that has not been 

supported by the hon. Speaker, I should say here, Sir, that the Global Hunger 

Index, that the hon. Member espouses, does not reflect a true picture, which is 

also a part of the supplementary answer that I have given today to the 

Unstarred Question.  One of the reasons why it does not give a complete 

picture is the old scores that it has used. 

 Sir, I would like, through you, to inform the House that even with regard 

to the international indices that look at gender perspectives, we are in 

communication with those organisations where we have written evidence today 

from them, where they have acceded to the Government of India that they 

have used old data and assured the Government of India, through my Ministry, 

that they will correct the data in the coming year.  So, given that indices 
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internationally, which have been proclaimed by the hon. Member, have based 

their surmises on the basis of old data, I think the best thing that you can do, 

especially for women and children in the State of West Bengal is to please 

accept to work with us on Poshan Abhiyaan. 

�ीमती गीता कोडा : माननीय अ�य� जी, यह बह�त गंभीर िवषय है । म� िजस �देश स ेआती ह�,ं 

उस �देश म� खासकर मेरी कां�टीटुएसंी िसंहभूम म� कुपोषण के कई मामले ह� । म� माननीय मं�ी जी 

जानना चाहती ह� ं िक कुपोषण वाले �े�� म� खासकर ब�च� के िलए �या कोई िवशेष पैकेज है? 

कुपोषण न िसफ�  छोटे ब�च� को �भािवत करता है बि�क इससे आिदवासी ब�च� क� हाइट कम हो 

रही है और गभ�वती मिहलाओ ंको बह�त क� हो रहा है । 

          महोदय, िजतने काय� हो रहे ह�, आंगनवाड़ी के �ू हो रहे ह� । दूसरा �� है, �या सरकार 

आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंका मानदेय बढ़ाने का िवचार रखती है? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी: माननीय सद�य शायद इस बात से अवगत ह� िक मानदेय बढ़ाया 

गया है और स�ुीम कोट�  ने भी इस िवषय पर जब अपनी िट�पणी क� तो सरं�ण के साथ इस बात 

को दोहराया िक वह ऑनर�ेरयम है ।  

जहा ंतक माननीय सांसद के अपने �े� का िवषय उि�लिखत िकया है, वहा ंकुपोषण को 

लेकर चनुौितयां ह� । म� उ�ह� अवगत कराना चाहती ह� ं िक असम के म�ुय मं�ी जी ने �वयं सभी 

िवभाग� के साथ, कुपोषण से कैसे जूझना है …(�यवधान) माननीय अ�य� जी, मझेु अलाऊ कर� 

िक म� अपनी बात पूरी क�ं । Saugata ji has this delightful habit of getting up and 

poking his nose on every aspect, which is welcome. 

माननीय अ�य�: आप उनको बंगाली म� जवाब द ेदो तािक िकसी को पता न चले िक �या जवाब 

िदया है । 
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: No, Sir.  I have tried my best to explain in 

Bengali, but he still refuses to understand.  So, I am not speaking in Bengali 

any more.* 

My only submission, Sir, is that not only the Chief Minister of Assam, 

Chief Ministers of Uttar Pradesh, Haryana, Kerala, and many other Chief 

Ministers have come forward and worked with us.  If there is something 

particularly to be done for your constituency, Madam, we would definitely do 

that.  I would also like to highlight, through you, Sir, that before the Session 

began, the hon. Speaker went to  his constituency and appealed to families to 

adopt one malnourished child or one malnourished pregnant lady so that there 

is a social Jan Andolan,  which we hoped can be kick started through the 

Poshan Abhiyaan.  I am grateful that the hon. Speaker himself has set that 

example.  If you can do such social outreach, Madam, we assure that we will in 

the Department of Women and Child Development support you. 

माननीय अ�य�: मलुायम िसंह जी, �या आप कुछ पूछना चाहते ह�? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� माननीय सद�य� से आ�ह क�ंगा िक सिं�� म� पूछ ल� और सिं�� म� जवाब 

आए तािक बह�त से �� लेने ह� । 

 …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप �� पूछना ही बह�त लंबा कर देते ह� । आप सिं�� �� पूछ� तािक मं�ी जी 

सिं�� म� जवाब दे द� । 

                                    
 ....*English translation of this part of the speech originally delivered in Bengali.  
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�ी रिव िकशन : माननीय अ�य� जी, आपने मझेु �� पूछने का मौका िदया, इसके िलए म� 

आपको ध�यवाद देता ह�ं । म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं िक है�थ अवेयरनैस के िलए 

इनके लैटर आते रहते ह�, गोरखपरु मेरा ससंदीय �े� है, म� वहा ं�या क�ं । म� ��ये �धान मं�ी जी 

और मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं।  

मेरा एक सवाल है जो हमेशा मझेु परेशान करता है िक के�� सरकार जब इतनी सारी 

सिुवधाए ंउपल�ध करवा रही है, रा�य सरकार भी अ�तु काम कर रही है तो कह�-कह� से हमको 

खबर आती है, जब हम गावं-दहेात जाते ह�, पूवा�चल िबहार हो या उ�र �देश का �े� हो िक अिंतम 

प�रवार तक वह सारी मेिडिस�स और सिुवधाए ंनह� पह�ंचती ह� । इसके िलए म� माननीय मं�ी जी से 

जानना चाहता ह� ंिक आिखरी छोर तक कैसे ये सब सिुवधाए ंपह�ंच�? जो सबसे �यादा मांग आ रही 

है, माननीय �धान मं�ी जी ने जो औषिध के�� क� बात क� है, वह शहर� म� �यादा ह� । गांव� से 

बह�त मांग आ रही है और यह बह�त सफल भी रहा है �य�िक पचास �ितशत कम क�मत म� दवाए ं

िमलती ह� ।  

�ीमती �मृित जूिबन ईरानी : माननीय अ�य� जी, शायद सांसद महोदय जानते ह� िक जन-

औषिध के�� का मेनडेट कां�टीट्यूशनली मेर े िवभाग के साथ नह� है लेिकन म� आभारी ह� ं िक 

उ�ह�ने इस िवषय पर माननीय �धान मं�ी जी के �ित आभार �य� िकया । जो उ�ह�ने यह पूछा है 

िक अिंतम छोर तक सरकारी सिुवधाए ं कैसे पह�ंचती ह�, म� उनको बताना चाहती ह� ं िक िजला 

�शासन और �देश सरकार और साथ-साथ सांसद भी सवंाद के सेत ुहेत ुकाम कर सकते ह� । मेरा 

आ�ह है िक अगर इनके ससंदीय �े� म� ऐसा कोई भी िवषय है, तो वे मझेु अवगत कराए ं। 

�ी जगदि�बका पाल : माननीय अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी ने कहा िक सांसद बह�त काम 

कर सकते ह� । वाकई बह�त काम कर सकते ह� । म�न ेअभी उ�र �देश के म�ुय मं�ी माननीय योगी 

आिद�यनाथ जी को अपने �े� म� बलुाया था । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अगर आप मुझे ध�यवाद नह� दतेे तो आप �वै�न पूछ लेते । 
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�ी जगदि�बका पाल : माननीय अ�य� जी, म� यह �� पूछना चाहता ह� ं िक आपने आिदवासी 

�े�, �ामीण �े� के कुपोिषत, माल-�यूि�शन या एनीिमया के जो िशकार लोग ह�, उनके सबंंध म� 

िव�तार म� उ�र िदया है । म� जानना चाहता ह� ंिक �धान मं�ी जी ने नीित आयोग के �ारा जो 115 

आकां�ा जनपद ह�, िजसम� उ�र �देश के भी 8 जनपद ह�, िस�ाथ�नगर भी है, तो यह जो मात�ृव 

वदंना योजना चल रही है, यह सभी जनपद� म� चल रही है और आपने 2 से 6 �ितशत कम करने 

को कहा है । �या आकां�ा जनपद जो है�थ इंडीकेटस� पर काफ� नीचे है, उनके िलए �या अलग से 

सरकार कोई और उपाय करगेी? 

�ीमती �मिृत जूिबन ईरानी : माननीय अ�य� जी, म� माननीय सांसद को अवगत कराना चाहती 

ह�ं िक आकां�ी िजल� का जब चयन होता है तो उसम� मिहला और ब�चे के �वा��य और पोषण 

क� �ि� से भी कई मापदडं� को इंिगत िकया जाता है और हम मं�ालय के मा�यम से �देश सरकार 

और नीित आयोग के साथ एसिपरशेनल िडि���ट्स पर भी िवशेष �यान देते ह� । जहा ं तक 

माननीय सांसद ने उ�लेख िकया है िक पोषण क� �ि� से सांसद �या कर सकते ह� तो म� एक बार 

िफर आपके मा�यम से पूर ेसदन को अवगत कराना चाहती ह� ंिक पोषण पखवाड़ा चल रहा है और 

कुछ न सही, माननीय �पीकर जी ने जो अपने ससंदीय �े� म� जन आंदोलन करके एक शु�आत 

क� है िक मात ृपोिषत हो, उसी से हम �े�रत हो जाए ंतो मझेु लगता है िक उसी से हम एक बह�त 

बड़ा योगदान अपनी ओर से कर पाएगंे । 
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(Q.282) 

SHRI HIBI EDEN : The decision to waive-off the environmental clearance for 

the on-shore and off-shore gas as well as oil exploration projects could have 

serious consequences on the islands, fishing areas, breeding grounds, and 

migratory routes. The said decision could also risk serious damage. The spilled 

oil can also settle down on the sea bed and can destroy the eco-system. A 

large section of fishing community will be deprived of their livelihood and 

occupation.  

 In my constituency, there is an Indian Oil Corporation’s LPG storage 

plant which has been given provisional environmental clearances by the 

MoEF. But the State has also given recommendations that the ‘200 metres’ 

stipulation should be given clearance from the High Tide Line. There are 

around 6000 people staying nearby in two wards. There are concerns 

regarding serious health hazards among the people.  

 Will the Ministry of Environment, Forest and Climate Change take 

necessary steps in this regard? Why is that the MoEF giving such clearances 

without prior notices? Why is such a decision taken by the Central 

Government? 

SHRI BABUL SUPRIYO: First of all, I would like to thank my hon. Colleague 

for bringing up this issue. There are certain clarifications that we really need to 

give you. The Ministry of Environment, Forest and Climate Change has not 

exempted these kinds of projects in terms of giving environment clearances. 

Rather in tune with our hon. Prime Minister’s ‘Minimum Government – 



13.3.2020  22 
 

Maximum Governance’, we have actually decentralised it and given it to the 

State Governments to decide. There is a very robust process that goes 

through in giving environmental clearances for this thing.  

 First of all, we have divided this into three categories. The NDZ is in 

CRZ-III and the area is ‘200 metres’ from the High Tide Line, as you have said. 

It is a ‘No Development Zone’. So, we have given it to the State Governments. 

The State Environmental Impact Assessment Authority (SEIAA) is the one who 

along with the State Coastal Zone Management Authority, is going to study it 

and then issue clearances. The State Environmental Assessment Committee, 

which is the SEAC, is going to take care of not only the Environmental 

Protection Act, but also the Air and Water Acts to ensure that such pollution, as 

you are saying, does not happen on the sea-shore. The State Pollution Control 

Board (SPCB) is also very much involved in the entire process.  

 So, if any such thing like spilling of oil is happening in your particular 

constituency, I would love to address that problem in coordination with the 

State Government. I would be more than happy to solve it for you.  

SHRI HIBI EDEN : Sir, what you have answered is not exactly right because 

the ‘200 metres’ stipulation has not been followed by the particular Vypeen 

IOC project. But I would like to ask another question. 

 The CRZ law came into being in 1991. Later, it came in the year 2011 as 

a new CRZ law. In 2018, it was again revised for ports, defence and oil 

tankers. There are around 26,800 fishermen’ houses which are built on this 

coastal area in the 50 metres zone. According to the verdict of the hon. 
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Supreme Court, the State Government has made a survey whereby these 

many people are going to lose their houses because these houses were built 

before 1991 and they are in a dilapidated condition. The people have to re-

build these houses. But the CRZ clearance is not being given. In 2014, Shri 

Oommen Chandy – when he was the Chief Minister of Kerala -- had submitted 

a proposal to the Ministry of Environment, Forest and Climate Change to 

exempt the fishermen community from this. Many corporates have been given 

exemptions. Many defence projects, oil projects, and exploration projects have 

been given exemptions. But why is the fishermen community not being given 

exemption? The fishermen community is living near the sea. Their livelihood is 

being lost and they are the under-privileged community of our society. So, their 

livelihood has to be protected. So, kindly exempt the fishermen community 

from this Zone.  

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE, 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER OF 

HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): You have raised a very good and important issue. Let me 

clarify and explain to you that in any case, the fishermen, who are staying near 

the seas, will not be de-stabilised. We have asked the State Governments to 

create good facilities for them. We have made changes in the CRZ that were 

required to be done.  

 When we talk about sea-level rise, hurricanes, and cyclones, the 

fishermen are the most vulnerable habitat. They live near the sea-shores. They 
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must be protected and must be given good facilities. That is the policy of the 

Government.  …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप िव�ान सांसद ह�, लेिकन सदन म� आकर, आसन पर ऐसा करना बंद कर 

द� ।  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI : The hon. Minister in his reply has 

said that they have not exempted the hydrocarbon exploration projects from 

the environmental clearances.  

 So, I would like to find out from the hon. Minister as to how many of 

these hydrocarbon wells -- currently operational in Cauvery Basin, which is the 

rice-bowl of Tamil Nadu -- have environmental clearances. I would also like to 

ask the hon. Minister how many of the abandoned well sites have been 

decommissioned and restored as per law? How many such sites have been re-

meditated and restored to its original condition as per law? It is because it is a 

very important problem in the State of Tamil Nadu and it can completely ruin 

agriculture in the State.  

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Hon. MPs from Tamil Nadu, from all sides, 

met me. We discussed the issue in detail. I made it very clear to them and 

even in the reply also I have made it clear that we have not done away with 

environmental clearance. We have not done away with the Water and Air Acts. 

We have not exempted the provisions of these Acts. What we have done is 

that earlier file used to come to Delhi for clearance and now we have 

delegated that power to the States. You should welcome it. Now, in all States 

there will be no delay. The State Environment Assessment Committee will take 
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decisions and put conditions. They know better the local conditions. Therefore, 

we have not exempted the provisions. We have delegated the power to the 

States. The hon. Chief Minister of Tamil Nadu met me and gave me a letter. 

The Ministers concerned also accompanied him. I have written to them and 

they are all satisfied.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI : Sir, I have a small clarification. The 

hon. Chief Minister has announced that the Cauvery Delta is going to be a 

protected agricultural zone. Is the hon. Minister promising that there will not be 

further explorations? 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: That will have to be decided and taken care 

of by the State Environment Assessment Committee. The file will not come to 

the Central Government. That is what I am saying.  
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(Q. 283 and 285) 

�ी रमेश िबधूड़ी :  अ�य� जी, म� आपके मा�यम से मं�ी जी के स�ंान म� लाना चाहता ह� ँ िक 

िद�ली के अदंर इंडि��यल ए�रया है । िद�ली के अदंर एक ही कैटेगरी क� इंड��ी नह� है, जैसे 

अलग-अलग रा�य� म� है । वहा ँ पर िविभ�न �कार के अलग-अलग लोग काम करते ह� । वहा ँ

केिमकल का भी काम होता है, डाईगं का भी काम होता है और वहा ँडेयरी फॉम� भी है । इस �कार 

क� अलग-अलग फैि��या ँिद�ली म� लगी ह�ई ह� । �या सरकार क� ऐसी कोई योजना है िक कॉमन 

ए�लूअ�ट �ीटम�ट �लांट वहा ँपर लगाया जाए? �य�िक एनजीटी के मा�यम से उन लोग� के ऊपर 

रोज तलवार लटकती है ।  

महोदय, म� के�� सरकार को बधाई दूगँा िक माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� िनण�य िलया 

गया िक अब िद�ली एनसीआर म� 11 लोग एक छोटी-सी कंपनी या लघ ुउ�ोग के �प म� 5 हॉस� 

पावर िबजली के बजाय 11 हॉस� पावर िबजली लेकर काम कर सकते ह� । लेिकन एनजीटी उन 

लोग� के ऊपर अपनी अलग तलवार चलाती है िक यहा ँपर पॉ�यूशन हो रहा है । उनक� मजबूरी है 

िक वहा ँपर िकसी �कार का कॉमन ए�लूअ�ट �ीटम�ट �लांट नह� है । वहा ँपर अलग-अलग �कार 

के केिमक�स आते ह� । उसको �यू�रफाई करने के बाद पानी वह� रह जाए, उस पानी को गाड�िनगं 

वगैरह म� उपयोग िकया जा सके और उससे पॉ�यूशन न फैले । दि�णी िद�ली लोक सभा �े� के 

अदंर ओखला फेज-1, 2 तथा 3 औ�ोिगक �े� ह� । ये औ�ोिगक �े� 50 साल पहले बस गए थे । 

अब उन लोग� को मजबूरी म�, एनजीटी के दबाव म� भी और इस �कार क� फैिसिलटी लघ ुउ�ोग� 

को नह� िमलने के कारण पलायन करने के िलए मजबूर होना पड़ रहा है । अगर िद�ली के लोग 

बाहर उ�ोग-धधें पर जाते ह� तो नोएडा के बराबर म� कोने पर शाहीन बाग बैठ गया । लोग� को चार-

चार िकलोमीटर दूर घूम कर जाना पड़ता है । 

�ी बाबुल सुि�यो: पहले म� बता दू ँ िक पूर ेदेश म� 193 सीईटीपीज ह�, जो वह कह रहे ह� । म� 

माननीय सांसद को ध�यवाद दूगँा िक यह बह�त इ�पॉट��ट इ�यू है और हम सब के सामने लाए ह� । 
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उनम� जो 13 सीईटीपीज िसफ�  िद�ली म� ह� । पूर ेदेश म� 26 सीईटीपीज के िलए कंसि◌डर िकया 

जा रहा है, परतं ुउ�ह�ने िद�ली के बार ेम� पूछा है । 

माननीय अ�य�: उनका �� है िक �या आप वहा ँ सीईटीपी लगाएगंे । इस �� का जवाब द े

दीिजए । 

�ी बाबुल सुि�यो: म� उनसे कहना चाहता ह� ँिक िद�ली पॉ�यूशन कं�ोल कमेटी ने रीसे�ट्ली एक 

सव� िकया । उसम� उ�ह�ने पाया िक िद�ली म� अभी िजतने सीईटीपीज ह�, वे पया�� ह� । उसका जो 

फं�शिनंग है, उसम� जो त�दीली होनी चािहए, माननीय एनजीटी का जो िनद�श है, उसको स�ंान म� 

रखते ह�ए, हम पूर ेतरीके से काम कर ह� । 

�ी रमेश िबधूड़ी :  सर, अभी ऑनरबेल िमिन�टर साहब ने जो कहा है, वह �पेिसिफक एक ही 

पप�ज़ के िलए है । पहला, म� कॉमन ए�लूअ�ट �ीटम�ट �लांट के बार ेम� पूछना चाहता ह� ँ, �य�िक 

वहा ँहर �कार का मल आएगा । यह म�ने पहली सि�लमे��ी क� बात क� । दूसरा, म� पूछना चाहता ह� ँ

िक जो लघ ुउ�मी होते ह�, उनके पास पया�पत् पूजंी नह� होती है ।     

वे इंडीिवजअुल लगा नह� सकते ह� । �या सरकार ऐसी योजना बनाएगी िक कोआपरिेटव 

सोसाइटी, कोआपरिेटव कंपनी बनाकर उन लोग� को इंस�िटव िदया जाए और वह सेपरटे लगा ले, 

सरकार ऐसी पहल कर,े तो वे लोग कम पूजंी म� लगवाने म� स�म हो पाए?ं 

�ी बाबुल सुि�यो: सर, माइ�ो और �माल इंड��ीज के िलए जो हमार ेमाननीय सांसद जी कह 

रहे ह�, उसके िलए हमारी जो एमएसएमई िमिन��ी है, उसने �पेिशयली इसके िलए �क��स बनाई 

ह� । इसम� 70 पस�ट गवन�म�ट ऑफ इंिडया से �ांट िमलती है, सि�सडी कह� या चाहे जो कह�, िजसम� 

मैि�समम कॉ�ट 15 करोड़ �पये से कम हो और म� िसफ�  जानकारी के िलए कह रहा ह� ं नाथ�-

ई�टन� और िहली रीजन के िलए 90 पस�ट हम स��ल गवन�म�ट से फंड देते ह� । जो ए�लएुटं �ीटम�ट 

�लांट्स होते ह� । इनका कहना सही है िक कई बार िडफर�ट टाइ�स क� इंड��ीज चलती ह� । म� 

इनसे �र�वै�ट क�ंगा िक उनके रीजन म� �या-�या ऐसा है, अगर यह हम� बताए,ं तो हम इसको 

दोबारा ए�जािमन करने के िलए िब�कुल �य�न कर�गे ।  
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माननीय अ�य� : �वै�न नबंर 285 भी �लब िकया जाता है ।  

Shri Dhairyasheel Sambhajirao Mane – Not present.  

DR. SUJAY VIKHE PATIL : Sir, the Government had brought the National 

Clean Air Programme in January 2020 which included measures for reducing 

industrial emissions in which 102 cities were included.  To make the NCAP 

effective in achieving breathable air quality across the country, the air quality 

targets and specific measures identified in the NCAP must be given a proper 

legal status. My question, through you, to the hon. Minister is whether the 

Ministry is considering giving legal status to NCAP by notifying it under any Act 

to ensure better compliance and time bound actions to achieve the goals under 

the NCAP by 2024. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: NCAP is a programme of the Central 

Government’s eight missions.  So, this is a programme to be taken on a 

mission mode, and therefore, it is the most prioritized programme.  In the first 

batch, we have taken 102 cities where problem of pollution exists and we want 

to ensure that the pollution levels will recede. We are first giving the instalment 

to prepare the DPR because city-specific pollutants are different and city-

specific answers and solutions are also different. Therefore, we ned to build a 

city-specific plan.  That is the idea of NCAP. 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �वै�न नबंर 289 भी �लब कर द�? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : बात� म� उनका �वै�न गया ।   �ीमती सिु�या सलेु । 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I would like to remind the hon. 

Minister जब पूना म� हमारी िदशा कमेटी क� मीिटंग ह�ई थी, तब भी इस पर चचा� ह�ई थी| I would 

request if he could kindly clarify it.  You have said in Maharashtra and आपने 

काफ� एमआईडीसीज़ क� जांच भी क� थी and you made sure that they are stopped. 

द�ड म� हमार े �े� म� कुरकंुभ म� एक एमआईडीसी है, जो कैिमकल एमआईडीसी है । आपको भी 

पता है िक अब�नाइजेशन के कारण बह�त सार ेशहर ऐसे ह�, जहा ंसे �काश जी और म� दोन� आते ह�, 

पूना म� काफ� पॉ�यूशन इवेन हाउिसगं के कारण बढ़ रहा है, जैसे खड़कवासला म� �रल ए�रयाज़ म� 

िबि�डंग बन रही ह� । So, can we have a clubbed, joint programme for the effluents 

which come maybe out of housing or this and keep a check on it because 

thanks to urbanisation growing at a very fast speed in all second and third tier 

cities, all our drinking water sources are getting polluted.  So, do you have a 

specific plan in this regard?  The States do not seem to have a plan.  Can you 

guide us and throw some light on it? 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: As you know and as Supriya Ji knows, the 

Kurkumbh industrial area is on the hillock and as there are so many chemical 

industries, there is a treatment plant separately.  Let me recall that in 1992, my 

first struggle on environment was against SN Dyechem factory  which was 

polluting and impacting the farms of nearby farmers and we closed it down.  At 

that time, I was not the Minister, but still our agitation could do that. So, now 

we have already taken action.  We are monitoring it.  There is a monitor on the 

chimney of each factory and on the water discharge point also.  We have 24 x 

7 monitoring mechanism.  In my cabin, in CPCB and in SPCBs, there are 

monitoring windows where you get the status of each factory in every 15 
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minutes showing whether it is polluting or not polluting or whether it is following 

the norms or not.      

 Every week we take a review and do it and in that process, we inspect it.  

There are certain other surprise inspections also. Nearly 700 inspections were 

carried out; 347 industries were found non-complaint.  They were closed.  

They were given notice, a little time and many of them improved their situation, 

but we have closed 40 factories.   

�ी गणेश िसहं : माननीय अ�य� महोदय, एसएमएस अलट� योजना के तहत स�ह उ�ोग� के 

�दूषण क� जांच के िलए िचि�त िकया गया है, िजसम� सीम�ट उ�ोग को भी शािमल िकया गया है 

िजसम�134 सीम�ट उ�ोग� का िनरी�ण िकया गया है । म� जानना चाहता ह�ं िक म�य �देश के ऐसे 

कौन-कौन से सीम�ट उ�ोग ह� िजनका िनरी�ण िकया गया है और उनक� �या �रपोट�  है?  

�ी बाबुल सुि�यो: अ�य� महोदय, र�ैडोमाइजेशन सॉ�टवेयर से तीन महीने, छह महीने और नौ 

महीने म� इंसपे�शन िकया जाता है and that is according to red category and green 

category, जो अलग-अलग कैटेगरी इंड��ीज के बनाए गए ह� । एसएमएस के ज�रए हम� जानकारी 

िमलती है । माननीय सद�य ने �पेिसिफक रीजन के बार ेम� �� पूछा है । म� माननीय सांसद से 

�र�वे�ट क�ंगा िक वह इस बार े म� हम� जानकारी द�,  I would be more than happy to 

provide him the answer on that.  

माननीय अ�य�: म� ��काल म� एक अ�छी िडबेट कराना चाहता ह�ं । माननीय सद�य� से आ�ह 

है िक शाट�  म� �वे�न पूछ� और माननीय मं�ी जी भी शाट�  म� ही जवाब द ेद� तािक डीटेल चीज� पर 

चचा� हो सके ।   

�ी भगवतं मान : अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं । पजंाब का नाम ही 

पानी के ऊपर है, पांच-आब यानी पांच द�रया । िपछले िदन� एनजीटी ने पचास करोड़ �पये का 
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जमुा�ना पजंाब सरकार के ऊपर लगाया है �य�िक लिुधयाना क� इंड��ीज का पानी सतलुज नदी 

म� ड�प होता है ।  

 पजंाब क� इंड��ीज के बार े एनजीटी ने भी स�ंान िलया है और आपने भी देखा है ।  

सतलुज और �यास का पानी इंड��ीज क� वजह से पॉ�यूटेड हो रहा है, �या इसके िलए गवन�म�ट 

क� तरफ से कोई ए�शन िलया जा रहा है ।   

SHRI PRAKASH JAVADEKAR:  As our notifications are justiciable, so people 

go to NGT or any other forum and whatever cases are before the benches of 

NGT or various courts, we definitely do inspect them, but at the same time, if 

you also have some specific instances or information, we will definitely take 

follow up actions. 

DR. SHASHI THAROOR : I am grateful for the hon. Minister’s reply.  The 

point, however, is that he has not addressed some of the basic policies/criteria 

to be involved in setting up of these new plants. He has mentioned about the 

plants under construction and the plants where proposals have been 

considered, but we all know that in setting up effluent treatment plants, there 

has to be a trade-off between deciding a location somewhere near the city that 

will facilitate the cost of procurement of industrial waste to be treated, but also 

balance it with lowering the cost of the disposal of treated waste once you 

have treated it. Now, the problem is that in many cases, your plants are, as the 

very first question pointed out, near urban populated areas. My question to the 

Minister is, have you taken into account the impact of the location of such 

plants on the nearby populations? When you go to the urban areas, one of our 

great problems which we certainly have witnessed in Kerala in the context of 
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waste treatment and not industrial, as a general policy issue, is the impact of 

these plants on human beings, the accumulation of waste and its getting into 

the water affecting the ground water, toxicity in the air etc. All of these things 

have created serious inconvenience for people living in the proximity of such 

plants.  So, the question is whether there is a policy in this regard. Have you 

got any criteria worked out?  Do you do an impact assessment on the 

wellbeing of ordinary human beings before you situate the plant?   

SHRI PRAKASH JAVADEKAR:  Sir, it is a very good question.  The issue is, 

CTEP plants are decided by the  City Corporations or the city authorities.  They 

have to take into consideration all the local factors.  But let me tell you good 

news.  The good news is, the technology has changed so fast that the new 

CTEPs do not really create problems because they also use sludge to create 

energy which runs it.   At the same time, the effluent discharge or treated water 

is also used for irrigation and many other purposes.  They are also used for 

cooling the thermal power stations nearby.  All these are new developments.  

Let us understand that our rivers are not bad. एक गाना है – गंगा मैली हो गई, पािपय� 

के पाप धोते-धोते । यह सच नह� है । The fact is, 70 per cent sewage goes untreated 

to the water bodies and 50 per cent of sewage treatment plants were non-

functional because िजसने बांधा वह ऑपरटे नह� कर रहा है और ऑपरटेर कहता है िक इसने 

अ�छा नह� बांधा है । िजसने बांधा है अगर उसे पूछते ह� तो वह कहता है िक उस ऑपरटे नह� 

करना आता है, इसिलए ऐसा है । What we are doing now is, operator and builder will 

be the same person so that he will have no excuse to give and he will have to 

maintain it for ten years.  



13.3.2020  33 
 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य� के आ�ह से �� 287, 288, 289, 293 और 300 �लब 

िकए जाते ह� ।  

SUSHRI MAHUA MOITRA : Sir, I thank you for allowing me to put a 

supplementary. 

 Sir, we seem to think that effluent treatment and the issue of industrial 

waste is primarily of urban areas.   I represent a constituency which is 100 per 

cent rural and there is only one municipality. We are seeing that funding of 

panchayats, when it comes to solid waste disposal, is exceedingly low. 

Panchayats have something like Rs. 20 lakhs available to them and that too, 

through NREGA, to implement solid waste disposal. Besides this, we have a 

riverine area where River Jalangi flows through.  All the panchayats have a 

huge problem of tapping into funding when it comes to effluent treatment even 

on a smaller scale.  Is there any thought which the Ministry is giving to make 

available some kind of central funding pool which panchayats can tap into on a 

yearly basis, even if it is Rs. 50 lakhs or Rs. 1 crore, to do this work as this is a 

real problem?  

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, म� िफर आपसे आ�ह करता ह� ं िक �� काल म� सभी 

माननीय सद�य �� अपनी सीट से ही पूछा कर� । �या सदन इस बात स ेसहमत है? 

अनके माननीय सद�य: जी, हां । 

SHRI BABUL SUPRIYO:  I agree to the point that funds are required in order 

to make these projects work. म� वै�ट बंगाल का �पेिसिफर उ�र दूगंा । Without getting 

into the details.  There is no political implication to it, लेिकन अब�न ए�रयाज़ म� �व�छ 

भारत िमशन से बह�त पैसे िदए जाते ह� । I am very sorry to say that the Government of 



13.3.2020  34 
 

West Bengal has not accepted those funds and have not sent it to the urban 

local bodies.  Even among the panchayat areas, there are several panchayats 

who have not received the money that is required.  They definitely have the 

intent and directions of the State Government to do what is required for the 

rural areas but they have not received the money that is required.  I am more 

than happy to give the details of accounts to the hon. Member. The money has 

been sent but it has not been allocated correctly to the panchayat areas but a 

pilot project right now is also being made. I will be more than happy to get the 

inputs from the hon. Member in terms of her constituency to see that this is 

done in a more organised manner.  
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(Q. 287, 288, 289, 300) 

�ी मलूक नागर : म� कई बार देखता ह� ंिक �� का सीधा जवाब नह� आता है, अिधकारी गमुराह 

करते ह� और िमिन�टर जानकर लीपापोती करते ह� । 

माननीय अ�य�: आप तो �� पूछ� । इसे देखने क� िज�मेदारी आसन क� है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप जवाब न द� । 

…(�यवधान) 

�ी मलूक नागर : माननीय अ�य�, म� िबजनौर म� रहता ह�,ं अखबार पढ़ता ह�,ं लोग� से िमलता ह�ं । 

वहा ंए�चुअल म� सात लोग त�दएु ने मार ेह�, लेिकन जवाब म� आ गया िक छ: मार ेह� । आप कह�गे िक 

बैठ जाओ । दूसरा, मं�ी जी ने जवाब म� कहा है िक पूर ेवन ए�रया को तार से फेि�संग कर रखी है 

और इलेि��क िस�टम लगाया है । यह सफेद …  है । वहा ंन तार है न कोई इलेि��क िस�टम 

लगाया गया है । सात लोग� क� जान गई है । 

माननीय अ�य�: यह गंभीर िवषय है । इसको �पेशल �प से कहा है । अगर आपने जवाब िदया है, 

तो इस पर �पेशल �प से जवाब दीिजए । 

�ी बाबुल सुि�यो: सर, पहली बात तो मझेु मालूम नह� है िक आप जो कह रहे ह� िक हमारी तरफ 

से ऐसा कोई आंसर आपको गया है, िजसम� हमने कहा है िक पूर ेइलाके म� फेि�संग क� गई है । 

…(�यवधान) िसफ�  लेपड� नह�, पूर ेदेश म� �ूमन एिनमल कनि�ल�ट का एक बह�त बड़ा  आकार  

है । उसम� एलीफ� ट्स ह� । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: एक िमनट माननीय सद�य  । 

…(�यवधान) 

                                    
 Not recorded. 
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�ी बाबुल सुि�यो: आपके इलाके का जो मामला है, वह िब�कुल हमार ेस�ंान म� है िक सात लोग� 

क� मौत ह�ई है । लेिकन, आप यह जानते ह� िक जो वाइ�ड एिनम�स ह�, वे फॉर�ेट के अदंर रह�, 

इसके िलए फॉर�ेट के अंदर फूड से लेकर पानी के ऑ�म�टेशन के िलए सरकार सब कुछ रही है । 

लेिकन, यिद आप चाहते ह� पूर ेनेशनल कंजव�शन क� जो जगह है, जहा ंवाइ�ड एिनम�स रहते ह�, 

फेि�संग से पूर ेदेश म� इसको घेर देना �ूमनली पॉिसबल नह� है । आस-पास म� रहने वाले बह�त 

सार े�ाइब�स भी होते ह� जो वन के अदंर जाते ह� । उनके िलए भी �रहैिबिलटेशन का �ो�ाम है, 

िजसम� आपको मालूम होगा िक उनको दस लाख �पये िदए जाते ह� िक वे या तो खदु अलग से 

अपना घर बना ल� या सरकार उ�ह� बनाकर देती है । …(�यवधान) म� आपको बताना चाहता ह� ंिक 

ये �ूमन एिनमल कंि�ल�ट एि�ज�ट करता है और अलग-अलग एिनम�स के िलए करता है । यह 

बह�त दखुद बात है िक आपके �े� म� सात लोग� क� मौत ह�ई है । एिनम�स कई बार जगंल के अदंर 

से बाहर आते ह� । उनको रोकने के िलए अलग-अलग जगह� पर अलग-अलग �यव�था क� गई है । 

लेिकन, इतने बड़े देश म� िजतना भी कर�, वह कम है । यह म� आपके सामने कहना चाहता ह�ं । 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी �लीज एक िमनट आप बैिठए  । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य आप भी बैिठए  । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप सदन को िमसलीड कर रहे ह� । आपने इसम� कहा है िक सरकार ने जवाब 

िदया है िक हमने कर िदया है । सरकार ने जवाब यह िदया है िक अनमुित �दान क� है । इसम� कर 

िदया नह� िलखा है । आप इस बात को �लीयर क�िजए । अगर सरकार यह कहती िक कर िदया 

गया है तो म� िनि�त �प से आपके िवषय को गंभीरता से लेता । सरकार ने कहा है िक अनमुित 

�दान क� गई है । दोन� म� िड�� स है । मरने क� स�ंया भी सवाल के जवाब म� नह� है । 

…(�यवधान) 

�ी मलूक नागर : सर, केवल आधा सेक� ड । …(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: नो माननीय सद�य  । 

…(�यवधान) 

�ी मलूक नागर : िजतने लोग� क� मौत ह�ई है, �या सरकार ने उनके िलए सहायता का कोई 

�ोिवजन िकया है? 

SHRI V.K. SREEKANDAN : Sir, an Order was issued by the NGT on 28th 

August last year, and the same has to be implemented from 1st April, 2020.  

 Sir, it is too short for any State to implement it at a short notice. 

Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

would request the NGT to give some more time for the States to implement the 

Order.  

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE, 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER OF 

HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): Sir, the matter before the NGT is our concern. We, definitely, 

also take the States into confidence, and jointly put together our case. 

Therefore, you may rest assured on this issue. But one more thing is 

important. The situation of lakes, even in the city like Bengaluru, is not good. 

People are also putting the effluent into the lakes which is not good. Therefore, 

they need to create separate sewage plants individually in their societies or a 

common plant, and link it with the city drainage system. So, lake protection is 

our treasure because that is what brings in the migrating birds. That is why, we 

must preserve our lakes many of which were already destroyed. 
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SHRI V.K. SREEKANDAN : Sir, my second supplementary is about the 

Bharathappuzha river which is the lifeline of many districts of Kerala. The 

existence of this famous river is under environmental threat.    

 The experts have predicted untimely death of the river in the near future. 

Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

has any plan to protect the Bharathappuzha River. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Mr. Speaker, Sir, as far as the 

Bharathappuzha River is concerned, this was not addressed in the question. 

But I will send the specific information on the Bharathappuzha River to the hon. 

Member. 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU : Sir, I have gone through the answer. 

It is a good answer. I would like to put my first supplementary question now. 

 With regard to the clearances from the Centre in respect of Andhra 

Pradesh, Polavaram Project is a very important, lifeline project for us. Unless 

resettlement and rehabilitation clearances are obtained, we will not be able to 

get the package and the project is going to be ready by December, 2021 as 

per the reply given in the Rajya Sabha. But still the resettlement and 

rehabilitation clearances are pending. So, in the interest of our State, I would 

like to know from the hon. Minister as to whether he is on the move to get us 

the clearances on a fast track. 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR: Sir, as far as Question No. 289 is concerned, 

it is about National Highways. But the hon. Member has asked about the 

Polavaram Project. I have given initial permissions in my first term. The water 
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can be stored as per the plan already sanctioned and I wish that farmers 

should benefit. 

माननीय अ�य�: �लब करने वाले �वे��स म� िसफ�  एक ही सवाल पूछना है । 

�ी उदय �ताप िसहं : माननीय अ�य� जी, ध�यवाद । म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से 

यह जानना चाहता ह� ंिक देश म� �धान मं�ी जी का जो �व�छ भारत अिभयान है, अगर कोई चीज 

उसको सबसे �यादा बािधत करती है तो वह िसंगल यूज �लाि�टक करती है । रा�य सरकार� ने 

इस पर कई जगह� पर �ितबंध लगाया है । इसको नगरपािलकाओ ंम� इं�लीम�ट होते ह�ए भी देखा 

गया है । मेरा आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से अनुरोध है िक पूर ेदेश म�, चूंिक कई रा�य� ने 

इस पर इिनिशयेट नह� िकया है और नगरपािलकाओ ं से नीचे गांव� के �तर पर रलेवे �ै�स के 

िकनार ेइसका इं�लीम�टेशन नह� हो पा रहा है तो �या सरकार आगे आने वाले समय म� देश म� 

�व�छता अिभयान को पूरी तरह से कारगर कर पाएगी? िह�द�ुतान म� िसंगल यूज �लाि�टक गंदगी 

का सबसे बड़ा कारण है तो �या सरकार एक िबल लाकर इसको पूरी तरह से �ितबंिधत करने का 

काम करगेी? यह म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह�ं ।  

�ी �काश जावड़ेकर : �धान मं�ी जी न ेएक मिुहम श�ु क� थी जो एक जनआंदोलन म� त�दील 

ह�ई थी । वह मुिहम है ‘Say No to Single Use Plastic’. िसंगल यूज �लाि�टक म� �या-�या है, 

हमने इसक� पूरी प�रभाषा सभी रा�य� को बताई है । मझेु खशुी है िक 21 रा�य� ने �लाि�टक को 

बैन कर िदया है । बाक� रा�य भी उसी �ि�या म� ह� । कुछ रा�य� ने इसे पािश�यली बैन िकया है । 

आपको मालूम होगा िक हर रोज बीस हजार टन �लाि�टक का िनमा�ण होता है । दस हजार टन 

कले�ट होता है और दस हजार टन िबखरा रहता है । We have to do away with that. That 

is our National Mission and therefore, हम अभी बीचेस पर भी सफाई कर रहे ह� । �लैग 

बीचेस तैयार कर रहे ह� । रलेवे �टेशन� पर भी काफ� सफाई हो गई है । हमारा उ�े�य देश को 

�लाि�टक म�ु बनाना है । म�ने कॉलेज और �कूल के दो लाख छा�� के साथ केवल दो घंटे म� 

आसपास के ए�रया म� घूमकर लगभग 100 टन �लाि�टक का कचरा इक�ा िकया था । जहा ंपर 
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कचरा �बंधन क� अ�छी ि�थित है, वहा ंपर भी ऐसी ही ि�थित है । हम सभी लोग इस िमशन म� 

शािमल ह�, ऐसी हमारी इ�छा है । 
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(Q. 284) 

डॉ. सुका�त मजूमदार : अ�य� जी, मेरा जो �� है, वह से��ल गवन�म�ट है�थ �क�म 

फैिसिलटीज को लेकर है । हमार ेएमपीज और प�शनस� ह�, उनके िलए तो यह सिुवधा कैशलेस है, 

लेिकन जो िडपाट�म�टल ए�पलॉइज ह� और उनके जो िडपे�ड�ट ह�, उनको अपनी जेब से पैसे खच� 

करने पड़ते ह� । उसके बाद जब व े उस खच� को �र�बस�म�ट के िलए देते ह� तो वह कभी-कभी 

पािश�यली िडनाइ हो जाता है । म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक ऐसे इ��लाइज को भी 

कैशलेस सिुवधा के अदंर लाने वाले �ावधान के बार ेम� सोच रहे ह�, जो उनके िलए अ�छा होगा? 

डॉ. हष� वध�न: सर, हमने अ�टूबर महीने म�, �ोएि�टवली सीजीएचएस म� और �या �रफा�स� हो 

सकते ह�, उसके िलए लोग� से, इ��लाइज आिद सभी से सजेश�स मांगे थे । हमार ेपास काफ� सार े

सजेश�स आए ह� और इस स�दभ� म� उनम� कुछ सजेश�स ह� । हमने उन सजेश�स को एक कमेटी 

को िदया । उस कमेटी न ेभी उसक� �टडी क� है और �टडी करने के बाद कुछ �रकम�डेश�स दी ह� । 

हम उन �रकम�डेश�स पर वक� -अप कर रहे ह� । जैसे ही उनम� से कुछ इ�यूज के बार े म� िनण�य 

फाइनलाइज ह�ग,े तो हम माननीय सद�य और इस हाउस को उसके बार ेम� बताएगें । 

डॉ. सुका�त मजूमदार : सर, जो मेरा सेक�ड सप्लीम�टरी �वे�न है, उसके दो पाट्�स ह� । 

रीस�टली रेफरल िस�टम म� बह�त से सधुार िकए गए ह� और 75 �ितशत से उ�दराज लोग� के िलए 

वेलनेस स�टर के एनडोस�म�ट क� अब ज�रत नह� ह� । लेिकन 75 वष� क� उ� बह�त �यादा होती है, 

�या सरकार इसे 60 वष� करने के बार ेम� सोच रही है? 

 दूसर,े जो स��ल गवन�म�ट इ��लाइज ह�, उनके माता-िपता अगर रा�य सरकार म� िकसी भी 

नौकरी से �रटायर होते ह�, तो 9,000 �पये क� सीिलंग है, अगर उनक� प�शन 9,000 �पये से 

अिधक होगी तो वे इसका लाभ नह� ले सकते ह� । �या सरकार ऐसे बुजगु� के बार ेम� भी सोच रही 

है? 

डॉ. हष� वध�न: सर, जैसा म�ने अभी कहा है, िपछले पांच वष� म� हम लोग� ने बह�त सार े �रफा�स� 

िकए ह� । उसके ऊपर भी, हम �ोएि�टवली फद�र �रफा�स� करना चाहते ह� । सभी �कार के सझुाव 
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हमने सभी लोग� से मांगे ह�, समाज के नॉम�ल लोग� से भी सझुाव मांगे ह� । उनम� से िजन सझुाव� को 

हम इ��लीम�ट कर सकते ह�, उन पर शी� ही हम िनण�य ल�गे । िनण�य लेने के बाद, हम उन िनण�य� 

को इस हाउस के साथ शेयर कर�गे ।    

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO : Sir, the CGHS is a great 

scheme for the Central Government employees and pensioners for providing 

primary health care.  But it needs major reforms and revamping in order to 

make it sustainable and equitable. Now and again, we keep receiving 

complaints about absence of doctors, discontinuation of visits of specialists, 

non-availability of medicines, etc. Specially, in the current scenario, with the 

WHO having declared the coronavirus as a pandemic, and also our 

Government taking exemplary measures to control the spread of this virus, my 

question to the hon. Minister is this. Time is  the essence in today’s situation. 

So, is he quickly considering to strengthen the infrastructure of CGHS, expand 

the coverage of CGHS by opening more dispensaries, empanelment of quality 

hospitals and diagnostic centres in uncovered areas also including Odisha? 

DR. HARSH VARDHAN:  Sir, let me inform the hon. Member that right now, 

we have the CGHS scheme, which is  implemented  in 72 cities. That is 

number one. In a significant majority of these 72 cities where we have the 

CGHS scheme, it has been created only in the last five years. That is number 

two. 

 We have, right now, 329 Allopathic Wellness Centres in the country.  We 

have four hospitals, which are directly linked with the CGHS.  We have 86 

Ayush Centres, 12.33 lakh primary card holders, 36.08 lakh beneficiaries, 757 
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empanelled hospitals, 392 empanelled eye care centres, 180 empanelled 

dental clinics and  241 diagnostic labs.  Then, I have to inform you that we are 

in the process and we have already got the sanction that in the near future, we 

are going to create 26 new Homeopathic units and 26 new Ayurvedic units.  

Plus, the expansion of the scheme in a number of other cities is also in the 

process of being worked up depending upon firstly, request and secondly, the 

number of employees in those particular cities. 

12.00 hrs 

As far as my information goes, there is no shortage of doctors in the 

CGHS Wellness Centres.  Every CGHS Wellness Centre is well-equipped with 

a doctor and all the facilities.  Most of the things are, now, done online.  Very 

good quality reforms have already been introduced in CGHS system. We are 

also using the help of NIC for that. We have, as I said, asked for good 

suggestions and lot of suggestions have come.  They have all been assessed, 

reviewed and are being considered by the Government to add further reforms 

in the CGHS healthcare delivery system.   

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY :  It is a fact that CGHS institution has 

been suffering from inadequacy.  I would like to know the ratio between the 

CGHC beneficiaries and the doctors.  

 Secondly, it has come to my notice that association of healthcare 

providers of India, in a recent   meeting,    decided    to stop cashless service 

to CGHS and ECHS beneficiaries if the pending bills are not cleared by the 

Centre.  The situation has worsened since the launch of Ayushman Bharat and 
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the pending bills are now closed to Rs. 1600 crore.  I do not know what is the 

reaction of the Minister.  

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, �� काल का समय समा� हो गया है । यिद आप जवाब देना 

चाह�, तो दे दीिजए । 

डॉ. हष� वध�न : अ�य� जी, मेरा कहना है िक I once again repeat that there is no 

shortage. जहा ंबह�त �यादा लोग रहते ह� और जहा ं�यादा भीड़ होती है, I can name the 

dispensaries, उन �थान� पर हमने दूसरी और तीसरी िड�प�सरी खोल दी है । 

�ी अधीर रजंन चौधरी : मं�ी जी, आपसे र�ेयो के बार ेम� पूछा है । …(�यवधान) 

__________ 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर �थगन ��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई 

ह� । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी सूचना को अनमुित नह� दी है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी मिण�कम टैगोर, आप �या बोलना चाहते ह�? 

…(�यवधान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, one of our 

colleagues, hon. MP, Shri Anumula Revanth Reddy, has been arrested in 

Telangana. …(Interruptions)  It is a false case registered against him because 

he has raised the issue of illegal occupation of 25 acres of farm house by a 

Municipal State Administration Minister. …(Interruptions) Due to political 

vendetta, the TRS Government has arrested him. …(Interruptions) You have to 

protect him, Sir.  Since the House is in session, it should not happen. I request 

the hon. Home Minister to take up this issue and brief the House about it. 

…(Interruptions) 

�ी नामा नागे�र राव (ख�माम): अ�य� जी, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� 

आपका ध�यवाद करता ह� ं। माननीय सद�य ने हाउस को टोटल िमसलीड िकया है ।…(�यवधान) 

एक क��ल�ट रिज�टर क� गई । वह क��ल�ट थी िक माननीय सद�य क� �ोन कैमर ेके मा�यम से 

�रकािड�ग करके �ाइवेसी को ख�म करने का काम िकया है ।…(�यवधान) िशकायत आने के बाद 

दगुा� राजेश से पिुलस ने पूछताछ क� है । इनवे�टीगेशन म� �ोन कैमर े के डेटा को पैन �ाइव म� 

लगाकर रवेतं रड्ेडी जी को िदया है ।…(�यवधान) रवेतं रड्ेडी जी  5 तारीख को पिुलस �टेशन  

गए ।  
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हम लोग� न े ही एयर�ा�ट ए�ट पास िकया है ।…(�यवधान) इस ए�ट के अनसुार िकसी क� 

�ाइवेसी को इस तरह से �ोन कैमरा लगाकर �रकाड� नह� कर सकते ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : आप बैठ जाए ं। 

…(�यवधान) 

___________ 
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12.04 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Powerloom Development and Export Promotion Council, Mumbai, for 

the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Powerloom Development and Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2018-2019. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2198/17/20]

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub- section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Jute Corporation 

of India Limited, Kolkata, for the year 2018-2019. 

 (ii) Annual Report of the Jute Corporation of India Limited, Kolkata, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

                               [Placed in Library, See No. LT 2199/17/20] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Jute Industries’ Research Association, Kolkata, for the 

year 2018-2019, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Jute Industries’ 

Research Association, Kolkata, for the year 2018-2019. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

                               [Placed in Library, See No. LT 2200/17/20] 

7. A copy of the Output-Outcome Monitoring Framework (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Textiles for the year 2020-2021. 

              [Placed in Library, See No. LT 2201 /17/20] 

8. A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Jute Corporation of India Limited and the 

Ministry of Textiles for the year 2019-2020. 

                                           [Placed in Library, See No. LT 2202/17/20]

  

9. A copy of Notification No. S.O.4578(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 20th December, 2019, specifying 
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by order the commodities or class of commodities or such percentage 

thereof to be packed for the purpose of its supply or distribution in 

such jute packaging material, after considering the recommendations 

of the Standing Advisory Committee under sub-section (2) of Section 

3 of the Jute Packing Material (Compulsory Use in Packing 

Commodities) Act, 1987. 

[Placed in Library, See No. LT 2203/17/20] 

THE MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE CHANGE, 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER OF 

HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI PRAKASH 

JAVADEKAR): I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Prasar 

Bharati, New Delhi, for the year 2018-2019, together with Audit Report 

thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2204/17/20]
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Academy of Ayurveda, New Delhi, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Academy of Ayurveda, 

New Delhi, for the year 2018-2019. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2205/17/20] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for 

the year 2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for 

the year 2018-2019, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Central Council for Research in Ayurvedic 

Sciences, New Delhi, for the year 2018-2019. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 
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laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2206/17/20] 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN):  On behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for the year 2018-2019, 

along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Jodhpur, for the year 2018-2019. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2207/17/20] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, for the year 

2018-2019, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Bhubaneswar, for the year 2018-2019. 
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2208/17/20] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Raipur, for the year 2018-2019, 

along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical 

Sciences, Raipur, for the year 2018-2019. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2209/17/20] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Health and Family Welfare, New Delhi, for the 

year 2018-2019.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Health and Family Welfare, New Delhi, for the 

year 2018-2019, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Health and 

Family Welfare, New Delhi, for the year 2018-2019. 
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(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2210/17/20] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Council of Medical Research, New Delhi, for the year 2018-

2019. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Council of Medical Research, New Delhi, for the year 2018-

2019, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Council of Medical 

Research, New Delhi, for the year 2018-2019.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2211/17/20] 

(11) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the Central Mental 

Health Authority for the year 2018-2019 within the stipulated period of nine 

months after the close of the accounting year. 

        [Placed in Library,See No. LT 2212/17/20] 

(12)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 38 of the Drugs and Cosmetics Act, 1940:-  
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(i) The Drugs and Cosmetics (Amendment) Rules, 2020 published 

in Notification No. G.S.R.101(E) in Gazette of India dated 11th 

February, 2020. 

(ii) The Medical Devices (Amendment) Rules, 2020 published in 

Notification No. G.S.R.102(E) in Gazette of India dated 11th 

February, 2020. 

[Placed in Library, See No. LT 2213/17/20] 

__________ 

12.05 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 115 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha, I am directed to inform the Lok Sabha 

that the Rajya Sabha, at its sitting held on the 11th 

March, 2020, agreed to the following amendments 

made by the Lok Sabha at its sitting held on the 11th 

February, 2020, in the Constitution (Scheduled 

Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019:- 
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ENACTING FORMULA 

 

1. That at page 1, line 1, for the word “Seventieth’, the word 

“Seventy-first” be substituted.  

 

    CLAUSE 1 

 

2. That at page 1, line 3, for the figure “2019”, the figure  

 “2020” be substituted.” 

  

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha, I am directed to inform the Lok Sabha 

that the Rajya Sabha at its sitting held on the 12th 

March, 2020 agreed without any amendment to the 

Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 

2020 which was passed by the Lok Sabha at its 

sitting held on the 6th March, 2020. ” 

 

(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the 

Rajya Sabha, I am directed to inform the Lok Sabha 

that the Rajya Sabha at its sitting held on the 12th 
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March, 2020 agreed without any amendment to the 

Mineral Law (Amendment) Bill, 2020 which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 6th 

March, 2020. ” 

__________ 

12.05 ½ hrs 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
2nd Report 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): I beg to present the 

Second Report (Hindi and English versions) of the Committee on Subordinate 

Legislation based on examination of statutory orders notified by the Ministry of 

Finance and the Ministry of Human Resource Development under delegated 

legislation. 

_________ 

12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 
11th to 13th Reports 

SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) (Seventeenth Lok Sabha) of Standing 

Committee on Agriculture (2019-20):-  

(1) 11th Report on 'Demands for Grants (2020-21)' of the Ministry of Fisheries, 

Animal Husbandry and Dairying (Department of Animal Husbandry and 

Dairying). 
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(2) 12th Report on 'Demands for Grants (2020-21)' of the Ministry of Fisheries, 

Animal Husbandry and Dairying (Department of Fisheries).  

(3) 13th Report on 'Demands for Grants (2020-21)' of the Ministry of Food 

Processing Industries. 

 

_________ 

 

12.06 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
5th to 8th Reports 

डॉ. शिश थ�र (ित�वन�तपुरम): माननीय अ�य� जी, म� सूचना �ौ�ोिगक� सबंंधी �थायी 

सिमित (2019-20) के िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�ं:- 

1. इले��ोिनक� और सूचना �ो�ोिगक� मं�ालय से सबंिंधत अनदुान� क� मांग� (2020-21) 

के बार ेम� पांचवां �ितवदेन । 

2.  संचार म�ंालय (दूरसंचार िवभाग)स े संबिंधत अनदुान� क� मांग� (2020-21) के बार े म� 

छठा �ितवेदन । 

3.  संचार म�ंालय (डाक िवभाग) से संबंिधत अनदुान� क� मांग� (2020-21) के बार े म� 

सातवां �ितवदेन । 

4. सूचना और �सारण मं�ालय से सबंिंधत अनुदान� क� मांग� (2020-21) के बार ेम� आठवा ं

�ितवेदन । 

__________ 
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12.07 hrs 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 
5th to 8th Reports 

�ी जुएल ओराम (सुदंरगढ़):  माननीय अ�य� जी, म� र�ा सबंंधी �थायी सिमित के िन�निलिखत 

�ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�ं:-  

(1) "सामा�य र�ा बजट, सीमा सड़क संगठन, भारतीय तट र�क, सै�य इंजीिनगर सेवाए,ं 

र�ा सपंदा महािनदेशालय, र�ा सरकारी �े� उप�म, क� टीन भंडार िवभाग, पूव� 

सैिनक� का क�याण, पूव�-सिैनक अशंदायी �वा��य योजना, र�ा प�शन और सैिनक 

�कूल (मांग स�ंया 18,19,20 और 21)" के बार ेम� र�ा मं�ालय क� वष� 2020-21 क� 

अनदुान� क� मांग� पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित (17व� लोक सभा) का पांचवां 

�ितवेदन ।  

(2) 'थल सेना, नौसेना, वाय ुसेना और सयं�ु �टाफ (मांग स�ंया 19 और 20)' के बार ेम� 

र�ा मं�ालय क� वष� 2020-21 क� अनुदान� क� मागं� पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित 

(17 लोक सभा) का छठा �ितवेदन । 

(3)  'र�ा सेवाओ,ं अिध�ापण नीित, र�ा आयोजना और िववािहत आवास प�रयोजना पर 

पूजंीगत प�र�यय (मांग सखंा 20)` के बार े म� र�ा मं�ालय क� वष� 2020-21 क� 

अनदुान� क� मांग� पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित (17व� लोक सभा) का सातवां 

�ितवेदन ।  
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(4) आयधु िनमा�िणया,ं र�ा अनसुंधान और िवकास संगठन, गणुता आ�ासन 

महािनदेशालय और रा��ीय कैडेट कोर (मांग स�ंया 19 और 20)' के बार े म� र�ा 

मं�ालय क� वष� 2020-21 क� अनुदान� क� मांग� पर र�ा सबंंधी �थायी सिमित (17व� 

लोक सभा) का आठवां �ितवेदन । 
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12.07 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
3rd Report 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I beg to present the Third Report (Hindi and 

English versions) of the Committee on External Affairs (2019-20) on ‘The 

Registration of Marriage of Non-Resident Indian Bill, 2019’ of the Ministry of 

External Affairs. 

___________ 

12.08 hrs 
 
STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS AND PUBLIC 

DISTRIBUTION 
3rd and 4th Reports 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय (कोलकाता उ�र): माननीय अ�य� जी, म� खा�, उपभो�ा मामले और 

साव�जिनक िवतरण संबंधी �थायी सिमित (2019-20) के िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा 

अ�ंेजी स�ंकरण) ��तुत करता ह�ं:- 

1. उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय (खा� और साव�जिनक िवतरण 

िवभाग) क� अनुदान� क� मांग� (2020-21) के बार ेम� तीसरा �ितवेदन । 

2.  उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय (उपभो�ा मामले िवभाग) क� 

अनदुान� क� मांग� (2020-21) के बार ेम� चौथा �ितवेदन । 

___________ 
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12.08 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR 
5th to 7th Reports 

 

�ी भतृ�ह�र महताब (कटक):  माननीय अ�य� जी, म� �म सबंंधी �थायी सिमित के िन�निलिखत 

�ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�ं:- 

 

1.      �म और रोजगार म�ंालय क� ‘अनदुान� क� मांग� (2020-21)’ के बार ेम� पांचवां �ितवदेन । 

2.      व� मं�ालय क� ‘अनदुान� क� मांग� (2020-21)’ के बारे म� छठा �ितवेदन । 

3.      कौशल िवकास और उ�मशीलता मं�ालय क� ‘अनदुान� क� मांग� (2020-21)’ के बार ेम�           

सातवां �ितवदेन । 

 

__________ 
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12.09 hrs 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO  
UNSTARRED QUESTION NO. 3009 DATED 06.12.2019  

REGARDING FAILURE OF IMMUNIZATION PROGRAMME  ALONGWITH  

REASONS FOR DELAY 
 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): On behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I beg to 

make a Statement (i) correcting the reply given on 06.12.2019 to Unstarred 

Question No. 3009 (Hindi and English versions) by Shri Soyam Bapu Rao, Shri 

Selvam G. and Shri Dhanush M. Kumar, MPs regarding ‘Failure of 

Immunization Programme’ and (ii) giving reasons for delay in correcting the 

reply. 

 

  

                                    
 Placed in Library, See No. LT 2214/17/20. 
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Authenticated 
Signed 

(Ashwini Kumar Choubey) 
Minister of State for Health & Family Welfare 

 
Ministry of Health & Family welfare 

Department of Health & Family Welfare 
 
STATEMENT TO BE MADE BY THE MINISTER OF STATE FOR HEALTH 
AND FAMILY WELFARE CORRECTING THE REPLY TO ANNEXURE I 
REFFERED IN PART (D) OF LOK SABHA UNSTARRED QUESTION NO. 
3009 ANSWERED ON 06.12.2019 REGARDING "FAILURE OF 
IMMUNIZATION PROGRAMME" 
Question (Part 
of the 
information 
given in 
Annexure I 
referred in reply 
to Part (D) of 
the Question is 
corrected) 

Previous Reply Revised Reply 

Annexure 1- 
State/UTs wise 
Full 
Immunization 
Coverage (%) 
for three years 
as per HMIS 

 

S. 
no. 

State/UTs 
Name 

2017-
18 

2018-
19 

2019-
20 

31 Tamil 
Nadu 

75.28 84.53 148.71 

32 Telangana 88.96 95.98 54.20 

 

S. 
no. 

State/UTs 
Name 

2017-
18 

2018-
19 

2019-
20 

31 Tamil 
Nadu 

75.28 84.53 84.95 

32 Telangana 88.96 95.98 94.89 
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AUTHENTICATED 
SIGNED 

(ASHWINI KUMAR CHOUBEY)  
MINSITER OF STATE FOR HEALTH AND FAMILY WELFARE 

 
REASON FOR DELAY IN CORRECTING THE REPLY TO LOK SABHA 
UNSTARRED QUESTION NO. 3009 ANWERED ON 06TH DECEMBER 2019 
REGARDING "FAILURE OF IMMUNIZATION PROGRAMME" 
  

 The reply to Unstarred Question No. 3009 was laid in the Lok Sabha on 

06th December, 2019. Few figures in Annexure 1 need to corrected. The 

corrections are being made now as these inadvertent discrepancies came to 

our notice recently.  

Inconvenience is regretted.  
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Revised Reply 
 

GOVERNMENT OF INDIA 
MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY WELFARE 

DEPARTMENT OF HEALTH AND FAMILY WELFARE 
 

LOK SABHA 

UNSTARRED QUESTION NO. 3009 

TO BE ANSWERED ON 6
th 

DECEMBER, 2019 

 
FAILURE OF IMMUNIZATION PROGRAMME 

 
3009. SHRI SOYAM BAPU RAO: 

SHRI G. SELVAM: 

SHRI DHANUSH M. KUMAR: 

 
Will the Minister of HEALTH AND FAMILY WELFARE be pleased to state: 

 
(a) whether the schemes launched by the Government to promote immunization coverage in 
the country has failed to meet the objectives; 
 
(b) if so, the details thereof and the reasons therefor; 
 
(c) the steps taken by the Government to overcome the difficulties in the implementation of 
the scheme; 
 
(d) whether there is any improvement in the related indices like increase in immunization 
coverage or decrease in the incidence of diseases after the implementation of the scheme, if 
so, the details thereof, State/UT-wise; 
 
(e) whether the Government has assessed the progress achieved periodically under Universal 
Immunization Programme in the country and if so, the details thereof; and 
 
(f) whether the Government is undertaking any other policies for promoting universal 
immunization, if so, the details thereof?  

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND 

FAMILY WELFARE  
(SHRI ASHWINI KUMAR CHOUBEY) 

 
(a) and (b): It is not correct that immunization coverage in the country has failed to meet the 
objectives. The immunization coverage in the country is steadily improving over the years. 
As per Health Management Information System (HMIS) 2018-19 Full Immunization 
coverage is 87.00 %. 
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(c): The immunization coverage is not uniform across the country. To rapidly build-up 
immunization coverage special immunization drives like Mission Indradhanush, Intensified 
Mission Indradhanush, Gram Swaraj Abhiyaan (GSA), Extended GSA has been conducted to 
reach out to left out children and hard to reach children living in remote & inaccessible 
geographical areas and pregnant mothers with vaccines. 
 
(d): The full immunization coverage is improving over the years. The State/UTs wise full 
immunization coverage for last three years is given in annexure 1. The State/ UT wise details 
of vaccine preventable diseases burden are given at annexure-II. 
 

 

(e): The Government has been regularly reviewing the immunization program through 
various mechanisms. Some of these are (i) Immunization programme review with State/UTs, 
(ii) reviewed and feedback of HMIS, concurrent monitoring data with the states/ UTs for 
corrective measure (iii) Regular video conference with state at all level to discuss program 
implementation gap (iv) Cold chain review (v) supportive supervision including concurrent 
monitoring feedback of the programme to State/UTs (iv) National Program Coordination 
Committee (NPCC) reviews etc. 
 

 

(f) In addition to above Government of India is also undertaking awareness generation 
through electronic and print media through radio, television, posters, hoardings etc., 
strengthening inter personal communication & social mobilization by front line health 
workers like Auxillary Nurse Midwives (ANMs) and Accredited Social Health Activists 
(ASHAs) and other community workers for demand generation and empowering the 
community, regular utilizing of social media platforms like Twitter, WhatsApp’s etc. 

Annexure-1 
 

State/UTs wise Full immunization coverage (%) for three years as per 
HMIS 

 
 

Sl. No. State/UTs Name Full immunization coverage (%) 

     
  2017- 18 2018- 19 2019-20 

1 A & N Islands 77.22 84.98 74.79 
     

2 Andhra Pradesh 99.36 101.43 96.58 
     

3 Arunachal Pradesh 65.74 69.99 67.96 
     

4 Assam 82.43 84.36 84.39 
     

5 Bihar 91.80 77.36 95.58 
     

6 Chandigarh 84.27 91.25 105.45 
     

7 Chhattisgarh 85.56 92.20 88.61 
     

8 Dadra & Nagar Haveli 91.42 76.24 94.67 
     

9 Daman & Diu 79.24 66.43 62.69 
     

10 Delhi 94.37 94.10 105.08 
     

11 Goa 99.82 89.58 92.97 
     

12 Gujarat 90.92 89.68 87.55 
     

13 Haryana 88.28 86.76 94.63 
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14 Himachal Pradesh 78.20 89.21 91.56 
     

15 Jammu & Kashmir 102.25 98.06 103.64 
     

16 Jharkhand 98.47 80.68 95.82 
     

17 Karnataka 92.88 93.64 92.06 
     

18 Kerala 97.37 93.62 93.89 
     

19 Lakshadweep 100.20 102.40 70.94 
     

20 Madhya Pradesh 76.98 75.73 90.85 
     

21 Maharashtra 95.38 94.78 101.70 
     

22 Manipur 89.08 87.44 94.92 
     

23 Meghalaya 77.29 57.58 83.56 
     

24 Mizoram 89.75 87.26 89.07 
     

25 Nagaland 53.50 46.99 71.27 
     

26 Odisha 58.09 87.30 83.28 
     

27 Puducherry 69.18 64.90 59.88 
     

28 Punjab 90.98 85.76 97.10 
     

29 Rajasthan 80.11 78.81 73.21 
     

30 Sikkim 68.13 69.35 53.60 
     

31 Tamil Nadu 75.28 84.53 84.95 
     

32 Telangana 88.96 95.98 94.89 
     

33 Tripura 79.78 86.63 89.18 
     

34 Uttar Pradesh 83.43 88.75 91.62 
     

35 Uttarakhand 88.23 102.78 98.75 
     

36 West Bengal 95.69 95.11 97.83 
     

 All India 86.71 87.00 91.63 
       

Data source: HMIS: Status as On: 29 Nov 2019 

Annexure 2 

 
STATE/UT WISE CASES DUE TO VACCINE PREVENTABLE DISEASES - 2017-18. 

 
 

S. State/UT Neonatal Diphtheria Pertussis Measles Japanese 
no  Tetanus       Encephalitis 

            

  2017 2018(P) 2017 2018(P) 2017 2018(P) 2017 2018(P) 2017 2018(P) 
            

1 Andhra Pradesh 14 2 6 67 1 187 65 184 1 0 
            

2 Arunachal 0 0 0 0 15 34 318 35 5 0 
 Pradesh           

3 Assam 0 0 3162 9083 4142 4689 1040 2361 604 509 
            

4 Bihar 69 5 39 14 207 123 211 500 74 70 
            

5 Chhattisgarh 0 8 1 0 724 852 15 10 0 0 
            

6 Goa 0 0 0 0 0 0 14 15 0 3 
            

7 Gujarat 0 0 28 5 7 4 1312 869 0 0 
            

8 Haryana 2 0 10 100 117 164 212 352 4 0 
            

9 Himachal Pradesh 0 0 0 0 1 0 255 26 0 0 
10 Jammu Div. 0 0 0 0 3 0 30 110 0 0 

            

 Kashmir Div. 0 0 0 0 25 102 1488 2039   
            

11 Jharkhand 102 2 20 3 4995 3372 520 452 29 66 
            

12 Karnataka 1 2 168 63 621 1368 426 246 26 35 
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13 Kerala 0 1 126 47 60 73 584 306 1 5 
            

14 Madhya Pradesh 30 14 43 72 6219 1646 664 433 0 0 
            

15 Maharashtra 6 9 141 32 724 332 2511 1963 27 6 
            

16 Manipur 0 0 0 28 7 0 409 483 186 57 
            

17 Meghalaya 28 59 5 2 1346 779 311 219 48 90 
            

18 Mizoram 0 0 0 2 0 5 286 197 0 0 
            

19 Nagaland 0 0 0 0 2 13 83 597 10 1 
            

20 Odisha 38 1 0 1 638 559 883 199 79 143 
            

21 Punjab 0 0 0 84 0 0 0 3 1 0 
            

22 Rajasthan 20 32 435 583 800 745 729 1067 0 0 
            

23 Sikkim 0 0 0 0 10 0 248 69 0 0 
            

24 Tamil Nadu 0 0 0 4 0 0 135 39 127 147 
            

25 Telangana 0 25 17 89 802 594 315 0 11 20 
            

26 Tripura 0 0 6 16 12 3 130 285 90 59 
            

27 Uttarakhand 0 0 0 28 269 295 201 156 0 0 
            

28 Uttar Pradesh 14 2 22 59 1068 982 803 1349 693 323 
            

29 West Bengal 9 18 611 351 1029 895 3910 4886 165 140 
            

30 A & N Islands 0 0 0 0 0 0 1 15 0 0 
            

31 Chandigarh 0 1 20 30 26 54 22 47 0 0 
            

32 D & N Haveli 1 0 0 0 914 76 46 10 0 0 
            

33 Daman & Diu 0 0 0 0 1 18 4 1 0 0 
            

34 Delhi 3 0 560 957 2 42 422 1371 0 0 
            

35 Lakshadweep 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
            

36 Puducherry 0 0 1 0 0 0 15 1 0 0 
            

 India 337 181 5421 11720 24787 18006 18618 20895 2181 1674 
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12.09 ½ hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): With your permission, Sir, I rise to announce that Government 

Business during the week commencing Monday, the 16th of March, 2020 will 

consist of :- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper:- [it contains (i) Further discussion and voting for 

Demands for Grants under the control of the Ministry of Railways for 

2020-21 (ii) Discussion and voting on Demands for Grants under the 

control of the Ministry of Social Justice and Empowerment for 2020-21; 

(iii) Discussion and voting on Demands for Grants under the control of 

the Ministry of Tourism for 2020-21; (iv) Discussion and voting on 

Demands for Grants under the control of the Ministry of Health and 

Family Welfare for 2020-21; (v) Discussion and voting on Demands for 

Grants under the control of the Ministry of External Affairs for 2020-21 

(vi) Discussion and voting on Demands for Grants under the control of 

the Ministry of Housing and Urban Affairs for 2020-21; and (vii) 

Consideration and passing of the Aircraft (Amendment) Bill, 2020.]  

2. Introduction, consideration and passing of the Appropriation Bills relating 

to:- 
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 (i) Demands for Grants for 2020-21. 

 (ii) Supplementary Demands for Grants for 2019-20. 

3. Guillotining of outstanding Demands for Grants in respect of Union 

Budget for 2020-21. 

4. Combined discussion and voting on the following Grants:- 

(i) Supplementary Demands for Grants (State of Jammu & Kashmir) 

for the financial year 2019-20 from 1st April 2019 to 30th October 

2019. 

(ii) Demands for Grants (Union Territory of Jammu & Kashmir) for the 

financial year 2019-20 from 31st October 2019 to 31st March 2020. 

(iii) Demands for Grants (Union Territory of Jammu & Kashmir) for the 

financial year 2020-21 from 1st April 2020 to 31st March 2021. 

(iv) Demands for Grants (Union Territory of Ladakh) for the financial 

year 2019-20 from 31st October 2019 to 31st March 2020. 

5. Consideration and passing of the Finance Bill, 2020. 

6. Consideration of passing of the following Bills:- 

 (i) The Institute of Teaching and Research in Ayurveda Bill, 2020. 

 (ii) The Banking Regulation (Amendment) Bill, 2020. 

 (iii) The Indian Institutes of Information Technology Laws 

(Amendment)  Bill, 2020. 

 (iv) The Medical Termination of Pregnancy (Amendment) Bill, 2020. 

7. and passing of the following Bills after they are passed by Rajya Sabha:- 
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 (i) The National Commission for Indian System of Medicine Bill, 

2019. 

 (ii) The National Commission for Homoeopathy Bill, 2019. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker, Sir, my humble 

submission is that the Private Members’ Business is the right of the Members. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण िबजनेस एडवाइजरी कमेटी के अदंर आप जो िवषय उठा 

रहे ह�, उन सभी पर चचा� क� जाएगी । 

…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): सर, म�ने ि�िवलेज मोशन का नोिटस िदया है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� उसे देखता ह�ं । म� उसे मंडे देखूगंा । 

__________ 
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12.12 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य�, आज िनयम 377 के अधीन मामल� को उठाने क� अनमुित 

�दान क� गई है । माननीय सद�य अपने-अपने मामले का अनमुोिदत पाठ �यि�गत �प से सभा 

पटल पर रख सकते ह� । 

 

(i)  Need to include certain castes of Bihar in the list of Scheduled Tribes 

�ीमती रमा देवी (िशवहर): म� सरकार का �यान िबहार रा�य के कहार, चं�वंशी, बारी, म�लाह 

िनषाद एवं उनक� उपजाितय� के �ित आकृ� कराना चाहती ह� ं । हम सभी जानते ह� िक म�लाह,  

िनषाद एक आिदकालीन जाित है िजसका उ�लेख महाभारत एव ं रामायण जैसे �ाचीन धािम�क 

�ंथ� म� भी है  । यह जाित �ाचीनकाल से ही जल, जगंल और जमीन पर आि�त रही है तथा 

पारपं�रक �प से नािवक एव ंम��य पालन का काम करती है  । िबहार क� कुल आबादी म� इनक� 

स�ंया डेढ़ करोड़ के आसपास है  ।  

िनषाद और म�लाह समाज क� लगभग 20 उपजाितयां ह�  । इन जाितय� के सामािजक, 

आिथ�क, राजनैितक एव ंशै�िणक िपछड़ेपन को देखते ह�ए िबहार सरकार ने कहार, चं�वंशी, बारी, 

म�लाह, िनषाद एव ं उनक� उपजाितय� िबदं, बेलदार, चॉय, तीयर, खलुवट, सरुिहया, गोढ़ी, 

वनपर, केवट एव ंनोनीया जाित को अनुसूिचत जनजाित म� शािमल करने हेत ुक� � सरकार के सम� 

जून, 2018 म� ही अनशंुसा क� है  । यह अनशंुसा जनजातीय काय� मं�ालय, भारत सरकार �ारा 

रा�य सरकार से मांगे गए इथनो�ािफक अ� ययन कराने के बाद �रपोट�  के साथ �ा� है, िफर भी 

अब तक इस पर कोई ठोस काय�वाही नह� होने से िबहार के कहार, चं�वंशी, बारी, म�लाह, िनषाद 

एव ंइनक� उपजाितय� म� िनराशा �या� हो रही है  ।  

                                    
 Treated as laid on the Table.  
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अत: सरकार से मेरा अनरुोध है िक उपरो� कहार, चं�वंशी, बारी ,म�लाह, िनषाद एवं 

उनक� उपजाितय� िबंद ,बेलदार, चॉय, तीयर, खलुवट, सरुिहया, गोढ़ी, वनपर, केवट एव ंनोनीया 

जाित को िबहार रा�य म� अनुसूिचत जनजाित क� �ेणी म� शािमल कराया जाए िजससे िक वष� से  

आिथ�क, सामािजक एवं शै�िणक �प से िपछड़ी इन उपजाितय� का उ�थान हो सके  ।  
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(ii) Regarding allocation of more IPS officers to Odisha 

 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): The Indian 

Police Service (IPS) cadre strength of Odisha is 195 posts. Out of these, 136 

posts are meant for direct recruitment (DR) and 59 posts are under 

promotional quota to be taken from State Police Service. Out of 136 posts 

meant for DR, only 117 officers are now in position with a shortfall of 19 

officers. All 59 posts under promotional quota are also vacant. Out of 117 DR 

posts, only 79 officers are serving in state and the rest is on deputation in other 

departments. Fifteen districts of Odisha have been affected by Left wing 

extremism activity. Keeping in view the increase in naxal incidents in the State, 

it is imperative to post young and energetic officers in the rank of 

Superintendent of Police to combat the problem.  

Hence, I request Minister of Home Affairs to consider allocation of more 

IPS officers to Odisha for the next 5-6 years.  
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(iii)  Need to provide the benefits of Government Welfare Schemes to 
widowed, deserted, orphaned and destitute women in the country 
 

�ी चु�नीलाल साह� (महासम�ु द): म� सरकार को यह अवगत कराना चाहता ह�ं िक देश म� िवधवा, 

िनराि�त, ितर�कृत एव ंप�र�य�ा मिहलाओ ंको प�शन, आ�य, सहारा देने का �ावधान है, लेिकन 

यिद उनका नाम बीपीएल क� सव� सूची म� 2002 व 2011 क� जनगणनानसुार नह� है तो वे िकसी 

भी िमलने वाली शासक�य योजनाओ ंसे वंिचत हो जाती है और यिद सतंान है तो इनका जीवन 

और द�ुकर हो जाता है  । जबिक ऐसी िवधवा/ प�र�य�ा को सामािजक �याय क� �ि� से 

योजनाओ ंका लाभ िमलना अनिवाय� ही नह� बि� क  उिचत भी है   । 

 देश म� कम उ� क� िनराि�त गरीब िवधवा/ प�र� य� ता बहन� आिद का सव� कराकर 

शासक�य योजनाओ ंका लाभ िदलाने हेत ुबीपीएल क� अिनवाय�ता को  सशंोधन करते ह�ए उ�ह� 

लाभाि�वत क� करने क� महान कृपा क� जाए   । 
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(iv) Need to undertake census of OBC castes in Census 
2021 

 

�ी रामदास तडस (वधा�): माननीय गहृ मं�ी जी का �यान एक अ�यंत मह�वपूण� िवषय पर आकृ� 

करते ह�ए िनवदेन करना चाहता ह� ं िक ओबीसी वग� के िहत को �यान म� रखकर ��तािवत 2021 

क� जनगणना मे जातीय गणना के ज�रए ओबीसी वग� म� आने वाली सभी जाितय� तथा उप जाितय� 

क� गणना कराने हेत ुमं�ी जी से मेरा अनरुोध है   । 

    ऐसा कदम उठाने से ओबीसी वग� म� आने वाले नाग�रक� क� गणना करने से एक मह�वपूण� 

सरकारी �रकॉड� िनमा�ण िकया जा सकता है तथा आने वाले समय म� हम� िनि�त ही इस गणना का 

लाभ होगा   ।  
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(v)  Need to develop Jammu as a Smart City 

जुगल िकशोर शमा� (ज�मू): म� माननीय मं�ी जी का � यान अपने संसदीय �े� ज�मू क� तरफ 

िदलाना चाहता ह�ं   । ज�मू को �माट�  िसटी बनाने के िलए काम� क� सूची तो बनाई गई है पर उन 

पर अभी कोई काम श�ु नह� हो पाया है   । इनम� तवी नदी के दोन� िकनार� पर िवकास और उ�ह� 

साबरमती नदी क� तज� पर िवकिसत करने का काम शािमल है  । ज� मू झील भी ज�मू दश�न के 

िलए िवकिसत है, जो आने वाले पय�टक� को आकिष� त करगेी और ज�मू के लोग� का �यवसाय भी  

बढ़ेगा   । म� माननीय म�ंी जी से आ�ह करना चाहता ह� ंिक ज�मू को �माट�  िसटी बनाने को लेकर 

िवशेष �यान दनेे क� कृपा कर� और इस �ोजे�ट को ज�द से ज�द पूरा करने का क� कर�  ।  
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(vi) Regarding laying of Deoghar-Pirpainti railway line 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): I have demanded, in my capacity as the 

Godda Lok Sabha MP, that the crucial Deoghar-Pirpainti via Godda railway 

line be constructed as per the new cost share of 50-50. The state government 

agreed and wrote to the Railway Board that it is to contribute 50 per cent of the 

total cost.  

In February 2014, the CCEA cleared this 127-km Deoghar-Pirpainti via 

Godda rail project. The land acquisition has since started. However, in 2017 

the Coal Ministry put up an objection saying that it has been allotted a coal 

block on the route between Godda and Pirpainti. This came as a surprise, 

especially as prior NoC had already been provided by the Coal Ministry which 

allowed for the land acquisition to take place. Now, the Godda to Mahagama 

32 Km land acquisition process is complete and the Railways had awarded the 

work to lay the railway line. 

However, the 30-km section between Mahagama and Pirpainti is stuck 

due to the coal companies last minute objections. Due to this hitch, the state 

government is not willing to fund the project as the new alignment will go 

through Bihar. The people of the region are suffering for the last 72 years and 

due to this new problem, their hopes seem to be dashed.  
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It is, therefore, requested:  

1.  Objections of the Coal India be overruled and sticking to the old 

alignment of the proposed railway line.  

2.  NTPC should allow the usage of its existing line and save costs 

and delays.  

Anything other than this is likely to compel the people of the region to 

protest and shut down the mining of coal and its transportation to NTPC.  

It is thus requested that you kindly intervene at the earliest and resolve 

this problem which is preventing the development of the region.    
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(vii)   Need to set up Skill Development Centres at Block and 
Panchayat levels in Dhar Parliamentary Constituency, 

Madhya Pradesh 

�ी छ�र िसहं दरबार  (धार): भारत आज देश के यश� वी �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव 

म� सबसे िनचले आिथ�क पायदान पर खड़े �यि� के िवकास क� िचंता कर रहा है तथा िजसके 

प�रणाम�व�प समाज का हर �यि� सरकार क� �गितशील योजनाओ ंका लाभ उठाकर अपने 

जीवन �तर को सधुारने के साथ ही एक उ�जवल भिव�य का सपना देख रहा है  । समाज के हर 

यवुा को कौशल य�ु बनाकर उसको आ�मिनभ�र बनाना ही सरकार का �मखु ल�य है  । 

म�य�देश म� मेरा संसदीय �े� धार �ाकृितक संसाधन� से प�रपूण� �े� है  । यहा ंके लोग कृिष के 

अलावा पश ुपालन करते ह�  ।  

मेरा सरकार से आ�ह है िक वह इस �े� के यवुाओ ंको �वावलंबी बनाने क� िदशा म� �लॉक 

तथा पचंायत �तर पर कौशल िवकास क� �� क� �थापना कर� िजससे �ामीण यवुा अपनी 

�वाभािवक �िच के मतुािबक कौशल �ा� करके देश के िवकास म� अपना योगदान कर सक�   ।   
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(viii) Regarding transfer of LPG gas connections in Uttarakhand 

 

�ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): देवभूिम उ�राखडं म� दगु�म एव ं�ामीण एलपीजी िवतरक एज�सी 

के साथ बड़ी एज�िसय� से छोटी एज�िसय� को िनयमानसुार गैस कने�शन ह�तांत�रत न करने के 

कारण छोटे िवतरक� को आिथ�क �ित उठानी पड़ती है  ।  

मेरा सरकार से िनवेदन है िक इस सबंंध म� शी� आव�यक कदम उठाए जाए ं ।  
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(ix)  Need to check flood and land erosion caused by Ganga and 
Phulhar rivers in Maldaha Uttar Parliamentary Constituency, 

West Bengal 

 

�ी खगेन ममुु�  (मा�दहा उ�र): म� सरकार का �यान अपने ससंदीय �े� मालदा उ�र पि�म 

बंगाल म� बाढ़ एव ंकटान क� ओर आकिष�त करना चाहता ह�ं  । मेर े�े� का अिधकांश भाग गंगा और 

फु�हर नदी के तट पर बसा ह�आ है  । वहां �ितवष� आने वाली बाढ़ एव ंकटान के कारण तमाम गांव 

नदी म� समाते जा रहे ह�  । गगंा और फु�हर के कटान से �ितवष� लगभग 30 वग� िकलोमीटर क� 

जमीन नदी म� समाती जा रही है िजससे हजार� क� सं�या म� �ितवष� बेघर होकर लोग सड़क� पर 

खलेु आसमान के नीचे जीने को मजबूर हो रहे ह�  । कृिष यो�य भूिम के कटान म� चले जाने क� वजह 

से लोग� के सामने बेरोजगारी एव ंभखुमरी क� ि�थित बनी ह�ई है  ।  

म� सरकार से  िनवेदन करना चाहता ह�ं िक गगंा और फु�हर नदी के बाढ़ एव ंकटान क� 

रोकथाम के िलए �थाई काय� योजना बनाकर इस सम�या का समाधान िकया जाए तथा अभी तक 

जो लोग कटान से �भािवत होकर सड़क� पर जाने को मजबूर ह� उनके पुनवा�स एव ंरोजगार क� 

�यव�था क� जाए तथा कटान के कारण उनको ह�ई �ित का मू�यांकन करते ह�ए मआुवजा िदलाने 

के िलए आव�यक िनद�श जारी करने क� कृपा कर�  ।  
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(x) Regarding alleged irregularities in payment of compensation to       
farmers under  Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana in  Bhiwani-

Mahendragrah Parliamentary Constituency, Haryana 

 

�ी धम�वीर िसंह (िभवानी- मह��गढ़): मेर ेससंदीय �े� िभवानी-महे� �गढ़ (ह�रयाणा) के िकसान 

सदैव �ाकृितक आपदा का िशकार रहते ह� कभी �यादा बा�रश तो कभी भारी ओलाविृ�  । इस बार 

भी एक महीने के अंदर दो बार भारी ओलाविृ� ह�ई है  । िजससे �यादातर फसल बबा�द हो चकु�    

है  । मेरा के� � व रा�य सरकार से िनवेदन है िक दोन� सरकार� िमलकर अ�नदाता क� मदद कर�  । 

सरकार फसल क� �पेशल िगरदावरी करा कर ज�द से ज�द मआुवजे का �बंध कर�  । िपछले 

साल �धानम�ंी बीमा योजना म� मेर ेसंसदीय �े� के करीब 400 गांव� के िकसान� को ब�क व बीमा 

कंपिनय� ने छह महीने बाद िकसान �ारा जमा कराई गई �ीिमयम रािश वािपस दी, बबा�द फसल का 

मआुवजा नह�  । इस �कार क� अिनयिमतताए ंपूरे देश के िकसान� के साथ ह�ई थी   । इसिलए मेरी 

�ाथ�ना है िक िकसान के साथ क� गई अिनयिमतता को रोकने के िलए ह�रयाणा म� सव� �ामीण ब�क 

को लीड ब�क से हटाकर िकसी दूसर ेब�क को लीड ब�क का काय� िदया जाए  ।  
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(xi)  Need to establish a Medical College in rural area of Bardoli 
Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

�ी �भुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): मेरा ससंदीय �े� बारडोली, िजला-सूरत, गजुरात का 

आिदवासी बाह��य �े� है  । बारडोली लोकसभा ससंदीय �े� के अतंग�त सूरत और तापी िजला 

आते   ह�   । यहा ंपर �वा��य सिुवधा के िलए एक बड़े अ�पताल क� आव�यकता है  । िजले म� जो 

सरकारी अ�पताल ह�  भी, तो उनम� जनसं�या के िहसाब से सभी को सामा�य �वा��य सिुवधा 

िमलने म� िवलबं होता है  । सूरत िजला भौगोिलक �ि�कोण से बह�त बड़ा है  । मेर ेससंदीय �े� के 

आम- जनमानस क� लंबे समय से मांग है िक बारडोली ससंदीय �े� म� एक मेिडकल कॉलेज क� 

�थापना क� जाए  । �ामीण� को शहरी इलाके म� जाने के िलए 60 से 70 िकलोमीटर या�ा करनी 

पड़ती है तब जाकर शहरी अ�पताल और मेिडकल कॉलेज म� पह�ंचा जा सकता है  ।   

म� माननीय �वा��य मं�ी जी से मांग करता ह�ं िक बारडोली ससंदीय �े� के मांडवी के 

�ामीण इलाके म� एक मेिडकल कॉलेज खलुवाने का क� कर�  ।  
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(xii)  Regarding expeditious implementation of Pradhan Mantri 
Awas Yojana in Jabalpur Parliamentary Constituency, 

Madhya Pradesh  

�ी राकेश िसहं (जबलपुर): म� सरकार का �यान अपने ससंदीय �े� जबलपरु म� �धानम�ंी 

�ामीण आवास योजना के काय� के बार ेम� आकृ� करना चाह�ंगा   ।  

देश के �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�� मोदी जी के �ारा देश क� गरीब �ामीण जनता को 

स�मान के साथ प�क� छत के नीचे एक शौचालय, िबजली एवं साफ पानी के साथ जीवन जीने के 

उनके मौिलक अिधकार के तहत �धानम�ंी आवास योजना (�ामीण) क� श�ुआत क� गई थी िकंत ु

म�य �देश क� सरकार और उनके अफसर� के �ारा इस योजना को सही एवं समयब� तरीके से 

लागू नह� िकया जा रहा है  ।  

वष� 2019-20 िव� तीय वष� समा� होने को मा� एक माह शेष है, िकंत ुअभी तक िजला 

�शासन जबलपरु का अमला पीएम आवास के िदए गए टारगेट के आधे म� भी नह� पह�ंच सका है  । 

वत�मान िव�ीय वष� म� िजले को 8 हजार आवास बनाने का ल�य िदया गया था िजसके अतंग�त 

अब तक मा� 1266 आवास ही बन सके ह�   । ‘’िदशा’’ क� बैठक म� इस िवषय पर चचा� कर शी�ता 

करने को कहा गया िकंत ु म�य �देश क� सरकार �ारा आव�यक एव ं उिचत �यास नह� िकए     

गए    । 

 म�  �ामीण िवकास मं�ी से आ�ह क�ंगा िक वे �देश सरकार को िनद�िशत कर� तािक 

आवास योजना के काय� म� गित लाई जा सके और गरीब �ामीण जनता को इस योजना के मा�यम 

से आवास �दान िकया जा सके  ।  
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(xiii)  Regarding expeditious disposal of petitions on Citizen 
Amendment Act by Supreme Court  

 

�ी िववेक नारायण  शेजवलकर (� वािलयर): गत िदन�  भारत क� राजधानी िद�ली  के अनेक� 

�े�� म� ह�ई िहंसा व  आगजनी क� �यापक घटनाओ ंसे सारा देश आहत ह�आ है   । िजस समय  

राजधानी म� अमे�रक� रा��पित �ी डोना�ड �ंप का दौरा हो उसी समय इन घटनाओ ंका घिटत 

होना एक किथत सोची समझी रणनीित के अंतग�त रचा गया षड्यं� है  ।  उप�िवय� के घर� व 

िठकान� से, पे�ोल, पे�ोल बम,  एिसड के पाऊचेज बरामद िकया जाना इस बात का �प� सकेंत  

है िक तैयारी काफ� पहले से क� जा रही थी  । यह भी अ�यंत खेद  क� बात है िक हमारा खिुफया व 

सरु�ातं� भी इस बात से बेखबर था  ।  

     जब से िसटीजनिशप अम�डम�ट ए�ट (सीएए) आया है,  देश के मिु�लम भाई बहन� के 

मन म� जहर भरने का काम,  देश को तोड़ने वाली ताकत� ने श�ु कर िदया   । यह भी अ�यंत 

दभुा��यपूण� है िक केवल �धानम�ंी मोदी जी का िवरोध करने के िलए तथा किथत बिु�जीवी व 

�गितशील लोग� ने सीएए के बार ेम� असिलयत जानते ह�ए भी इस संबंध म� सरासर झूठ परोस कर 

आग म� घी डालने का काम िकया  । िजस कानून का मतलब देश के िकसी भी नाग�रक से नह� है, 

िकसी भी नाग�रक का कोई अिधकार इससे िछनने  वाला नह� है,  यह बां�लादेश, पािक�तान व 

अफगािन�तान के नाग�रक� को नाग�रकता दनेे वाला कानून है, िकसी भी नाग�रक क� नाग�रकता 

समा� करने वाला यह कानून नह� है, यह सब होते ह�ए भी एक नॉन इशू के आधार पर �थान- 

�थान पर आदंोलन िकये जाना समझ से पर ेहै  । यह भी अ�यंत दभुा��यपूण� है िक मीिडया सीएए के 

बार ेम� लोग� को जानकारी देने के बजाय सारी चचा� आदंोलन, हेट �पीचेस व आरोप- ��यारोप� पर 

करती रही  । सीएए के िव�� अनेक� यािचकाए ंसव��च �यायालय म� दायर ह�ई ह�  । इनका शी� 

िनपटारा न िकए जाने के कारण भड़काने वाली काय�वाही करने व मिहला व ब�च� को आगे कर 

�थान-�थान पर सड़क रोकने जैसे आंदोलन करने वाल� को �ो�साहन ही िमल रहा है  ।  
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     सीएए संिवधान िवरोधी नह� है  । इसे लागू करने से न तो सिंवधान क� िकसी भी धारा का 

उ�लंघन होता है और न ही यह सिंवधान के मूल � व�प म� िकसी �कार दखल है  । यह बात 

अितशी� � यायालय म� िस� हो यही देश िहत म� होगा  । सरकार को इस िवषय म� कानूनिवद� से 

िवचार िवमश� कर इस हेत ुयथाशी� आव�यक कदम उठाना चािहए तभी इस सम�या का समाधान 

होगा िजससे देश म� शांित, एकता व स�ावना �थािपत होगी  । 
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(xiv) Need to set up Oxygen Parks in Meerut, Uttar Pradesh under 
AMRUT Scheme 

�ी राज��  अ�वाल (मेरठ):  नगरीय �े�� म� वाय ु�दूषण समा� करने के िलए अमतृ  योजना के 

अतंग�त ऑ�सीजन  पाक�  �थािपत करने का िनण�य िलया गया है   । यह ऑ�सीजन पाक� , जो घनी 

आबादी वाले �े�� म� �थािपत िकए जाने ह�, इनम� अनेक ऑ�सीजन उ� सज�क जैसे नीम, बरगद, 

एलोवेरा, राम, तलुसी इ� यािद के पौधे लगाए जाएगें   । इन पाक� से न िसफ�  शहर� म� खलुी हवा का 

सचंार होगा, बि�क बढ़ते �दूषण से भी राहत िमलेगी   । एक पाक�  �थािपत करने म� लगभग 20 

लाख �पए क� लागत आएगी  । 

     इसी �म म� मेरठ म� कुल 15 ऑ�सीजन पाक�  �थािपत िकए जाने ह� परतं ु इनके िनमा�ण का 

काय� अभी श�ु िकया गया है  । मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह इन ऑ�सीजन पाक� का शी� 

िनमा�ण कराए तािक लोग� को �व�छ और शीतल वाय ु�ा� हो सके  ।  
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(xv)  Need to accelerate the pace of construction of Bihta-Aurangabad 
railway line in Bihar 

   

�ी  सुशील कुमार  िसहं (औरगंाबाद): पूव� म�य रले के अतंग�त बीहटा- औरगंाबाद नई 

प�रयोजना  �वीकृत है  । प�रयोजना  का काय�  2011-12  म� पूरा होना था   । परतं ुयह काय� अभी 

तक लंिबत   है  ।   प�रयोजना के   ि�या� वयन म� िवलंब होने से �ा� कलन रािश 326 करोड़ से 

बढ़कर  2800 करोड �पए हो गई  । इस मामले को म�ने पहले भी कई बार सदन म� उठाया परतं ु

प�रयोजना का काय� अभी भी लंिबत है  । मेरी मांग है िक सरकार कनेि�टंग इंिडया �क�म के तहत 

इस प�रयोजना का ि�या�वयन कर ेएव ंऔरगंाबाद, अबंा, देव, डुम�रया, इमामगंज एवं चतरा होते 

ह�ए हजारीबाग तक इस रले लाइन का िव�तार िकया जाए िजससे िबहार और झारखडं रा�य� के 

आधा दज�न उ�वाद �भािवत और आकां�ी िजले बेहतर रले सपंक�  से जड़ु सके और इन िपछड़े 

इलाक� म� बढ़ती आबादी क� ज�रत� को �यान म� रखते ह�ए और िवकास क� गित को �व�रत करने 

हेत ुसरकार प�रयोजना का काय� शी� पूरा कर े ।   
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(xvi) Need to provide stoppage of Gorakhpur-Gomatinagar Express 
(train no. 15009/10) at  Brijmanganj railway station in Maharajganj 

district, Uttar Pradesh 

�ी पंकज चौधरी  (महाराजगजं): मेर े ससंदीय �े� महाराजगंज का  बजृमनगजं क�बा काफ� 

बड़ा  है  । यहां पर पिुलस �टेशन, �लॉक मु�यालय, टेलीफोन ऑिफस, थाना, ब�क सिहत अनेक 

सरकारी तथा गैरसरकारी सं�थान तथा िव�ालय ह�  । यहा ंके लोग काफ� बड़ी स�ंया म� �ितिदन 

रले से या�ा करते ह�  । आम जनता �ारा बजृमनगंज रलेवे �टेशन पर गाड़ी स�ंया 15009/ 

15010, गोरखपरु-  गोमती नगर ए�स�ेस का ठहराव िदए जाने क� मांग क� है  । इस �ेन का 

ठहराव आनंद नगर तथा उ� का बाजार रलेवे �टेशन पर है  । आनंद नगर से बजृमनगजं तथा 

बजृमनगंज से उ� का बाजार के बीच घना जगंल होने के नाते राि� म� इस �ेन को आनंदनगर अथवा 

बजृमनगंज जाकर पकड़ पाना संभव नह� है  । इसके अित�र� रात म� सड़क माग� पर आवागमन क� 

सिुवधा भी नह� है  ।  

     मेरा अनरुोध है िक जनिहत म� गाड़ी सं�या 15009/ 15010, गोरखपरु-गोमतीनगर ए�स�ेस 

का ठहराव बजृमनगजं रलेवे �टेशन पर िदए जाने का आदेश �दान करने क� कृपा कर�    । 
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(xvii) Regarding inclusion of houses in Coastal Zone Regulation 
notification in Kerala 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): A large number of houses have been found 

included in the coastal zone regulation notification, spanning 10 districts and 

majority of them belong to fishermen community and financially backward. 

There are concerns raised regarding the lack of notification given to the 

residents prior to finalization of notification, leading to many being uniformed 

later on about inclusion of their homes in the list. There are disturbing reports 

that the Kerala Coastal Zone Management Authority might miss the March 23 

deadline set forth by the Supreme Court and the socio-economic ramifications 

will be disastrous. By keeping in view, the social cost and agony of common 

people, I urge the Government that relief be granted to houses by considering 

the socio economic status of house owners such as BPL, SC/ST/OBC, 

Fishermen, widows , Ex-servicemen, physically challenged and they be 

exempted from the ambit of the existing legislation as they are unable to afford 

another dwelling.  
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(xviii) Regarding proposed changes in the labour law and labour code 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a matter 

regarding the proposed changes to be implemented by the Union Government 

in the labour law and labour code in the country. Apart from the negative 

implications for the working class in the country as whole, the proposed 

changes will also have specific implications for the journalists employed in the 

Media industry. The proposed changes will make the provisions of working 

journalist act infructuous and redundant by reducing the journalist community 

to the mercy of management thereby affecting the job security and the 

remuneration of journalists. The changes will serve a death blow to freedom of 

press and media in the country. I would also like to draw your attention to the 

fact that the Union Government has not taken any initiative to constitute Wage 

Board for the Journalists and other workers employed in the Media Industry in 

the past 10 years. It is mandatory on the part of the government to constitute a 

Wage Board every five years for fixing the wages and working conditions of the 

journalists and other employees in the media industry. I, therefore, request the 

Government to review the proposed changes in acts concerning journalist and 

also take necessary steps for announcement of new Wage Board.  
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(xix) Regarding the plight of farmers of Tamil Nadu 

SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): The farmers of Tamil 

Nadu are in extreme distress and more so is the case of sugarcane farmers. 

Having supplied their produce to the mills, the farmers necessarily need to get 

their dues without any delay. But the plight of sugarcane farmers is absolutely 

woeful. The undue delay on the part of sugar mills is unwarranted and puts the 

already disadvantaged farmers to undue distress.  

Vilupuram district has seven sugar mills, of them three are co-operative 

sugars Mills and the other four are Private Sector companies.  

The undisbursed amounts kept pending by these sugar units as detailed 

below:  

1. Kallakurichi Co Operative sugar mills, Moongilthuraipattu (4.8 crores)  

2. Gomuki Co Operative sugar mills; Kacharapalayam (No dues)  

3. Sengalvarayan Co-Operative sugar mills- Sevalai (3.4 crores)  

4. Tharani Sugar Mills, Thyagathurugam (23.8 crores approximately)  

5. Raja Shri Sugar Mills, Mundiampakkam (43.7 crores)  

6. Raja Shri Sugar Mills- Semmedu (4.6 crores)  

7. Pannari Amman Sugar Mills, Venkur, Thirukovilur.  

The total pending amounts kept by Sugar Mills in Vilupuram district is 

80.3 crores approximately. 
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 I request the Hon'ble minister to intervene and direct the mills to pay the 

dues in time and save them from hardship.  
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(xx) Regarding problems being faced by orphaned in the country 

 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): According to 

UNICEF, there are about 14.3% or 21 crore orphaned children across the 

globe. India has an estimated 2.57 crore orphaned children aged 0-17 years as 

in 2007. Though a significant number of orphaned children are being adopted, 

the number of children becoming orphan is far greater than their adoption.  

The central Government should create clear “Definition for Orphans” 

through Constitutional Act. For an Indian citizen, the government has 

introduced so many cards like pan card, Aadhar card, Voter card etc. But none 

for orphans. To get admission in the school one needs Birth certificate, Caste 

certificate, to receive government entitlements they need ration card, income 

certificate and residential certificate for address proof. But what can an orphan 

submit to get the above certificates? Most of the orphans suffer a host of 

physical, sociological and psychological problems including lack of nutrition, 

education, and abuse. Every Orphan from broken heart is asking their identity, 

in details like parentage, date of birth, caste, religion etc.  

We request the Government to take it as an important and urgent matter 

and  action to be taken in defining the orphan and policies to be enacted to 

address the above mentioned genuine problems . 
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(xxi) Regarding setting up of village secretariats in Andhra Pradesh 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Mahatma 

Gandhi firmly believed that the country would perish if development eludes 

villages. And, taking cue from this, AP CM has opened a new chapter in public 

administration by starting village secretariats on 150th birth anniversary of 

MahatmaGandhi.  

          By bringing governance and nearly 500 service delivery mechanism 

closer to the doorsteps of villagers, Village Secretariat works as bridge 

between Government and the people. One Secretariat has been set up in 

every village having population of 2,000 or more and in Wards having a 

population of 5,000 or more. It is expected to create around 5.6 lakh new jobs. 

Secondly, it strengthens the Panchayati Raj system and strengthens the 

decentralized federal system. It gives people the chance to directly participate 

in the development of their villages and therefore enhances participative 

democracy. Thirdly, the Village Secretariats will also wipe out corruption for 

getting ration card or pension or to avail any welfare scheme.  

__________ 
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12.12 hrs 

UNION BUDGET -2020-2021 
 DEMANDS FOR GRANTS, 2020-2021 

Ministry of Railways- Contd... 
 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, रले मं�ालय क� अनदुान क� मांग� पर चचा� कल राि� को 

12 बजे तक ह�ई थी । मं�ी जी के जवाब तक, अगर आप चाह� तो िलिखत �प से अपनी मांग� को 

सदन के पटल पर रख सकते ह� । 

�ी अधीर रजंन चौधरी जी ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, whenever we 

dwell on the subject of Indian Railways, we used to get a little bit nostalgic 

because we have witnessed the huge fanfare and brilliancy while the Railway 

Budget had been presented in this House.  

सर, कल सदन रात 12 बजे तक रले के िवषय पर चचा� करने के िलए चला । �पीकर 

साहब ने ठीक िकया है, �य�िक रले का बारह बजने से बचाने के िलए रात 12 बज ेतक चचा� होना 

ज�री था, िफर भी यह रले बच पाएगा या नह� । Gone are those halcyon days of 

Railways. The railway now has been casting a lurid eye on the entire economic 

spectrum of our country. However, the fact is that the railway is recognised as 

the most fundamental fulcrum, in spite of the fact that over the years, the 

Railways has been suffering from various lacunae, deficiencies, non-

performances and other ailments which the Minister is well aware of.  

 May I ask a question to the hon. Railway Minister? Do you think that 

after the amalgamation of the Railway Budget with the General Budget, the 

Railways has been able to yield any tangible or perceptible outcome? It is 
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because the separation convention was abolished by you. I would like to know, 

after the end of the separation convention, whether the Railways has been 

able to yield any tangible or perceptible outcome or not. In spite of your 

highfalutin promises, the Railways has been failed to earn adequate revenue. 

In the freight sector also, it has been registering a slowdown. 

You do not have internal surplus. Over the years, the budgetary support 

remains consistent and you have been resorting up on borrowings from the 

market. Extra-budgetary borrowings have become the order of the day. Then, 

without having the requisite financial sinew, how would you be able to run this 

behemoth which is called Railways? 

 

12.16 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 In the absence of a separate Railway Budget, we have been failed, and 

people of our country are not being able to know the nitty-gritty of your 

finances. Earlier, the Indian Railways used to brainstorm in order to prepare a 

sound and detailed Budget, clearly explaining the features like total Budget 

outlay, revenue receipt and capital expenditure. Now, people do not know 

anything about it. So, there is a severe transparency lacuna being observed.  

 Sir, I would like to draw the attention of the hon. Railway Minister. In so 

far as net revenue is concerned, as noted by the Standing Committee on 

Railways, there has been a drastic reduction since 2015-16. Between 2015-16 

and 2019-20, there was a decline of 80 per cent in the net revenue. The net 

revenue of Indian Railways in the year 2015-16 as per the Budget Estimate 
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was Rs. 25,076 crore. In the RE, it came down to Rs. 19,897 crore. In the 

actuals, it was Rs. 19,228.48 crore. Now, in the year 2018-19, the Budget 

Estimate was of Rs. 12,990 crore. The Revised Estimate was of Rs. 6,014 

crore, but the actuals came down to Rs. 3773.86 crore. So, there is a 

continuous decline in the net revenue of your Department.  

 In the year 2018-19, you have revised your target for the construction 

new rail lines to 1,000 kilometres, but the achievement is 479 kilometres. In the 

year 2019-20, your target for new lines was 500 kilometres which was revised 

to 300 kilometres and the achievement up to January, 2020 is only 278 

kilometres.  

So far as gauge conversion is concerned, in the year 2018-19, the target 

was of 1,000 kilometres and the achievement was of 597 kilometres. In the 

Budget of 2019-20, the target was fixed at 600 kilometres which was revised to 

400 kilometres and the actual achievement up to January, 2020 is 345 

kilometres.  

The same scenario is repeating in the electrification project also. In the 

year 2018-19, the target was revised to 6,000 kilometres while the 

achievement was 5,279 kilometres. Again, in the year 2019-20, the target was 

fixed at 7,000 kilometres which was revised to 6,000 kilometres and the 

achievement up to January, 2020 is 2,881 kilometres. 

 So, this is the record of your performance.  You must certainly 

acknowledge your dismal performance in spite of rosy picture being painted by 

you. You have raised the fare also. We have not objected that so much. Still 
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India performs poorly in global rankings on Railways. It was ranked 28th in 

2019 on quality of Railway infrastructure as part of the Global Competitive 

Index. I think this data must be at your disposal.  

 Insofar as bullet train is concerned, I would like to know what is its fate. 

What is the fate of bullet train? The deadline that was fixed was 2022. I would 

like to know whether it would be possible to complete the work by 2022. The 

reason why I am asking this is eloquent and obvious. Till now only about 39 

per cent of the total required land has been acquired. Further, farmers are 

opposing the project as well as acquisition of their land. Nearly 6,900 farmers 

are impacted by it and 60 per cent of them have already raised objection to the 

acquisition process. So, what is the fate of bullet train, which is Narendra Modi 

ji’s dream project? You must address that in your reply. 

 You have failed to implement your earlier Budget announcements. I 

would like to enumerate them one after another.   

 

12.22 hrs    (Hon. Speaker in the Chair) 

 In 2017-18 Budget speech, you have promised that a new Metro Rail Act 

will be enacted by rationalising the existing laws. It has not been delivered. In 

Budget 2015-16, it was promised that in the next five years your priority will be 

to significantly improve the capacity on the existing high-density network. It 

was also promised that the average speed of the trains will be increased and 

that trains will become more punctual. In the year 2018-19, the punctuality rate 
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reduced to 68.91 per cent as against 71.55 per cent in 2017-18 and 76.67 per 

cent in 2016-17 according to Railway’s data. It is not the data mined by us.  

 In the year 2017-18, it was promised by you that it will be your 

continuous endeavour to improve the operating ratio of the Railways and that 

tariffs of the Railways would be fixed taking into consideration the quality of 

service, the cost, the social obligation and competition from other forms of 

transport. But what is the actual position that is prevailing now? The Indian 

Railways reported a drop in profitability during the first five years of Modi 

Government at the Centre. Between 2014 and 2019, Railways’ profitability 

decreased by 7.8 per cent.  

 During the financial year 2017-18, the Indian Railways reported its 

worst-ever operating ratio of 98.40, the highest ever since the year 2000-01 

when it was 98.30.  

 In your manifesto it was declared that modernisation and upgradation 

will be based on national development rather than political expediency. But 

what is the status? The Railways have performed poorly under the BJP 

Government with falling punctuality rate, falling revenues and high operating 

ratio. There are few signs of it improving with many of the required reforms 

pushed in to the slow-lane.  

 You also promised in your manifesto that you will launch diamond 

quadrilateral project of high-speed train network. But so far only Mumbai-

Ahmedabad Train has been announced. Feasibility studies have been going 

on for years together for the remaining projects. So, answer is awaited. 
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However, do not try to mislead the House insofar as performance of this 

Government is concerned.  

 I am drawing your attention to these issues for the betterment of the 

Railways. Please do not take it otherwise. You are talking about various kinds 

of reforms. रलेवे म� �रफॉ�स� के बजाय िडफॉ�स� होते जा रहे ह� । आप �रफॉ�स� को छोिड़ए, रलेवे 

िडफॉम� होता जा रहा है । म� आपको एक सलाह देना चाहता ह�ं । आप �ाइवेटाइज़ेशन क� बात 

करते ह� । कल सार ेसदन ने इस िवषय पर चचा� क� है । सारा सदन �ाइवेटाइजेशन के िखलाफ है । 

आप जब �ाइवेटाइजेशन क� बात करते ह� तो �य� न िह�द�ुतान के हर रा�य को बलुा लेते और 

कह देते िक आप अपनी मज� मािफक से अपना �ोजे�ट चालू क�िजए? हम अपने रलेवे के िह�से 

को छोड़ने के िलए तैयार ह� । आप ऐसा �य� नही कर सकते ह�? जीएसटी म� �टेट का जीएसटी 

अलग होता है, स��ल का जीएसटी अलग होता है, इंटर�टेट जीएसटी अलग है । इस तरह से आप 

रलेवे म� भी कर सकते ह� । हमार े िह�द�ुतान म� इतने सार े�टेट्स ह� । आप इन �टेट्स को मौका 

�य� नही देते हो िक �ाइवेटाइजेशन के बजाय िह�द�ुतान के सार े�टेट्स इसक� िज�मेदारी ल�, वे 

अपनी मज� मािफक रले चलाए?ं वे अपनी मज�मािफक चला सकते ह�, आप ऐसा �य� नह� कर रहे 

ह�?  

 �रफॉम� का मतलब नई-नई सोच होती है, �रफॉम� का मतलब इनोवेिटव अ�ोच होती है । 

आप इसे �ाइवेट वाल� को दे रहे ह� तो �ाइवेट वाल� के ऊपर कोई रगेलेुटर नह� रहेगा । मान 

लीिजए आप रलेवे का �ाइवेटाइजेशन कर रहे ह�, इसका मतलब है िक िह�द�ुतान क� रले के साथ 

�ाइवेट ऑग�नाइजेशन का कॉि�पिटशन श�ु होगा । एक तरफ जज भी ह�ग,े दूसरी तरफ 

कॉि�पिटटर भी ह�ग े।  

So far organisational change is concerned, गोयल साहब, म� आपके �यान म� 

लाना चाहता ह� ंऔर िह�द�ुतान क� रले क� तर�क� हम भी चाहते ह�, इसिलए हम आपको सलाह 

देना वािजब समझते ह� ।  
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The complete fabric of railway working has been destroyed in the name 

of amalgamation of all technical and non-technical services by creating Indian 

Railway Managerial Service (IRMS) and corporatisation of the Railway Board, 

resulting in the reduction of a number of Board members, officers and 

railwaymen have got demotivated and disheartened, and their morale is very 

low which will largely affect camaraderie and performance, in turn.  

As a backdrop of this development, Railways have withdrawn their 

indent on UPSC for recruitment for 2020. आप अपना इंड�ट यूपीएससी से िवद�ॉ कर रहे 

ह� । Indian Railway Service for Engineers, Indian Railway Service for Electrical 

Engineers, Indian Railway Service for Mechanical Engineers, Indian Railway 

Service for Signal and Telecommunication Engineers, Indian Railway Stores 

Service, Indian Railway Civil Service, Indian Railway Traffic Service, Indian 

Railway Personnel Service, Indian Railway Accounts Service - आप सार ेइंड�ट वहा ं

से िनकाल रहे ह� । आप वहा ंस ेसार ेइंड�ट �य� बाहर कर रहे ह�? यह अगले िदन आपक� रलेवे को 

हािन पह�ंचाएगा, �य�िक आप अकेले रले नह� चला सकते ह� । रलेवे म� 15 लाख ए��लॉइज ह� । 

अगर इन ए��लॉइज को ठीक ढंग से मोिटवेटेड नह� िकया जाएगा तो आप रलेवे से जो आउटकम 

चाहते ह�, वह नह� िमल सकता है । जब कैपेिसटी कॉ��ट�ट एट फंिडंग क� बात होती है, your 

existing route operating at full capacity has led to steadily losing passenger 

traffic to other modes of transport. आपके मॉडल शेयर िगरते जा रहे ह� । आप मॉडल शेयर 

बढ़ाने के िलए �या सोच रहे ह�?  

 रलेवे के ए��लॉइज क� अमैिनटीज के बार े यहा ं एक भी बात नह� रखी गई है । रलेवे म� 

िडमा�ड ए�ड स�लाई के बार े म� आपक� कोई सोच नह� है । सालाना िह�द�ुतान क� रलेवे म� 

िडमा�ड �या है, स�लाई �या है, अगर इस सदंभ� पर बात कर� तो च�काने वाले आंकड़े आएगें । हर 
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महीने करीब 8 लाख से �यादा लोग� को रले क� िटकट� नह� िमलती ह� । इसका मतलब है िक 

आपक� िडमा�ड ए�ड स�लाई म� �ूज गैप है । िह�द�ुतान के िलए तो यह सिव�स से�टर है । आप 

सिव�स नह� दे पाते ह�, इसक� वजह िनकािलए । इस वजह को िनकालने के िलए आपका रोडमैप 

�या है, यह सदन को बताइए, िह�द�ुतान के लोग� को बताइए ।  

Railways earned over Rs.4,684 crore from cancellation fees of 

confirmed tickets. क�फम� िटकट� का क� िसलेशन होता है तो आपका 4684 करोड़ �पये का 

धंधा होता है । जब वेटिल�टेड िटकट� क� िसल होती ह�, तो उनसे आपका 4335 करोड़ �पये का 

रवेे�यू आता है । आप एनोमलीज खदु देख लीिजए । सर, म� एक अहम म�ेु पर बात करना चाहता   

ह�ं । म� बस अपनी बात ख�म ही करने वाला ह�ं । हमार ेिहंद�ुतान के रलेवे िस�टम म� ए�ोि�एशन टू 

डेि�िसएशन �रजव� फंड होते ह� । इनके हालात आप बताइए । इनके हालात आपको बताने पड़�गे 

�य�िक in the last few years, appropriation to the Depreciation Reserve Fund 

(DRF) has decreased significantly. In 2014-2015, appropriation to the DRF 

was Rs 7,775 crore. In 2018-2019, this appropriation to the DRF was reduced 

to only Rs. 300 crore. Under-provisioning for the DRF has been observed as 

one of the reasons behind the decline in track renewals, and procurement of 

wagons and coaches.  

The Standing Committee also observed that appropriation to the DRF is 

obtained as a residual after payment of the dividend and appropriation to the 

Pension Fund, instead of the actual requirement for the replacement of assets. 

Therefore, the CAG noted that at the end of 2017-2018 the value of over-aged 

assets pending for replacement using this Fund was estimated to Rs. 1,01,194 

crore.  
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आप इसका जवाब दीिजएगा । रा��ीय रले सरं�ा कोष क� हालत �या है, यह भी बताइए, 

�य�िक आपने इस सदन म� कहा था िक हम एक लाख करोड़ �पये इसम� िनवेश करने जा रहे ह� । 

आपने यह वायदा इस सदन के अदंर िकया था । The Fund has a corpus of Rs. 1,00,000 

crore over a period of five years. इसक� �या हालत है? In 2020-2021, Railways 

has allocated Rs. 5,000 crore towards the Rashtriya Rail Sanraksha Kosh 

(RRSK). The remaining Rs. 15,000 crore will be provided from the general 

revenues of the Central Government. As per the revised estimates of 2019-

2020, Railways is estimated to allocate Rs. 2,500 crore towards the Fund, 

which is 50 per cent less than the proposed allocation for that year.  

In 2018-2019, the actual allocation towards the Fund was Rs. 3,024 

crore, which is 40 per cent less than the proposed allocation of Rs. 5,000 

crore. With Railways struggling to meet its expenditure and declining internal 

revenues, it is unclear how Railways will continue to fund the RRSK. As 

discussed earlier, in 2017-2018, the RRSK was credited through funds from 

the DRF. The Ministry of Railways mentioned that the adverse resource 

position of the transporter during 2018-2019 did not permit the desired level of 

funds to be transferred to the DRF.  

The Standing Committee also noted that if funds from the Fund cannot 

be utilised well, then the purpose of having a dedicated safety fund becomes 

futile. तो िफर से�टी फंड रखने क� �या वजह है? जब आपके पास पैसा नह� है तो पेपर म� इसे 

रखने क� �या वजह है? सर, एमपी होने के नाते हम लोग कभी-कभी रलेवे से दर�वा�त करते ह� 

िक वह हमार ेइलाके म� थोड़ा काम कर द,े िजसके िलए हम लोग एमपी लैड से उनको पैसा द�गे । 

सरकार कहती है िक हां, हम कर द�गे, लेिकन रलेवे िजतना पैसा मांगता है, उसस ेकई गनुा स�ती 
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दर पर हम बाजार से काम करा सकते ह� । म� माननीय मं�ी जी से दर�वा�त क�ंगा िक हमार े

एमपी लैड के फंड का इ�तेमाल आप कर�, लेिकन बाजार के रटे के मतुािबक कर� । रले हमसे 

�यादा पैसा न ले, तािक हम अपने एमपी लैड के फंड को ठीक तरह से इ�तेमाल कर सक�  ।  

 म�ने आपके सामने पहले भी मेर े�े� से सबंंिधत दो-चार बात� रख� थ�, लेिकन आपने कुछ 

नह� िकया । पता नह� िक आपको �या हो गया है? आप बॉ�ब ेपर �यान देते ह�, लेिकन बंगाल का 

�यान नह� रखते । आपके साथ पता नह� िकसक� द�ुमनी है, लेिकन मेर ेसाथ िकसी क� द�ुमनी 

नह� है ।  

 In Cossimbazar Station, during doubling, a blunder of monumental 

proportions has been done. A goods loading line has been built between the 

station building and the platform making the passengers PFs virtually 

inaccessible to the elderly or divyangjan. There is an urgent requirement of  

lifts/escalators on both the PFs to facilitate movement of the elderly, sick and 

divyangjan. 

 In the Azimganj-Jiaganj junction in the Lalgola line of the Sealdah 

Division, 450-meter link is the only missing portion of the track which would 

directly connect the east bank of Hooghly river to the norther parts of India. It is 

a very strategically important rail bridge, which was initiated during the UPA 

regime but during your regime the work has not been progressing. If at all it is 

progressing, it is progressing at a snail’s pace. So, I would request the 

Government to take note of this kind of projects which are not being 

implemented due to a little lack of initiative from your end. If there is a little 

initiative from your end, the same would solve the age-old problem. So, I think, 

the hon. Minister and the Government must try to get it done.  
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सर, आपने मझेु बोलने का समय िदया, गोयल साहब हम� गमुराह करने वाला भाषण द�गे, 

िजसके िलए हम तैयार ह� । िफर भी हमने म�ंी जी से जो सवाल िकए ह�, वे वािजब ह� । हम मानते ह� 

िक इनके जवाब आप जानते ह� और इनके जवाब सही ढंग स े िमल�, इसका हम इंतजार कर�ग े । 

ध�यवाद । 
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*�ीमती  रीती पाठक (सीधी):  हमारी सरकार ने रलेवे के �े� म� अभूतपूव� काय� िकया है  । िकसी 

भी �े� के िवकास म� रले का अहम योगदान होता है जब तक आवागमन का साधन नह� है   । हर 

�े� का पया�� िवकास संभव नह� है   । हमारी सरकार ने हर �े� को रले सिुवधा से जोड़ने के िलए 

कई मह�वपूण� कदम उठाए ह� और िनरतंर �यास िकया जा रहा है   ।  

        आज नाग�रक� के िलए रले या�ा को आरामदायक और सखुद अनभुव बनाने के िलए इस 

वष� बड़े पैमाने पर रलेवे �टेशन� का आधिुनक�करण करने का हमारी सरकार का िनण�य 

अिभनंदनीय और ऐितहािसक है  । हमारी सरकार �ारा रलेवे के �े� म� िकए गए ऐितहािसक 

बदलाव िकसी से िछपे नह� ह� चाहे वो वंद े भारत जैसी सपुर फा�ट �ेन हो या िफर तेजस    

ए�स�ेस  । म� � वय ंसा�ी ह�ं �य�िक मेरा ससंदीय �े� सीधी रले के िवषय म� अित िपछड़ा है कहने 

को तो िसगंरौली इडंि��यल हब (औ�ोिगक इकाई) है परतंु 2014 के पूव� तक यहां से भी कह� 

जाने के िलए �ेन� का अ�यंत अभाव था   । िसंगरौली एक ऐसा �थान है जहां देश के िविभ�न 

�थान� से आकर लोग िनवास करते ह� चाहे वह दि�ण भारत हो, उ�र, म�य अथवा पूव��र सभी 

�थान� के लोग ह�, इसका म�ुय कारण है एनसीएल, एनटीपीसी, िहंडालको, ए�सार, �रलायंस और 

मेथी जैसी मह�वपूण� इकाइयां �य�िक िसगंरौली म� सवा�िधक मा�ा म� कोयला व ऊजा� का उ�पादन 

होता है  । परतं ुसरकार को यह अवगत कराते ह�ए दखु हो रहा है िक 2014   (सोलहव� लोकसभा) 

के पूव� तक यहां से अपने ही �देश क� राजधानी म� जाने के िलए कोई �ेन नह� थी  । परतं ुजब म� 

सोलहव� लोकसभा से चनुकर आई तो त�कालीन रले मं�ी सरुशे �भ ुजी ने मेर ेलगातार आ�ह 

करने पर िसंगरौली से भोपाल व िद�ली के िलए दो सा�ािहक �ेन� क� ऐितहािसक सौगात मेर े

�े�वािसय� को दी िजस हेत ुम� पनुः क� � सरकार का आभार �य� करती ह�ं  ।   

        मेर ेसंसदीय �े� का िजला म�ु यालय सीधी आज भी रले िवहीन है िजसका मु�य कारण है 

16व� लोकसभा के पूव� वष� से लंिबत पड़ी लिलतपरु-िसंगरौली रले प�रयोजना, म� अवगत कराना 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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चाहती ह� ं िक यह प�रयोजना वष� से लंिबत पड़ी थी मा� बजट के अभाव म� 2014 म� जब नर�� 

भाई मोदी जी के नेत�ृव वाली क� � सरकार बनी तब मेर े�ारा माननीय �धानम�ंी जी से िव� म�ंी व 

रले मं�ी जी से आ�ह िकया गया है और पया�� धनरािश �ा� होना �ारभं ह�आ और मेर ेआ�ह पर 

माननीय �धानम�ंी जी �ारा त�कालीन म�ुय सिचव म�य �देश शासन को ती�ता से भू अिध�हण 

कर 2022 तक रले लाईन का काय� पूण� कराने हेत ु िनद�िशत िकया गया  । त�प�ात बजट म� 

�ितवष� विृ� होती गई फल�व�प आज रलेवे लाइन के बीच बनने वाले टनल व ि�ज का काय� पूरा 

होने क� कगार पर है, रलेवे �टेशन� म� िनमा�ण �ारभं हो चकुा है आज हम लाइन िबछाने क� ि�थित 

म� ह� यिद क� � सरकार �ारा पूव� क� भांित पया�� बजट �ा� होता रहा तो यह कह सकते ह� िक 

माननीय �धानमं�ी जी �ारा िनधा��रत समय सीमा म� िनमा�ण काय� पूण� हो जाएगा  । इसी प�रपे� य 

म� म� माननीय रले मं�ी जी से लिलतपरु- िसंगरौली रले प�रयोजना हेत ुइस िव�ीय बजट म� पया�� 

धनरािश उपल�ध कराने का आ�ह करती ह� ं ।  

         मेर ेससंदीय �े� क� अित मह�वपूण� एक और प�रयोजना है, िसंगरौली-कटनी दोहरीकरण 

जो िसंगरौली म� रले सिुवधा के अभाव का म�ुय कारण है  ।  16व� लोकसभा के पूव� यह 

प�रयोजना भी लंिबत थी परतं ुक� � म� हमारी सरकार बनने के प�ात इस प�रयोजना को भी पया�� 

धनरािश उपल�ध कराकर िनमा�ण काय� को ती�ता �दान क� गई, इसी प�रपे�य म� माननीय रले 

मं�ी जी से आ�ह है िक उ� त प�रयोजना को भी पया�� बजट उपल�ध कराया जाए  ।  

        मेर े�े� क� कुछ मागें ह� िजनके िलए म� माननीय म�ंी जी से आ�ह करना चाहती ह�-ं  

िसंगरौली-भोपाल ए�स�ेस (22165/66) को िनयिमत िकया जाए  । िसगंरौली- िनजाम�ुीन 

ए� स�ेस (22167/68) को िनयिमत िकया जाए  ।  िसगंरौली से जबलपरु के िलए नई �ेन का 

सचंालन कराया जाए  । िसगंरौली से इंदौर के िलए नई �ेन का सचंालन कराया जाए  । िसंगरौली 

से मुंबई हेत ुनई सा�ािहक �ेन का सचंालन कराया जाए  । िसगंरौली से नागपरु के िलए नई �ेन का 

सचंालन कराया जाए  । िसंगरौली रलेवे �टेशन का आधिुनक�करण कराया जाए  । बरगवां एनएच-

39 म� रलेवे फाटक है िजससे आये िदन लोग� को सम�याए ंहोती ह� यहां ओवरि�ज का िनमा�ण 
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कराया जाए  । िसंगरौली से वाराणसी के िलए नई इंटरिसटी का सचंालन कराया जाए  ।  िसंगरौली  

िनजाम�ुीन ए�स�ेस (22167/ 68) का ठहराव सरई रलेवे �टेशन पर िकया जाए  ।  िसंगरौली-

जबलपरु के िलए �वीकृत इंटरिसटी का शी� सचंालन कराया जाए  । 
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*�ी   कृ�ण पाल  िसहं   यादव (गुना):  मेरा ससंदीय �े� रलेवे के �ि�कोण से बह�त िपछड़ा ह�आ   

है  । मेर ेससंदीय �े� के मेर ेगहृ िजला अशोक नगर से अगर िद�ली आना हो तो कोई �ितिदन 

चलने वाली सपुरफा�ट �ेन नह� है  । इसके पहले भोपाल या बीना जाना पड़ता है  । मेर ेससंदीय 

�े� के सवा�गीण िवकास हेत ुरलेवे का मह�वपूण� योगदान है  । इसके िलए �मुख मांगे ह�:  

       सवाई माधोपरु-िशवपरुी-झांसी रलेवे लाइन का दबुारा सव� कराकर इस काय� को ज�द स े

ज�द श�ु कराया जाए  ।  मेरे संसदीय �े� म� िजतने भी फाटक ह� वहां पर अंडरि�ज या 

ओवरि�ज बनाया जाए  ।  चंदेरी- िपपरई- लिलतपरु रेलवे लाइन का पूव� म� �ाइमरी सव� काय� 

पूरा हो चकुा है लेिकन यहां भी अभी तक कोई काय� श�ु नह� हो सका है  । चदेंरी के रा�ते 

िपपरई और लिलतपरु को जोड़ने वाली 80 िकलोमीटर रेल लाइन पर बजट रािश ज�द से 

आवंिटत कर काय� को श�ु िकया  जाए  । गनुा से आरोन िसर�ज, गंजबासोदा (िविदशा) तक 

120 िकलोमीटर तक रले लाइन डलवा कर रले सिुवधा �ारभं िकए जाने क� मांग कई वष� से 

चल रही है  । िजसका सव� रले िवभाग �ारा 3-4 बार िकया जा चकुा है  । इस रलेवे लाइन के 

काय� को भी ज�द मंजूरी देकर काय� को श�ु िकया जाए  ।  ससंदीय �े� के अशोकनगर िजला 

म�ुयालय से सीध ेिद�ली आने के िलए कोई भी सपुरफा�ट �ेन नह� है  । कृपया अशोक नगर 

होते ह�ए िद�ली के िलए एक सपुरफा�ट �ेन क� श�ुआत क�  जाए   ।  गनुा- बीना, गनुा-

भोपाल,  बीना-अशोकनगर-गनुा-�वािलयर,  इंदौर-बीना-भोपाल के िलए मेमो �ेन श�ु क�    

जाए  । 
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*�ी  मनसुखभाई  धनजीभाई  वसावा (भ�च):  हम सभी जानते ह� िक रले देश क� जीवन रेखा 

है और िजस तेजी से रलेवे िवकास के पथ पर अ�िसत है उसके  हेत ुम� देश के यश�वी �धानम�ंी 

�ी नर�� भाई मोदी जी तथा रले मं�ी �ी पीयूष गोयल के �ित िवशेष आभार �कट करता ह�ं  ।  

           गजुरात के मेर ेससंदीय �े� भ�च म� रलेव ेसे संबंिधत कुछ म�ेु म� आपके सम� रखना 

चाहता ह�ं   । जो िन�न �कार ह�:  

 मेर े ससंदीय �े� भ�च िजले म� दहेज के �प म� देश का सबसे बड़ा इंडि��यल कॉ�रडोर 

industrial corridor PCPIR (Petro Chemicals and Petroleum Investment Region)  

िव� ता�रत हो रहा है  । यहा ं पर देश क� बड़ी से बड़ी औ�ोिगक इकाइयां जैसे िक ओएनजीसी, 

�रलायंस,  जीएनएफसी, जीएसीएल, िबरला, बीएएसएफ, पे�ोनेट, एलएनजी,   वेट�पन वष� से 

काय�रत ह�  । िजसम� बड़ी सं�या म� दशे के िविभ�न �ांत� से बड़ी स�ंया म� कम�चारी, मजदूर 

इ�यािद काय� करने आते ह�  । परतंु भ�च  रलेवे �टेशन पर देश के िविभ�न भाग� म� जाने के िलए 

�ेन �टॉपेज न होने क� वजह से उ�ह� काफ� तकलीफ� का सामना करना पड़ता है  । अत: भ�च 

रलेवे �टेशन पर िन� निलिखत �ेन� के �टॉपेज दनेे से मेर े संसदीय �े� म� रहने वाले लोग� एवं 

याि�य� को काफ� सिुवधा एवं आसानी होगी  । 

                             19053/19054    - सूरत मजु�फरपरु ए�स�ेस 
      12979       –   बां�ा जयपरु सपुरफा�ट ए�स�ेस  

 12660/ 12659   -   दहेरादून  कोचवुेली  ए�स�ेस  
 19332/19331    -   इंदौर  कोचवेुली  ए�स�ेस  

 
          देश म�  �टेशन� के स�दय�करण के �म म� भ�च �टेशन को शािमल िकया जाना चािहए  । 

भ�च �टेशन के 50 साल परुाने भवन को नए �व�प म� त�दील िकया जाना चािहए  ।  पािक� ग 

इ� यािद को म�ुय �ार से हटाकर वहा ं स�दय�करण करने क� अ�यंत आव�यकता है  । इसके 
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अलावा िन�निलिखत िबंदओु ंपर भी �यान िदए जाने क� आव�यकता है  ।  

          भ�च रलेवे �टेशन के पि�म के सर� यूलेिटंग ए�रया को याि�य� क� भीड़ को देखते ह�ए 

और अिधक बड़ा एव ंसिुवधाजनक बनाए जाने क� ज�रत है   । म�ुय �ार के सामने छोटा बगीचा 

एव ंफाउंटेन बनाए जाने क� आव�यकता है  । पि�म क� तरफ के �वेश �ार माग� के �े� को बड़ा 

करने क� ज�रत है  । �वेश �ार पर अनिधकृत वाहन पािक� ग को रोके जाने क� आव�यकता है  ।  

या�ी सरु�ा �यव�था को िवशेषत पूव� िदशा पर च�ुत द�ु�त िकया जाए  ।  

          उपरो� के अलावा मेर ेसंसदीय �े� के अतंग�त आने वाले पालेज रलेवे �टेशन पर 12989 

यदार अजमेर सुपरफा�ट ए�स�ेस �ेन को �टॉपेज िदया जाए �य�िक यहां से अजमेर शरीफ जाने 

वाले दश�नािथ�य� क� भी बड़ी तादाद रहती है   । िफलहाल उ�ह� अजमेर जाने के िलए बड़ौदा एवं 

सूरत का �ख करना पड़ता है  ।  अतः   पालेज �टेशन पर  उपरो� �ेन का �टॉपेज देने से पालेज 

एव ंकज�न म� रहने वाले मिु�लम दश�नािथ�य� को सिुवधा एवं आसानी होगी  ।  

        पालेज रलेवे �टेशन पर रलेवे फाटक  एल सी नबंर 197  पर रलेवे ओवर ि�ज का काम 

ज�द पूरा िकया जाए िजसके कारण पालेज के आसपास के 20 से 25 गांव के लोग� को रोजाना 

तकलीफ� का सामना करना पड़ रहा  है �य�िक   अहमदाबाद मुबंई   के बीच का �ट  �य�त होने 

से 15 स े20 िमनट म� कोई न कोई गाड़ी आती रहती है  । अतः अितशी� ओवरि�ज बनाने के 

काम को पूरा िकया जाए  ।  

        अतं म�, गाड़ी स�ंया 59168 राजपीपला से अकंले�र रले माग� से करीब 2 घंटे 45 िमनट  

का समय लेती है जबिक सड़क माग� से या�ी 1 घंटे म� पह�ंच जाते ह�  । अत: उसक� गित सीमा 

बढ़ाई  जाए एवं याि�य�  क� सिुवधानसुार समय िनि�त िकया जाए  । इसी  के साथ म� अनुदान�  

क� मांग� का समथ�न करता ह� ं   ।  
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*�ीमती  अ�नपुणा� देवी  (कोडरमा): कोडरमा ससंदीय �े� म� रलेवे से संबिंधत कई काय� ह�ए ह� 

तथा कुछ मह�वपूण� काय� िकए जाने क� आव�यकता है   । कई � टेशन� पर मेल ए�स�ेस गािड़य� 

का ठहराव करने क� आव�यकता है  । कई � थान� पर ROB तथा RUB के िनमा�ण क� मांग अभी 

तक पूरी नह� ह�ई है िजसे �ाथिमकता के आधार पर पूण� कराए जाने क� आव�यकता है  । �मखु 

मांग� म� रलेवे हा�ट क� मांग भी है िजसके बार ेम� म� िव�तारपूव�क उ�लेख क�ंगी  । सव��थम 

ROB क� मांग है, पूव� म� य रले के  धनबाद रले मंडल के हजारीबाग रोड गेट नंबर 20 बी-3T   

स�रया म� ROB का िनमा�ण अभी तक �ारभं नह� हो सका ह,ै दूसरा  िचचाक� गेट नंबर 18 पर 

ROB का िनमा�ण सचुा� �प से सड़क यातायात के िलए बह�त ही आव�यक है   । इन दोन� 

�थान� पर रेल मं�ालय �ारा �वीकृित भी िमल चकु� है लेिकन िनमा�ण काय� �ारभं नह� होने से 

आम नाग�रक िनराश है,  साथ ही राजधनवार रलेवे �टेशन से पहले पच�खी म� भी ROB का 

िनमा�ण जनिहत म� आव�यक ह,ै इसी  तरह धनबाद रले मंडल के झमुरी तलैया के �ाम मो�रयामा म� 

रले अडंर ि�ज का िनमा�ण कराए जाने क� आव�यकता है  ।  

          ससंदीय �े� कोडरमा अतंग�त कोडरमा से िग�रडीह रलेखडं पर ि�थत कई �टेशन� के बीच 

क� दूरी 10 िकलोमीटर के आसपास  है   । इन � थान� के बीच िनवास करने वाल� के िलए रले 

या�ा सिुवधाजनक नह� है  । �थानीय नाग�रक� �ारा िसजआु,  र�े बा एव ंझारखडं धाम म� हा�ट 

�टेशन� का िनमा�ण कराए जाने क� मांग क� जाती रही है  ।  झारखडं  धाम एक धािम�क पय�टन  

� थल है जहां रलेगाड़ी को �थाई ठहराव िदया जाना अितआव�यक है  । र�े बा तथा िसजआु 

�टेशन� से �ितिदन हजार� या�ी लंबी दूरी तय कर अ�य �टेशन� से या�ा करने को िववश ह�  । 

जनिहत म� कोडरमा से िग�रडीह रले खडं पर ि�थत िसजआु, र�े बा तथा झारखंड धाम पर रलेवे 

हा�ट का िनमा�ण कराया जाए,  साथ ही कोडरमा ससंदीय �े� म� ि�थत वैसे अ�य �थान� का सव� 

कराकर हा�ट हेत ु�टेशन� का िनमा�ण कराया जाए, जहा ं दो �टेशन� के बीच क� दूरी रले याि�य� 
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के िलए सिुवधाजनक नह� है  ।  

            िन�न सभी �टेशन� से भारतीय रले को बड़े पैमाने पर राज�व क� �ाि� होती है  । याि�य� 

क� सं�या भी अिधक होने के चलते वत�मान गािड़य� म� आरि�त सीट नह� िमल पाती है,  याि�य� 

क� सिुवधा के िलए और अिधक गािड़य� को ठहराव िदए जाने क� मागं �थानीय लोग� �ारा क� 

जाती रही है  । पूव� म�य रले के कोडरमा �टेशन पर िसयालदह राजधानी ए�स�ेस, चौधरी बांध 

�टेशन पर मुंबई मेल इंटरिसटी तथा शमा� टॉडं �टेशन पर ज�मू तवी िसयालदह ए�स�ेस तथा 

परसाबाद �टेशन पर प�ुषो�म ए�स�ेस का ठहराव िदए जाने क� मांग क� जाती रही है अतः 

जनिहत को �ि�गत करते ह�ए इन सभी �टेशन� पर �थाई ठहराव िदए जाने के  िलए सकारा�मक  

कदम उठाए जाने के िलए म� माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध करती  ह�ं   । पूव� म� भी इन मांग� के 

सबंंध म� म�ने अनुरोध िकया था  । नई िद�ली रांची राजधानी ए�स�ेस का सचंालन �ितिदन करते 

ह�ए वाया कोडरमा चलाए जाने के िलए भी म� परुजोर अनरुोध करती ह� ं ।  

           नई रले लाइन पर पैस�जर तथा मेल ए�स�ेस गािड़य� क� कमी है या�ी के अनपुात म� गाड़ी 

का प�रचालन नह� िकया जा रहा है  । िग�रडीह से वाया जमआु, राजधनवार, कोबाड, नवाडीह, 

महेशपरु, कोडरमा टाउन कोडरमा जं�शन, बरही, पदमा, कटकमसांडी,   हजारीबाग टाउन, चरही, 

बरकाकाना, रामगढ़ होते ह�ए रांची तक नई रले लाइन का िनमा�ण ह�आ है  । वत�मान म� नाममा� क� 

एक पैस�जर गाड़ी ही चलाई जा रही है  । अभी तक इस रले खंड पर कोई भी मेल ए���ेस गािड़या ं

नह� चलाई जा रही है   । इस �े� के िनवािसय� क� मांग है िक नई रले लाइन पर िग�रडीह से रांची 

के बीच �ितिदन कम से कम दो जोड़ी मेल ए�स�ेस गाड़ी का प�रचालन �ारभं िकया जाए, िजससे 

इस रले खडं पर या�ा करने वाले याि�य� क� रेल या�ा सगुम हो सके  । नए रले खंड के िनमा�ण से 

आम लोग� को काफ� उ�मीद जगी थी, लेिकन मेल ए�स�ेस प�रचालन नह� होने से �थानीय 

नाग�रक काफ� िनराश ह�  ।   अतः क� � सरकार से मेरी मांग है िक जनिहत म� िग�रडीह से वाया 

कोडरमा हजारीबाग रामगढ़ होते ह�ए रांची तक दो जोड़ी नई मेल ए�स�ेस गाड़ी का प�रचालन 

�ारभं करवाया जाए  ।  
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            रामपरु हाट (पि�म बंगाल) स ेवाया रांची तक एक नई गाड़ी चलाये जाने का अनरुोध म� 

माननीय रले मं�ी जी से करना चाह�ंगी इस रले खडं पर रामपरु हाट म� शि�पीठ तारापीठ दमुका म� 

बाबा बासकु�नाथ देवघर म� बाबा धाम िग�रडीह म� झारखडंी धाम तथा कोडरमा म� �वजाधारी धाम 

तथा रांची रोड म� मा ं िछ�नमि�तका सिहत सभी �मखु धािम�क �थल� को जोड़ते ह�ए यह गाड़ी 

चलाई जाए तो धािम�क पय�टक� के िलए रले या�ा बह�त ही सगुम बन जाएगी,  साथ ही मेर े�ारा 

��तािवत इस माग� पर चलने वाली गाड़ी का नाम मां तारा ए�स�ेस कर िदया जाए   । कोडरमा से 

मधपुरु रलेखंड का दोहरीकरण िकए जाने क� आव�यकता है एकल रले लाइन के चलते गािड़य� के 

प�रचालन म� किठनाई का सामना करना पड़ रहा है  ।  

          हजारीबाग रोड से हजारीबाग टाउन तक नई रले लाइन का िनमा�ण कराए जाने क� 

आव�यकता है  । इन दोन� �टेशन� के बीच क� दूरी करीब 70 िकलोमीटर है तथा इन �े�� म� रहने 

वाले आम जन� के िलए रले या�ा सहज नह� है, अ�य महानगर� को जाने के िलए इ�ह� सड़क माग� 

से लंबी दूरी तय कर रले या�ा करनी पड़ती है  । रले मं�ालय से मेरा अनरुोध है िक हजारीबाग रोड 

से हजारीबाग टाउन तक नई रले लाइन का िनमा�ण कराए जाने के िलए सव��ण काय� इसी िव�ीय 

वष� म� करवाया जाए  ।  

          झारखडं रा�य म� कई �मुख पय�टन �थल ह�  लेिकन इन � थल� पर पह�ंचने के िलए गंत�य 

�टेशन पर पय�टक� के िलए कोई िवशेष सिुवधा रलेवे के �ारा �दान नह� क� जा रही है िजससे 

पय�टक� म� काफ� िनराशा रहती है  । झारखडं म� पय�टन को बढ़ावा िदए जाने के िलए सभी �मखु 

रलेवे �टेशन� पर या�ी सिुवधा के साथ-साथ स�दय�करण काय� कराए जाने क� आव�यकता है  । 

कोडरमा रलेवे �टेशन पर वीआईपी मेहमान� के िलए कोई भी वातानकूुिलत �ती�ालय नह� है 

िजससे वीआईपी मेहमान� को काफ� किठनाई होती है अतः  मांग है िक कोडरमा  � टेशन पर एक 

ससुि�जत वातानकूुिलत वीआईपी   �ती�ालय का िनमा�ण   कराया जाए   । साथ ही अ�य सभी 

�ेणी के याि�य� के िलए भी सभी सिुवधाय�ु �ती�ालय का िनमा�ण कराया जाए  ।  

       अतं म� रले म�ंालय से अनरुोध  है िक  मेरी उपरो� सभी मांग� पर गंभीरतापूव�क िनण�य लेकर 
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झारखडं रा�य सिहत कोडरमा संसदीय �े� के लोग� के िलए रले या�ा क� सिुवधा बढ़ाकर स�मान 

देने का काय� कर�गे    । 
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*�ी  रामचरण बोहरा (जयपुर): म�   रले मं�ालय  क� अनुदान मांग� का समथ�न करता ह�,ं साथ ही 

आदरणीय �धानम�ंी जी व रले मं�ी जी को ध�यवाद भी देता ह�,ं �य�िक उनके सफल ि�या�वयन 

के बल पर िपछले 6 वष� के दौरान भारतीय रले ने अ�तु तर�क� क� है  ।  

     भारतीय रले दिुनया का तीसरा सबस ेबड़ा रले नेटवक�  है, जो रोज करोड़� लोग� को अपने 

गंत�य �थान तक सरुि�त पह�ंचाती है  । दशे के सामािजक-आिथ�क िवकास म� भारतीय रले क� 

मह�वपूण� भूिमका है  । रेल भारत म� यातायात का म�ुय साधन होने के साथ ही देश के जीवन का 

ज�री िह�सा बन चकु� है  । रलेगािड़य� के आवागमन ने जहां हमार ेदेश क� कलाए,ं इितहास और 

सािह�य पर अ�तु �भाव डाला है वह� रलेवे हमार ेदेश के िविभ�न �ांत के लोग� के बीच िविवधता 

म� एकता क� अहम कड़ी भी है  । आज भी रले या�ा और माल ढुलाई का सबसे सगुम और स�ता 

साधन है   ।  

             हमारी  सरकार ने रलेवे को  एक नई िदशा �दान क� है, िजसके तहत रलेवे का 

आधिुनक�करण हो रहा है, हमार े रलेवे �टेशन� पर या�ी सिुवधाओ ं के साथ-साथ �व�छता को 

बढ़ावा िदया जा रहा है, देश के दगु�म �े�� म� भी रले नेटवक�  को पह�ंचाया जा रहा है  । रलेवे क� 

�गित के साथ ही देश क� �गित भी जड़ुी ह�ई है और वत�मान म� हमने रलेवे के िवकास क� एक नई 

त�वीर दिुनया के सम� पेश क� है  ।  

            आजादी के बाद से ही रलेवे का इ�तेमाल राजनीित चमकाने के िलए िकया जाने लगा  । 

यही कारण है िक देश म� रले सेवाओ ं के मामले म� भारी असतंलुन फैला, लेिकन आदरणीय 

�धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के �ारा रेलवे के आधिुनक�करण को �ाथिमकता दी गई और लिंबत 

प�रयोजनाओ ं को पूरा करने को �ाथिमकता दी गई  । 10000 िकलोमीटर के �ंक �ट को 

हाई�पीड कॉ�रडोर म� बदलने और आधिुनक�करण के िलए 20 लाख करोड़ �पए का िनवशे िकया 

जा रहा है   । कुल आवंटन क� आधी रािश अथा�त 10 लाख करोड़ �पए �ेन� क� �पीड बढ़ाने म� 
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खच� िकए जाएगें  । इसके तहत िद�ली मुबंई िद� ली-हावड़ा ब�गलु�-हैदराबाद जैसे �ट को अप�ेड 

कर हाई�पीड कॉ�रडोर म� बदला जाएगा  । इस �ट पर आने वाले �टेशन� को भी व�ड� �लास 

टिम�नल म� बदला जाएगा   ।  

          रलेवे क� र�तार बढ़ाने के िलए मोदी सरकार रलेवे सबंंधी आधारभूत ढांचे पर सबसे 

�यादा जोर दे रही है  । 2022 तक सभी �ॉडगेज रले लाइन� के िव�तुीकरण का ल�य है  । 

2020- 21 तक सभी रलेवे �टेशन� पर सौर ऊजा� �लांट लगाने क� योजना है  । भारतीय रलेवे ने 

िव� क� पहली सौर ऊजा� आधा�रत �ेन चलाने का क�ित�मान भी बनाया है  । एक समय म� रले 

हादस� का �मखु कारण रही मानव रिहत रलेवे �ॉिसंग को पूरी तरह ख�म कर िदया गया है  ।  

         रले बोिगय� म� पानी भरने क� पुरातन �णाली का आधिुनक�करण िकया जा रहा है  । इससे 

�ेन� म� असमय पानी ख�म होने क� सम�या का अतं हो जाएगा  । रायबरलेी ि�थत कोच क� साज-

स�जा फै��ी को सरकार ने 2014 म� साव�जिनक उप�म का दजा� िदया  । इसका प�रणाम यह 

ह�आ िक इस फै��ी म� बड़े पैमाने पर िनवेश ह�आ और इसे मॉडन� कोच फै��ी नाम िदया गया   । 

यह देश का पहला कोच कारखाना है जहां पूरा उ�पादन रोबोट के ज�रए हो रहा है  । इससे 

उ�पादन म� तेजी  आई   । यहां 2014- 15 म� 140 कोच बने जो िक 2017 -18 म� बढ़कर 711 

और 2018-19 म� 1422 कोच तक पह�ंच गए  ।  

       अपने संसदीय �े� हेतु मेर ेकुछ सझुाव इस �कार ह�:  

सवंाई माधोपरु रलेवे लाइन पर सांगानेर से मालपरुा रोड पर िसगंल अंडरपास है, िजसके िलए 930 

करोड �पए क� �वीकृित भी जारी हो चकु� है, उसको डबल अडंरपास क� �वीकृित जारी क�   

जाए  । सांगानेर रलेवे �टेशन पर मालगाड़ी खड़ी होने के कारण क�याणपरु फाटक हमेशा बंद 

रहता है िजसके कारण आवागमन म� बाधा होती है  । इसिलए यहां पर अडंरपास या ओवरि�ज का 

िनमा�ण कराया जाए   । जयपरु (शहर) म� रेलवे लाइन के साथ-साथ �ांडीवाल का काय� लगभग पूरा 

हो चकुा है, कुछ � थान� पर बाक� है िजसके कारण दघु�टना होती रहती है, इसे शी� पूरा कराया 
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जाए  । जयपरु से िद�ली के म�य वदंे भारत ए�स�ेस �ेन चलाई जाए  । जयपरु से गांधीधाम के 

बीच वाया समदडी भीलडी पोकर तेजस रले गाड़ी चलाई जाए  । 
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*�ी राजे� � अ�वाल (मेरठ): माननीय नर�� मोदी जी क� सरकार �ारा ��ततु यह आठवा ंबजट 

है  । �थम बजट से ही रा�� के िनमा�ण को जो िदशा एव ं गित सरकार ने दी थी, उसके 

प�रणाम�व�प हमारा देश िनरतंर आगे बढ़ रहा है   । गरीब� एव ंविंचत� को समिप�त इस सरकार ने 

�धानमं�ी जी के िवजन, �ढ़ इ�छाशि� एव ं कठोर प�र�म के प�रणाम�व�प सपूंण� देश म� 

नवजीवन का सचंार कर िदया है  । रेलवे देश क� अथ��यव�था के िवकास का इंजन होता है  । उसे 

ऐसा ही होना चािहए, परतं ुदशक� तक इस सोच के साथ रलेवे के िवकास क� िचतंा नह� क� गई  । 

साल दर साल रेल बजट ��ततु होते थे परतंु �यि�य� अथवा दल� क� राजनैितक इ�छाओ ंके 

बोझ तले ये बजट दब जाते थे  । घोषणाए ंहो जाती थी परतं ुउ�ह� पूरा करना �ाय: रले मं�ी भूल 

जाते थे   । म� इस बात के िलए माननीय रले म�ंी �ी पीयूष गोयल जी को बधाई देना चाहता ह�ं िक 

रलेवे का बोझ बनकर िनरतंर उसे अ�म बनाने वाली इन परुानी परपंराओ ंको पूरी तरह �याग कर 

नई �ि� एव ंसंक�प के साथ रलेवे को सही मायने म� देश के िवकास का इंजन बनाने म� सफल हो 

रहे ह�  । चाहे रलेवे के बिुनयादी ढांचे के स�ुढ़ीकरण एव ंिव�तार का िवषय हो, रलेवे लाइन� का 

दोहरीकरण व िव�तुीकरण तथा नए िड�ब� के िनमा�ण का िवषय हो, याि�य� क� सेवा एव ंसरु�ा का 

िवषय हो, रलेवे �टेशन� के उ�चीकरण एव ं �व�छता का िवषय हो , िडिजटल टे�नोलॉजी के 

बेहतर उपयोग �ारा रलेव ेक� काय��मता सधुारने का िवषय हो अथवा उ�र-पूव�, ज�मू-क�मीर 

तथा उ� तराखंड जैसे साम�रक �ि� से मह�वपूण� सीमांत �देश� म� रले सेवाओ ं के िव�तार का 

िवषय हो- ��येक पहलू का �यान रखते ह�ए रलेवे का सम� कायाक�प करने का काय� हमार े

माननीय रले मं�ी जी �ारा िकया जा रहा है  । तेजस, वंदेभारत तथा िकसान रले जैसी नई सेवाए ं

श�ु करके आम जनमानस के जीवन को सगुम बनाने तथा िकसान� क� आय दोगनुी करने के ल� य 

म� अपनी भूिमका सिुनि�त करने का सराहनीय �यास िकया गया है  । रेल मं�ी �ी पीयूष गोयल 

तथा रेल  रा�य मं�ी �ी सरुशे अगंड़ी के  नेत�ृव म� वा�तव म� आज रलेवे माननीय �धानम�ंी �ी 
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नर�� मोदी जी के सकं�प� के नए भारत के िनमा�ण म� अपनी भागीदारी के िलए पूरी तरह तैयार है  । 

इन सब िवषय� क� चचा�  माननीय सद�य� �ारा सदन म� क� गई है, म� उसको दोहराना नह�     

चाहता  ।  

       मेर ेससंदीय �े� म� अनेक काय� रेल मं�ालय �ारा िकए गए ह�  । मेरठ िसटी, मेरठ क� ट, हापड़ु, 

खरखौदा, परतापरु तथा पावलीखास इ�यािद   �टेशन� का उ� चीकरण तथा इन �टेशन� पर 

िविभ� न सुिवधाओ ं का िनमा�ण िकया गया है  । 19  अंडरपास� का  िनमा�ण करके �ामीण� का 

आवागमन सरुि�त िकया गया है  । रलेवे लाइन� के दोहरीकरण व िव�तुीकरण का काय� पूरा हो 

चकुा है  । अ�य अनेक छोटे-बड़े काय� पूर ेिकए गए ह� िजनके िलए म� अपनी ओर से तथा �े� क� 

जनता क� ओर से माननीय रले मं�ी जी का हािद�क आभार �य� करता ह�ं  । �ी नर�े � मोदी जी के 

नेत�ृव म� रले म�ंालय ने ऐितहािसक काय� िकए ह� इसिलए �वाभािवक ही अपे�ाए ंभी बढ़ रही है  । 

कुछ अपे�ाओ ंक� ओर माननीय रले मं�ी जी का �यान आकृ� करना चाहता ह� ं । मझेु िव� वास है 

िक माननीय रले मं�ी जी इस ओर अव�य �यान द�गे  ।  

          मेरठ पि�मी उ�र �देश तथा पानीपत ह�रयाणा म� अ�यंत मह�वपूण� �यापा�रक एव ं

आिथ�क क� � ह�  । परतं ुमेरठ व पानीपत के म�य अभी तक कोई रले सपंक�  नह� है  । मेरठ अपने 

ह�डलूम, खेल उ�ोग, �काशन उ�ोग �वण� आभूषण िनमा�ण उ�ोग तथा गड़ु एव ंचीनी का �मखु 

उ�पादन क� � है  । मेरठ को पानीपत जैसे मह�वपूण� नगर से रले के �ारा जोड़ने के मह�व को 

सरकार ने �वीकार करते ह�ए 2017 के रले बजट म� सव��ण हेत ु300 करोड़ �पए क� धनरािश भी 

अवमु� क� थी   । इस रले संपक�  से मेरठ के साथ मजु�फरनगर, बागपत एव ं शामली तथा 

ह�रयाणा म� पानीपत व समीपवत� �े�� का अिधक तेजी से िवकास होगा  । मेरा सरकार से अनरुोध 

है िक मेरठ तथा पानीपत के म�य रले संपक�  �थािपत करने हेत ुआदेश दनेे क� कृपा कर�  ।  

           मेरठ जनपद  म� ि�थत हि�तनापरु महाभारत काल म� कौरव� तथा बाद म� पांडव� क� 

राजधानी रहा है   । भगवान कृ�ण का भी हि�तनापरु म� कई बार आगमन ह�आ   । हमारी 

ऐितहािसक व धािम�क परपंरा का अ�यंत मह�वपूण� क� � रहा यह नगर वत�मान म� िव�िव�यात जैन 
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तीथ� है, िनकट ही हि�तनापरु स ेकेवल 3 िकलोमीटर क� दूरी पर सैफपरु कम�चदंपरु नामक गांव 

पचं�यार� म� स े एक भाई धम� िसंह का ज�म �थान है जहां िवशाल ग�ु�ारा बना है  । दशे और 

दिुनया से बड़ी स�ंया म� इन �थान� पर दश�नाथ� आते ह�  । हि�तनापुर क� पौरािणकता एवं 

ऐितहािसकता को �यान म� रखते ह�ए �ी नर�� मोदी जी के नेतृ�व वाली सरकार ने हि�तनापरु को 

आईकॉिनक साइट घोिषत िकया है  । इसके िलए संपूण� �े� क� ओर से म� क� � सरकार का पनुः 

आभार �य� करता ह�ं  । पय�टक� तथा तीथ� याि�य� क� सिुवधा के िलए मेरठ-हि�तनापरु के म�य 

रले संचालन क� परुानी मागं है  । मेरा सरकार से अनरुोध है िक भगवान कृ�ण एवं महाभारत से जड़ेु 

इस �े� के ती� िवकास के िलए मेरठ तथा हि�तनापरु के बीच रले लाइन का िनमा�ण �ारभं करने 

क� कृपा कर�  ।  

          मेरठ, हापड़ु  व बलंुदशहर  से भारी स�ंया म� ��ालु मथुरा, वृंदावन का गोवध�न जी क� 

प�र�मा के िलए जाते ह�  । अतः मेरठ से हापड़ु-खजुा�-अलीगढ़ होते ह�ए मथुरा-वृदंावन के िलए एक 

�ेन चलाई जाए  ।  

            �यागराज म� उ�च �यायालय के साथ ही �देश सरकार के कई मह�वपूण� काया�लय भी ह� 

तथा िजस कारण से मेरठ सिहत पि�मी उ�र �देश के अ�य िजल� से बड़ी सं�या म� याि�य� का 

�यागराज जाना होता है  । अभी मेरठ से �यागराज के बीच संगम ए�स�ेस नाम क� एकमा� �ेन 

सीधी चल रही है जो सायंकाल मेरठ से चलकर �ातः �यागराज पह�ंचती है  । इसी �कार मेरठ 

तथा िनकटवत� �े�� से बड़ी स�ंया म� ��ाल ुवै�ण� देवी के दश�न के िलए िनयिमत �प से जाते  

ह�  । सरकार क� लगभग 150 �ट� पर तेजस �ेन चलाने क� योजना है  । मेरा  अनरुोध है िक मेरठ 

से मजु�फरनगर- सहारनपरु होते ह�ए कटरा तथा मेरठ से हापड़ु-बलंुदशहर-खजुा�- अलीगढ़ होते 

ह�ए �यागराज के िलए तेजस �ेन चलाई जाए  ।  

         रा��ीय राजधानी �े� क� सीमा म� मेरठ तथा हापड़ु अ�यंत मह�वपूण� नगर ह�  । िद�ली- 

अबंाला रलेखडं पर मेरठ िद�ली से 70 िकलोमीटर तथा िद�ली-मरुादाबाद रलेखडं पर हापुड़ 

िद�ली से मा� 60 िकलोमीटर क� दूरी पर ि�थत है  । हजार� क� सं�या म� या�ी िविभ�न �योजन� 
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से मेरठ तथा हापड़ु से िद�ली आते जाते ह�  । नई िद� ली- हापड़ु के म�य चलने वाली शटल �ेन 

को हापड़ु क� तरफ बुलंदशहर तक तथा िद�ली क� तरफ रवेाड़ी तक बढ़ाए जाने से इसका समय 

पर सचंालन नह� हो पाता है  । हापड़ु-िपलखवुा के याि�य� के िलए अ�यंत मह�वपूण� इस �ेन म� 

कोच� क� स�ंया भी कम कर दी जाती है  । इस कारण इस �े� के लोग� के िलए इसक� उपयोिगता 

कम हो रही है  ।   अतः नई िद�ली - हापड़ु के म�य एक नई शटल/पैस�जर �ेन चलाई जाए  ।  

         मेरठ-  खजुा�  रलेवे लाइन पर बनाए गए अडंरपास� म� थोड़ी सी बरसात से भी पानी भर जाने 

के कारण �ामीण� के आवागमन म� अ�यंत किठनाई होती है  । वषा�  ऋत ु म� पानी भरने से इन 

अडंरपास� के िनकटवत� �ामवािसय� के आवागमन का माग� पूरी तरह �क जाता है  । इन सभी 

अडंरपास� म� रने हाव�ि�टंग सयंं� लगे होने के बावजूद इनके नीचे पानी भरना िकसी तकनीक� 

खामी को दशा�ता है  । इस रलेमाग� पर बनाए गए सभी अंडरपास� के रने  हाव�ि�टंग सयं�ं का 

तकनीक� परी�ण  कराकर सिुनि�त कराया जाए िक इन अडंरपास� म� पानी इक�ा न हो तािक रले 

पथ के दोन� और बसे गांव� के नाग�रक� क� किठनाइयां दूर  हो   ।  

        िद�ली मेरठ तथा िद�ली से हापड़ु-मरुादाबाद-आनदं िवहार चलने वाली 64553/54 मेमू �ेन 

का समयब� िनयिमत �प से संचालन कराया जाए  ।  मेरठ क� ट �टेशन पर कंकरखेड़ा क� 

उपरो� त बड़ी आबादी के दोपिहया वाहन� के आवागमन क� सिुवधा के िलए �टेशन पर एक 

उपरगामी पलु बनाया जाना अ�यंत आव�यक है  । मेरठ तथा हापड़ु के म�य खरखौदा एक 

मह�वपूण� �टेशन है  । मेरठ दि�ण तथा खरखौदा के िनकटवत� �ामीण �े� के लोग� को नौचदंी 

ए�स�ेस तथा सगंम ए�स�ेस को पकड़ने के िलए पूर े मेरठ शहर को पार करके 10 से 20 

िकलोमीटर दूर जाना पड़ता है  । जाम इ�यािद के कारण इसम� अनेक बार घंट� लग जाते ह�  । मेरा 

सरकार से अनरुोध है िक नौचंदी ए�स�ेस सगंम ए�स�ेस का खरखौदा � टेशन पर �टॉपेज देने का 

क� कर�  ।  

         हापड़ु नगर हापड़ु जनपद का म�ुयालय है तथा िद�ली- मरुादाबाद एवं मेरठ-खजुा� रलेखंड� 

का अ�यंत मह�वपूण� ज�ंशन भी है  । मेरठ तथा बलंुदशहर तक के या�ी हापड़ु आकर अनेक रले� 



13.3.2020  125 
 

से या�ा करते ह�  । आवागमन क� सिुवधा क� �ि� से िन�न �ेन� का हापड़ु �टेशन पर अप व डाउन 

ठहराव िदया जाना अ�यंत आव�यक है:-  

15035/15036      काठगोदाम-आनदं िवहार संपक�  �ांित ए�स�ेस  

12391/12392      नई िद�ली-पटना �मजीवी ए�स�ेस 

          जैसा म�ने �ारभं म� ही िनवेदन िकया है, रले मं�ी जी से अपे�ाए ंबह�त ह�, उनम� से म�ने कुछ 

का उ�लेख िकया है  । मझुे आशा है िक माननीय रले मं�ी जी इस ओर अव�य �यान द�गे तथा इन 

अपे�ाओ ंको पूरा कर�गे  । 
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*�ी भागीरथ चौधरी (अजमरे): म� रले म�ंालय क� अनुदान मांग� का समथ�न करता ह�,ं  साथ ही 

आदरणीय �धानम�ंी जी व रलेम�ंी जी को ध�यवाद भी देता ह�ं, �य�िक उनके सफल ि�या�वयन 

के बल पर िपछले 6 वष� के दौरान भारतीय रले ने अ�तु तर�क� क� है  ।  

           भारतीय रले दिुनया का तीसरा सबस ेबड़ा रले नेटवक�  है, जो रोज करोड़� लोग� को अपने 

गंत�य �थान तक सरुि�त पह�ंचाती है   । देश के सामािजक- आिथ�क िवकास म� भारतीय रले क� 

मह�वपूण� भूिमका है  । रेल भारत म� यातायात का म�ुय साधन होने के साथ ही देश के जीवन का 

ज�री िह�सा बन चकु� है  । रलेगािड़य� के आवागमन ने जहां हमार ेदेश क� कला, इितहास और 

सािह�य पर अ�तु �भाव डाला है वह� रलेवे हमार ेदेश के िविभ�न �ांत के लोग� के बीच िविवधता 

म� एकता क� अहम कड़ी भी है  । आज भी रले  या�ा और माल ढुलाई का सबसे सगुम और स�ता 

साधन है  ।  

          हमारी सरकार ने रेलवे को एक नई िदशा �दान क� है, िजसके तहत रेलवे का 

आधिुनक�करण हो रहा है, हमार े रलेवे �टेशन� पर या�ी सिुवधाओ ं के साथ-साथ �व�छता को 

बढ़ावा िदया जा रहा है, देश के दगु�म �े�� म� भी रले नेटवक�  को पह�ंचाया जा रहा है  । रलेवे क� 

�गित के साथ ही देश क� �गित भी जड़ुी ह�ई है, और वत�मान म� हमने रलेवे के िवकास क� एक नई 

त�वीर दिुनया के सम� पेश क� है  ।  

           मेरा ससंदीय �े� िजला �ीगंगानगर व हनमुानगढ़ सीमावत� िजले ह�, जो िक पािक�तानी 

सीमा के बेहद नजदीक है और िपछले 6 वष� के दौरान रले सेवा के �े� म� अभूतपूव� �गित ह�ई है, 

जो आजादी के बाद से अब तक नह� हो पाई थी   । अब ये सीमावत� िजला उ�र भारत के साथ-

साथ दि�ण भारत से भी सीधे जड़ु गया है, िजसके िलए आदरणीय रले मं�ी जी बधाई के पा� ह�  । 

अभी हाल ही म� रले िवभाग �ारा मेर ेसंसदीय �े� िजला �ीगगंानगर म� 6 अंडरपास� को कवर 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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करने हेत ु 4 करोड़ �पए क� �वीकृित जारी क� गई है  । म�, रलेम�ंी जी को इस सौगात हेत ु

ध�यवाद देता ह� ं   ।  

            इसके साथ-साथ म� अपने ससंदीय �े� क� कुछ रले सम�याओ ंक� ओर भी आदरणीय 

रले मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाह�ंगा, िजनक� मांग काफ� समय से क� जा रही 

है:अमतृसर- बीकानेर गरीबरथ (वाया लिुधयाना-िफरोजपरु- फािज�का-अबोहर-�ीगगंानगर-

�ीकरणपरु-रायिसहंनगर-सूरतगढ़) का संचालन ज�द से ज�द श�ु िकया जाए, िजसको �वीकृित 

�दान क� जा चकु� है   । 

          गाड़ी सं� या 22981/ 22982 व  22998/ 22997 �ी गगंानगर- कोटा /झालावाड का 

सचंालन �ीगंगानगर के बाद वाया केसरीिसहंपरु, �ीकरणपरु, गजिसहंपरु, रायिसंहनगर, जैतसर, 

सूरतगढ़, बीकानेर होते ह�ए जयपरु के िलए िकया जाए  । हनुमानगढ़ ज�ंशन म� पया�� �यवहाय�ता 

को देखते ह�ए यहां पर एक वािशंग लाइन का िनमा�ण करवाया जाए, िजसक�  मांग लंबे समय से क� 

जा रही है  । �ीगंगानगर से जयपरु तक एक नई रले गाड़ी (इंटरिसटी ए�स�ेस) का संचालन श�ु 

िकया जाए और इस रलेगाड़ी क� समय सारणी को  इस �कार से तैयार िकया जाए,  तािक इसका 

सीधा िमलान जयपरु-मुंबई रेलगाड़ी से भी हो सके  ।  मेर ेसंसदीय �े� के आमजन क� उिचत मांग 

को देखते ह�ए िद�ली से िड�ूगढ़ के म�य चलने वाली गाड़ी सं�या 14055/ 56 ��प�ु मेल 

ए�स�ेस को �ीगंगानगर तक िव�ता�रत िकया जाए  । गाड़ी स�ं या 12403/12404 जयपरु-

�यागराज-जयपरु ए�स�ेस को वाया च�ु, हनमुानगढ़ तक िव�ता�रत िकया जाए, िजससे मेरा 

ससंदीय �े� सीधे �यागराज से जड़ु जाएगा  । सरदारगढ़  दलपतिसंहपरु (सांसद आदश� �ाम) और 

अमरपरुा राठान रलेवे �टेशन� पर भी सभी पैस�जर रलेगािड़य� के ठहराव सिुनि�त िकए जाए,ं 

िजसक� लंबे समय से मांग क� जा रही है  । इससे �यादा सं�या म� दैिनक या�ी लाभाि�वत ह�गे  । 

उ�र पि�म रलेवे के बीकानेर मंडल के �ीरामिसहंपरु-�ीिवजयनगर �टेशन� के म�य ि�थत 

केशवनगर रलेवे �टेशन को हा�ट के �प म� �वीकृत िकया जाए, जो िक एक धािम�क �थल है और 

यहां के पिव� ग�ु�ारे म� �ितवष� अमाव�या को मेले का आयोजन होता है, िजसम� बड़ी स�ंया म� 
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��ालओु ंक� भीड़ पह�ंचती है और िजला �ीगंगानगर िसख बाह��य �े� भी है  । या�ीभार क� क� 

�ि� से पीलीबंगा रेलवे �टेशन मेर ेससंदीय �े� के अतंग�त  हनुमानगढ़ का मह�वपूण� रलेवे �टेशन 

है, जहा ंपर नवीनीकरण और सौ� दय�करण काय� क� अ�यंत आव�यकता है  । यहा ंए� स�ेस और 

पैस�जर दोन� गािड़य� का ठहराव होता है  ।   

            म� इन मागं� पर रले मं�ी जी का �यान आकिष�त कर ज�द से ज�द इनको पूण� िकए जाने 

का अनरुोध करता ह�ं, साथ ही रले िवभाग क� इन अनदुान मांग� का समथ�न करता ह�ं  । 
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*�ी  सुरशे क�यप (िशमला):  भारतीय रेलवे दिुनया का चौथा सबसे बड़ा रले नेटवक�  है िजसक� 

�थापना 16 अ�ैल 1853 को ह�ई थी  और आज क�मीर से लेकर क�याकुमारी तक रले का 

िव�तार ह�आ है  । वत�मान सरकार के समय म� रलेवे म� तेजी से िवकास ह�आ चाहे उसम� सिुवधाओ ं

क� बात हो या िफर मॉडन� रलेवे �टेशन बनाने क� बात हो  । इस बजट म� भी रेलवे के िवकास म� 

और विृ� करने का �यास िकया गया है  । इसम� चाहे �यू �ॉड गेज क� बात हो या नई रले लाइन 

क� बात हो या िफर इलेि��िफकेशन क� बात हो  । िकसान� के िलए िकसान रले क� बात हो तािक 

वह अपना  produce देश िवदेश� क� मंिडय� म� भेज सके या िफर रलेवे लाइंस के साथ सोलर 

पावर कैपेिसटी बढ़ाने क� बात हो अथवा TEJAS टाइप ��स को बढ़ावा देने या हाई �पीड �ेन श�ु 

करना हो  । परतं ु अगर म� अपने �देश क� बात क�ं जो िक एक मेजर टू�र�ट डेि�टनेशन है, 

आजादी के 70 साल बाद भी यहां रलेवे न के बराबर है  । उसम� �े� को जोड़ने क� बात हो िजसम� 

ब�ी बरोटीवाला, नालागढ़ या िफर प�टा साहब जो िक फामा��यूिटकल का HUB है उसको जोड़ने 

क� बात हो या �िस� धािम�क �थल� को जोड़ने क� बात हो, म� यह मांग करना चाहता ह�ं िक इन 

�े�� को शी� अित शी� रले से जोड़ा जाए तािक यहां और उ�ोग� को बढ़ावा िमले  ।  साथ ही पूर े

िहमाचल को रले नेटवक�  से जोड़ा जाए यहा ंके मिंदर� को नेटवक�  से जोड़ा जाए  । िहमाचल एक 

देवभूिम है इसम� जहा ंकागंड़ा का �वालामखुी मिंदर का मां चामुंडा मंिदर या िफर िबलासपुर का 

नैना देवी मिंदर या प�टा सािहब का ग�ु�ारा हो या ि�लोकपरु का बाला सुदंरी मंिदर हो, सभी 

�थान� को रले कनेि�टिवटी से जोड़ा जाएगा तो �यादा से �यादा पय�टक यहां आएगें  । िहमाचल 

�देश म� रलेवे क� अपार सभंावनाए ंह�  । म� मं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक िहमाचल �देश क� ओर 

�यान िदया जाए  । म� यह भी आ�ह करना चाह�ंगा िक कालका से ह�र�ार के िलए भी �ेन चलाई 

जाए तािक लोग� को आने-जाने क� सिुवधाए ंहो और पय�टन को भी बढ़ावा िमले  । कालका िशमला 

जो िक हे�रटेज �ेन है उसको भी �यादा सुिवधाए ं�दान क� जाए  । िशमला शहर जो िक मेजर 
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टू�र�ट डेि�टनेशन है, �ैिफक जाम क� सम�या को देखते ह�ए मोनो रेलवे श�ु क� जाए  । म� यह भी 

आ�ह करना चाह�ंगा िक कालका- िशमला रलेवे लाइन के बीच म� आने वाले जाबली �टेशन को 

कुछ वष� पहले बंद कर िदया गया था उसे भी िफर से श�ु िकया जाए    । 
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*SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): The Indian railway is a 

National transporter and it plays a vital role in providing cheaper transportation 

facilities to the people living in the nuke and corner of the country. It is 

contributing to a great extent to connect the people of different regions, 

languages and cultures.  

The hon’ble Finance Minister in her budget for 2020-2021 provided the 

railways a budgetary allocation of Rs 70,000 crore and an outlay for capital 

expenditure amounting to Rs 1.61 Iakh crores from Rs.1.56 lakh crores in 

2019-2020. 

In the 2020-21 budget, funds of Rs 12,000 crore have been allocated for  

construction of new lines, Rs 2,250 crore for gauge conversion, Rs 700 crore 

for doubling, Rs. 5,786.97 crore for rolling stock and Rs. 1,650 crore for 

signalling and telecom. Rs 2,725.63 crore is allocated for rail passenger 

comfort in this budget. It is also proposed freight loading at 1,265 MT, which is 

42 MT (3.4 per cent) incremental over RE 2019-20. The operating ratio, which 

was envisaged to be 95 per cent in BE 2019-20 and revised to 97.46 per cent 

in RE 2019-2020, now stands at 96.2 per cent in BE 2020-21. The budget also 

proposed setting up of a large solar power capacity alongside the rail tracks on 

land owned by the railways. 

The Government has proposed to setting up of a "Krishi Rail" through 

PPP arrangements with an aim to build a seamless National cold supply chain 

for perishables". I welcome this step of the Government as it helps our farmers 
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to earn better prices of their produce as there will be refrigerated coaches in 

express and freight trains to keep the perishable produces for long duration. 

Another important announcement is that commissioning of 550 wi-fi spots in as 

many as railway stations is also part of the announcement in the budget. 

Karnataka is also expected to get some wi- fi facilities too. 

As far as South-Western Railway (SWR) received a total grant of 2,709 

crore for 2020-2021 in the Union Budget. The Rs.2,709 crore from the Union 

Government includes capital and extra-budgetary resource funds, the highest 

ever after SWR’s formation.  

Bengaluru is considered as Silicon valley of India, however, recently the 

city has earned the infamy of being the most congested city in the world. The 

Union Government understood the concerns of Bengalureans, who are forced 

to endure gruelling commutes in the absence of a robust public transport 

system. Now the Union Government has announced the suburban rail project 

for Bengaluru. The proposed 148-km-long Bengaluru suburban transport 

project at a cost of Rs.18,600 crore, which would have fares on the metro 

model. The Centre would provide 20 per cent of equity and facilitate external 

assistance of up to 60 per cent of the project cost, the suburban rail system 

could be a game changer for Bengaluru as far as transportation service is 

concerned. I hope it is a great step in further enhancing the Bengaluru and its 

surrounding region's prosperity. With suburban and metro and road 

infrastructure, the IT and BT city Bengaluru will certainly become the 

undisputed leader in industry and innovation.  
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I would  like to request the hon’ble Railway Minister to consider the 

following demands of my Parliamentary Constituency Mandya in Karnataka 

state. 

Allocation of fund to be utilised for the construction of RUB at number L 

C 73 near Mandya Station yard on Mysore – Bangalore Railway line. It has 

been pending for 12years. People are demanding for construction of RUB at 

number L C 73 for smooth movement of the traffic.  

There is a need for installing Lift/Escalator at Mandya and also at 

Pandavapura halt Station to facilitate commuters especially senior citizens to 

use the skywalk to reach the platforms without any difficulties. 

Railway under pass is constructed unscientifically at Doranahalli near 

Krishnarajasagar Railway station on Arasikere-Hassan-Mysore Railway line. 

However this Railway under pass is not serving the purpose intended for as it 

has a very narrow passage and also far away from the railway junction. So it is 

not at all helpful to ease the traffic movement. Instead it is creating huge mess 

for the movement of heavy vehicles. Hence I would like to request you to look 

into the difficulties arising out of this Railway under pass and take immediate 

necessary measures to widen the same by sending a team of railway officials 

concerned to suggest the necessary modification to ease the traffic movement.  
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*�ी सुदश�न भगत (लोहरदगा): माननीय िव� म�ंी महोदया �ारा सदन म� ��ततु रले बजट 

2020- 21 का समथ�न करता ह�ं  । आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार 

देश क� आिथ�क ि�थित म� �यापक सधुार लाने तथा िव� म� भारत को आिथ�क शि� के �प म� 

�ित�थािपत करने क� सकं�पना के साथ देश के हर �े� और हर वग� को �यान म� रखकर ��ततु 

िकए गए बजट ��ताव (रलेवे) का �दय से �वागत करता ह�ं   ।  

      रलेवे म� �यापक सधुार एवं सिुवधा और गणुव�ा म� बढ़ोतरी, साफ-सफाई सिहत रेलवे को 

जनोपयोगी बनाने हेत ुसरकार ने गत वष� म� उ�लेखनीय काय� िकया है  । दशे के दगु�म �े�� तक 

रलेवे क� पह�ंच को बढ़ाने के साथ-साथ �भावी प�रचालन करते ह�ए, आज भारतीय रलेवे 

साव�जिनक प�रवहन के �े� म� अ�णी भूिमका िनभा रहा है  ।  

       जैसा िक आप जानते ह� िक म� झारखडं रा�य के जनजातीय बह�ल लोहरदगा ससंदीय �े� 

का लोकसभा म� �ितिनिध�व करता ह�ं  । इसिलए इन �े�� म� िवकास के अभाव और भौगोिलक 

िवषमताओ ंके कारण दगु�म वन �े�� म� जीवन यापन करने वाले लोग� के दद� और प�रि�थित को 

भी भली-भािंत समझता और जानता ह�ं  । मेर ेससंदीय �े� व पूर ेझारखडं रा�य सिहत देश के 

सभी जनजातीय बह�ल �े�� म� रह रहे जनजाित समाज के क�याण तथा इन �े�� के समय सम� 

िवकास हेत ुम� रलेवे सबंंधी िन�निलिखत म�ु� को बजट 2020-21 (रलेवे) म� सि�मिलत करने हेत ु

िनवेदन करता ह�ं: मेर ेसंसदीय �े� सिहत आसपास के �े�� �ारा इस �े� म� एक नई रलेवे लाइन 

का िनमा�ण करने क� बह�त परुानी मांग क� जा रही है: लोहरदगा से कोरबा वाया गमुला होते ह�ए, नई 

रलेवे लाइन का िनमा�ण िकया जाए  । इससे झारखडं-छ�ीसगढ़ रा�य से न केवल जोड़ा जा 

सकेगा, अिपत ुअभी तक रलेवे सिुवधा से विंचत गमुला िजला भी रलेवे से जड़ु सकेगा   । रांची 

लोहरदगा वाया टुरी रलेवे लाइन का दोहरीकरण अिवलंब िकए जाने क� आव� यकता है, िजससे 

इस �े� म� रले सेवाओ ंका िव�तार हो सके  तथा इस �ट पर राजधानी जैसी �ेन� का प�रचालन 

भी हो सके  । नई िद�ली-रांची राजधानी ए�स�ेस का प�रचालन वाया टुरी होते ह�ए, लोहरदगा 
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तक कर िदया जाए, िजससे िक याि�य� के 4 से 5 घंट� क� बचत होगी तथा लोहरदगा भी 

राजधानी ए�स�ेस जैसी �ेन� से जड़ु सकेगा  । राचंी से राउरकेला वाया लोहरदगा नई रले सेवा 

�ारभं क� जाए  । इस रले सेवा के प�रचालन से यहा ंके िकसान� को बह�त लाभ िमलेगा, स�जी एवं 

वनो�पाद� को बाजार महैुया करवाने म� यह रलेवे लाइन अ�यंत मह�वपूण� िस� होगी   । एले�पी 

ए�स�ेस का ठहराव पोकला �टेशन पर िकए जाने क� बह�त परुानी मांग �थानीय जनता �ारा क� 

जा रही है, यहां ठहराव से गमुला िजला रलेवे से जड़ु सकेगा, साथ ही यहां क� जनता का देश के 

दि�णी रा�य� स ेजड़ुने का माग� �श�त होगा  ।  

       मेर े�ारा उठाए गए उपरो� म�ु� से देश के जनजातीय बह�ल तथा देश के   वन �े�� म� रह 

रहे िनवािसय� को िवशेष लाभ िमल सकेगा  । इसिलए म� अपने ससंदीय �े� के रलेवे सबंंधी अित 

मह�वपूण� म�ेु सि�मिलत करने हेत ुिनवदेन करता ह�ं  ।  

      मझेु आशा है िक मेर े�ारा रखे गए मु�� को क� �ीय बजट िवधयेक 2020-21 (रलेवे अनदुान 

क� मांग�) म� सि�मिलत कर रलेवे के बजट म� इन लोकिहत के मु�� को अव�य सि�मिलत िकया 

जाएगा  । अतः सरकार �ारा लोकसभा म� ��ततु बजट िवधयेक 2020-21 (रलेवे) का भरपूर 

समथ�न करता ह�,ं हमारा िव�ास है, भारतीय रले देश सेवा म� अपना अनवरत योगदान देता रहेगा  । 
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�ी िवनोद लखमशी चवाड़ा (क�छ): म� रले मं�ी जी के स�ंान म� अपने लोकसभा �े� क� कुछ 

मांग� को लाना चाहता ह� ं  । भजु- दे�ही  के िलए नई �ेन चलाई जाए  । मुंबई-भजु नई �ेन चलाई 

जाए और कई अ�य �ांत�- उ�र �देश, िबहार, ह�र�ार, दि�ण भारत के रा�य� म� �ितिदन या 

वीकली �ेन चलाई जाए और गजुरात म� सौरा�� से मोकषी और क�छ के बीच �ेन चालू क� जाए  । 
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 �ी अजु�न लाल मीणा (उदयपुर):  मै रले बजट का समथ�न करता ह�ं तथा अपने ससंदीय �े� 

क� जनता क� िन�निलिखत मांगो को सरकार के सम� रखना चाहता ह�ं उदयपरु से अहमदाबाद 

(गजुरात) वाया  िह�मतनगर आमान प�रवत�न के िलए शी� पूरा िकया जाए एवं उ� प�रयोजना के 

िलए बजट का �ावधान िकया जाए  । डंुगरपरु से बांसवाड़ा, रतलाम (म�य �देश)तक नई रले 

लाइन िबछाने क� घोषणा कर बजट का �ावधान िकया जाए  ।  उदयपरु से पाली, िसरोही रले 

लाईन से जोड़ा जाए  ।  िद�ली से उदयपरु िसटी तक तेजस जैसी रेलगाड़ी जैसी चलाई जाए  ।  

रलेवे मं�ालय ने खाली बैकलॉग को भरने के िलए एस.सी., एस.टी., ओबीसी के िलए िवशेष भत� 

अिभयान चलाया जाए  । 
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*SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): First of all, | would like to 

express my gratitude to the Hon'ble Minister of Railways for approving the 

much requested new line from Bahraich to Khalilabad via Shravasti, Balrampur 

and Domariyaganj, which is going to positively impact the lives of millions of 

people living in this region. In the words of the Hon'ble Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji “Indian Railways is the growth engine of nation’s Vikas 

Yatra” 

In the past five years, the Government has made safety the foremost 

priority of Indian Railways. Indian Railways has achieved its best ever safety 

record in 2018-19. There has been 81% drop in number of deaths from 152 in 

2013-14 to 29 this year (upto Jan 31, 2019). This is a result of holistic efforts. 

All Unmanned Level Crossings (UMLCs) on Broad Gauge network have been 

eliminated. Rashtriya Rail Sanraksha Kosh (RRSK) fund of Rs. 1 lakh crore 

has been created for safety expenditure.  

Laying the foundations of infrastructure for a New India, there has been 

a quantum leap in capital expenditure. Total capital expenditure between 2014-

19 is Rs. 5.1 lakh crore which is more than double of total expenditure during 

2009-14. Railways is connecting India at a faster pace with a 59% increase in 

the average pace of commissioning New Line / Doubling / 3rd & 4th line 

projects from 4.1 Kms during 2009- 14 per day to 6.53 Kms per day during 

2014-18. 
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Aspirations of the people of North East were fulfilled with completion of 

4.94 Kms long Bogibeel Bridge, longest rail- cum-road bridge in India. Now, 

journey from Itanagar to Dibrugarh is only 180 Kms, reducing the travel time 

from 24 hrs to only 5 hrs, Commuter travel in urban India has been given 

sufficient attention. Bangalore Suburban System is being developed with 

ongoing projects worth more than Rs. 15,700 crore. This will benefit about 15 

lakh commuters. Mumbai Suburban Systems are also being modernised with 

ongoing projects worth more than Rs. 70,000 crore which will benefit about 75 

lakh commuters. 

India entered a new era of mobility with Vande Bharat Express - India's 

first high-tech, energy-efficient, self-propelled train. This is a prime example of 

the success of Make in India movement. This train will be proliferated across 

India and also exported globally.  

The Ahmedabad-Mumbai High-speed Rail (HSR) will revolutionise the 

transport sector in India through speed, safety and service. Besides the Make 

in India benefits from the HSR project, Railways is creating large scale 

employment and economic development through sanctioned projects in Latur, 

Maharashtra; New Bongaigaon, Assam; Lumding, Assam; Jhansi, Uttar 

Pradesh and Sonipat, Haryana. Setting records for Indian Railways, Diesel 

Locomotive Works (DLW) in Varanasi, Uttar Pradesh has successfully 

executed world’s 1st ever conversion of diesel locos into electric loco to enable 

Mission Electrification. 
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Railways has embarked on transitioning to sustainable rail transport with 

a six times increase in electrification from 610 RKM during 2013-14 to 4,087 

RKM during 2017-18. 100% Electrification of Broad Gauge Routes of Indian 

Railways is targeted by 2021-22. 

Railways has achieved significant milestones in moving the country’s 

economy faster with the highest ever freight loading in 2018-19. Freight 

earnings have touched their highest level and is expected to be about Rs. 1.43 

lakh crore in BE 2019-20. Dedicated Freight Corridors (DFC) are gateways to 

India’s superfast growth and development. First sections of Eastern DFC 

(Bhadan to Khurja, 200 Kms) and Western DFC (Rewari to Madar, 200 Kms) 

have been completed. 

Railways is improving Passenger services including a complete 

makeover of stations by installing modern facilities including escalators, lifts, 

free wi-fi etc. and using local art in the design. 4 stations are undergoing 

redevelopment - Habibganj, Gandhinagar, Charbagh and Gomtinagar. 

Beautification of 65 stations have been completed using local art. Railways has 

improved trains and coaches including launching the Tejas, Antyodaya and 

Humsafar trains and Deen Dayal and Anubhuti coaches. Connecting 

Passengers to the digital world, high speed WiFi service has been provided at 

more than 800 stations. Pan India rollout of paperless Unreserved Ticketing 

(UTS) has been done to make ticketing convenient and hassle free.  
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Catering has also been a focus area with compulsory printing of MRP on 

all food items and use of artificial intelligence to monitor food production in 

base kitchens for improving quality and hygiene. 

Offering its tribute to Mahatma Gandhi and contributing to  Prime 

Minister Shri Narendra Modi’s Swachh Bharat Abhiyaan, Railways has paid 

attention to hygiene with efforts such as record installation of Bio-toilets, third 

party independent surveys, integrated mechanized cleaning and on Board 

Housekeeping Services (OBHS)  

Indian Railways is also playing its part in promoting tourism and 

providing a wonderful experience to tourists. It is also connecting India to their 

roots with the launch of Ramayan Express, Panj Takht Express, and Buddhist 

Circuit Train. 

Rail Drishti dashboard has been launched, encompassing all the 

digitisation efforts in Indian Railways and promoting transparency and 

accountability. It brings information from various sources on a single platform 

and gives access to key statistics and parameters to every citizen of the 

country. The available information has been categorized under 15 user friendly 

sections on the Dashboard. 

India’s first National Rail and Transportation Institute has been launched 

with Ist academic session started with; two undergraduate Programmes - B.Sc. 

in Transportation Technology and BBA in Transportation Management with 

103 students. Rs. 421 crore has been sanctioned for next 5 years. 
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Recognising the significance of empowering and upskilling the Railways 

family, various steps have been taken including delegation of powers. Historic 

recruitment drive is being undertaken with 1.5 lakh vacancies being filled. 2.3 

lakh  individuals will be recruited over next two years.  

Indian Railways has also focused on digital initiatives for bringing 

transparency and accountability to its business practices. E- reverse auction 

policy has been issued. 100% e- procurement is being done through a single 

web-portal. Simpler approval processes in Research Designs and Standards 

Organisation have reduced process time from 30 months to 6 months. 

 Therefore, in light of all the points already mentioned, I would again like 

to express my support for the Demand for Grants 2020-21 for the Ministry for 

Railways.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



13.3.2020  143 
 

*
 SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI) : I am bringing the  

following points to the attention of the Government for urgent action and 

redressal.  Southern Railways stations, trains , that too remote rural pockets of 

Tamil Nadu are manned by North Indian staff. members, who neither 

understand nor speak a word in Tamil. The worst part is they are not 

conversant in English language as well. I don't have to remind that rural poor 

are the people who patronise the Indian Railway and most of them in any part 

of this vast land speak only their tongue. To add up they are the ones to be 

serviced properly for that happens to be only cheap and convenient mode of 

communication. So it is very unfortunate that they are put into lots of hardship 

in approaching for services and grievances redressal. Hence ensuring that the 

recruitment process is fair and does not make any discrimination in selection 

process. Not just Railways, any Government of India department's office in 

Tamil Nadu is filled with North Indians. How did this come about is no secret. 

The recruitment exams in north is thoroughly liberal and free. This large scale 

encroachment does not bode well for the unity and harmony of India. 

Governance is about reaching out and establishing communication and this 

wholesome encroachment including Railways employment is thoroughly unfair 

and needs immediate correction mechanism. The request is in the interest of 

common men everywhere. 
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Another very important point that is to be addressed is the callous 

/uncaring attitude of Railway officials. As people's representatives, the 

Members of Parliament approach local level Divisional officials with minor 

requests, represented to them by local villagers, business communities, trade 

bodies etc. This request range from stopping of trains at certain unserviced 

places and extension stoppage by a few more minutes etc. But none of them 

heeded to by most of the officials. This attitude is not warranted and hinders 

the very purpose of being and undermines the role of people's representatives.  

Another pressing issue that needs to be attended immediately is the 

broad gauge railroad connecting Chinna Salem and Kallakurichi . This 16 KM 

project was started way back in 2006 itself. The Chinna Salem is located on 

the Virudhachalam - Salem railway track. This area is an industrial belt with 

large number of Modern rice mills, Sago factories, Textile mills and a few 

Sugar mills. The units are located on various points in adjacent areas. Hence, 

Chinna Salem is a trade hub with lots of economic activities and most of them 

being connected to agricultural products. Agricultural produces from here are 

moved to various parts of the country. Thanks to the present Government, the 

project pending for long saw the light of the day, with the Honourable Ministers 

for Railways Thiru Suresh Prabhakar Prabhu, laying foundation stone on 

07.02.2016. The special features involved in the proposed project are (1) Big 

bridges-2; (2) Small bridges 22 ;(3) Level crossings-2; (4) Road over bridge-

1;(5) Road subways-10. The estimated cost of the project is 116.61 crores. But 

the sad part is the work has not taken off for want of administrative sanction. 
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When approached it is informed that the project is pending because the 

Government of Tamil Nadu has not acquired the necessary land. It is well 

known that the present Tamil Nadu Government is very quick in positively 

responding to the directives from the Union Government. Hence, it's submitted 

by me, as the Member of Parliament, that effective steps/directives may be 

given to Tamil Nadu Government and fulfill long pending dire requirements of 

Kallakkurichi constituency and complete the project on priority. 

In Salem district's Ayothiapattinam Union, there is a village called M 

Perumalpalayam, which houses about 6000 Arundhadiyar Dalits. If they are to 

reach near by places for going to schools and colleges across the railway track 

connecting Virudhachalam and Salem, they have to travel through a 

roundabout route about ten kilometres long and even at the emergency 

situations like child birth and other hospitalisations also they have to travel so 

long. Hence, I request that a railway under bridge should necessarily be built to 

facilitate them.  This is an utmost important work that is to be done urgently to 

help the under privileged people to tide over the emergencies. 

The very unfortunate thing about Virudhachalam- Salem railroad is that 

the track through which more than fifteen trains pass by has several unmanned 

rail crossings. Emergent actions required there.  Manning these crossings 

should be done at war footing.  
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*�ी भान ु�ताप िसंह वमा� (जालौन): मेर ेलोकसभा �े� के अदंर म�य रेलवे के झांसी िडवीजन म� 

नई रलेवे लाइन बनवाई जाए  । कोच से मेड़ जालॉन, कुढौद होते ह�ए िडिवयापरु तक रले लाइन एव ं

कोच से नदीगांव होते ह�ए िभडं तक नई रेल लाइन तथा उरई से महोबा तक नई रले लाइन �वीकृत 

करने का क� कर� िजसम� �े� क� जनता को रले का लाभ िमल सके  । मेरे लोकसभा �े� के 

पखुरायां एव ंएटा जं�शन पर प�ुपक ए�स�ेस गाड़ी स�ंया  12533- 12534 को तथा नई गाड़ी 

महाकाल ए�स�ेस को उरई �टेशन पर ठहराव देने का क� कर� तािक यहां क� जनता दि�ण भारत 

क� ओर या�ा कर सके  ।  

     माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध है िक झांसी स ेकानपरु के बीच 200 िकलोमीटर रेलवे पथ है 

िजस पर करीब 25 रलेवे �टेशन ह� यहां के लोग� के िलए नई िद�ली जाने क� कोई भी एक �ेन नह�   

है  ।  

      मेरी रले म�ंी जी से मांग है िक नई िद�ली से चलने वाली गाड़ी �म शि� ए�स�ेस जो 

कानपरु तक जाती है तथा िफर कानपरु से नई िद�ली वािपस आती है, �म शि� ए�स�ेस गाड़ी 

नबंर 12452 नई िद�ली से चलकर राि� 11.55 चलकर सबुह 6.30 पर कानपरु पह�ंचती है, यह 

गाड़ी राि� 11.45 तक कानपरु म� करीब 17 घंटे खड़ी रहती है  । अतः इसी गाड़ी को झांसी तक 

भेजा जाए तो िनि�त �प से कानपरु से झांसी तक 25 �टेशन� के माग� को सीधा िद�ली से जोड़ा 

जा सकता है और गाड़ी जो खड़ी रहती है, उसका लाभ जनता को िमलेगा  ।  
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* DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): Pune and Nasik cities have 

undergone rapid economic growth in recent years, and along with this growth a 

sharp rise in the volume of people and goods being transported in the Pune 

Nasik route have come up.  Mumbai, Pune and Nasik are together referred as 

golden triangle of Maharashtra where pace of socio-economic development is 

very fast.  

 
At present there is no direct link between these important cities of 

Maharashtra state. The new Proposal is not only likely to draw more number of 

trains but at the same time high speed travel will also attract more number of 

passengers to the route. It will also act as a catalyst to the industrial corridor 

along the belt, thus shall generate more revenue to the region. The details of 

the new proposal are : length: 235.15 Km; Speed Potential: semi high speed 

with 200 KMPH; The Rail line will pass through three main districts of 

Maharashtra, i.e. Pune, Ahmednagar and Nasik; Seamless connectivity to 

industrial zones of Pune and Nasik such as Alandi,Chakan, Khed, Manchar, 

Narayangaon, Sinnar, Satpur; Development of container depots along the rail 

corridor; Development rights for proposed stations; Development of Private 

Freight Terminal (PFT), Dry Port, Multimodel and commercial hub, 

Warehouses and Siding at suggested location by local industries; Economic 

development due to fast track movement of cargo by Railways; This will open 

a new revenue stream for industries by fast track movement of cargo by 
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Railways and Facilitating economical transportation of the industrial goods 

from Pune region to different part of the country as well as to ports. 

This project has been pending for the last 21 years. So, it should be 

taken on priority.  
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*�ी सी.पी. जोशी (िच�ौड़गढ़): भारतीय रलेवे आज िव� म� अपने िवशाल नेटवक�  म� तीसरा 

�थान रखता है  । कुल 68 हजार िकलोमीटर लंबे भारतीय रलेवे म� इस िवशाल नेटवक�  पर 22 

हजार �ेन� चलाई जाती है  । रोजाना लगभग 15 लाख लोग इसम� सफर करते ह�  । इतने िवशाल 

नेटवक�  के रले�, पट�रय�,  पलु�, िस�नल, दूरसचंार, या�ी सिुवधाओ ं  का �बंधन तथा उसक� 

सरु�ा एवं सरं�ा के काय� को करना काफ� जिटल होता है  ।  

       माननीय �धानमं�ी जी के नेतृ�व म� क� � सरकार ने रलेवे म� िनवेश को शानदार तरीके से 

बढ़ाया है तािक सिुवधाओ ंको बनाए रखने के साथ साथ ही उनक� बढ़ती आव�यकताओ ंको भी 

पूरा िकया जा सके  । मोदी सरकार के िनण�य� स ेराज�थान म� रलेवे के �े� म� अभूतपूव� �गित ह�ई  

है  ।  इस बजट म� मेर ेससंदीय �े� के िलए अजमेर से िच�ौड़गढ़ के िलए दोहरीकरण काय� �वीकृत 

ह�आ है  । इसके साथ-साथ िच�ौड़गढ़ से नीमच व नीमच से रतलाम दोहरीकरण का काय� �गित 

पर है  । िचतौडगढ़ ज�ं शन या�ी एव ंमाल दोन� के �े� म� रेलवे म� अ�छी आय �दान करने वाला 

�टेशन माना जाता है  । चार� तरफ घना औ�ोिगक �े� होने के कारण यहां पर सवारी गािड़य� क� 

स�ंया िजतनी मालगािड़यां चलती ह�   । लेिकन अजमेर से िच�ौड़गढ़-उदयपरु तथा िच�ौड़गढ़ से 

कोटा �ट अभी िसंगल रलेवे लाइन का ही है  । अभी अजमेर से उदयपरु वाया िच�ौड़गढ़ तथा 

िच�ौड़गढ़ से कोटा माग� िव�तुीकृत भी  होने वाला है तथा काय� ती� गित से चल रहा है  । यिद 

िच�ौड़गढ़ कोटा माग� का दोहरीकरण भी साथ-साथ हो जाता है तो िच�ौड़गढ़ से 4 िदशाओ ंम� 

दोहरीकृत िव�तुीकृत माग� उपल�ध हो जाएगा  । इन माग� के दोहरीकरण क� �वीकृित हो जाने के 

प�ात देश म� �ुत गित से चलने वाली राजधानी, शता�दी, तेजस व वंदे भारत जैसी गािड़य� के भी 

मेर ेसंसदीय �े� से �ारभं होने या वहां से गजुरने क� उ�मीद बढ़ जाएगी �य�िक इस �कार क� �ेन� 

का अजमेर, कोटा तथा रतलाम से गजुरना होता रहता है  ।  

       मेवाड़ से ह�र�ार को चलने वाली उदयपरु-ह�र�ार �ेन जो िक वत�मान म� स�ाह म� 3 िदन 
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चलती है  । इस �ेन के स�ाह म� केवल 3 िदन चलने के कारण मेवाड़-वागड़ सिहत अजमेर जयपरु 

व राज�थान से ह�र�ार जाने वाले हजार� ��ालओु ंको ह�र�ार जाने के िलए काफ� किठनाइय� 

का सामना करना पड़ता है  ।  

       इसके साथ ही देवभूिम दश�न व अि�थ िवसज�न को जाने वाले लोग� को िनयत िदन के िलए 

आधे समय �ेन उपल�ध नह� हो पाती है, लोग� क� जनभावनाओ ंव आ�था को देखते ह�ए इसे 

स�ाह म� सात� िदन चलाए जाने क� अ�यंत आव�यकता ह ै ।   

     मेवाड़ वागड़-मालवा तथा कांठल �े� को जोड़ता है  । यहा ंका �तापगढ़ िजला जो िक रले 

लाइन से विंचत था वहां पर िवगत 5 वष� के दौरान 2 सव� काय� हेत ु�वीकृित �दान क� गई है   । 

जब से �तापगढ़ के िलए मदंसौर से �तापगढ़ व �तापगढ़ से बांसवाड़ा रलेवे सव� काय� �ारभं ह�आ 

है, �तापगढ़ वािसय� को रले से जोड़े जाने क� उ�सकुता और भी बढ़ गई है  । �तापगढ़ अपनी 

कला, सं�कृित, रहन-सहन, खान-पान, �ाकृितक स�दय� व वन संपदा के कारण अपनी एक अलग 

ही िवशेष पहचान रखता है, यहां पर पय�टन क� भरपूर सभंावना है  । यहा ंपर यह रले लाइन आती 

है तो पय�टन के मानिच� म� िच�ौड़गढ़ व उदयपरु क� भांित �तापगढ़ का भी िवशेष नाम जड़ु 

जाएगा  । मेरा िनवेदन है िक मदंसौर से �तापगढ़ व �तापगढ़ से बांसवाड़ा रलेवे सव� के आधार पर 

रले लाइन के िनमा�ण क� आव�यकता है  ।  

       इसके साथ ही मावली मारवाड़ रलेमाग� के आमान प�रवत�न का काय� जो िक � वीकृत हो चकुा 

है लेिकन उसके िलए बजट का आवटंन नह� हो पा रहा है यिद उस काय� को भी �ाथिमकता के 

आधार पर िलया जाता है तो िनि�त तौर पर मेवाड़ का मारवाड़ से सपंक�  �थािपत हो जाएगा  ।  

      मावली बड़ीसादडी के आमान प�रवत�न क� �गित के प�ात बड़ीसादडी से नीमच के िलए नई 

रले लाइन क� �वीकृित हो गई है, लेिकन उस काय� को �ाथिमकता दकेर शी� िकया जाए तो 

मावली से नीमच तक का काय� भी पूण� हो जाएगा  ।  

      इसके साथ-साथ मेवाड़ से अमतृसर के िलए तथा कटरा के िलए �ेन चलाई जाने क� 

आव�यकता है, िजससे यहा ंके िनवािसय� को बेहतर रले सिुवधाओ ंका लाभ िमल पाएगा   ।  
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*�ी  सुमेधानदं सर�वती (सीकर):  मेर ेलोकसभा �े�वािसय� क� मांग एवं उनक� सिुवधाओ ंको 

�यान म� रखते ह�ए ससंदीय �े� सीकर क� रलेवे से सबंंिधत िन�निलिखत मांग� को सरकार के 

�यान म� लाना चाहता ह�ं  ।  

      सीकर-िद�ली वाया लहुा� रलेमाग� पर गाड़ी स�ंया 14021/14022 को िनयिमत �प से 

�ितिदन चलाया जाए  । सीकर म� िपट/ सिव�स �टेशन बनाया जाए  । मीटर  गेज के समय जो �ेन� 

वाया सीकर  होते ह�ए आती-जाती थी, उनको पनु: �र� टोर कर वाया सीकर होते ह�ए िनयिमत 

चलाया जाए  । सराय रोिह�ला िद�ली-र�गस �ेन को जयपरु तक चलाया जाए तथा इसे दैिनक 

िकया जाए  । सीकर-च�ु रलेवे फाटक सं�या- 1 तथा फाटक सं�या-2 (जगमालपरुा फाटक) के 

म�य अडंरपास बनाया जाए  । मीटर गेज के समय अरावली ए�स�ेस िद�ली-अहमदाबाद वाया 

र�गस चला करती थी, इसे पनुः वाया सीकर - र�गस होकर चलाया जाए  । मीटर गेज के समय 

चलने वाली �ेन� का पनु: चलाया जाए  । रवेाड़ी फुलेरा वाया र�गस उपखडं पर ह�र�ार, ज�मूतवी, 

अहमदाबाद, सूरत, मुंबई के िलए �ितिदन नई �ेन� चलाई जाए ं  । िद�ली अजमेर वाया सीकर-

र�गस �ितिदन फा�ट पैस�जर �ेन चलाई जाए ं । र�गस रेलवे �टेशन के �लेटफाम� नबंर 1, 2 और 

3 क� लंबाई अिधक है अतः गेट नंबर -108 आर. ओ. बी. के पास बाहर जाने के िलए गेट बनाया 

जाए  । र�गस �टेशन पर गािड़य� के आगमन एव ं��थान हेत ु�ेन� क� िस�निलंग �यव�था क� पनु: 

जांच कराए ं  । र�गस �टेशन पर इं�वायरी ऑिफस, गेट के बाहर अथवा बिुकंग ऑिफस के पास   

हो  । र�गस- रवेाड़ी रले माग� पर ि�थत रलेवे फाटक नबंर 98 सी., पोलादास फाटक 97 सी. से 

कािलया हनमुान फाटक के म�य अडंरपास बनाया जाए  । र�गस होकर जाने वाली बीजी गािड़य� 

को िनयिमत िकया जाए  । ए�स�ेस गाड़ी 14021/14022 को सीकर से अजमेर तक वाया- र�गस, 

फुलेरा तक बढ़ाया जाए  । िविभ�न अडंरपास�  म� पानी भरने क� सम�या का �थाई समाधान िकया 

जाए  । जनशता�दी ए�स�ेस गाड़ी स�ंया 12065 एव ं12066 का �टॉपेज �ीमाधोपरु एवं रनेवाल 
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�टेशन पर िकया जाए तथा गाड़ी सं�या 22949/22950, को िनयिमत िकया जाए एवं �ी माधोपरु 

�टेशन पर �रजव�शन िखड़क� खलुवाई जाए  तथा पास�ल बिुकंग ऑिफस एवं ए �ेणी का विेटंग �म 

बनाया जाए  । �ी माधोपरु रलेवे �टेशन पर बने फुटओवर ि�ज जो �लेटफाम� नबंर- 1  एव ं 2 

�लेटफॉम� 3  एव ं4 को आपस म� नह� जोड़ता है, को दोन� �लेटफाम� के म�य म� जोड़ा जाए ।  

नीमकाथाना म� �लेटफाम� 2 पर िटन शेड का िनमा�ण िकया जाए  । नीमकाथाना म� फाटक सं�या 

76 पर आने-जाने के िलए अलग-अलग अंडरपास हो तथा फाटक सं�या 76 पर ि�थत अंडरपास 

को चालू कराया जाए  । अजमेर-ह�र�ार वाया सीकर- र�गस नई गाड़ी चलाई जाए   । ढाणी 

शोभाकाली पो�ट-रानोली, सीकर म� रलेवे लाइन पर प�थर नबंर 220/8 पर रलेवे लाइन के नीचे 

से आने जाने के िलए पिुलया बनाई जाए  । फाटक स�ंया 189 दासा क� ढाणी पर आर.ओ.बी. 

िनमा�ण िकया जाए  । गो�रया, धािम�क �तर का �टेशन है यहां जीणमाता के दश�न करने दूर दराज 

से हजार� क� सं�या म� भ�जन आते ह�, इसे �लॉक �टेशन रखने के साथ-साथ सिुवधाए ंबढ़ाई 

जाए ं । च�मू- र�गस, र�गस-पलसाना, पलसाना-सीकर, सीकर-ल�मणगढ़, ल�मणगढ़- फतेहपरु के 

म�य बड़े वाहन� के िलए एक-एक रलेवे फाटक �वीकृत कर�  । पहले लगभग सभी �टेशन� पर 

आर�ण का काय� होता था, िजसे अब बदं कर िदया गया है, उसे पनुः चालू िकया जाए  । आरि�त 

गािड़य� के आगमन �टेशन पर कोच ि�थित दशा�ने वाले इंिडकेटर लगाए जाए ं  । या�ी �ती�ालय� 

क� �यव�था सधुारी जाए  । सीकर एव ं र�गस �टेशन� पर �रटाय�रगं �म बनाए जाए ं   । सांसद 

एच.ओ. कोटा का सरलीकरण िकया जाए  । िजससे िक कं�यूटर म� एम.पी. का कोड डालने के 

प�ात िटकट एच. ओ. कोटे से �वत: ही कंफम� हो जाए  । ल�मणगढ़ म� बगिड़या बाल िनकेतन 

�कूल के पास फुटओवर ि�ज बनाया जाए  । �य�िक इस िव�ालय म� लगभग 1000 छा� 

अ�ययनरत ह� ि�ज नह� होने पर उ�ह� करीब 3 िकलोमीटर पैदल चलकर आना पड़ता है, ऐसी 

प�रि�थित म� ब�च� क� पढ़ाई �भािवत होती है  । इदंौर-बीकानेर वाया सीकर एव ंसीकर- गंगानगर 

�ेन सिहत अ�य �ेन� का ठहराव पलसाना एवं ल�मणगढ़ िकया जाए तथा ल�मणगढ़ �टेशन पर 

�रजव�शन िखड़क� खलुवाई जाए  । ल�मणगढ़ म� रलेवे �टेशन पर ओवरि�ज बनाया जाए  । 
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14055/ 56 ��पु� मेल को िद�ली से जयपरु तक, वाया सीकर चलाया जाए  ।  �ेन सं�या   

74001/4 व 59728/29 को मज� करके िद�ली सीकर के बीच पैस�जर गाड़ी चलाई जाए  । िद�ली-

रवेाड़ी से वाया �ीमाधोपरु र�गस होते ह�ए जयपरु के िलए िनयिमत �ेन चलाई जाए ं  । नाथ� ई�ट 

ए�स�ेस गाड़ी स�ंया 12505/ 12506 का िव�तार अजमेर तक िकया जाए  । गाड़ी स�ंया 

19807/19808 कोटा-िहसार वाया लहुा� तथा गाड़ी स�ंया 19813/19814 कोटा िहसार वाया 

च�ु का �टॉपेज ढहर के बालाजी �टेशन (जयपरु) पर िकया जाए  ।  

          राज�थान म� शेखावटी बह�तायत म� सैिनक� का �े� होने के साथ यहां के अनेक लोग 

पूव��र म� बसते ह�, वहां पर कामा�यां माताजी के दश�न हेत ु शेखावटी के ��ालओु ंका आना-

जाना रहता है एवं अनेक ��ालओु ं का शेखावटी म� ि�थत धािम�क �थान खाटू�याम जी एव ं

सालासर बालाजी आना-जाना रहता है  ।  अत: �ेन सं�या 15631/ 15632 जोिक गवुाहाटी से 

जयपरु के िलए स�ाह म� 2 िदन चलती है, इस �ेन को स�ाह म� 5 िदन चलाकर इसको वाया 

र�गस- सीकर होते ह�ए बीकानेर तक चलाया जाए  । मेर ेलोकसभा �े� सीकर म� ि�थत धािम�क 

�थान खाटू�यामजी एवं सालासर बालाजी पर वष� भर करोड़� ��ालओु ंका आना-जाना रहता    

है  । इन धािम�क �थान� को सीधे �ेन� से जोड़ने हेत ुसव� करवाकर नई रले लाइन िबछाने क� कृपा  

कर�  । 

           सीकर ज�ंशन से संबिंधत कुछ म�ुय सम�याए ंह� िजनका म� उ�लेख करना चाह�ंगा   । 

सीकर �टेशन पर ऑफ साइड जाने हेत ुपलु नह� है,   िजससे रेलवे कम�चारी एवं आम जनता को 

परेशानी होती ह�  । अतः आर.ओ.बी. बनाया जाए  । सीकर रलेवे �टेशन के पास ि�थत सड़क पलु 

के संल�न फुट ओवर ि�ज का िनमा�ण करवाया जाए  । यातायात व पािक� ग सिुवधाओ ंतथा िश�ण 

स�ंथाओ ंक� ि�थित को देखते ह�ए रलेवे सामदुाियक भवन क� तरफ से सकंेड ए�ंी बनाई जाए  । 

सैक� ड ए�ंी स े�टेशन म�ुय भवन तक आर.ओ.बी. का िनमा�ण करवाया जाए  । �टेशन का म�ुय 

�ार बह�त छोटा है अतः �वेश व िनकास �ार अलग-अलग पया�� चौड़ाई वाले बनाए जाए ं  । 

वातानकूुिलत �ती�ालय� का िनमा�ण करवाया जाए  । िश�ण स�ंथाओ ं एवं धािम�क �थल� 
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(सालासर, खाटू�यामजी, जीणमाताजी, शाकंभरी) पर आने वाले याि�य� क� बड़ी सं� या को देखते 

ह�ए पया�� �रटाय�रगं �म बनाए जाए ं  । िद�यांग याि�य� के िलए आव�यक सिुवधाए ं उपल�ध  

करवाए ं  ।  �धान िटकट सं�हक काया�लय  �टेशन के म�ुय �ार के पास बनाया जाए, तािक 

आव�यकता होने पर या�ी सगुमता से पूछताछ एव ंअ�य या�ी सिुवधाओ ंके िलए सपंक�  कर सक�   ।
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*डॉ. रमापित राम ि�पाठी (देव�रया): देव�रया सदर �टेशन के िवकास हेत ुिन�न काय� क� अित 

आव�यकता है  । देव�रया सदर �टेशन के पूव� ढाले पर िभकमपरु रोड होते ह�ए िबहार जाने वाले 

माग� पर ओवरि�ज का िनमा�ण कराया जाए  । गोरखपरु लखनऊ इंटरिसटी ए�स�ेस को भटनी 

ज�ंशन से चलाया जाए  । � टेशन पर दो पानी क� टंिकया ंह�, जो बह�त परुानी एव ंजज�र ि�थित म�   

ह�  । इन पानी क� टंिकय� से स�लाई हेत ुजड़ुी पाइपलाइन� भी परुानी एवं टूटी ह� िजसके कारण 

याि�य� �ारा साफ पानी नह� िमलने क� िशकायत अ�सर िमलती रहती है  । नई पानी टंक� लगाने 

एव ंउससे जड़ुी सभी पाइप लाइन� को नए िसर ेसे बदलने क� ज�रत है  । � टेशन मा� टर ऑिफस, 

बिुकंग ऑिफस, मिहला एवं प�ुष �ती�ालय को वातानकूुिलत करने क� ज�रत है  । �टेशन के 

तीन� �लेटफाम� �मशः 1,2 एव ं 3 पर पूर े नेटवक�  पर छाजन नह� है िजस कारण याि�य� को 

असिुवधा होती है  । वत�मान म� जो छाजन है, वह भी लगभग वष� 1984 का बना है,  जो अिधक 

परुाना है तथा बरसात म� जगह-जगह लीकेज के कारण पूरा पानी भर जाता है  । ऐकेसेलेटर  

एफ.ओ.बी. एव ं िल�ट, जैसा िक जानकारी िमली है, इनका काय� �वीकृत ह�आ है, िजसका 

िशला�यास पूव� क� �ीय मं�ी महामिहम रा�यपाल माननीय �ी कलराज िम� ने िकया है, अभी तक 

इनका काय� श�ु नह� ह�आ है िजससे आम याि�य� म� अिव�सनीयता बनी ह�ई है िजसका काय� 

अित शी� श�ु िकया जाए  । जो वत�मान म� एफ.ओ.बी. है, वह भी परुाना, संकरा तथा �लेटफाम� के 

एक छोर पर है  । इसे भी � व� त कराकर नए मानक के अनसुार िनमा�ण कराने क� ज�रत है  । 

िजतने भी रले आवास �टेशन पर उपल�ध ह� वह पद के अनसुार मानक के तहत नह� ह�, िजससे 

िक कम�चा�रय� एवं पदािधका�रय� म� असतंोष क� भावना है, िजतने भी आवास ह�, सबके सब 

अ�यिधक परुाना होने के कारण िकतनी भी मर�मत कराई जाती है, वे ठीक होने क� ि�थित म� नह� 

है  । नए आवास बनवाने क� आव�यकता है  । वत�मान म� मरीज�, या�ी, िद�यांग�, व�ृ� को 

एफ.ओ.बी. के मा�यम से � लेटफाम�  नंबर 1 से 2 एव ं3  पर जाने/ आने म� अ�यिधक परशेानी होती 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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है  िजसक� िशकायत उनके सहचर� के �ारा क� जाती है, जो मानवीय �ि�कोण से अित आव�यक 

है  ।  

      दि�ण रलेवे कॉलोनी म� रहने वाले कम�चा�रय� को बाहर बाजार आिद म� जाने के िलए समिुचत 

माग� नह� होने के कारण घोर असतंोष का सामना करना पड़ रहा है  । सड़क�  क�ची ह�, त�काल 

प�क� कराई जाए ं  । सड़क�  रलेवे क� ह�  । � टेशन �लेटफॉम� एव ं�टेशन प�रसर पर मजबूती एव ं

स�दय� हेत ुलगाए गए टाइ�स परुाने पड़ गए ह�, िजनक� जगह �ेनाइड प�थर को फश� पर लगवाने 

क� ज�रत है  । � लेटफॉम� सं�या 2 एव ं3 पर दोन� िसर� पर िकसी भी िद�यागं मरीज अथवा व�ृ 

के शौच हेत ुशौचालय क� �यव�था नह� है, जो िक िनतांत आव�यक है  । जैसा िक रले िव�तु 

िवभाग से जानकारी िमली है, रलेवे पूछताछ म� कमिश�यल स�लाई िक नह� रहने पर िव�तु आपूित� 

हेत ुलगाया गया जनरटेर कम �मता का है तथा काफ� परुाना भी है िजसके कारण रेलवे पूछताछ 

का काय� �भािवत होता है  । (कम से कम 120 के.वी.ए. के एक जनरटेर) क� आव�यकता है  । 

देव�रया सदर म� ि�थत अिधकारी िव�ामालय अ�यिधक परुाना जज�र हो चकुा है िजसक� जगह 

नया वातानकूुिलत िव�ामालय �टेशन अधी�क काया�लय क� छत पर जहा ं पया�� जगह है, पर 

बनवाया जाए  । वत�मान म� दो ही �ती- �हरी �ती�ालय म� काय�रत ह� जो 12- 12 घंटे क� पाली म� 

काय� करते ह�, उनके िव�ाम या छु�ी पर रहने क� ि�थित म� कोई कम�चारी नह� रहता है  ।  अतः 

अ�य कम�चा�रय� क� पद �थापना सिुनि�त क�   जाए  ।   

          भटनी जं�शन रलेवे हेत ुसझुाव देना चाह�गंा  । िन� न �ेन� का ठहराव जनिहत म� भटनी 

ज�ंशन (बीटीटी) म� िकया जाना ज�री है  । जैसे आ�पाली ए�स�ेस 15707/ 15708, पाटलीप�ु 

लखनऊ ए�स�ेस 12529/12530, जलपाईगड़ुी नई िद�ली ए�स�ेस 12523/ 12524, पूवा�चल 

ए�स�ेस 15047 /15048, िड�ूगढ़ चंडीगढ़ ए�स�ेस 15903/ 15904,  बापूधाम ए�स�ेस 

12537/ 12538 व पूण� ए�स�ेस 11037/ 11038  ये दोन� �ेन भटनी �कती ह�, लेिकन िटकट 

नह� िमलता है, िटकट िमले  । गोदान ए�स�ेस 11055/ 11056 छपरा से मुंबई 3 िदन िटकट 

िमलता है, गोरखपरु से मुबंई 3 िदन िटकट नह� िमलता है, िटकट िमले   । त� ती गगंा ए�स�ेस 
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19045/ 19046 छपरा, बिलया आजमगढ़ होते ह�ए वाराणसी से सूरत जाती है, इसको 2 िदन 

शिनवार, रिववार छपरा से भटनी मऊ होते ह�ए वाराणसी से सूरत   िकया जाए  ।  �टेशन के दि�ण 

िटकट बिुकंग ऑिफस है, एक िटकट मशीन � टेशन के उ�र क� तरफ रिेनगं �ट के आसपास 

लगाया जाए  ।  

      ददुही रलेवे �टेशन पर आर�ण क� � खलुा है, लेिकन आर�ण िलिपक न होने से आर�ण का 

काय� बंद है, त�काल �यव�था क� जाए  । छपरा से गोरखपरु जाने वाली �ेन� का ठहराव ददुही 

रलेवे �टेशन पर िकया जाए  । तमकुही रोड (सेवरही �टेशन म�) छपरा लखनऊ समर � टेशन �ेन 

िनयिमत क� जाए  । थावे जं�शन से गोरखपरु ज�ंशन तक �ातः एव ंसायंकाल ए�स�ेस �ेन क� 

� यव� था कराई जाए  । िव�ामालय पर पिुलस का क�जा है, आम याि�य� के िलए खलुवाया जाए  । 

याि�य� के िलए कोई साफ- सथुरा शौचालय नह� है  ।  

      गौरी बाजार म� रलेवे अडंरपास क� आव�यकता है  । रलेवे ढाला बदं होने क� संभावना है 

िजससे बाजार दो िह�स� म� बट जाएगा   । रलेवे �टेशन गौरी बाजार म� दो �ेन ठहराव क� अ�यंत 

आव�यकता है  । गोरखपरु इंटरिसटी ए�स�ेस 15103 व बाघ ए�स�ेस 13019   अप एवं डाउन 

इसके गौरी बाजार म� ठहराव से बह�त लोग� का भला होगा  । 
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*
 SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): The 

2020-21 budget projected a 9% growth in the total revenue, however, the 

credibility of this projection is not very sacrosanct, especially when we consider 

the fact that the revised estimates of 2019-20 have estimated a total revenue 

of 6% lower than the budget estimates. The inability of the Ministry to provide 

for accurate revenue projections, would certainly affect the expenditure 

projections of the Ministry, that is clearly evident from the fact that Revised 

Estimate of 2019-20 saw a 3% decrease in comparison to the 2019-20 budget 

estimate, which has affected  efficiency of the Indian Railways. 

The operational ratio has only seen a marginal improvement, from 

97.4% (revised estimate of 2019-2020) to 96.2% budget estimate of 2020-21. 

Though, it is true that the Government’s initiative of the Tejas train, is a good 

move that would aid in improving the Railways poor fortunes, it doesn’t justify 

the reasons for why the Operational Ratio of the Railways-has consistently 

been higher than 90% for the past couple of years, indicating low efficiency to 

generate operational surplus, this is particularly evident from the fact that both 

the freight and the passenger traffic have been recording a declining growth. 

The Committee on Restructuring Railways had noted that the 

expenditure undertaken by the Ministry to fund the expenditure on staff has 

been disproportionately high and unmanageable, I would like to suggest to the 

Government to separate pension spending from the rest of the revenue 
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expenditure. As it is a non-productive expenditure, we must in all ministries 

separate it from salary and capital expenditures.  

I would also like to know from Hon'ble Minister of Railways to state the 

reasons for as to why, the Depreciation Reserve Fund’s resources have been 

transferred to the Rail Sanraksha Kosh, especially when the Standing 

Committee on Railways has noted that such a transfer does not allow for 

replacement and repair of depreciating assets. 

I would also like to bring to the notice of the Government, the urgent 

needs in my constituency Mumbai South Central. Hon'ble Minister should take 

into account the following issues: The Ministry should undertake measures to 

develop a closed circuit corridor of the Mumbai suburban railway, it would 

ensure a substantial reduction in accidents; Setting up of the CBPC signaling 

services have not been completed yet. It should be completed with immediate 

effect; Development of an underpass from Matunga East to Matunga West; 

Development of Dadar railway station as a smart station; Development of Kurla 

railway station as smart station; Increasing the number of AC locals, alongwith 

a decrease in the cost of tickets. In order to ensure that people of all income 

groups get access to comfortable travel; Consider operating one to three 

coaches in a semi-air conditioned locomotive rather than operating an entire 

AC locals; Like the normal local, the air-conditioned local should have a 

separate compartment or space for the disabled persons; if you are looking at 

air-conditioned fares, this arrangement should be best suited to those locals, 

just like the first class in general coaches; and passengers have expressed 
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their displeasure over the cancellation of the general locals rounds and the 

starting AC local round instead. Eighty to Ninety percent, of passengers 

demanded that AC locals can be run as an additional or new rounds.   

| urge upon the Government to consider my suggestions keeping in view 

the difficulty faced by the commuters of Mumbai locals and also keep in touch 

with the MCGM to repair and construction of more and more foot over bridges 

at the areas adjacent to Railway Stations in Mumbai and Suburban.  
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, kindly regularise the 

Silambu Express from Chennai to Aruppukottai, Virudhunagar, Sivakasi.  This 

was introduced by 2013 as weekly train but after seven years also its thrice 

weekly.  Kindly make Silambu Express as daily. 
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DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA):  I am keeping few humble submissions 

on Demands for Grants in Railways for mobilization of freight traffic, there 

should not be cancellation of passenger train in Adra Division; Link train to 

avail Agnibina Express from Adra to Asansole; To increase Reservation Quota 

for Bankura Station (District Sadar)  in  (i) Bhubaneswar Rajdhani Express  

and  (ii)  Howrah Lokmanya Tilak Samarsata Express; Masagram Station – 

connectivity with Eastern Railway for trains from Bankura to Masagram. 
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*�ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): मेर ेलोकसभा �े� म� सहारनपरु से िद�ली के िलए सबुह 

10 बजे के बाद से शाम 4 बजे के बीच कोई ए�स�ेस �ेन नह� है और शाम म� 5 बजे के बाद से रात 

म� 12 बजे तक कोई ए�स�ेस �ेन नह� है िजस कारण याि�य� को परशेानी होती है   । दो नई �ेन 

चलाई   जाए ं ।  

       देवबंद �टेशन से पूव��र के रा�य� म� जाने के िलए और िबहार व बंगाल के िलए �ेन नह� है 

यहां से �ेन चलाई जाए �य�िक दा�ल उलूम देवबंद म� भारी स�ंया म� दूसरे रा�य� के छा� िश�ा 

�हण कर रहे ह� िज�ह� पूव��र के रा�य� म� जाने के िलए परशेानी का सामना करना पड़ता है  ।  

       सहारनपरु से देहरादून के बीच  गा� �हेड़ी, छुटमलपरु, िबहारीगढ़, सुदंरपरु से होते ह�ए नई 

रलेवे लाइन बनाकर �ेन चलाई जाए, इससे धािम�क �थान शहकंुभरी दवेी जाने वाल� को भी 

सिुवधा िमलेगी और उ�राखंड म� जाने वाले पय�टक� को भी सिुवधा िमलेगी  । सहारनपरु से 

लखनऊ व इलाहाबाद के िलए नई �ेन रोजाना चलाई जाए  । 
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*�ी रमेश च�ं कौिशक (सोनीपत):  ज�द से हांसी के िलए नई रेलव ेलाइन का िनमा�ण होना है 

उसके िनमा�ण के िलए ह�रयाणा सरकार 50% खच� करगेी   । तो कृ�या इस काय� को ज�द से ज�द 

श�ु िकया जाए  । मेर े ससंदीय �े� के सोनीपत रलेवे �टेशन व ज�द जं�शन पर याि�य� क� 

सिुवधा के िलए एटीएम मशीन लगवाई जाए  । रलेवे के अिधका�रय� ने ग� नौर व सोनीपत म� नगर 

प�रषद के साथ िमलकर रलेवे क� खाली पड़ी भूिम म� पाक�  िवकिसत िकए ह�  । ठीक उसी पटैन�  म� 

इस खाली पड़ी भूिम पर भी रलेवे और नगर प�रषद के साथ िमलकर पाक�  का िनमा�ण िकया जाए  । 

जलुना रलेवे �टेशन पर रले गाड़ी स�ंया 19717 (अप) 19718 (डाउन) का ठहराव िदया जाए  । 

मेर ेसंसदीय �े� सोनीपत म� एक नई रलेवे लाइन बनी है जो िक लगभग 80 िकलोमीटर म� है और 

जो ज�द, गोहाना और सोनीपत म� है और उसम� 10 गांव आते ह� तो यहां पर �दाना गांव म� एक 

हा� ट बनवाया जाए िजससे मेर ेसंसदीय �े� के लोग� को लाभ िमले  । मेर ेससंदीय �े� के रलेवे 

� टेशन� पर ए� केलेटर (चलती सीढ़ी) क� सिुवधा देने के बार ेम� अनरुोध है  ।  

     िहसार-ह�र�ार के म�य चलने वाली �ेन नबंर 14717/14718 का गोहाना रलेवे �टेशन पर 

ठहराव िदया जाए  । रलेव ेफाटक नबंर-सी 34 म� अडंर पास बनाया जाए  । पांची गांव से राजपरु 

को जो रोड जाती है,  उस पर एक रलेवे फाटक है िजसम� अडंरपास बनाना अितआव�यक है इस 

रोड पर माहरा, परुखास उदेशीपरु, जैसे कई गांव� का आवागमन है  । इन गांव� के िकसान� का 

फसल सिहत आना-जाना भी इसी रोड से है  । गावं ह�� लाहेड़ी रलेवे लाइन से गजुरने के िलए 

फाटक या अंडरपास बनवाया जाए  । ह��लाहेड़ी गावं म� सोनीपत से गोहाना रलेवे लाइन गजुरी है, 

और गांव क� 250 एकड़ जमीन रलेवे लाइन के दूसरी ओर है िजससे सबसे �यादा परशेानी 

िकसान� को हो रही है �य�िक इस रलेवे लाइन पर कोई भी फाटक या अडंरपास नह� िदया गया है, 

िजससे िकसान� और लोग� को असीिमत किठनाईय� का सामना करना पड़ रहा है  । इसिलए यहा ं

पर एक रलेवे फाटक या अडंरपास बनाना अित आव�यक है  । गरीब रथ रले का �टॉपेज गोहाना म� 
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करवाने का अनरुोध है  ।  कु��े� से मथुरा 11902 और मथुरा से कु��े� 11901 जनिहत 

सिुवधा हेत ु�टॉपेज ग�नौर म� िदया जाए   ।  जलुाना रलेवे �टेशन रले गाड़ी स�ंया 19717 (अप) 

19718 (डाउन) का ठहराव िदया जाए  । जलुाना रलेवे �टेशन पर शेड बनवाया जाए  । गावं चाबरी 

म� नया रलेवे �टेशन बनवाया जाए  । जलुाना से दोहड़ रलेवे लाइन पर पलु बनवाया जाए  । 

रोहतक रोड पर रलेवे लाइन के पास पाक�  बनवाया जाए  । ज�द रलेवे �टेशन को अप�ेड करवाया 

जाए  । ग�ु मंडी और माल गोदाम के बीच अंबाला रलेवे लाइन पैदल या�ी के िलए बनाई जाएगी 

साथ ही दो � हीलस� यानी च�, �कूटर और मोटरसाइिकल के िलए  । यह काम होना है  ।  

        गाड़ी स�ंया 14626 को समय पहले जो िक िछंदवाड़ा ए�स�ेस के नाम से सबुह 7.53 पर 

टोहाना आती थी अब उसका समय सबुह 8 बजकर 18 िमनट है इसको अगर अपने परुाने समय 

पर चलाया जाए, तो या�ी अपने गंत�य �थान पर ज�दी पह�ंच सकते ह� �य�िक इससे पहले 

54036 और 15610 के बाद सबुह कोई गाड़ी नह� है और 19024 का समय भी 8 बजकर 32 

िमनट का था जो अब 8 बजकर 58 िमनट कर िदया गया है इसके समय म� देरी होने के कारण इस 

गाड़ी के याि�य� को नरवाना से 54040 ज�द कु��े� पैस�जर गाड़ी नह� िमल पाती है और ज�द से 

पानीपत के िलए गाड़ी नह� िमल पाती है  । कृपया आपसे अनरुोध है िक 14626 और 19024 का 

समय पहले वाला करने का क� कर�  ।  

       गाड़ी सं�या 54056 डीजेजे जो टोहाना से सबुह 5.00 बजे िनकलती है और नरवाना 5 

बजकर 32 िमनट पर पह�चंती है जबिक ज�द स ेकु��े� के िलए 54038 गाड़ी 4 बजकर 15 िमनट 

पर चलती है और नरवाना से 5 बजकर 3 िमनट पर िनकल जाती है  । इसिलए टोहाना से कु��े� 

जाने वाले याि�य� को नरवाना से कु��े� मजबूरी वश बस आिद से सफर करना पड़ता है  । कृपया 

आपसे अनरुोध है िक गाड़ी सं�या 54036 और गाड़ी सं�या 54038 का िमलान नरवाना ज�ंशन 

म� करवाने का क� कर�    ।  

          गाड़ी स�ंया 12481 - 12482  �ी गंगानगर िद�ली इंटरिसटी ए�स�ेस का ठहराव 

टोहाना म� करने का क� ट कर�, �य�िक िदन के समय गगंानगर जाने के िलए कोई गाड़ी नह� है  । 
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गाड़ी स�ंया 14035- 14036 धौलाधार ए�स�ेस का ठहराव  टोहाना के ज�द म� करने का क� 

कर�  ।  

          गाड़ी स�ंया 12421-12422 व 12485-12486 नादेंड़ ए�स�ेस का ठहराव टोहाना म� 

करने का क� कर�, �य�िक आसपास के िसख समदुाय को �ी हजूर सािहब जाने के िलए पहले 

धमतान सािहब ग�ु�ारा म�था टेकना ज�री समझा जाता है  । धमतान सािहब टोहाना रलेवे 

�टेशन से नजदीक पड़ता है  । अगर इसका टोहाना म� ठहराव हो जाता है तो िसख समदुाय को 

बह�त सिुवधा होगी  । िद�ली से अमृतसर जाने के िलए वाया रोहतक ज�द टोहाना, जाखल जाने के 

िलए एक नई गाड़ी चलवाई जाए, िजसक� बह�त आव�यकता है   । िहसार- ह�र�ार जाने वाली गाड़ी 

(14715 अप 14716 डाउन, 14717 अप और 14718 डाउन) का �टॉपेज मेरे ससंदीय �े� 

सोनीपत के गोहाना म� भी होना ज�री है यह मेरा आपसे िनवेदन है  ।  

          गांव चाबरी के पास से जो नई रले लाइन ज�द- सोनीपत- ज�द िबछाई गई है उस पर एक 

नया रलेवे �टेशन गांव  चाबरी म� बनवाया जाए �य�िक चाबरी गांव सभी गांव के म�य म� ि�थत है 

और सभी गांव� क� चाबरी तक प�क� सड़क है  । अगर यहां पर एक रलेवे �टेशन बनता है तो 

इसका लाभ सभी गांव के िनवािसय� को िमलेगा  । इन गांव� से बह�त से लोग सोनीपत िद�ली आते 

जाते ह�  । गाड़ी स�ंया 11901 और 11902 डाउन गीता जयंती ए�स�ेस के ठहराव के िलए यह है 

िक ग� नौर जो िक मेर ेससंदीय �े� सोनीपत म� आता है ग�नौर एक सब िडिवजनल �तर का शहर 

है इसम� कई म�ुय धािम�क �थान है जैसे िक सतकंुभ, संत िनरकंारी मंडल, गु� मां आ�म व गिु� 

सागर धाम और कई िश�ण सं�थाए ंह� और अब वहां एिशया लेवल क� टेबल माक� ट चालू होने जा 

रही है  । इसिलए मेरा आपसे िनवेदन है िक गाड़ी स�ंया 11901 अप और 11902 डाउन गीता 

जयंती ए�स�ेस का एक ठहराव ग� नौर रलेव े�टेशन पर िकया जाए  । मेरी इन िन�निलिखत मांग� 

को ज�द से ज�द पूरा कर�  । 
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Tiruvannamalai, being the 

religious town, attracts lakhs of pilgrims round the year. The nearest Airport is 

Chennai. Tiruvannamalai Railway Station is more than 125 years old. 

Modernisation of the Railway Station is need of the hour. There is no direct 

train between capital city of Chennai and Temple city of Tiruvannamalai.  

 New Railway-line from Tindivaram to Tiruvannamalai is under 

construction for the last eight years but the progress work is very low. 

Adequate funds may be allotted to expediting the work. There is no halt of 

Howrah-Pudducherry Express Train at Tiruvannamalai.  

 I request the Hon’ble Railway Minister to take quick action for 

development of rail connectivity to Tiruvannamalai. A daily Intercity express 

from Chennai to Tiruvannamalai may be introduced immediately.  
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*�ी राम�ीत मडंल (झझंारपुर): म� िबहार रा�य के झंझारपरु संसदीय �े� का �ितिनिध�व करता   

ह�ं  । मेर ेससंदीय �े� म� खजौली और राजनगर रलेवे �टेशन अवि�थत है  । इन दोन� �टेशन� पर 

जनिहत म� िन�न �ेन� का ठहराव कराया जाना आव�यक है: जानक� ए� स�ेस �ेन नंबर 15284  

अप और डाउन म� खजौली एव ं राजनगर रलेवे �टेशन पर ठहराव िदया जाए  । जयनगर से 

पाटिलप�ु इटंरिसटी ए�स�ेस �ेन नंबर 15549 का खजौली एव ंराजनगर �टेशन पर ठहराव िदया 

जाए  । गगंासागर ए�स�ेस �ेन नबंर 13186 का अप/डाउन म� खजौली �टेशन पर ठहराव िदया 

जाए  । (गंगासागर ए�स�ेस �ेन का राजनगर म� पूव� से एक िमनट का ठहराव है  ।) झझंारपरु- 

लौकहा आमान प�रवत�न का काय� काफ� धीमी गित से चल रहा है, उसम� तेजी लाने क� 

आव�यकता है  ।  म� �यादा कुछ न कहकर इ�ह� मांग� के साथ वष� 2020 - 21 के िलए रले 

मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान� क� मांग� का समथ�न करता ह�ं  । 
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*डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं):  भारतीय रले को देश क� लाइफ लाइन कहा जाता है 

�य�िक आम जनता के िलए यही एक आवागमन क� सबसे सगुम एव ंसब जगह उपल�ध साधन है  

। माननीय मं�ी �ी गोयल साहब रलेवे म� िवकास के िलए हर सभंव �यास कर रहे ह�  । इसके िलए 

म� उ�ह� बधाई देता ह�ं  ।  

       म� िबहार जैसे िपछड़े रा�य गोपालगंज ससंदीय �े� का �ितिनिध�व करता ह� ंऔर वहा ंक� 

रलेवे से संबिंधत कुछ सम�याए ं और आमजन से जड़ुी आकां�ाओ ं को आपके सामने रखना 

चाहता ह� ंऔर आशा है िक आप उस पर िवचार कर उिचत कार�वाई कर�गे  । वैशाली ए�स�ेस �ेन 

नबंर 12553/ 12554, िबहार संपक�  �ांित ए�स�ेस 12565/ 12566, नाहर लागनु आनंद िवहार 

�ेन नंबर 22411/ 22412 छपरा वाया गोपालगंज थावे को डायवट�  करते ह�ए नई िद�ली तक 

चलाया जाए   । गोरखधाम ए�स�ेस जो नई िद�ली से गोरखपरु तक जाती है उसे बढ़ाकर थावे 

गोपालगजं होते ह�ए छपरा तक चलाया जाए  । गोपालगंज थावे से  पटना तक इंटरिसटी ए�स�ेस 

का प�रचालन िकया जाए  । पैस�जर गाड़ी गोपालगजं थावे होते ह�ए सीवान तक पैस�जर गाड़ी क� 

स�ंया बढ़ाई जाए  । 
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*�ी अशोक महादेव राव नतेे (गड़िचरौली-िचमुर): माननीय �धानम�ंी आदरणीय मोदी जी एवं 

माननीय िव� म�ंी आदरणीय िनम�ला सीतारमण जी, का म� �दय से ध�यवाद करना चाह�ंगा, 

�य�िक यह बजट लीक से हटकर िदखाई िदया है, िजसम� लोकलुभावन घोषणाओ ंके �थान पर 

बजट को कृिष एव ंिकसान�, गरीब एवं म�यम वग�य लोग� पर क� ि�त िकया गया है  ।  

          माननीय िव� म�ंी जी ने बजट म� रलेगािड़य� म� याि�य� को बेहतर सिुवधाए ं दनेे और 

एयरपोट�  क� तरह रलेवे �टेशन� का िवकास िकए जाने हेत ु�ावधान िकए ह� तथा चार रलेवे �टेशन� 

का िवकास पीपीपी मॉडल पर करने क� घोषणा क� है, जो �वागत यो�य है  ।  

           यह �स�नता क� बात है िक इस बजट म� रले पट�रय� के िकनार ेखाली पड़ी रलेवे क� भूिम 

पर सोलर �लांट लगाकर िबजली बनाने का �ावधान िकया गया है  । रलेवे ने इसके िलए 5 हजार 

हे�टेयर जमीन क� पहचान क� है, जहा ंसोलर �लाटं लगाकर 10 हजार मेगावाट तक िव�तु पैदा 

क� जा  सकेगी  ।  

        माननीय िव� त मं�ी जी ने बजट म� बताया है िक रलेवे ने पूरे देश म� �ेन चलाने क� योजना 

पर काम श�ु कर िदया है, िजससे दूध, दही, सि�जयां, फल और मीट जैसी ज� द खराब होने वाली 

चीज� को पूर ेदेश म� पह�ंचाया जा सकेगा  । को�ड चैन के ज�रए पायलट �ोजे�ट के �प म� रलेवे 

पहले से ही इस काय� योजना पर काम कर रहा है  ।  

        माननीय िव� मं�ी जी ने क� �ीय बजट म� रलेवे को 70 हजार करोड �पए क� बजटीय 

सहायता आवंिटत क� है तथा वष� के दौरान रलेव ेके िलए कुल 1.61 लाख करोड �पए के पूजंीगत 

�यय का �ावधान िकया है, जो रलेव ेके  पूजंीगत खच� का �ावधान चालू िव� वष� क� तलुना म� 

3% अिधक है  ।  

       िव� वष� 2019-20 म� पंूजीगत �यय के िलए 1.56 लाख �पए िनधा� �रत िकए गए थे जो वष� 

2018- 19  के मकुाबले 17.2  फ�सदी अिधक था  । पनुरीि�त बजट अनुमान 2019-20 के 
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मकुाबले बजट अनमुान 2020 - 21 म� या�ी िकराय�, माल भाड़े, अ� य तरीक� और रलेवे भत� बोड� 

क� आय म� कुल िमलाकर  9.5 �ितशत विृ� का ल�य तय िकया गया है  । बजट 2020 -21 म� 

12 हजार करोड़ नई लाइन� को िबछाने के िलए 2250 करोड़ �पये आमान प�रवत�न के िलए, 700 

करोड़ �पये दोहरीकरण, 5786. 97 करोड़ �पए रले के िड� बे एवं इंजन और 1650 करोड़ �पए 

िस�नल और दूरसचंार के िलए आवंिटत िकए गए ह�  । यह �शंसनीय है  ।  

        मेरा ससंदीय �े� गड़िचरोली-िचमरु एक बह�त ही िपछड़ा ह�आ आिदवासी बाह��य दगु�म �े� 

के अतंग�त आता है  । इस �े� के िन�नांिकत मह�वपूण� िवषय ह�, िजनके िनदान हेत ु बजट म� 

�ावधान िकए जाने क� आव�यकता है  । महारा�� सरकार ने न�सलवाद से बुरी तरह �भािवत 

गड़िचरोली आिदवासी बाह��य �े� क� वड़सा - गडिचरोली एवं नागपरु- नागभीड़  रलेवे लाइन  से 

सबंंिधत  �क�प� के शी�   काया��वयन हेत ुक� � सरकार को ��ताव �ेिषत िकया है  । महारा�� 

सरकार ने न�सलवाद से �भािवत इन रलेवे लाइन� के िनमा�ण काय� म� �यय होने वाली रािश का 

50% िह�सा क� �ीय गहृ मं�ालय, 25% िह�सा रले मं�ालय एवं 25% िह�सा �वयं वहन िकए 

जाने क� पहल क�  है  ।  

        आिदवासी एव ंन�सलवादी �े� म� ि�थत वड़सा- गड़िचरोली रलेवे लाइन को वष� 2011- 

12 म� �वीकृत िकया गया था, िजसक� दूरी  49.5 िकलोमीटर है  । रलेवे बोड� �ारा इसका 

सशंोिधत �ा�कलन � वीकृत कर िदया गया है तथा फाइनल लोकेशन सव� एवं भू-तकनीक� सव� भी 

पूरा िकया जा चकुा है  । इसी �े� म� ि�थत नागपरु नागभीड़ के आमान प�रवत�न (गेज क�वज�न) क� 

दूरी 106 िकलोमीटर है, िजसको 2012- 13 के बजट भाषण म� �वीकृत िकया गया था   । इसका 

भी सशंोिधत �ा�कलन िव�तुीकरण के साथ तैयार है   । लेिकन, इसके िलए अब तक बजटीय 

आवंटन का �ावधान नह� िकया गया है  ।  

       अतः न� सलवाद से बरुी तरह �भािवत �े� क� उपयु�� दोन� रलेवे लाइन� के िनमा�ण का 

काय�, जो बह�त ही धीमी गित से चल रहा है, को ती� गित से पूरा िकए जाने हेत ुबजट म� धन के 

आवंटन क� �यव�था क� जाए, तािक इस �े� का िवकास हो सके और इस �े� को न�सलवाद क� 
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सम�या से िनजात िमल सके और यहां के यवुक देश क� म�ुयधारा से जड़ु सक�   ।  

        िजला गड़िचरोली म� वड़सा एवं िजला ग�िदया म� आमगावं मह�वपूण� रलेवे �टेशन है  । 

लेिकन, रले लाइन पर ओवरि�ज न होने के कारण यातायात काफ� समय तक अव�� रहता है  । 

इन �टेशन� से मह�वपूण� रलेगािड़यां होकर गजुरती ह�  । यहा ंके लोग� �ारा िवगत काफ� समय से 

रले लाइन पर ओवरि�ज बनाए जाने क� मांग क� जा रही है  । अतः वड़सा एवं आमगांव रलेवे 

लाइन पर वरीयता के आधार पर ओवरि�ज  बनाए जाने हेत ु बजट म� धन का �ावधान िकया    

जाए  । 

        गड़िचरोली संसदीय जनजातीय �े� के अतंग�त ग�िदया िजले म� देवरी-आमगांव िवधानसभा 

�े� म� ग�िदया से आमगावं-सालेकसा- ड�गरगड  होते ह�ए दगु� तक डेमो (शटल) रलेगाड़ी और 

दोपहर म� 12 बजे के बाद दो नई रलेगािड़यां चलाये जाने क� मांग  िवगत काफ� समय से  क�  जा 

रही है, लेिकन अब तक इसको �वीकार नह� िकया गया है, िजस कारण �थानीय लोग� को काफ� 

परेशानी हो रही है और उनम�   �ोभ भी �या� है    । म� इस सबंंध म� प�ाचार के साथ-साथ सदन म� 

भी िनवेदन कर चकुा ह�ं  ।  

        अतः जनजातीय बाह��य �े� को िवशेष वरीयता देते ह�ए ग�िदया से आमगांव – सालेकसा- 

ड�गरगड होते ह�ए दगु� तक डेमो (शटल) रलेगाड़ी और दोपहर म� 12 बजे के बाद दो नई रलेगािड़या ं

चलाये जाने हेत ुशी� �वीकृित �दान क� जाए,  तािक  आिदवासी बाह��य �े� क� गरीब जनता को 

आवागमन म� सिुवधा हो सके  ।  

        गड़िचरोली संसदीय �े� के ग�िदया िजले म� देवरी- आमगावं िवधानसभा �े� के धानोली म� 

ि�थत लगभग डेढ़ िकलोमीटर माग� के िनमा�ण हेत ुरा�य सरकार को सहमित �दान िकए जाने के 

बार ेम� रलेवे के अिधका�रय� क� रा�य सरकार के अिधका�रय� और जन�ितिनिधय� के साथ कई 

बार वाता�  हो चकु� है और म� भी इस बार ेम� सदन म� िनवेदन कर चकुा ह�ं  । लेिकन रलेवे क� ओर से 

रा�य सरकार को इस बार ेम� अब तक सहमित �दान नह� क� गई है,  िजसक� वजह से इस माग� के 

िनमा�ण काय� म� अनाव�यक िवलंब हो रहा है  । रलेवे क� ओर से इस बार ेम� सहमित िमलने पर 
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रा�य सरकार इस माग� का िनमा�ण कराने के िलए तैयार है, िजससे �े� के लोग� का आवागमन का 

लगभग 25 िकलोमीटर का फेरा कम हो जाएगा  ।  

        इसिलए, धानोली म� ि�थत उपरो� डेढ़ िकलोमीटर के िनमा�ण के बार ेम� रा�य सरकार को 

सहमित �दान क� जाए, तािक रा�य सरकार इस माग� का िनमा�ण कराकर लोग� के आवागमन क� 

दूरी को कम कर सके  ।  

        इस �े� म� ि�थत गड़िचरोली-वड़सा रेलवे लाइन को �ॉडगेज म� प�रवित�त िकए जाने क� 

�वीकृित �दान क� गई है  । लेिकन, इसके िलए भू- सपंादन एवं िनमा�ण हेत ुधन का आवटंन अब 

तक नह� िकया गया है, िजस कारण इसके िनमा�ण म� अनाव�यक िवलंब हो रहा है  ।  

        दूसर,े इस �े� के िवकास हेत ु गड़िचरोली-आ�ी- आलाप�ली-िसर�चा-मंचे�रयाल-

आिदलाबाद और नागभीड़-क� पा-ट� पा-िचमूर-वरौरा नई रलेवे लाइन के सव��ण हेत ुभी धन का 

आवंटन िकए जाने क� ज�रत है  । अतः न�सलवाद से बरुी तरह �भािवत गड़िचरोली-वड़सा 

रलेवे लाइन को �ॉडगेज म� प�रवित�त िकए जाने के िलए भू-सपंादन और िनमा�ण हेत ुधन का शी� 

आवंटन िकए जाने के साथ-साथ उ� दोन� नई रलेवे लाइन� के सव��ण हेत ुभी धन का आवटंन 

िकया जाए  । मेरा िनवेदन है िक गड़िचरोली आिदवासी िजले क� उपयु�� सभी प�रयोजनाओ ंको 

शी� �वीकृित �दान करके न�सलवाद से �भािवत �े�� को भूिम िसंचन हेत ु पानी उपल�ध 

करवाने हेत ुसमिुचत कदम उठाए  जाए  ।  

        अतं म�,  म� रले मं�ालय क� अनुदान मांग� का परुजोर समथ�न करते ह�ए सरकार को 

ध�यवाद देता ह�ं और साथ ही यह भी आशा करता ह�ं िक मेर ेससंदीय �े� से सबंंिधत उपरो� 

सभी मु�� पर सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए उनके िनराकरण हेत ुधन के आवंटन हेत ुसमिुचत 

कदम उठाने क� कृपा कर�गे  । 
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*
 DR. LORHO PFOZE (OUTER MANIPUR): Whereas, the Diphu-Peren-Karong 

123kms Railway Project originating from Assam to Manipur via Nagaland was 

conceived during the regime when visionary leader Shri Atal Bihari Vajpayee 

was Prime Minister of India; and the foundation stone was laid at Karong by 

the then Minister for Railways Shri Nitish Kumar on 10th  Dec.1998. However, 

the project has since been shelved and nothing known about progress of the 

much publicized dream of people of the region.  

Later, during UPA-I the Government of Manipur in 2003-04 decided to 

realign the railway connection to Manipur via Jiribam—Tupul—Imphal hence, 

crushing the hopes of the people in Senapati District in Manipur, Peren District 

in Nagaland and Karbi Anglong District in Assam. The foundation stone for this 

new railway project was laid by the then Hon’ble Prime Minister Manmohan 

Singh on 20th  Nov 2004 and the Jiribam—Tupul section is slated to be 

completed by 2019, but now rescheduled to 2022. 

Nevertheless, if the “Diphu-Karong” project is taken up, much 

development would take place, provide job opportunity to thousands of young 

men and women and brought them to the main stream, improve trade and 

commerce as well as connect the people of these Hill Tract Tribal Districts, 

would have progressed and come nearer to the rest of the country and 

establish National integration. 

It is my earnest request that, Hon’ble Minister for Railways will kindly 

seriously look into the matter and revive the Diphu—Karong railway project for 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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the up-keep of Shri Atalji’s commitment and the sense of deprivation and 

alienation by the Hilly Tribal People be done away with. The new Project 

Jiribam-Tupul-Imphal when completed, can further be connected to Imphal — 

Karong (60kms) and Karong—Zubza (60kms) and Zubza-Dimapur railheads in 

Nagaland and further Karong—Peren—Diphu could be connected hence 

fulfilling the dreams of the people of Manipur, Nagaland and Assam. 

The Railway Budget 2020-21 is visionary and will go a long way bringing 

connectivity and development to the country. And I support the Bill. 
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रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): स�माननीय अ�य� महोदय, कल 

दोपहर को 1 बजे से यह चचा� श�ु ह�ई है । म� भी बह�त उ�साह से सदन म� सभी क� बात� सनु रहा 

था । कल िदन भर और रात के 12 बजे तक लगभग 98 मै�बस� ने अपने-अपने िवषय रखे थे । 

आज अधीर रजंन जी ने अपनी बात रखी तो 99 मै�बस� हो गए और म� स�चरुी �पीकर खड़ा ह�आ ह� ं

। म� इसे एक को-इंसीड�स बोलंू या जो भी है, िपछले वष� जब हम िडबेट कर रहे थे तो उस समय भी 

99 �पीकस� थे और म� 100 �पीकर था । By some co-incidence. कल जब 98 ह�ए तो मझेु 

लगा िक शायद एक कम रह गया, लेिकन फा�यू�नेटली फेिवकोल ने काम नह� िकया, इसिलए 99 

�पीकर को भी हमने सनुा । मेर ेिम� अधीर रजंन जी से दर�वा�त क�ंगा िक वह भी मेरी बात को 

सनु ल� ।  

 महोदय, मझेु अपने 13 लाख से अिधक रले कम�चा�रय� पर गव� है । िदन-रात एक करके हर 

रोज देश के कोने-कोने स े हजार� गािड़यां पैस�जस� को लेकर, मालगािड़य� को चलाने के िलए 

प�र�म करते ह�, सेवा देते ह� और किठन प�रि�थितय� म� भी लगातार त�पर रहते ह� । मझेु आप 

सभी को बताते ह�ए खशुी हो रही है िक कल रात को 12 बजे हम हाउस एड्जन� होने के बाद यहां से 

गए । मेर ेसहयोगी मं�ी �ी सरुशे अगंड़ी और अिधका�रय� ने एक-एक माननीय सद�य क� बात को 

नोट िकया । कल जो 98 मै�बस� बोले थे, यह उन एक-एक का जवाब है । कल रात से लेकर आज 

सबुह साढ़े दस बजे तक इसे बनाकर मेरे सम� उ�ह�ने रखा है । मझेु पता नह� ह,ै लेिकन अगर मझेु 

आपक� परिमशन होती है तो म� आज रात के 12 बजे तक जवाब दे सकता ह� ं�य�िक म� सभी 98 

मै�बस� के जवाब अपने साथ लेकर आया ह�ं । रात भर हमार ेअिधका�रय� ने यह काम िकया है, म� 

समझता ह�ं िक हम सभी सांसद इसको एि�िशयेट कर�गे । शायद आप सभी को याद होगा िक 

िपछले वष� 11 और 12 जलुाई, 2019 को भी सभी मै�बस� ने अपनी-अपनी बात� रखी थ�, तब 

183 मै�बस� ने पािट� िसपेट िकया था । िलिखत �प म� भी कई भाषण ले ह�ए थे । मझेु आप सभी को 

बताते ह�ए आज खशुी है िक िजन 99 एमपीज़ ने रले बजट म� भाग िलया है और 84 एमपीज़ ने 
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टेबल िकया है । उन एक-एक म� तीन, चार, पांच, छ: अलग-अलग िवषय थे । हमने हर एक को 

इंिडिवजअुल �र�लाई देकर िलिखत �प म� एक-एक को भेजा है । 

 इस समय भी जो िवषय उठाए गए ह� ।…(�यवधान)  

�ी पी. पी. चौधरी (पाली) : ले करने वाल� के भी �र�लाई ह� । 

�ी पीयूष गोयल : हा,ं ले करने वाल� के भी ह� ।…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Please give a positive reply, 

not a negative reply. 

�ी पीयूष गोयल : सरुशे जी, म�ने कल सनुा था, अ�य� जी बता रहे थे िक आप 7 टम� के एमपी   

ह� । अगर यही पॉिजिटिवटी आपके 60-65 वष� के राज म� िदखाई गई होती, तो हम� वष� 2014 म� 

रलेवे क� ऐसी दशा नह� िमली होती ।…(�यवधान) रलेवे एक �कार से देश क� जीिवका है । वह देश 

के कोने-कोने को जोड़ती है । आज क�मीर से क�याकुमारी, काम�प से क�छ, हर एक इलाके म� 

अगर कोई एक कड़ी देश को हर �कार से जोड़ने का काम करती है, तो वह भारतीय रले है । यह 

165 साल� क� िवरासत है । वा�तव म�, इतने बड़े-बड़े महानभुाव इस िवभाग के साथ जड़ेु ह�ए ह� । 

यहां तक िक महा�मा गांधी जी अपना पूरा सफर रले से िकया करते थे । उनका देश क� आज़ादी के 

आंदोलन म� �वास रहता था । चाहे लाल बहादरु शा�ी जी ह�, चाहे जाज� फना�िडंस जी ह�, चाहे 

मध ुदडंवते जी ह�, या चाहे अटल िबहारी वाजपेयी जी ह�, िज�ह�ने एक �टेशन मा�टर क� यूिनयन 

क� अ�य�ता कई वष� तक क� है । इन सभी महानभुाव� �ारा िदखाई ह�ई िदशा पर, िदखाए ह�ए 

रा�त� पर चलते-चलते रलेवे एक मीिडयम ऑफ च�ज, मीिडयम ऑफ �ांसफॉम�शन, एक बदलाव 

के िलए बड़ा योगदान कर सके, माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी क� लगातार यह इ�छा रही है ।  

वा�तव म�, म� आप सभी के साथ यह शेयर करना चाह�ंगा िक मझेु समय-समय पर उनके 

साथ चचा� करने का मौका िमलता है िक �या-�या करना चािहए । वे हमार ेसम� िजस �कार के 

इनोवेिटव आइिडयाज़, िजस �कार क� अलग सोच सझुाव के �प म� रखते ह�, कभी ऐसा नह� होता 

है िक यह करना है । वह एक सझुाव के �प म� रखते ह� । वह वा�तव म� वही �यि� कर सकता है, 
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िजसने अपने जीवन म� बचपन से ही रलेवे का अनभुव िकया हो, रलेवे �टेशन म� काम करते-करते 

यह महसूस िकया है िक दोन� तरफ क� �या-�या किठनाइयां ह� । रलेवे क� भी, रेलवे के कामगार 

मजदूर� क� भी और देश के याि�य� क� भी है । वा�तव म� िजस �कार से छोटी-छोटी बात� पर 

उनका माग�दश�न िमलता है, वे िजस �कार से हम सभी को नए �प से सोचने के िलए �ो�सािहत 

करते ह�, यह सोच बदलने का काम माननीय �धान मं�ी मोदी जी ने गत पांच-साढ़े पांच वष� म� 

िकया है । म� आज उसक� कुछ झलक आप सभी के सम� रखूगंा । 

 गांधी जी ने भी हम� यही कहा था िक “Be the change you want to see in the 

world.” म� समझता ह�ं िक इस सरकार ने गत साढ़े पांच वष� म� िकसी भी सम�या से मुंह नह� फेरा 

है । सम�या को सामने से फेस िकया है । सम�या का हल िनकालने के काम पर बल िदया है । म� 

अभी-अभी याद कर रहा था िक अभी हाल ही म� हमने एक छोटा-सा कदम िलया है । आिखर 

सरकार� आई ंऔर सरकार� गई ं, रलेवे भी इतने वष� से काम कर रही है, लेिकन िकसी के भी �यान 

म� यह नह� आया है िक रलेवे म� इतनी सारी हे�प लाइ�स ह� । आपका िलनेन ठीक नह� है, उसके 

िलए एक हे�प लाइन है । आप �ेन क� सफाई से परेशान ह�, उसके िलए एक हे�प लाइन है । 

आपक� कोई लॉ एडं आड�र क� सम�या है, उसके िलए एक हे�प लाइन है । ऐसे 7 अलग-अलग 

काम� के िलए अलग-अलग हे�प लाइ�स चलती थ� । वैसे मझेु भी यह नह� मालूम था िक उन हे�प 

लाइ�स का नबंस� �या है, तो पैस�जस� को कहा ंसे पता चलता । 

 मझेु एक िदन �धान मं�ी जी ने पूछा िक �या ये सारी हे�प लाइ�स एक नह� हो सकती ह�? 

वा�तव म�, मेरा माथा खटका िक यह इतनी सरल बात है । आिखर 165 साल� क� रलेवे म� िकसी 

के �यान म� यह नह� आया िक �य� न एक हे�प लाइन हो, एक अ�छा कं�ोल पाइटं हो । मुझे आप 

सभी को सूिचत करते ह�ए खशुी हो रही है और मझेु शक है िक हम सबको भी यह नह� पता होगा 

िक हे�प लाइ�स नबंस� �या ह�, िजस पर िशकायत� कर सक� , िजस पर हमारी सम�याओ ं का 

समाधान हो सकता है । 

  



13.3.2020  179 
 

          आज 139 हे�पलाइन नबंर पर आप िकसी भी सम�या क� सूचना द े दीिजए, आपक� 

सम�या को तरुतं अट�ड िकया जाएगा और उसका समाधान िकया जाएगा । वैसे िस�यो�रटी का 

िवषय भी आप 139 म� द ेसकते ह�, हम उसको आरपीएफ को पास ऑन कर�गे, जीआरपी को पास 

ऑन कर�गे, लेिकन िस�यो�रटी के िलए एक और हे�पलाइन चालू क� है – 182 हे�पलाइन नबंर, 

िजससे एकदम ि�वक �र�पा�स िस�यो�रटी का आ सकेगा । So 139 for all general 

complaints and 182 for security. लेिकन आिखर इतने वष� म� िकसी के �यान म� �य� नह� 

आया, �य�िक रलेवे क� सोच बदलने का काम माननीय �धान मं�ी जी ने इन पांच वष� म� िकया   

है । अलग-अलग काय��म जैस े�व�छ भारत अिभयान, िफट इंिडया मूवम�ट, मिहलाओ ंक� सरु�ा 

के ऊपर बल देना, �वदेशी िवषय को आगे बढ़ाना, भारत म� उ�पादन बढ़े और िवदेश के ऊपर हम 

िनभ�र न ह�, �दूषण के ऊपर भारत क� सवेंदनशील कोिशश� िक भारत म� �दूषण कम हो, पया�वरण 

�ोटे�ट हो, �लाइमेट च�ज क� लड़ाई म� हम अ�सर रह�, इन सबके ऊपर इस सरकार ने गत पांच-

साढ़े पांच वष� म� बल िदया है और एक �कार से पूर ेरलेवे के काम करने क� सोच को बदलने का 

काम इस समय ह�आ है । म� माननीय �धान मं�ी जी सिहत माननीय िव� मं�ी और सभी माननीय 

सद�य� का भी ध�यवाद करना चाह�ंगा, �य�िक अलग-अलग समय पर, आप सब मुझे िमलते ह�, 

आप सब अलग-अलग मझेु सझुाव देते ह� । जब कोई सम�या मेर ेसम� रखते ह� तो उस सम�या से 

�यान आता है िक यह सम�या एक सांसद क� नह� है, बाक� सांसद� के �े� म� भी यही सम�या 

होगी । उससे सीखते-सीखते कुछ एक झलक दूगंा िक कैसे हमने बदलाव िकया है । सबस ेपहले तो 

आप सबको वह समय याद होगा जब आप कोई काम बोलते थे, तो आपको प� आ जाता था िक 

पैसे के अभाव म� हम आपका कोई काम नह� कर सकते ह� । रलेवे के पास कहा ंपैसे रहते थे? अभी-

अभी बात ह�ई अलग बजट क�, वह अलग बजट �या था, एक ग�ुबारा था । एक बजट ऐसा पेश 

होता था, िजस पर सदन म� तािलया ंतो बह�त बजती थ�, बह�त सारी राजनीितक घोषणाए ंहो जाती 

थ�, कई सार ेचनुाव� म� लोग� को गमुराह करते-करते, समय बीत जाता था िक अब लाइन स��शन 

ह�ई है, अब लाइन िपंक बकु म� आई है, अब लाइन सव� होने वाली है । इस �कार से एक चनुाव तो 
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अनाउंसम�ट म� जीता जाता था, एक चनुाव म� िपकं बकु म� आता था, अगले चनुाव तक हम बोलते 

थे िक सव� हो गया, चौथे चुनाव म� लै�ड ए�वीिजशन श�ु होती थी । अ�य� महोदय, ऐसे करते-

करते आज कुछ �ोजे�ट्स तो ऐसे ह� जो सन् 1974 म� इमरज�सी के भी पहले श�ु ह�ए थे, लेिकन 

आज तक ख�म नह� ह�ए ह� । ये दभुा��यपूण� ि�थित एक अलग बजट और एक राजनीितक बजट क� 

थी । …(�यवधान) �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने जो िनवेश िकया है, िनवेश के िलए जो ससंाधान 

िदए ह�, िपछले पांच वष� म� व ेलगभग ढाई गनुा बढ़ाए ह� । आप सबको जानकर खशुी होगी िक कहां 

तो सन् 2013-14 म� मा� 54 हजार करोड़ �पये रलेवे को िमलते थे । इस वष� के बजट म� माननीय 

�धान मं�ी जी और माननीय िव� मं�ी जी न े हम� 1,61,000 करोड़ का कैिपटल ए�सप�डीचर 

करने के िलए परिमशन दी है, अ�ूवल िदया है । यह तीन गनुा पैसा जब आया, इस पैसे को खच�ने 

के िलए एक माग� था, पहले का जमाने का था िक आज पांच सौ �ोजे�ट्स चल रहे ह�, उनम� िकधर 

10 करोड़ दे दो, 20, 25, 50 करोड़ दे दो । उस सोच को बदला गया । हमने 58 सपुर ि�िटकल 

�ोजे�ट्स िलए, िजसको कने�ट करने से या तो एक बड़ी लाइन म� कंजेशन �� हो जाता है, बड़ी 

कैपेिसटी एड होती है और पूरी क� पूरी िलंक इलेि��फाई हो जाती थी । ऐसे अलग-अलग िकए, 

िकधर कोयले या �ेट का मूवम�ट बड़े �प म� बढ़ता है ।  

ऐसी �टडी करके, जो अधीर रजंन जी िडमांड स�लाई क� बात कर रहे थे, 58 सपुर 

ि�िटकल और 68 ि�िटकल �ोजे�ट्स आइड�िटफाई करके अिधकांश पैसा उन �ोजे�ट्स म� लगे, 

जहा ँपर जमीन हमार ेपास हो, एनवायन�म�ट ि�लयर�स हो, सब �कार से सिुवधाए ँउपल�ध ह�, कोई 

कोट�  का �टे ऑड�र वगैरह न हो और हम काम को तेज गित से बढ़ा कर ख�म कर सक�  और वह 

लोग� क� सेवा म� आ सक�  । इस �कार से फोकस, एफट�  जो िकया, उससे �यान म� आता है िक 

बह�त बड़े �प म� जो पेस ऑफ वक�  है, जो एकॉिमिलशम�ट, आउटकम ह�आ है, वह बह�त बड़ा 

आउटकम करने म� हम सफल ह�ए । अधीर रजंन जी थोड़ी िट�पणी कर रहे थे िक आपका जो 

टारगेट था, वह इतना था, अचीवम�ट इतना ह�आ । अधीर रजंन जी, इस सरकार क� खूबी और 

खािसयत ही यह है िक �धान मं�ी जी का िनद�श है िक ऐसा ल�य रखो, जो श�ुआत म� तो 
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इ�पोिसबल लगे, लेिकन सब क� पूरी ताकत लगे िक उस ल�य को पाना है ।…(�यवधान) पाने के 

उस �यास, उस जनूुन म� चाहे हम वह शत-�ितशत न पाए,ं लेिकन इतनी अिधक छलांग लगाए िक 

उस छलांग से बह�त बड़े �प म� बदलाव आ सके ।  

 म� एक ही उदाहरण लेता ह�,ं �य�िक अभी-अभी सबुह इस सदन म� उसका उदाहरण �वोट 

ह�आ है- इलेि��िफकेशन । मझु ेयाद है िक वष� 2013-14 म� कुछ छ: सौ, सवा छ: सौ, साढ़े छ: सौ 

िकलोमीटर नए �ै�स का, रलेवे लाइन का िव�तुीकरण ह�आ था । अब अधीर रजंन जी को द:ुख 

हो रहा था िक हमने 6000 िकलोमीटर का टारगेट रखा और 5200 अचीव िकया । अब 600 से 

5200 अचीव िकया, वह तो उनक� नजर म� आया ही नह� । कैसे आएगा, �य�िक म� तो गमुराह 

करता ह� ँ। पर आंकड़े स�चाई बताते ह�, आंकड़े कोई गमुराह नह� कर सकता ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : म�न ेआंकड़े पेश िकए ह� । रलेवे का डाटा है ।…(�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल: 600 से 5200, अगर यह छलांग आपके समय म� क� होती, तो शायद आज यह 

देश क� दूद�शा, हमार ेपैस�जस� और रलेवे को देखनी नह� पड़ती ।  

 अभी-अभी कुछ ऑपरिेटंग रिेशयो क� भी बात कर रहे थे । ऑफकोस� आप गलत �यि� के 

साथ एकाउंट�सी और िफगस� म� उलझ गए, अधीर रजंन जी । अब हम सब, कई लोग िनजी �े� म�, 

कई चाट�ड� एकाउंट�ट्स भी बैठे ह�, हम सब समझते ह� िक कोई भी एक अ�छी स�ंथा चलाने के िलए 

�वाभािवक �प से लोग �रटायर ह�ग े। �रटायर ह�ग ेतो प�शन तो देनी पड़ेगी । अ�छी स�ंथाए ँ�या 

करती ह�? प�शन का फंड बनाती है और हर वष� कुछ पैसा प�शन फंड म� डाल कर उस प�शन फंड 

को एलआईसी म�, बांड्स म� डालकर आिह�ते-आिह�ते �ो करती है तथा उस प�शन फंड से िफर 

प�शन देने क� कािबिलयत बन जाती है । जब हम वष� 2014 म� आए और जब हमने देखा िक प�शन 

फंड म� रलेवे के पास जो पैसा है, वह इतना कम था, जो वष�-वष� से प�शन फंड �ोवाइड करना 

चािहए था, प�शन देने के िलए िब�ड अप करना चािहए था, वह तो कभी िब�ड अप िकया ही नह� 

गया । यह तो बह�त िस�पल ए�च�ुरयल कैलकुलेशन होती है । आप प�शन फंड बनाइए, कोई 

ए�चअुरी उसको बनाने म� हे�प करते ह� िक हर वष� िकतना पैसा रखना है? आप एलआईसी क� 
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पॉिलसी ले लीिजए या िकसी और से, िजससे हर वष� प�शन ऑटोमैिटकली पे होती रहे । अगर 

साल� साल तक एक प�रवार या एक पाट� सरकार� चलाती रह� और प�शन के िलए सिुवधा ही नह� 

रखे…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : यह बात नह� होनी चािहए ।…(�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल: चिलए, एक पाट� ने सरकार चलाई । अगर पया�� मा�ा म� प�शन म� फंड �ोवाइड 

िकया होता, तो जब 30 हजार करोड़ से बढ़ कर 50 हजार करोड़ प�शन, हाल के साल� म� हर साल 

क� प�शन 30 हजार करोड़ से बढ़ कर 50 हजार करोड़ सालाना हो गई, वह तो इनको नजर म� नह� 

आता है िक वह सरकार पे कर रही है, रलेवे पे कर रही है । जब रलेवे के ऊपर सेव�थ पे कमीशन 

का भार आया और सीधे जो खच� होते थे, उसम� 12-13 �ितशत विृ� हो गई । वह भी तो रलेवे को 

भरना पड़ेगा । मेर े िवप� के नेता और िज�ह�ने इस िवषय म� िट�पिणया ँक�, �या वे चाहते ह� िक 

रलेवे के िकराये 60-70 �ितशत बढ़ा िदए जाए ं। 

जनता के ऊपर वह बोझ डाला जाए । रलेवे म� आिह�ते-आिह�ते उस िवषय को एक 

कैिल�ेटेड मैनर म� टेकअप करना चािहए । लोग� क� सम�याओ ंको सामने रखते ह�ए आिह�ते-

आिह�ते उसको िब�डअप करके अपने रवेे�यूज बढ़ाने चािहए । म� समझता ह� ँ िक देश क� जनता 

पर कभी भी बड़ा बोझ न पड़े, मोदी सरकार इसक� िचंता लगातार करती है और आगे भी करती 

रहेगी । जब ज�रत पड़े, छोटा-मोटा रवेे�यू बढ़े, उसके िलए काम करती भी है, लेिकन साथ ही 

साथ जनता क� भी पूरी िचंता करती है । सम�याओ ंक� समी�ा करके उनका समाधान िनकालती 

है । 

 रले बजट �य� मज� ह�आ, इसके बार ेम� कुछ सवाल यहा ँउठाने क� कोिशश क�, म� समझता 

ह� ँिक सबसे बड़ा लाभ तो यह ह�आ िक जो ये फज� अनाउंसम�ट्स होती थ�, आज सब एमपीज मेर े

पास आते ह� िक हमारा तो िपंक बकु म� है । हमारा तो स��शंड �ोजे�ट है । म� माननीय सद�य� को 

सूिचत करना चाह�गँा िक यह जो पहले अनाउंस कर िदया, जब तक उसका बजट म� �ावधान श�ु 

नह� होता है, तब तक यह वा�तव म� िसफ�  अनाउंसम�ट पहले क� चल रही है । उसम� सव� के बाद, 



13.3.2020  183 
 

अ�छा अनाउंसम�ट्स भी कब ह�ई ह�, कोई आकर बोलता है िक 30 साल पहले ह�ई है, कोई 40 

साल पहले ह�ई है । �ोजे�ट कॉ�ट 5 गनुा हो गई है । अभी-अभी आप खदु के �े� के एक �ोजे�ट 

क� जानकारी पूछ रहे थे ।  

 माननीय सद�य� के िलए म� ये कागज भी लाया ह� ँ। यह पि�म बंगाल के सभी �ोजे�ट्स क� 

िडटे�स है । आप मेर ेसे ले सकते ह�, म� इ�ह� टेबल पर भी रख सकता ह� ँ। जब िकसी �ोजे�ट क� 

जानकारी म� आपके सामने रखूगँा, तो आप हैरान हो जाएगें । जमीन �टेट गवन�म�ट को देनी होती है, 

रलेवे तो अपने आप जमीन अिध�हण नह� कर सकता, अगर जमीन नह� होगी, रलेवे लाइन हवा म� 

तो नह� बन सकती है, िबना जमीन के ।…(�यवधान) सरुशे जी को बड़ी िचतंा थी ।…(�यवधान) 

सरुशे जी को बड़ी िचंता थी िक केरल के �ोजे�ट्स नह� लगते ह� । आपन ेभी कल मझेु कहा िक म� 

िचंता क�ँ । म�ने सब केरल के �ोजे�ट्स िनकाले, यह केरल के �ोजे�ट्स क� िल�ट है, कहा-ँकहा ँ

जमीन नह� िमलती, कहा ँकोई कोआपरशेन नह� िमलता । ये म�ुयमं�ी को िलखे ह�ए मेर ेप� ह�, 

कोई माननीय सद�य मदद करके जमीन िदला दे, हम तरु�त �ोजे�ट्स टेकअप कर ल�गे । इसी 

�कार से हर म�ुयमं�ी को िलखे ह�ए प� यहा ँपर ह�, िजस-िजस सांसद को अपने �टेट के चािहए, वे 

इ�ह� ले ल� ।…(�यवधान) म� आपको आ��त करना चाहता ह� ँ िक जो-जो �टेट हम� जमीन 

अिध�हण म� मदद कर,े िजस-िजस �ोजे�ट म� शत-�ितशत जमीन आ जाए, उसको तेज गित से 

लगाने का, उसको तेज गित से इ��लीम�ट करने का काम, यह िज�मेदारी रलेवे लेने के िलए पूरी 

तरीके से �ितब� है, पूरी तरीके से तैयार है ।  

 म� इस िवषय म� उ�राखडं के एक �ोजे�ट का एक उदाहरण आप सबके सम� ज�र 

रखना चाह�गँा । उ�राखंड म� एक रले �ोजे�ट है, वह बह�त ही मह�वपूण� रेल �ोजे�ट है, िजसके 

ऊपर कई बार सदन म� भी चचा� ह�ई है, सदन म� भी इसके बार ेम� कई माननीय सद�य� ने अपनी-

अपनी बात� रखी ह� । मझेु आपको सूिचत करते ह�ए बह�त खशुी होती है िक हमार ेउ�राखडं क� 

सरकार ने कैसे रलेवे के साथ जड़ुकर काम िकया है । एक ऋिषकेश कण��याग रलेवे लाइन बह�त ही 

मह�वपूण� रलेवे लाइन है, म� समझता ह� ँिक पूरा सदन ए�ी करगेा िक यह मह�वपूण� लाइन है । यह 



13.3.2020  184 
 

125 िकलोमीटर क� लाइन है, जो आगे चलकर चार धाम को कने�ट करगेी और हम सब 

��ालओु ंको चार� धाम म� जाने क� सिुवधा �ोवाइड करगेी । यह उसक� पहली कड़ी है । इस नई 

रलेवे लाइन के िलए पूरी जो जमीन है, शत-�ितशत जमीन उ�राखंड क� सरकार ने रलेवे को 

उपल�ध करा दी है । उसके िलए िजतनी फॉर�ेट ि�लयर�स लगती है, शत-�ितशत फॉर�ेट 

ि�लयर�स हम� िदला दी है । इसके कारण हम इस �ोजे�ट का काम तेज गित से बढ़ा पा रहे ह� । 

इसम� 105 िकलोमीटर म� काम चल रहा है ।  

13.00 hrs 

इस �ोजे�ट म� लगभग 17 टन�स ह� । यह बड़ी िडिफक�ट अलाइ�मे�ट है । 17 मेजर 

ि�जेज ह�, 4 ि�ज गंगा और अलकनंदा के ऊपर ह� । 790 हे�टेयर ल�ड लगी है । म� इसिलए 

उदाहरण दे रहा ह� ँ िक अगर जो रा�य मदद कर� और हम� सब परिमशन िमल जाए ंतो हम उस 

�ोजे�ट को कैसे तेज गित से बढ़ा सकते ह� । उसका यह एक जीता-जागता उदाहरण है ।  

इसी �कार से जब �धान मं�ी मोदी जी ने पूवा�चल क� िचंता क�, उ�ह�ने देखा िक पूवा�चल 

क� �या हालत है । उनके �यान म� आया िक पूवा�चल जैसे इतने इ�पॉट��ट ए�रया के साथ िकस 

�कार से इतने वष� म� नजरअदंाजी ह�ई है । हम सब मंि�य� को पूवा�चल के ऊपर िवशेष �यान देने 

का आदेश िदया गया । मझु ेआप सब को सूिचत करते ह�ए बड़ा आनंद आता है िक िपछले पाँच 

साल� म� पूवा�चल, ज�मू-क�मीर, िहमाचल और उ�राखडं जो िहल �टेट्स ह�, इनम� गेज कंवज�न 

वक�  972 िकलोमीटस� का पूरा िकया ।  

अभी जो सात� नॉथ�-ई�टन� �टेट्स ह�, सेवन िस�टस� और आठ� �टेट्स ह� । उनम� 

िसि�कम को छोड़कर सभी �टेट्स म� कुछ न कुछ रलेवे लाइन पह�चँ चकु� है । िसि�कम के िलए भी 

काम तेज गित से चल रहा है । इसम� अ�णाचल �देश के ईटानगर को कने�ट करने के िलए 

फरवरी 2015 म� हरमतुी- नाहरलागनु 22 िकलोमीटर क� लाइन को कमीशन िकया गया । मिणपरु 

को कने�ट करने के िलए मई 2016 म� िसलचर-िजरीबम लाइन का कमीशन िकया गया । िमजोरम 

म� भैराबी को कने�ट करने के िलए माच� 2016 म� कथाकट-भैराबी 85 िकलोमीटर क� लाइन 
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कमीशन क� गई । मई 2016 म� अगरतला-ि�परुा लाइन को मीटर गेज स े�ॉडगेज म� क�वट�  िकया 

गया । अगरतला से सब�म 110 िकलोमीटर क� लाइन हाल ही म� अ�टूबर 2019 म� कमीशन क� 

गई । मेघालय को भी रले नेटवक�  से नवंबर 2014 म� जोड़ा गया । दधुनोई-मे�डीपथर लाइन को भी 

जोड़ा गया । आप सब जानते ह� िक बोगीबील रले-कम-रोड ि�ज िकतने वष� से अटका पड़ा था । 

िदसबंर 2018 म� बोगीबील रले-कम-रोड ि�ज को तैयार करने से नाहरलागनु स े िड�ूगढ़ का जो 

समय था, वह 24 घंटे से घटकर िसफ�  5 घंटे रह गया ।  

इसी कड़ी म� हम कुछ नए नेशनल रले लाइन �ोजे�ट्स नॉथ�-ई�टन� रीजन के िलए तेज 

गित से बढ़ा रहे ह� । िजरीबम से इंफाल 98 िकलोमीटर का �ोजे�ट, जो मिणपरु क� कैिपटल को 

कने�ट करगेा । भैराबी से सैरगं 51 िकलोमीटर �ोजे�ट, जो िमजोरम क� कैिपटल को कने�ट 

करगेा । िसवोक से रांगपो 44 िकलोमीटर �ोजे�ट, जो िसि�कम क� कैिपटल को कने�ट करगेा । 

दीमापरु से कोिहमा 88 िकलोमीटर �ोजे�ट, जो नागाल�ड क� कैिपटल को कने�ट करगेा । 

तेतेिलया से बाइरिनहाट 21 िकलोमीटर का �ोजे�ट और बाइरिनहाट से िशलांग 108 िकलोमीटर 

का �ोजे�ट आगे चलकर मेघालय को भी कने�ट करगेा । वहा ँ बाइरिनहाट से िशलांग म� कुछ 

सम�याए ँह� । मझेु खशुी है िक मेर ेयवुा म�ुय मं�ी िम� वहा ँपर पूरी तरीके से मदद कर रहे ह� । 

�टूडे�ट यूिनयन वगैरह के साथ बात करके, उसका भी हम समाधान िनकालने म� लगे ह�ए ह� । 

आज आप सब के सम� एक सूचना देते ह�ए, मझेु बड़ी खशुी हो रही है । हम सब जानते ह� 

िक कई वष� से क�मीर म� तनाव के कारण िचनाब ि�ज का �ोजे�ट बड़ी धीमी गित से चल रहा   

था । उसी बीच स�ुीम कोट�  म� कुछ पीआईएल होने के कारण कई वष� तक उस �ोजे�ट पर काम 

भी नह� हो पाया । टनिलंग का काम है, ि�जेज का काम है, बड़ा ि�िटकल िलंक है । यह क�मीर म� 

बिनहाल से बारामूला कने�ट करने वाली 111 िकलोमीटर क� िलंक है ।  

अ�य� महोदय, िचनाब ि�ज के ऊपर जो रले ि�ज बन रहा है, वह िव� का सबस ेऊँचा 

रले ि�ज बन रहा है । इसे भारत के इंजीिनयस�, भारत क� कंपनी बना रही है । हम� इस पर गव� है । 

इस �ोजे�ट म� भी जून, 2018 के बाद गत दो वष� म� जो तेज गित से काम बढ़ा है और िजस �कार 



13.3.2020  186 
 

से बड़े �प म� हम िनवेश कर पाए ह�, उसके रहते हम� पूरा िव�ास है िक अगले दो-ढाई वष� म� यह 

पूरी लाइन भी कने�ट हो जाएगी और िफर वा�तव म� क�याकुमारी से लेकर बारामूला तक देश क� 

रलेवे लाइन एक हो जाएगी । एक िटकट, एक देश, पूर ेिस�टम को हम कने�ट कर पाएगंे । 

 आपको जानकर खशुी होगी िक िपछले वष� इसम� पैसे क� कुछ कमी आई । माननीय �धान 

मं�ी जी न े�पेशल पॉवस� देकर हम� एलाऊ िकया िक हम एडीशनल फंड्स दे सक�  और 2,631 

करोड़ �पये िपछले वष� म� इस �ोजे�ट म� लगाए गए । इस साल के बजट म� 3,800 करोड़ �पये 

इस �ोजे�ट के िलए िदए गए ।  

माननीय अ�य� जी, यह जो रलेवे क� सोच बदली है, इस सोच म� �ोजे�ट्स को कैसे 

लगाना, �ोजे�ट्स को कैसे समय-सीमा म� ख�म करना, वह तो एक कड़ी है ही, लेिकन जैसा सदन 

म� बताया गया िक िडमांड-स�लाई क� भी िचंता करनी चािहए, यह शत-�ितशत सही है । खैर म� 

अभी �रपीट नह� क�ंगा, लेिकन जब जलुाई म� मैन ेभाषण िदया था, तब म�ने िडमांड-स�लाई क� 

आपके सम� पूरी िडटेल रखी थी । गत ्65 वष� म� रले �यव�थाय� थोड़ी सी बढ़�, िडमांड 15 गनुी 

हो गई । म�ने जलुाई म� ये सब आंकड़े रखे थे । हमने इसम� समझदारी से, नीित आयोग के सहयोग 

से पूरा �ॉ�पेि�टव बनाया िक आगे चलकर �या-�या िडमांड रहेगी, िडमांड के सामने िकन लाइन� 

पर हम� फोकस करना है, कहां नई लाइन� और ए�सप�शन क� ज�रत है, कहां डबिलंग, ि�पिलंग, 

�वा�पिलंग ज�री है, कैसे िव�तुीकरण को तेज करके �पीड बढ़ाई जा सके, कैसे मुंबई-िद�ली, 

िद�ली-हावड़ा कोरीडोस� क� �पीड बढ़ाकर 160 िकलोमीटर �ित घंटा तक लेकर जाने के िलए 

�या-�या इनवे�टम�ट करनी पड़ेगी, वह तैयार िकया । कैसे सेमी हाई �पीड, हाई �पीड �े�स देश म� 

�यादा आए,ं िजसस ेलोग� को सिुवधाजनक सफर िमले और इन सबको एक साथ सि�मिलत करते 

ह�ए आज साधारणत: 50 लाख करोड़ �पये क� अगले 12 वष� म� िनवेश क� ज�रत है । कुछ लोग� 

ने िट�पणी ज�र क� िक आप िनजी �े� को �य� साथ म� जोड़ रहे ह�, �य� िनजी �े� को �े�स 

चलाने क� परवानगी द े रहे ह�? आिखर 50 लाख करोड़ �पये अगर सरकार को ही खच� करने 

पड़ते, तो �या आप अदंाजा लगा सकते ह� िक सालाना िकतना पैसा लगेगा और अगर उतना पैसा 
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लगाया तो सोशल वेलफेयर �क��स का �या होगा, टै�सेशन का बड�न या रवेे�यू फेयर का बड�न 

जनता के ऊपर िकतना बढ़ाना पड़ेगा? �या उसम� अ�लमंदी है? िनजी �े� क� जो स�मता है, 

कािबिलयत है, हम उसका भी इ�तेमाल कर� । जहा ंअतंरा���ीय �तर पर पैसा स�ता िमल सकता 

है, उस स�ते पैसे को लाकर रले �यव�थाए ंज�द से ज�द बढ़�, सिुवधाए ं बढ़�, अ�छी सिुवधाए ं

याि�य� को िमल�, समय पर �ेन चलने के िलए आटोमैिटक िस�निलंग िस�टम बने, नई कोचेज़ 

आए,ं जो सरु�ा को नए आयाम पर ले जाए ं। �या यह अ�लमंदी का काम नह� होगा?…(�यवधान) 

अभी बताया गया िक अगर हम कुछ पैसा खच� करते ह�, तो उससे स�ता िनजी �े� कर सकता     

है ।…(�यवधान) यह अ�छी बात है । िनजी �े� अगर स�ते म� नई सिुवधाए ंलाते ह�, तो उसका 

फायदा भी जनता को िमलेगा ।…(�यवधान) उसम� तो कोई नकुसान नह� होगा ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : इसक� हालत भी बीएसएनएल वाली होगी । …(�यवधान) इसका भी 

हाल एयर इंिडया वाला होगा ।…(�यवधान)  

�ी पीयूष गोयल: अधीर रजंन जी, म� एयर इंिडया के ऊपर भी आपक� पोल खोल सकता ह�,ं पर 

अगर म� वह पोल खोल क�ं िक कैस ेवे हवाई जहाज, िकतने महंग ेहवाई जहाज लाकर एयर इंिडया 

का िड�बा गोल िकस सरकार ने िकया, तो आपको शिम�दगी होगी ।…(�यवधान)             

�ी अधीर रजंन चौधरी : अभी आपक� जवाबदेही है ।  

�ी पीयूष गोयल: अ�य� महोदय, इसी फोकस के कारण हमने से�टी के ऊपर सबसे �यादा 

फोकस िदया है । म�ने आप सभी को पहले भी सूिचत िकया है िक या�ी क� सरु�ा इस सरकार क� 

सबसे बड़ी �ाथिमकता है । आप सभी को सूिचत करते ह�ए बेहद आनंद आता है, म� थोड़ा दबे मुंह 

से बता रहा ह�ं, भगवान से आश�वाद भी मांगता ह�,ं आप सभी का भी आश�वाद मांगता ह� ं। इस वष� 

2019-20 म� आज 13 माच� हो गई है, 1 अ�ैल 2019 से 13 माच�, 2020 तक एक भी रले दघु�टना 

क� वजह से एक भी पैस�जर क� म�ृय ुनह� ह�ई है ।  

 मझेु आज बाल गंगाधर 'ितलक’ जी याद आ रहे ह� और म� उ�ह� �वोट करना चाहता ह� ं । 

“The problem is not lack of resources or capability, but the lack of will.”  अगर 
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आपक� �ितब�ता और सकं�प प�का हो, आपक� इ�छाशि� प�क� हो तो हरेक चीज सभंव है । 

म� समझता ह� ं िक तेरह लाख किम�य� ने िदन-रात काम िकया, यह उसी का �भाव है िक एक भी 

पैस�जर क� म�ृयु नह� ह�ई ।  

�ो. सौगत राय (दमदम): रलेवे क� वैक� सी पूरी नह� होती है, रोज वैक� सी बढ़ती जा रही है । 

�ी पीयूष गोयल: अ�य� महोदय, मझेु याद है, कई बार चचा� होती थी िक से�टी कैसी लाई जाए । 

�धान मं�ी जी हर बार कहते ह� िक �ट कॉज एनािलिसस क�िजए, सम�या क� जड़ म� जाइए, जड़ 

म� जाओगे तो सम�या का समाधान भी सही करोगे । टे�पोररेी सो�यूशन से देश ठीक नह� हो 

सकता । जब आप सम�या क� जड़ म� जाते ह� तो �यान म� आता है िक तीस साल पहले एक कोच 

का िडजाइन आया था, एलएचबी कोच जम�न-ि�वस कॉलोबेरशेन से तीस साल पहले आई थी 

लेिकन उस िडजाइन क� कोचेज वष� 2009-14 के बीच पांच वष� म� 1866 बन� । इस िडजाइन क� 

कोचेज �रलेिटवली बह�त सेफ ह� । हमने देखा है िक एि�सड�ट म� �ेन� एक के ऊपर एक चढ़ जाती है, 

िडरलेम�ट से लढ़ुक जाती है और उसम� लोग� क� म�ृय ुहो जाती है । एलएचबी कोच इन सब चीज� 

से बच जाती है ।  

�वाभािवक �प से यह तीस साल पहले आई तो कोई भी अ�छी सरकार इसी िडजाइन को 

आगे �ो�साहन देती । हमने �य� परुाने िडजाइन पर इतने साल कोच बनाए, हमने गत दो वष� म� 

परुाने िडजाइन को पूरी तरह से ��ैप कर िदया, नए कोच बनाने से रोक िदया । तेज गित से 

आईसीएफ िडजाइन क� कोचेज चल रही ह� । जैसे-जैसे उसका समय पूरा होगा, आिखर हम इसे 

��ैप नह� कर सकते �य�िक िपछली सरकार ने लाख� करोड़ �पये लगा कर कोचेज बनाई ह�, हम� 

उसक� लाइफ तक उसको यूज करना पड़ेगा । हमारी कोिशश है िक ज�द से ज�द उसको री�लेस 

कर� ।  

आपको जानकर आनंद आएगा िक पहले पांच वष� म� 1866 कोच बनते थे, वह� िपछले 

पांच वष� म� 9,932 कोच बनाए, साढ़े पांच गनुा बने । आने वाली 30 तारीख को म� सभी सांसद� 

को �योता द ेरहा ह� ंिक हमार ेसाथ रायबरलेी आइए और माड�न कोच फै��ी देिखए । उस फै��ी म� 
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वष� 2014 तक एक भी कोच खदु का नह� बना था । उस फै��ी क� हजार कोच क� �मता थी । 

हजार कोच क� �मता वाली फै��ी पर पैसे का तो िनवेश हो गया, …(�यवधान) वष� 2014 तक 

एक भी कोच नह� बनी । माननीय �धान मं�ी जी ने  समी�ा क� और उसे फल िदया । उसम� 

जनरल मैनेजर पो�ट िकया, �टाफ क� भत� क� और अग�त 2014 म� पहली कोच बनी । 

आिह�ता-आिह�ता उस पर िनगरानी रखी, लोग� क� िज�मेदारी ठहराई, िजसने अ�छा काम िकया 

उसे �रवाड� िकया, िजसने अ�छा काम नह� िकया, उसे �ांसफर िकया, मेहनत क� । म� जब पहली 

बार गया तो मझेु बताया गया िक रोबोिट�स आिद एक भी नह� चल रहा है । �य�? �य�िक ��ाचार 

म� िल� परचेजेस था । …(�यवधान) इं�वायरी चल रही है, इसिलए इं�वायरी के रहते मशीन नह� 

चला रहे थे । म�न ेकहा, छोड़ो इं�वायरी अपनी जगह पर है, पहले मशीन� चलाओ । छ: महीने मशीन� 

चल�, माननीय �धान मं�ी �वयं रायबरलेी गए, मॉडन� कोच फै��ी देखने गए । वहा ंकामगार� का 

मनोबल बढ़ाया, वहा ं के अिधका�रय� को बल िदया ।, आप सबको जानकर खशुी होगी िक आने 

वाली 30 तारीख को अनमुािनत मॉडन� कोच फै��ी जो 1000 कोच �मता वाली फै��ी है, वष� 

2019-20 म� 2000 कोच बनाएगी ।  

 आप कोई भी परुाना अनभुव िनकाल लीिजए, कोई उदाहरण िनकल जाए िक सरकारी 

कंपनी 200 �ितशत अपनी कािबिलयत पर काम करने वाली है, मझेु भारत म� तो पता नह� लेिकन 

म� समझता ह� ंिक िव� म� भी बड़ी मिु�कल से ढंूढने पर िमलेगी ।  

 महोदय, अनमै�ड रलेवे  �ािसं�स पर समय-समय पर ए�सीड�ट होते थे । हम रोज सनुते थे 

िक अनमै�ड रलेवे �ािसंग देश म� हजार� क� स�ंया म� ह� । माननीय �धान मं�ी जी ने कहा िक �य� 

ख�म नह� हो सकते, �या िद�कत है? िनवेश चािहए, िनवेश दो, आदमी चािहए, आदमी रखो, 

लेिकन अनमै�ड �ािसंग नह� चलनी चािहए । मुझे आप सबको बताते ह�ए खशुी है िक पहले के 

जमाने म� िजतनी दघु�टनाए ंहोती थ�, अब उसका एक-ितहाई अनमै�ड �ॉिसगं पर दघु�टनाए ंहोती   

ह� । इस सरकार ने आने के बाद पैसा िदया, आदमी िदए । इसके साथ ही जो मेन नेटवक�  है, पूण� 

�प स े�ॉड गेज नेटवक�  के करीब राज�थान म� बाड़मेर इलाके म� ही �ािसंग बची ह�, जहा ं�यादा 
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�ैिफक नह� है, िदन म� एक या दो गाड़ी जाती ह�, वहा ंटे�नीकल कारण से नह� हटा पा रहे ह� । यहां 

िड�ट�स बह�त �यादा है, इस वजह से इसे नह� हटा पा रहे ह�, इ�छाशि� नह� टे�नीकल कारण है । 

इसके अलावा बाक� पूर े�ॉड गेज नेटवक�  म� आज एक भी अनमै�ड �ािसंग नह� है । इ�छाशि� 

और सोच बदलने का यह प�रणाम है ।  

 जब व�द ेभारत ए�स�ैस श�ु ह�ई थी, कुछ लोग� ने बड़ी टीका-िट�पणी करने क� कोिशश 

क� थी । बड़े नेताओ ं ने ट्वीट िकया िक पहले िदन ही नह� चली, यह ह�आ, वह ह�आ । उनको 

शायद जानकारी और समझ होती तो ऐसी गलती न करते । मझेु िव�ास है िक भारत म� बनाई ह�ई 

अतंरा���ीय �तर क� तकनीक को यूज़ करके भारत क� �वदेशी �ेन का आनदं कई भाई बहन� ने 

िलया होगा । आज मा ंवै�णो देवी के दश�न करने िद�ली स ेकटरा जाना हो या िद�ली से बनारस 

जाना हो, काशी िव�नाथ के दश�न करने जाना हो, …(�यवधान) भारत के इंजीिनयस� और 

कामगार� �ारा चे�नई म� बनाई ह�ई �ेन आज देश क� जनता क� सेवा कर रही है । उसका हर सफर 

कंफट�बल है । समय पर चलने का �ैक �रकाड� है । अब हमने ट�ड�रगं �ोसेस श�ु कर दी है । वदें 

भारत के िलए ऐसे 44 �ेन� के िलए ट�डर �ोसेस श�ु कर िदया है । िचतरजंन लोकोमोिटव व�स� ने 

वष� 2018-19 म� 402 लोकोमोिटव बनाए थे । उसके बार ेम� कल अ�ंेजी म� बता रहे थे िक िल�का 

बकु ऑफ �रकाड्�स म� नाम आया है । इस साल वे उस �रकॉड� को भी तोड़ द�गे और उससे अिधक 

लोकोमोिटव बनाएगें । …(�यवधान)  

 ऐसे ही �व�छता का िवषय है । म� समझता ह� ं िक यह इस सरकार का बह�त �मखु ल�य 

रहा है । म� हर एक सांसद का ध�यवाद करना चाह�ंगा, िज�ह�ने अलग-अलग समय पर मझुसे 

िमलकर या िडबेट के समय �व�छता क� तारीफ क� । म� यह तारीफ पूरी तरीके से रलेवे के 13 

लाख कम�चा�रय� को समिप�त करता ह�ं । आज आप कोई भी रेलवे �टेशन देख लीिजए । 

…(�यवधान) साफ-सफाई, यहां तक िक आपको जानकर हैरानी होगी िक म�ुबई के जो लोग ह�, 

सिु�या ताई आप बैठी ह�, म�ुबई के अलग-अलग सांसद तो मझेु नह� िदख रहे ह�, म�ुबई म� आपको 

जानकर हैरानी होगी िक वष�-वष� स े�ै�स पर कचरा इक�ा होता था, उससे इतनी बदबू आती थी 
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िक लोग चलने म� भी िहचकत ेथे । हमने तीन लाख �यूिबक मीटर कचरा िसफ�  एक वष� म� अकले 

म�ुबई के �ै�स से हटाकर मक �े�स �ारा दूर-दूर तक लेकर गए और डि�पगं �ाउंड म� डाला । 

आज आप म�ुबई �ै�स को भी देख�गे तो वे साफ-सथुर ेिदख�गे । �ै�स को कैसे साफ रखना है, हम 

इस काम को देश भर म� बढ़ा रहे ह� । गांधी जी ने कहा था-`Cleanliness is next to 

Godliness.’ ‘�व�छता सबसे सव��थम’ । हम पूजा घर म� सफाई रखते ह� । लेिकन, पहले हम पूरे 

�ांगण म� सफाई रख�, िफर पूजा करने जाए ं।  

 मझेु याद है �धान मं�ी जी ने एक सझुाव प�िटंग का िदया था । कई सांसद� ने देखा होगा, 

मधबुनी क� पेिटंग, महारा�� म� वारकरी, राज�थान म� ऐसे सैकड़� �टेशन� पर जन भागीदारी से एव ं

�वे�छा से लोग आए, उ�ह�ने �टेश�स पर अ�छे-अ�छे प�िटं�स बनाए, अपनी कलाकारी का �दश�न 

िकया । मझेु बताया गया िक उसके बाद इसम� से कई कलाकार� को अ�छा काम िमलता है । लोग 

इतना आकिष�त होते ह� िक उनको काम देते ह� । काम के िलए उनको इनवाइट करते ह� । 

 इस सरकार का 360 िड�ी ए�ोच है, �व�छता उसका एक उदाहरण है । म� आपको 360 

िड�ी ए�ोच क� थोड़ी झलक देता ह�ं । रले म� �व�छता हो, यह ज�री है । टॉयलेट बायो टॉयलेट म� 

क�वट� हो, िजससे �ैक के ऊपर मल न जाए, यह भी ज�री है । यह िसफ�  �व�छता के िलए ही 

ज�री नह� है, यह से�टी के िलए भी ज�री है । यू�रक एिसड जो �ैक पर िगरता था, उससे �ै�स 

ज�दी खराब होते ह�, �र�यूअल �यादा लगता है, खच� बढ़ जाता है, लॉस होता है, से�टी खराब 

होती है, ए�सीड�ट हो सकता है, ज�दी बदलना पड़ता है, उसके िलए �यादा िनवेश चािहए, उससे 

बैकलॉग हो जाता है । हम आए तो हजार� िकलोमीटर रले �र�यूअल का बैकलॉग हम� िमला । जो 

पूरा होना चािहए था, वह ह�आ नह� था । अब इसके दो तरीके ह� । आप खराब होते ह�ए �ैक बढ़ाते 

रह� या खराब होने वाले �ैक को ही कम कर दीिजए । �धान मं�ी जी ने कहा �ैक ही कम कर दो । 

�ैक खराब होने का कारण यू�रक एिसड है ।  बायो टॉयलेट म� िजतना पैसा लगा, उसके िलए हमने 

पूरे पैसे उपल�ध कराए । आज आपको सूिचत करते ह�ए मझेु खशुी हो रही है िक आज 99 परस�ट 

कोचेज म� बायो टॉयलेट लग चकेु ह� ।  आिखर भारत को ओडीएफ करना है तो यह भी रलेवे क� 
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िज�मेदारी है । हम बाक� 500 टॉयलेट्स का काम भी एक-दो महीने के अ�दर कर द�गे । इसी �कार 

से जल जीवन िमशन इस सरकार क� �ितब�ता है । हमने तय िकया है िक हर घर को नल से जल 

द�गे । मेर ेिम� �ी गजे�� शेखावत जी इस पर िदन-रात काम कर रहे ह�, लेिकन इसके िलए हम� जल 

तो बचाना ही पड़ेगा । जल को बचाने क� हमारी सामूिहक िज�मेदारी है । रलेवे क� भी िज�मेदारी    

है । जब हमने इस पर �टडी क� तो पता चला िक साढ़े सोलह हजार लीटर पानी हर एक रकै को 

साफ करने म� लग जाता है । अगर रकै को ईमानदारी से मै�यअुली साफ िकया जाए तो वह साफ 

हो ही नह� सकती है । उस पर िम�ी बह�त �यादा जम जाती है । हमने ऑटोमेिटक कोच �लीिनंग 

�लांट्स को देश भर म� तेज गित से लगाने का काम श�ु िकया है । हमने 125 ऑटोमेिटक कोच 

�लीिनंग मशी�स ऑड�र क� ह�, उसम� से 18 स��शन हो गई ह� और आपको यह जानकार खशुी 

होगी िक साढ़े सोलह हजार लीटर पानी से घटकर उसका िसफ�  4 �ितशत यानी 600 लीटर रह 

गया है । अब साढ़े सौलह हजार लीटर पानी क� जगह िसफ�  1500 लीटर पानी म� सफाई हो जाती 

है । उसके बाद हम 1500 लीटर पानी को �रसाइकल करते ह� और �रसाइकल करके उसम� से भी 

900 लीटर पानी बचा लेते ह� । आप सोिचए पूर ेदशे म� पानी क� 96 परस�ट बचत हो रही है । म� 

कैलकुलेट कर रहा था िक एक-दो साल का िनवेश इस बचत से िनकल आएगा । आपको एलईडी 

�ो�ाम तो याद होगा िक कैसे चार महीने म� ही बचत िनकल आई थी ।  

यह �धान मं�ी मोदी जी क� सोच है । कैसे बदलाव लाना और बदलाव अ�लमंदी से लाना, 

सम�या क� जड़ म� जाना और जड़ से उखाड़कर सम�या को िनपटा देना, हम सभी को इस तरह 

से काम करना िसखाया जाता है । ऑन ए लाइटर नोट, हमम� से कई लोग� ने ‘टॉयलेट एक 

�ेमकथा’ िप�चर देखी होगी । उसम� एक �यि� चाहता है िक उसक� प�नी को खलेु म� शौच न 

करना पड़े । वह उसको रलेवे �टेशन लेकर जाता था और �टेशन पर जब गाड़ी �कती थी तो वह 

उतने समय के िलए ही टॉयलेट का इ�तेमाल करने के िलए मजबूर था । परुाने जमाने म� इसक� 

िकसी ने िचंता नह� क� । मोदी जी ने स�ा म� आने के बाद दोन� सम�याओ ंका समाधान िकया । 

उ�ह�ने 11 करोड़ टॉयलेट बनवाए, िजससे िकसी को ऐसी सम�या न हो । पहले �टेशन पर कोई 
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टॉयलेट का इ�तेमाल नह� कर सकता था । अगर करता भी था तो पूर ेरलेवे �टेशन पर बदबू आती 

थी तो इसका भी समाधान बॉयोटॉयलेट से कर िदया गया है । म� आपको यह 360 िड�ी अ�ोच का 

उदाहरण द ेरहा था । अगर आज आप �टेश�स पर जाए ंतो आपको जरा भी बदबू नह� आएगी । 

जैसे हम लोग घर पर रहते ह�, हम कोिशश करते ह� िक �टेश�स भी वैसे ही ह� ।  

 माननीय अ�य� महोदय, एक और सम�या जो देश के सामने है, उसका �धान मं�ी जी ने 

िकस तरह से 360 िड�ी समाधान सोचा है और िजस पर तेज गित से काम चल रहा है, उसके बार े

म� म� आपको बताऊंगा । दशे म� एक तरफ �दूषण क� सम�या है और दूसरी तरफ िवदेश से क�चा 

तेल आयात करने क� सम�या है । हम आज भी क�चा तेल िवदशे� से लेकर आते ह� । क�चा तेल 

इतनी बड़ी मा�ा म� िवदेश� से आता है, उसके कारण हमारा फॉरने ए�सच�ज �रजव� घटता है और 

�पया भी कमजोर हो जाता है । हमार ेसामने करटं अकाउंट म� डेिफिसट के कारण महंगाई क� 

सम�या आती है । �धान मं�ी जी ने हम सभी मंि�य� को कहा िक हम सभी अपनी-अपनी तरफ से 

योगदान द� । हम क�चे तेल के आयात को भी कम कर� और �दूषण क� सम�या को भी कम कर� । 

रलेवे ने इस सम�या को हल करने के िलए शत-�ितशत िव�तुीकरण का काय��म शु� 

िकया । जैसा म�ने पहले बताया, वह आंकड़ा वष� 2013-14 म� 610 िकलोमीटर था, 610 

िकलोमीटर से बढ़कर िपछले वष� 5200 िकलोमीटर हो गया और इस वष� करीब 6000 िकलोमीटर 

हो जाएगा । आप इस बदलाव के बार ेम� सोिचए । इससे डीजल तो बचेगा ही, हम� िवदेश से क�चा 

तेल नह� लाना पड़ेगा और जो िबजली इ�तेमाल होगी, वह भारत के कोयले से, भारत क� कंपिनय� 

म� बनेगी, यानी भारत म� ही उससे नौक�रया ंबन�गी, भारत म� ही उस िबजलीघर को काम िमलेगा, 

भारत म� ही वे सब सामान बन�गे, िजनसे िबजली आएगी । इस �कार से शत-�ितशत 

इलेि��िफकेशन होने के बाद, आप सोिचए िक जो डीजल के इंजन का धआुं िनकलता था, 

िप�चर� म� तो अ�छा लगता है िक गाने बजाते ह�ए चलते ह� और धआुं िनकलता है, लेिकन मझेु 

लगता है िक �दूषण को ख�म करने के िलए, हम सभी को उससे भी िनजात चािहए । यह काम तेज 

गित से चल रहा है । �धान मं�ी जी सतं�ु तो होते नह�, म� समझता ह� ंिक यह बात सभी जानते ह� । 
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िजतना काम हो जाए, उससे अगली कड़ी के बार ेम� वह पहले से ही सोचते ह� । हाल ही म� उ�ह�ने 

मझेु एक नया ल�य िदया । आप सभी को आन�द आएगा यह सनुकर, अब भारतीय रले िव� क� 

पहली इतनी बड़ी रले होगी, िजसका शत-�ितशत िव�तुीकरण हो जाएगा ।  

 अब एक नया टारगेट उ�ह�ने िदया है और इसम� भी आप देिखए िक 360 िड�ी सोच कैसे   

है । …(�यवधान) अ�य� महोदय, रलेवे क� जमीन पर एन�ोचम�ट होता है, यह हम सभी जानते   

ह� । एन�ोचम�ट होने से जमीन भी जाती है और जब रलेवे को �ोजे�ट लगाना होता है तो तकलीफ 

भी होती है । उ�ह�ने कहा िक िजतनी जमीन रलेवे के पास खाली पड़ी है, उस पर आप सोलर 

एनज� का पूरा िस�टम िबछा दीिजए । इस तरह से उ�ह�ने मझेु 20,000 मेगावाट िबजली का ल�य 

िदया है । अब 20,000 मेगावाट िबजली के िलए सोलर पैनल जमीन पर लग जाएगें और जब जमीन 

क� ज�रत होगी तो सोलर एनज� िस�टम को िश�ट कर द�गे, कोई नकुसान नह� होगा ।  यह 

20,000 मेगावाट स�ती िबजली हम� िमलेगी । आप सभी जानते ह� िक अब सोलर पावर िकतनी 

स�ती हो गई है । मोदी जी के आने के बाद यह ढाई �पये से तीन �पये म� िबजली िमल जाती है । 

…(�यवधान) जब यह 20,000 मेगावाट सौर ऊजा� बनेगी, उससे पूर ेरलेवे क� जो �र�वायरम�ट है, 

हम खदु नवीकरणीय ऊजा� से उसे पूरा कर�गे । भारतीय रलेवे िव� म� पहली ऐसी रलेवे होगी, 

िजसम� जीरो पॉ�यूशन होगा ।  

 जब म� िवदेशी डेलीगेश�स, मंि�य� और �धान मंि�य� से िमलकर बात करता ह�,ं जब उनको 

यह अनभुव होता है िक �धान मं�ी मोदी जी क� सोच िकतनी फारवड� लिुकंग हो सकती है, वे 

हैरान हो जाते ह� । इसी �कार से, िकसान� के िलए रलेवे कैसे और अ�छे तरीके से सेवा दे सके, 

इसके िलए माननीय िव� मं�ी जी ने िकसान रले क� क�पना आप सबके सम� रखी है । एक �पु 

बना है, �टडी कर रहा है िक पि�लक �ाइवटे पाट�नरिशप म�, कुछ सरकारी पैसे खच� करके कैसे हम 

देश भर म� एक सीमलेस को�ड स�लाई चेन बनाए,ं िजसम� खासतौर पर दूध, मछली आिद ज�दी 

खराब होने वाली चीज� आ सक�  । रेलवे के �ारा क�मीर का सेब �य� न क�याकुमारी तक सीधा 

पह�ंचे? जो चाय हमार ेअसम म� बनती है, वह चाय �य� न पोट�  तक आकर िवदशे जा सके? जो 
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कॉफ� कना�टक म� बनती है, �य� न वह कॉफ� पूर ेदेश म� िबके? मझेु पता नह� है िक आप लोग� ने 

दो बह�त अहम किड़य� के ऊपर नोिटस िकया है या नह� । एक, �टेशन रीडेवलपम�ट म� आपने रलेवे 

�टेशन� पर जो लाइिटंग है, उसम� प�रवत�न अनभुव िकया होगा ।  

आज लगभग चार सौ या साढ़े चार सौ रलेवे �टेश�स पर एयरपोट�  क� तरह �ाइट लाइट्स 

लगाकर सेफ और से�योर बना रहे ह� और इस े बढ़ाते जा रहे ह� । आज रलेवे म� शत �ितशत 

एलईडी लाइिटंग है । गत वष� म� टायलेट्स पर िवशेष �यान िदया गया है । हॉ�ट �टेश�स पर 

पैस�जस� कम होते ह�, इसिलए हर मेन �टेशन पर हमने प�ुष� और मिहलाओ ंके िलए अलग-अलग 

शौचालय बनाए ह� । बह�त बड़ी स�ंया म� अब िद�यांग� के िलए भी शौचालय अलग-अलग �टेशन� 

पर बनाने का काम कर रहे ह� । म�ने कई क�पनीज से �र�वे�ट करके �मखु �टेशन� के 2800 

सकु� लेिटंग ए�रया म� भी टायलेट्स बन�, िजससे आस-पास के दकुानदार, पैस�जस� जो �टेशन से 

बाहर ह�, उ�ह� भी शौचालय क� सिुवधा िमले, यह काय��म भी श�ु िकया है । 

 अधीर रजंन जी, एस्केलेट्�स और िल�ट्स क� बात कर रहे थे । वष� 2014 तक देश म� मा� 

143 एस्केलेट्�स और 97 िल�ट्स लगी थ� । िपछले पांच वष� म� 519 नए एस्केलेट्�स लगे ह� और 

391 िल�ट्स लगी ह� । मेर ेपास जनवरी तक का आंकड़ा है । िपछले एक साल के दस महीन� म� 

हमने 74 एसके्लेट्�स और 71 िल�ट्स �ोवाइड कर दी ह� और 600 एसके्लेट्�स और 1100 

िल�ट्स अगले चार साल� म� और देने जा रहे ह� । 

 आप सभी वाई-फाई क� सिुवधा से बह�त अ�छी तरह वािकफ ह� । आज 5628 �टेशन� पर 

वाई-फाई क� सिुवधा उपल�ध है । �या िकसी ने वष� 2014 से पहले रलेवे �टेशन� पर वाई-फाई 

क� सिुवधा के बार ेम� सोचा भी था या क�पना भी क� थी? आपको जानकर खशुी होगी िक िसफ�  

फरवरी के महीने म� 2 करोड़ 70 लाख लोग� ने वाई-फाई का इ�तेमाल िकया है । मझुे बताया गया 

है िक एक-एक पैस�जर का यूसेज 300-350 मेगाबाइट है, जो एक-एक बार लॉग इन होता है । मझेु 

लगता है िक आप पूरी क� पूरी िप�चर दो-तीन िमनट म� डाउनलोड कर सकते ह� । मझेु खशुी है िक 

रलेवे का वाई-फाई देश म� सबसे तेज वाई-फाई है । 
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 �ेन� क� प�ंचएुिलटी क� बात भी उठाई गई है । मझेु हैरानी होती है �य�िक सभी एमपी मेर े

पास आकर कहते ह� िक अब कोई भी �ेन आठ घंटे, छ: घंटे या चार घंटे लेट नह� होती है । एक-

आध बारी िकसी टे�नीकल �ॉ�लम के कारण ऐसा ह�आ हो, तो अलग बात है लेिकन हमने उसे 

िस�टेमैिटक ठीक िकया है । यिद �ेन आठ घंटे से लेट होती है, तो पहले उसे जीरो करो । चार घंटे 

से �यादा �ेन लेट होती है, तो उसे जीरो करो । अब ज�र िवप� के साथी उदाहरण द�गे िक फला ं

�ेन फला ंिदन इतनी लेट ह�ई थी । ऐसा हो सकता है, �य�िक इतने बड़े नेटवक�  म� जहा ंहजार� �ेन 

रोज चलती ह�, ऐसी छोटी-मोटी बात हो सकती है । कभी कोई गाय, हाथी या कोई अ�य जानवर 

रलेवे �ैक पर आ जाए, तो �ेन लेट हो सकती है । हािथय� का झुंड भी कभी कभार रलेवे �ैक पर 

आ जाता है । िपछले िदन� असम म� हाथी �ैक पर चल रहे थे, लेिकन उसका इ�पै�ट म�ुबई और 

क�याकुमारी तक पह�ंच जाता है, �य�िक इंटर कने�टेड रलेवे है । हमने िजतना प�ंचएुिलटी पर 

फोकस िकया है, उतना फोकस कभी पहले नह� ह�आ होगा ।  

म� आपको एक उदाहरण दनेा चाह�ंगा िक कहा ंपहले �टेशन मा�टर जो िलख दतेा था, वही 

स�य होता था और उसी के िहसाब से प�ंचएुिलटी �रपोट�  होती थी । म� हैरान था िक जब म� 

अिधका�रय� से बात क�ं तो सब कह� िक प�ंचएुिलटी बह�त अ�छी है लेिकन एमपीज और जनता 

आकर कहे िक प�ंचएुिलटी अ�छी नह� है । तो हमने �धान मं�ी जी का मॉडल फोलो िकया िक 

�ट कॉज म� जाओ । जैसे आप डॉ�टर के पास जाओ और सम�या नह� बताओ िक सम�या �या 

है तो वह बीमारी कैसे ठीक करगेा? गलत प�ंचएुिलटी आंकड़� पर तो काम ठीक नह� होगा । 

इसिलए हमने सब इंटरलॉिकंग �वाइंट्स पर ऑटोमैिटक इलै��ॉिनक कै�च�रगं िडवाइस डाल� और 

उसके कारण पूरी ए�चुअल प�ंचएुिलटी सामने आ गई । यह जो आंकड़ा अधीर रजंन जी कह रहे 

थे िक आपक� प�ंचएुिलटी घटी, …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : आपक� रले क� प�ंचएुिलटी क� बात कह रहा ह�,ं…(�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल : म� िह�दी म� समझा रहा ह�ं । अगर कोई िद�कत हो तो म� अ�ेंजी म� समझा      

दूगंा ।…(�यवधान)  अगर इतने वष� म� ये गलत आंकड़� के ऊपर गलत �रपोट्�स पेश नह� ह�ई होत� 
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और जो सही आंकड़े इले��ॉिनकली कलै�ट ह�ए ह�, उसम� जो असिलयत आई, हमने असिलयत 

देश के सामने रखी है और िफर उस असिलयत के िहसाब से एक डॉ�टर के नाते सम�या का 

समाधान िकया और लगातार उसको कम करते जा रहे ह� ।  

 मझेु आपको यह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक िपछले वष� 2018-19 के मकुाबले और 

अगर इस वष� क� भी दखे� तो जो चार घंटे से �यादा िपछले वष� 30000 �े�स म� से 87 �े�स 

�ितिदन िडले होती थ�, आज वह आंकड़ा अब 47 पर आ गया है । िमनट्स म� भी देख�, हम यहां 

पर यह नह� चैक कर रहे ह� िक िकतनी �े�स लेट ह�ई ह�, बि�क हम िमनटवाइज भी देखते ह� िक 

िमनटवाइज इ��ूवम�ट हो रहा है िक नह� हो रहा है । इस पर मझु ेयह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक 

िपछले वष� िजतने िमनट लेट ह�ई थ�, आज एक ितहाई हमने ऑलरडेी कम कर िदया है और हम 

लगातार इस िदशा म� सधुार कर रहे ह� ।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : अ�य� जी, रले क� गाड़ी �केगी नह� �या? …(�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल : माननीय अ�य� जी, जैसा म�ने पहले भी बताया, अगर म� आंकड़े िगनाऊं 

�य�िक मेर ेपास सब आंकड़े ह�, चाहे वह �यू लाइन हो, चाहे गेज कंवज�न हो, चाहे डबल, ि�पल, 

फोथ� लाइन हो, हर चीज म�, हमने बह�त बड़े-बड़े आकंड़े आपके सामने रखे और टाग�ट रखे । हम 

टाग�ट अचीव करने के िलए लगातार �य�न करते रहे और मझेु बताते ह�ए खशुी है िक िपछले वष� 

2018-19 म� लगभग 480 िक.मी. नई लाइन, 600 िक.मी. गेज प�रवत�न और 1500 िक.मी. 

डबिलंग, ि�पिलंग करके, 2600 िक.मी. हमने वष� 2018-19 म� नैटवक�  ए�सप�ड िकया था । इस 

वष� िसफ�  फरवरी तक हम िफर स ेलगभग 2000 िक.मी. कर चकेु ह� और वष� के अंत होते-होते 

िपछले वष� के आंकड़े को भी पार कर जाएगें । देश को लगातार नई सिुवधाए ं िमल�, प�ंचएुिलटी 

सधुर,े सेवाए ंअ�छी ह�, लोग� को अनभुव अ�छा हो, ये सब काम करने के िलए हम पूरी तरह से 

�ितब� ह� । 

 पीछे कुछ आरोप यह भी लगा िक तेजस जैसी जो �े�स सरकार ने चलाई ह�,  उनका �या 

लाभ है? उसका यह लाभ है िक अभी तक दो मेन तेजस �ेन चली ह�- एक तो लखनऊ से िद�ली 
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और दूसरी अहमदाबाद से म�ुबई । दोन� �े�स म� 90 �ितशत से �यादा आ�यपु�सी देखी गई है 

और प�ंचूएिलटी 90 �ितशत से �यादा है । अगर कभी वे लेट होती ह�, वे एक घंटे स ेदो घंटे के 

बीच लेट होती ह�, तो पैस�जस� को सौ �पये �रफंड िमलता है । अगर वे दो घंटे से �यादा लेट होती 

ह�, तो पैस�जस� को ढाई सौ �पये �रफंड िमलता है । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : आप यह हर �ेन म� �य� नह� करते ह�? …(�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल: रलेवे ने �योग िकया है । अ�य� महोदय, यह सरल �योग नह� था । अगर उनके 

समय म� यह िकया गया होता, तो रलेवे का पूरा खजाना लटु जाता और वे पूरा कंपनसेशन पे नह� 

कर पाते । हमने िह�मत क� है और उस िह�मत का प�रणाम यह ह�आ है िक िबना कोई �ल च�ज 

िकए, तेजस �ेन को �पेशल �ाय�रटी नह� है । जो तेजस �ेन को पहले �ाय�रटी थी, जो राजधानी, 

गितमान, दरुतंो और तेजस �े�स, इनक� जो रगेलुर �ाय�रटी है, उस �ाय�रटी म� िबना बदलाव 

िकए, हम काि�फड�स से मैदान म� उतर ेथे और उस काि�फड�स का यह नतीजा ह�आ िक सब लोग 

प�ंचूएिलटी सधुारन ेम� जटु गए और यह उसका प�रणाम है । हम इसको आगे बढ़ाते रह�गे । इसका 

लाभ सभी को िमलेगा ।…(�यवधान) 

 एक बड़ी सम�या का कई बार िज� होता है, वह रलेवे म� टाउट्स क� होती है । कई जगह 

अनभुव होता है िक �ेन क� बिुकंग श�ु ह�ई, लेिकन तरुतं ही �ेन फुल हो गई, िटकट ही नह� िमला । 

िपछले एक-डेढ़ साल म� हमने इसक� जांच-पड़ताल करके, इस पर बह�त गहरा िचंतन करने के बाद 

एक मिुहम चलाई है । आप सभी को यह जानकर खशुी होगी, कई सार ेइल्लीगल सॉ�टवेयस� - 

एएनएमस, एमएससी, आईबॉल, रडेबलु, इन सभी को पकड़ा है, इनके दलाल� पर कार�वाई क� गई 

है । ऐसे सॉ�टवेयस� बेचने वाले 104 लोग� को िगर�तार िकया गया । 5,300 टाउट्स �लैक 

माक� िटंग करते थे, िटकट बेचते थे । िपछले एक साल और दो महीने म� 5,300 टाउट्स अर�ेट ह�ए 

ह� । 884 जो बिुकंग व�डस� थे, उन सभी को �लैकिल�ट िकया गया है । अब मझेु लगता है िक व�डस� 

और िटकिटंग एज�ट्स का जो िसलिसला है,  इसक� आव�यकता नह� है । म� िवचार कर रहा ह� ंिक 

ये �ेन एज�ट्स और जो बुिकंग सबएज�ट्स ने एक �कार से बोड� लगा िदया है िक इधर आओ और 
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इधर से आपको िटकट ज�दी िमलेगा, इसको बंद िकया जाए । आज सभी के पास अपने फो�स ह� । 

वे फो�स पर बिुकंग कर� । गलत �कार क� चीज� को बंद करके और कोई �यि� को मदद चािहए, 

तो सरकार के जो कॉमन सिव�स स�टस� ह�, वहा ंजाकर वे िटकट बकु कर सकते ह� । वहा ंपर अ�छे 

नौजवान, यवुक और यवुती, बड़े ओज�वी, बड़े उमंग के साथ वहा ंपर काम करते ह� । उनक� भी 

थोड़ी आमदनी बढ़ेगी और वे ईमानदारी से अ�छी तरह िटकट क� बिुकंग कर�गे । म� आप सभी से 

और �पीकर साहब के मा�यम से देश से अनरुोध क�ंगा िक आप िकसी के पास जाकर फज� 

िटकट या गारटेंड �रजव�शन के के झांसे म� न आए ं। अभी-अभी हम ने लगभग 10 करोड़ �पये के 

िटकट, जो ऐसे सॉ�टेवेयस� से बने थे, उनको क� िसल िकया है, उनको �लैकिल�ट िकया है । िजन-

िजन लोग� ने ऐसे गलत काम से िटकट िलए, उनको डबल नकुसान ह�आ, जो �र�त दी, टाउट को 

जो पैसा िदया, वह भी गया और अब िटकट भी गया । म� दर�वा�त क�ंगा िक nobody should 

fall prey to that, कोई उनके झांसे म� न आए और ईमानदारी से वेबसाइट से िटकट बकु कर,े तो 

हम इस सम�या का पूरी तरह से हल करने म� सफल ह�गे ।  

 अधीर रजंन जी ने एक बात और कही थी और सरुशे जी ने भी कहा था, कई माननीय 

सांसद �टॉपेजेज क� बात कर रहे थे । समय-समय पर हमार ेपास माननीय सांसद बह�त ज�री 

�टॉपेजेज के िलए आते ह� । म�ने इस सम�या से सबंंिधत जड़ से सूचना िनकाली है । तो पता चला 

िक गत् 60-70 वष� म� अलग-अलग दबाव� से और अलग-अलग कारण� से �टॉपेजेज िदए जाते   

रहे । आज यह ि�थित है िक कई �टेशसं ऐसे ह�, जहा ँदस, बारह, प��ह, बीस, चालीस �ेन� �कती 

ह�, लेिकन पैस�जस� नह� ह� । कह� दो पैस�जस� उतरते ह�, कह� चार पैस�जस� चढ़ते ह� । अब ये 

�टॉपेजेज पूर ेिस�टम को जाम कर रहे ह� । इन �टॉपेजेज के कारण नए �टॉपेजेज देने क� हमारी 

�मता ख�म हो गई है । ऐसे कई �टॉपेजेज ह�, िजनके बार ेम� कुछ समझ म� ही नह� आ रहा है िक ये 

कब िदए गए और �य� िदए गए?  

 म�ने यह बात कनस�टेिटव कमेटी के सम� रखी थी, म� सभी माननीय सांसद� का ध�यवाद 

करना चाहता ह� ँिक कनस�टेिटव कमेटी ने शासी िनण�य िलया िक परुाने सभी �टॉपेजेज के बार ेम� 
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नए तरीके से �टडी क� जाए । हर �टॉप को देख� िक वहा ँ िकतने लोग उतरते और चढ़ते ह� । 

टेि�नकल, रशैनल और �ॉिफटेबल तरीके से �टॉपेजेज िनधा��रत ह� और जो �टॉपेजेज बंद हो 

सकते ह�, वे बंद ह� । इससे �ेन क� सिुवधाए ँभी बढ़�गी, �ेन क� प�ंचएुिलटी भी सधुरगेी, �ेन समय 

पर पह�चँ पाएगी । आप सबके िलए जो अिनवाय� है, आपको जो नए �टॉपेजेज चािहए, उनके िलए 

रलेवे क� �मता भी श�ु हो जाएगी ।  

 एक अिंतम म�ुा है, िजसे माननीय सद�य ने रजे िकया था, वैसे म� सोचता था िक यह म�ुा 

�यादा रजे होगा, लेिकन म� आपके मा�यम से सभी माननीय सांसद� का ध�यवाद क�ँगा िक उस 

िवषय को उ�ह�ने �यादा रजे नह� िकया । यहा ँसबको पता है िक रलेवे अलग-अलग िडपाट�म�ट्स म� 

बटँी ह�ई थी, यह सायलोज म� काम करती थी । जो िडपाट�म�टिल�म इस देश को सौ वष� से परेशान 

कर रहा था, िजसके कारण हम� रलेवे म� सरु�ा और सिुवधाए ँदेने म� किठनाई आती थी, िजसके 

कारण इंटर-िडपाट�म�टल और आपसी मतभेद एव ंटसल रहता था, उसस ेजो तकलीफ होती थी, 

उस सम�या को समा� करने का साहस अगर िकसी म� था, तो इस सरकार म� था । इसे िकसी ने 

सौ वष� म� नह� िकया ।  

 म� सभी को आ��त करना चाह�गँा, मेर ेसभी ऑिफसस�, लगभग 18 हजार ऑिफसस� आज 

रलेवे म� काम करते ह�, अिधकांश ने इसका �वागत िकया है । यह मेरा खदु का आइिडया नह� है । 

हमने सगंो�ी क�, सभी अिधका�रय� और रलेवे के ऑिफसस� के साथ �यापक �प म� चचा� क� । म�ने 

�वयं रलेवे बोड� और देश भर के रलेवे ऑिफसस� से िविडयो कां�� िसंग क� । यहा ँपर सरकार ने एक 

नया सषुमा �वराज भवन बनाया है, उसम� देश भर के ऑिफसस� ने बैठकर अपने-अपने 

आइिडयाज िदए । उन सबको �यान म� रखते ह�ए, हमने आठ सिव�स को एक सिव�स- इंिडयन रलेवे 

मैनेजम�ट सिव�स बनाने का साहसी िनण�य िलया है । यह देश म� रलेवे को अ�छी तरह से चलाने का 

एक साधन बनेगा । िव� म� हम एकमा� रलेवे ह�, िजसम� इस तरह का िडपाट�म�टिल�म है । म�ने बह�त 

देश� के बार ेम� �टडी िकया, लेिकन कह� भी ऐसा िडपाट�म�टिल�म नह� िमला । इसके बार ेम� कुछ 

यवुक-यवुितय� को गलतफहिमया ँह� । म� लगातार उनके स�पक�  म� ह�,ँ उनसे चचा� कर रहा ह� ँ । म� 
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सभी को आ��त करना चाह�गँा िक िकसी के कै�रयर को कोई नकुसान नह� होने द�गे, िकसी को 

िकसी भी �कार का नकुसान न हो, म� िज�मेदारी के साथ, बैल�स करते ह�ए, इसम� एक कमेटी ऑफ 

से�े�ीज और एक कमेटी ऑफ िमिन�टस� �ारा पूरी सम�याओ ं को समझकर, समझदारी से 

इसको एक सिव�स बनाएगी । यूपीएससी म� एक साल भत� नह� होगी । लेिकन, शॉट�  टम� पेन के �प 

म�, हमार ेपास दो-चार सौ ऑिफसस� नह� आएगें, लेिकन वह शॉट�  टम� पेन इस देश को लागँ टम� गेन 

देगा । वह अक�पनीय है, इतना बड़ा है, िजस पर म� आप सभी का समथ�न चाह�गँा िक हम इसे 

सफलतापूव�क कर पाए ँ।  

 अधीर रजंन जी, आप नाराज न ह� िक म�न ेआपका �पेिसफेक जवाब नह� िदया । आपने 

पि�म बंगाल म� मिुश�दाबाद के िजयागजं अजीमगजं के बार े म� कहा िक वहा ं रले िसफ�  सात 

िकलोमीटर ही है । हम� िसफ�  466 मीटर काम करना है, आपने एकदम सही आंकड़ा िदया, िजसके 

िलए हम� 7.585 एकड़ जमीन चािहए । म� सभी माननीय सांसद� से द�वा��त क�ंगा, दादा आप भी 

यहां बैठे ह�, अगर हम� रा�य सरकार यह 7.5 एकड़ जमीन िदला द ेतो आपक� का�ेंस पाट� के 

इतने बड़े नेता, जो अनफॉ�यु�नेटली लीडर ऑफ िद अपोज़ीशन नह� बन पाए, �य�िक जनता ने 

उ�ह� पया�� मा�ा म� िवजय नह� दी । …(�यवधान) आज हम उनको पूरा स�मान एलओपी के नाते 

देते ह� । इस रलेवे लाइन के काम को ख�म करने के िलए म� �ितब� ह�ं । …(�यवधान) जैसे ही यह 

जमीन िमलेगी, हम िदन और रात एक कर के इस काम को ख�म कर�गे । …(�यवधान) 

 एक और िवषय है, िजससे आप सबको खशुी होगी । हमने गत तीन वष� म� �र�ूटम�ट पर 

भी बल िदया । पहले से�टी व�स� वगैरह म� काफ� कमी रहती थी । ज़ीरो पैस�जर फैटेिलटी करने के 

िलए, जैसा म�ने कहा, 13 लाख लोग� ने काम िकया है । वष� 2017 से 2020, तीन साल� म� 

1,47,620 नए ए��लॉयेज को इ�पैनल िकया है । उनक� काय�वाही चल रही है, कई काम पर आ 

गए ह�, कई और आ रहे ह� । इनम� 35,208 एनटीपीसी के कैिटगरी के भी ए��लॉयज ह�, िजनका 

�ोसेस आजकल चल रहा है । 1,663 आइसोलेटेड कैटेगरी के �यि� ह�, 1,03,770 लेवल-1 क� 
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पो�ट्स ह� । हमने इन सब पर अलग-अलग �कार से भत� क� है अथवा ये भत� क� पाइपलाइन म�   

ह� ।  

 म� समझता ह� ं िक ये अलग-अलग काम ह� और िजस �कार से काम को गित िमली है, 

िजस �कार से काम म� एक संवेदनशील सरकार ने पैस�जस� अथवा �ेट, दोन� के िलए सिुवधाए ं

बढ़�, कम बोझ आए, िजस समय बोझ लेने क� कािबिलयत हो, �मता हो, उस समय थोड़ा बोझ 

जनता भी बड़ी अ�छी फ�िलंग से ले लेती है, खास तौर पर जब वह देखती है िक सरु�ा सधुरी, 

�टेशन सधुर,े �टेश�स पर सफाई सधुरी, प�ंचएुिलटी सधुरी ।  

 अधीर रजंन जी, इसी के कारण हमने इसे थोड़ा बढ़ाया है । …(�यवधान) म� इसीिलए 

आपको ध�यवाद देता ह� ं। िकसी ने आपि� नह� क�, �य�िक थोड़ा बढ़ाकर जब �यादा िमलता है, 

जो �धान मं�ी मोदी जी के काम करने का ढंग है, थोड़ी किठनाई से जब �यादा सिुवधाए ंिमलती ह� 

तो म� समझता ह� ंिक सभी खशु होते ह�, सभी उस काम क� सराहना करते ह� । मझेु पूरी उ�मीद है 

िक इन सभी किठन प�रि�थितय� म�, सेव�थ पे-कमीशन के बोझ के बावजूद हम� रलेवे को मॉड�नाइज़ 

करना है, रलेवेज को सरुि�त बनाना है, सेवाओ ंको और सगुम बनाना है । कई वष� पहले, एक 

ज़माने म� जो अ�ेंजी का ‘सफर’ था, तकलीफ, वह एक अ�छा सफर बने । िफर एक बार िह�दी 

िफ�म� क� वहा ंशूिटंग कर के बताए ंिक िकतना आनंद का सफर रलेवे म� िमला, उस तरफ तेज़ 

गित से रलेवे बढ़ रही है ।  

 अ�य� जी, म� पूर ेसदन को और आपको ध�यवाद देना चाह�ंगा िक आपने मझुे बोलने 

का मौका िदया । ध�यवाद । 

SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Sir, I seek your protection. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: कृपया शांत रिहए, नह� तो एक घंटा और भाषण सनुना पड़ेगा । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: रले मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग पर सद�य� �ारा अनेक कटौती 

��ताव ��ततु िकए गए ह� । म� अब सभी कटौती ��ताव� को सभा के सम� मतदान के िलए रखता 

ह�ं । 

कटौती ��ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए । 
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14.00 hrs 

�ी अनभुव मोहतंी (के��पाड़ा): सर, म� कुछ बोलना चाहता ह� ं। 

माननीय अ�य�: आप माननीय मं�ी जी स ेचै�बर म� जाकर िमल लेना ।  

�ी अनभुव मोहतंी : सर, बस दो िमनट बोलने दीिजए । 

�ी पीयूष गोयल: अनभुव जी, म� आपसे बाद म� िमल लूंगा । 

माननीय अ�य�: अब म� रले मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग सभा के मतदान के िलए 

रखता ह� ं। 

 �� यह है:  

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� रले मं�ालय से सबंंिधत मांग सं�या  

83 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के सबंंध म� 31 माच�, 2021 को समा� होने वाले 

वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� अदायगी करन ेहेत ुअनदुान� क� मांग� 

क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूंजी लेखा सबंंधी रािशय� 

से अनिधक सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 

Demands for Grants  for 2020-2021 submitted to the vote of Lok Sabha 

 
 No. & Name of Demand Amount of Demand for Grant submitted to the 

Vote of the House 
 1 2 
  Revenue 

(Rupees) 
Capital 

(Rupees) 
 

  Ministry of Railways 
          83. Ministry of railways 
  

283481,64,00,000 237526,79,00,000 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: रले मं�ालय से सबंंिधत अनदुान क� मांग पा�रत ह�ई । 

_________ 

�ी अनभुव मोहतंी : सर, म� इसी िवषय पर दो िमनट बोलना चाहता ह�ं । 
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माननीय अ�य�: अनभुव जी, म� आपको सोमवार को बोलने का मौका दूगंा । जब फाइन�स िबल 

पर चचा� होगी तो उस समय रलेवे भी इसम� सि�मिलत होगा, आप उस समय अपनी बात रख   

लेना । म�न ेजब सदन म� वादा िकया है तो म� आपको मौका दूगंा । 
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14.02 hrs 

UNION BUDGET- 2020-2021 
DEMANDS FOR GRANTS- 2020-2021-Contd... 

Ministry of Social Justice and Empowerment 

माननीय अ�य�: अब सभा म� सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� 

क� मांग स�ंया 92 और 93 को चचा� तथा मतदान के िलए िलया जाएगा । 

 सभा म� उपि�थत िजन माननीय सद�य� के सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय से 

सबंंिधत अनदुान� क� मांग� पर कटौती ��ताव प�रचािलत िकए गए ह�, यिद वे अपने कटौती 

��ताव ��ततु करना चाहते ह� तो 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिच�या ंभेज द�, िजनम� उन 

कटौती ��ताव� क� स�ंयाए ंिलखी ह�, िज�ह� वे ��ततु करना चाहते ह� । 

 इस �कार ��ततु िकए गए कटौती ��ताव� क� �म स�ंयाओ ंको दशा�ने वाली सूची कुछ 

समय प�ात ्सूचना प� पर लगा दी जाएगी । यिद सद�य� को उस सूची म� कोई िवसगंित िमले तो 

वे उसक� सूचना त�काल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को दे द� । 

 माननीय सद�यगण, िजन सद�य� को जाना है, वे चले जाए ंऔर िजनको बैठना है, वे बैठ 

जाए ं। 

 ��ताव ��ततु ह�आ: 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� सामािजक �याय और अिधका�रता 

मं�ालय से सबंंिधत मांग सं�या 92 और 93 के सामने दशा�ए गए मांग शीष� के 

सबंंध म� 31 माच�, 2021 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले 

खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई  
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राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत रािशया ंभारत 

क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 

Demands for Grants  for 2020-2021 submitted to the vote of Lok Sabha 
 

 No. & Name of Demand Amount of Demand for Grant submitted to the Vote of the 
House 

1 2 3 
    Revenue 

(Rupees) 
     Capital 

(Rupees) 
 

 Ministry of Social Justice and  
Empowerment 
92. Department of Social Justice and 
Empowerment 
93. Department of Empowerment of 
Persons with Disabilities 

  
9557,57,00,000 
 
1325,38,00,000 

 
546,00,00,000 

 
1,00,000 

 

माननीय अ�य�: सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय, आइटम न.ं 18 के िनय�ंणाधीन 

अनदुान क� मांग� पर चचा� और मतदान के िलए �ी कोिडकुि�नल सरुशे जी चचा� श�ु कर� । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA):  First of all, I would like to 

thank the hon. Speaker for allowing a discussion on Demands for Grants 

relating to the Ministry of Social Justice and Empowerment. Hon. Speaker was 

kind enough to include this topic for discussion on my request as Demands for 

Grants relating to the Ministry of Social Justice and Empowerment were not 

part of the Demands-related discussion in the Business Advisory Committee.   

 

14.04  hrs   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

 

 Hon. Speaker had understood the need for an analysis of the Demand 

allocated under the General Budget 2020-21 as the voice of the Scheduled 

Castes and other backward sections, including women, children and the 

weaker sections, is not listened to anywhere, be it in the Parliament or in the 

public discourse.  

 Madam, Dalits and adivasis are the most oppressed classes as they are 

victims of two types of oppression –  oppression from the State and oppression 

from the society – despite the legal provision for protection and support. 

 What is the general scenario of this country? The general scenario of 

this country is not good for Scheduled Castes, Scheduled Tribes and other 

vulnerable sections of the society. That is why we need to provide effective 

and targeted Governmental intervention, both in terms of protection and 

specific allocation with mechanisms to ensure 100 per cent utility of funds. But 

even as we stand in this august House to speak on behalf of Scheduled 
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Castes, Scheduled Tribes and OBCs, an atmosphere of fear is spread in the 

country against them.  

 As I stand in this august House this day, what I witness is a cloud of fear 

enveloping the hearts and minds of Scheduled Castes, Scheduled Tribes, 

OBCs and all my fellow beings. Why are we reduced to a nation of 

shockwaves of anxiety and scant expectations of future, from what the world 

viewed as symbol of hope and prosperity?  

 Our nation has been subjected to a regime led by BJP that defies 

democracy, that destroys the sanctity of institutions that retarded growth and 

opportunity for its youth, a regime that made rule of law extinct and made rule 

of mobs the new law and murder of dissent the new fundamental philosophy.  

 What is the situation in this atmosphere of fear when we talk about 

social justice and empowerment? Rohit Vemula and Pehlu Khan will be turning 

in their grave when the BJP Government talks about social justice. 

 The Dalits who are denied justice everyday in every walk of life will laugh 

at the Budget speech of Shrimati Nirmala Seetharaman. I would like to quote a 

part of hon. Finance Minister’s Budget speech in this House. What did the 

Finance Minister say in her Budget speech? She said: “For today’s youth born 

at the turn of the century, for every member of Scheduled Caste and 

Scheduled Tribe who seeks a better life, for every woman wishing to stand up 

and get counted, for every individual from the minority sections of our society – 

this Budget aims to have your aspirations and hopes addressed”.  
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 Will their aspirations and hopes be addressed by lynching and flogging 

of dalits by lynch mobs? Would you address their aspirations by beating them 

to death by holding kangaroo courts? Will you address their hopes by 

systematically denying them every avenue of growth and by sabotaging their 

constitutionally-mandated rights of reservation by diluting norms of 

reservations? If it is so, this Budget is a brilliant picture that cleverly hides the 

devious designs the BJP Government has projected for the vast numbers of 

unemployed dalit youth. There is no doubt about that.  

 I am going to talk about the deficiencies in the allocations for Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes in the General Budget 2020-21.  Before moving 

further to the discussion, let me highlight a few points referring to the allocation 

of SCs/STs in this Budget which exposes the Government’s duplicity of 

declaration and its intention. The allocation for Scheduled Castes stands at Rs. 

83,257 crore and for the Rs.53,653 crore for Scheduled Tribes for the financial 

year 2020-21.  

 Hon. Chairperson, 323 schemes for SCs and 331 schemes for STs have 

been allocated for the welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

respectively. 

 In this Budget for the financial year 2020-21, the proportion of targeted 

schemes comes to 19.43 per cent with Rs.16,174 crore allocated under SC 

budget and 36.02 per cent with Rs.19,428 crore for STs. I do not know whether 

the Hon. Minister is aware of this allocation. These schemes are de facto 

general schemes in a clever manner, cheating the SC/ST by making them feel 
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as these allocations are exclusively SC/ST budget schemes.  The 

development gap, therefore, is still remaining unaddressed. There is a total 

gap in allocation of Rs.1,22,998 crore under SC Budget and Rs.57,606 crore 

under ST budget. Out of the total budget allocation for SCs, only Rs.16,174 

crore is for targeted schemes, that means, 19 per cent and for STs, it is 

Rs.19,429 crore, that means, 36 per cent. So, I am comparing the budget 

allocation for Scheduled Castes and Scheduled Tribes.  

 Madam, there is a reduction in allocation for SC/ST women and also 

there is a reduction of allocation in implementation of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act. SC and ST women are the 

most vulnerable among the women in the country as they are subjected to 

violence of system, violence of patriarchal system, caste oppression and to 

violence of society. So, the SC/ST women should have been allotted a 

significant sum in this Budget.   But the Government has only allocated just 0.8 

per cent, that means, Rs.7,986.34 crore for 2020-21 for Dalit women and 0.34 

per cent, that means, Rs.3.174.91 crore for Tribal women for the Centrally-

sponsored Schemes and Central sector schemes.  

 While Rs.30 crore has been allocated for boys’ hostels, the girls’ hostels 

are completely ignored. Is this the nari shakti the Government is taking pride 

in? Madam, where is nari shakti? There is no allocation for SC/ST women for 

their hostel construction and hostel facilities.  

 Madam, the allocation for the Post Matric Scholarships has been 

increased very nominally from Rs.2,926 crore to Rs.2,987 crore.  The budget 
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allocation for the Post Matric Scholarship (PMS) Scheme is inadequate. The 

allocation for Post Matric Scholarship Scheme for SC girls is Rs.251 crore and 

Rs.82 crore for ST girls. Madam, this is a very meagre amount.  

 The amount allocated for the implementation of the SC/ST PoA Act has 

been reduced from Rs.189 crore to Rs.165 crore. That is also a very serious 

matter. This figure very clearly shows that the Government is ignoring the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes in a systematic manner, just as they 

have been doing by diluting the reservation norms and protections by targeted 

interventions in the court. It is the case whether it is dilution of the SC / ST 

(Prevention of Atrocities) Act or the opinion on reservation in appointments in 

public sector. 

 I am coming to the sectoral allocation with regard to this Budget. From 

farmers to rural poor, the Modi Government makes its stand clear that there is 

no allocation for the poor and farmers. If the budget allocation for the farming 

sector is not adequate, then mainly the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes will be affected. I am saying this because the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes people are engaged as labourers in the agricultural sector. 

Hence, if the budget allocation is not sufficient for it, then it will adversely affect 

the Scheduled Castes and Scheduled Tribes people. The allocation in this 

Budget for the agricultural sector is very meagre.  

 As regards MNREGA, MNREGA is helping the poor Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes people to earn their daily income. MNREGA is a path-

breaking scheme that intends to reduce poverty and improve household 
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income in rural areas whereas allocation for the same stands reduced. It is Rs. 

10,000 crore less than the previous year’s allocation for it. The food subsidy 

has also been reduced. I am not going into the figures for it due to paucity of 

time. These steps will also affect the Scheduled Castes and Scheduled Tribes. 

 With all these reductions, it can be seen that this Government has 

closed its heart, shut its eyes and turned its ears away from the panic and 

agony of agricultural labourers of whom a majority are Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes. This is not a pro-SC Budget. This is an assault on their 

livelihood and their very existence. 

 As regards the NITI Aayog, this Government has constituted NITI Aayog 

in place of the Planning Commission, but there is no representation for SC or 

ST in the NITI Aayog. Who is controlling the NITI Aayog? It is the upper caste 

people who are controlling the NITI Aayog. How can they know about the 

problems of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes? They do not have 

any information or experience as to how Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes people live, and the situation that they are in.  

What is the NITI Aayog recommending through the Government? The 

guidelines for earmarking funds for development of SCs and STs by the NITI 

Aayog is worth mentioning to point out the differences between preaching and 

practice of this Government. I would like to quote the guideline, which states 

that: “… Earmarking should be against the overall allocation for schemes of the 

Ministries / Departments and not against the total budget of the concerned 

Ministries / Departments over and above the overall allocation for the 
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schemes. However, the Ministries / Departments will have flexibility to allocate 

funds for SCs and STs for specific activities within their overall budget in case 

their existing schemes are not amenable to or do not have the scope for any 

such activities for SCs and STs…”. 

 So, the Ministries and Departments are in effect instructed by the 

Government to find means of allocation for SC / ST within the allocation and 

not against the total Budget where flexibility and need-based expansion is 

actually possible. It means that by compartmentalizing the scope of the 

Ministries to allocate funds for SC / STs the Government has indeed reduced 

the possibility of allocation itself.  

 I am reminded of mirage in a desert by the actions of NITI Aayog where 

we feel that the oasis is real and we try hard to reach there. But in reality, there 

is no oasis, it is just a mirage covering the emptiness. Hence, the Government 

has already applied a clever and devious restriction in the allocation and their 

natural justification of policy limitations. I would also highlight that as per the 

guidelines of earmarking funds for development of the SCs and the STs, 41 

ministries/departments shall earmark funds for the SC & ST communities 

under specific schemes but only 35 ministries have allocated funds for SCs 

and 38 ministries for STs. This is the overall situation concerning SCs and STs 

in various ministries.  

 I am coming to mismatch in allocations concerning SCs and STs. 

According to the allocations for SCs and STs guidelines, 41 ministries and 

departments are supposed to earmark a total fund of Rs.1,39,172 crore for and 
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implementing 323 schemes for SCs but only Rs.83,257 crore was allocated. I 

do not know whether the Minister is aware of these figures. For STs it is 

supposed to be Rs.77,034 crore but actually only Rs.53,653 crore was 

allocated. Out of 323 schemes for SCs, only 52 are targeted schemes, and 

271 are non-targetedng schemes amounting only Rs.16,174 crore and 

Rs.67,083 crore respectively. Similarly, out of 323 schemes, only 42 are 

targeted schemes worth Rs.19,428 crore and 289 are non-targeted schemes 

worth Rs.30,225 crore. Even when the quantum of funds seems to be 

increasing proportionately, the same is decreasing in respect of allocation to 

SCs and STs in the last five years.  

 Recently, in The Economic Times report of 9th March, 2020, it is stated 

that not a single ministry has fully utilised funds earmarked for the welfare of 

SCs in the current fiscal year 2019-2020. In 2019-2020, the Ministry has 

allocated Rs.81,340.70 crore for the schemes of SCs. A high-level review of 

the Ministry of Social Justice and Empowerment has revealed that only one 

ministry, the Ministry of Rural Development, out of 41 ministries when it comes 

to utilisation of funds, has shown satisfaction. Hon. Minister, only one ministry 

out of 41 ministries has shown satisfaction when it comes to utilisation of funds 

and that is Ministry of Rural Development. Most of the ministries show only 50-

60 per cent utilisation of funds, with less than a month for the current fiscal 

year to end. The review has found that funds are meant for general schemes 

and not targeted intervention for SC community. So, we can conclude that by 

making notional allocation of funds, this Government is diluting actual intent. I 
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am inviting the kind attention of the hon. Minister.  Madam, I am inviting a kind 

attention of the hon. Minister to it. The reduced scope of budgetary provision 

through ‘notional allocation’ for SCs/STs destroys the objective of target 

intervention. There is underutilisation of the funds by the Ministries for the 

welfare of SCs/STs.  

 Madam, I am not going to the talk about the mismatch in budgetary 

allocations during last five years under the BJP Government because of time 

constraint. If I talk about BJP Government as to what they have given to the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes, it will take a lot of time. I am also 

not going to talk about the UPA Government as to what they had done.  

 The status of Dalits in our country needs to be mentioned in this House. 

The Government may be wondering as to why there must be a debate over 

social justice and empowerment. There is no time during which voice of 

SCs/STs/OBCs are raised who are at risk, who have constant fear and who 

are unable to exercise their rights.  

This is the time to speak about the facts of this Government. It is 

possible under Modi Government and BJP Government. The National Crime 

Records Bureau data of 2016 suggests that four Dalit women are raped every 

day, thirteen Dalits are murdered each week, five Dalit homes are burnt each 

week and six Dalit women are raped each week. It is estimated that the crime 

is committed on Dalit person every eighteen minutes. This is not my record. 

This is the record of the National Crime Records Bureau, a Central agency.  
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 Dalit children are made to sit separately from other children in schools. 

Almost one out of every three Government schools in rural areas prohibits 

children from sitting together. Dalits are prevented from entering police station 

in 27.6 per cent of Indian villages. Public health workers refuse to enter Dalit 

homes in 33 per cent of villages. Dalits are denied access to water sources in 

almost half of the villages. In this situation, the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes need a comprehensive support and a provision of 

Government assistance to them to overcome the wall of discrimination set 

against them.  

 Madam, I am not going into the details because the higher education 

and school education are the most important things which are totally neglected 

in the context of Scheduled Castes and Scheduled Tribes. 

माननीय सभापित : आपको बोलते ह�ए 24-25 िमनट हो गए ह� ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, I will conclude in five minutes. 

माननीय सभापित : आप पाचँ िमनट और चाहते ह�! आपका टाइम बस इतना ही है । आप पेपस� 

छोड़ कर बोिलए । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, I will conclude. Nobody has given this 

data. The BJP Government has a lot of limitations. That is why I am bringing 

out these details in this House. In the education sector – higher education and 

general education – there is a lot of chaos. The dropout rate of the students is 

high and also there is less appointment of teachers belonging to Scheduled 

Caste and Scheduled Tribe. Even in IIT and IIM, they are not appointing 

teachers properly belonging to Scheduled Caste and Scheduled Tribe. Also, 
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students drop out everywhere in the higher education. There is no mechanism 

for preventing the dropout of the students belonging to the Scheduled Caste 

and Scheduled Tribe in the higher education. Madam Chairman, there are 

several media reports about the Scheduled Caste and Scheduled Tribe issues 

and I am not going into all that. Safai Karmacharis are also facing many 

problems.  

 The verdict of hon. Supreme Court vis-à-vis reservation in promotions is 

also a very important issue which we are faced with. The Government is not 

ready to come with a legislation to include this in the 9th Schedule of the 

Constitution. Reservation in private sector is a very important issue. 

माननीय सभापित : माननीय सद�यगण, जो भी माननीय सद�य अपना िलिखत भाषण सभा 

पटल पर रखना चाहते ह�, उनको अनमुित दी जाती है । िलिखत भाषण सभा क� काय�वाही म� 

सि�मिलत िकए जाएगें ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Reservation in private sector is a long pending 

demand from the Scheduled Castes community. But the Government is not 

ready to provide for that.  

 In judiciary, in the Supreme Court and High Courts we have no 

representation of Scheduled Castes and Scheduled Tribes. We have to 

discuss that also. There is no representation in the Supreme Court. There is no 

representation in the High Courts. This is a very important matter but the 

Government is not addressing it.  
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माननीय सभापित : आपका भाषण हो गया है । अ�य माननीय सद�य भी इस पर चचा� कर�गे । 

आपने बह�त बोल िलया है । अ�य लोग भी इस पर चचा� कर�गे, आप उनक� बात सिुनएगा । अब 

आप बैठ जाइए ।  

 �ी गणशे िसंह जी ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, solid measures must be initiated to 

create a free, fair and equal State for all Dalits who have been left out from the 

future as they have been in the past. Thank you. 
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CUT MOTIONS

 

  



13.3.2020  221 
 



13.3.2020  222 
 

  



13.3.2020  223 
 

 

  



13.3.2020  224 
 

*�ी अ�यवर लाल (बहराइच): भारत म� अनुसूिचत जाित एव ं अनसूुिचत जनजाित  को िमलने 

वाला आर�ण का लाभ हमेशा िमलता रहे, भिव�य म� िकसी �कार क� बाधा िकसी �तर से न हो 

इसके िलए इसे सिंवधान के अन�ुछेद क� न�वी सूची म� डाला जाए  । क� � सरकार ने भारत का 

राजप� THE SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES ORDER 

(AMENDMENT) ACT 1976, NO. 103 OF 1976, 18TH SEPTEMBER, 1976 �ारा 

उ�र �देश म� ग�ड एवं कोरी जाितय� को संपूण� उ�र �देश म� अनसूुिचत जाित क� �ेणी म� रखा  । 

उ�र �देश सरकार ने भी िदनाकं 29 अग�त 1970 को शासनादेश जारी िकया िक उ�र �देश एवं 

कोरी जाित को िदनांक 27 जलुाई 1977 से संपूण� उ�र �देश म� अनसूुिचत जाितय� क� सूची म� 

सि�मिलत कर िलया गया है तथा इन जाितय� के लोग� को सपूंण� उ�र �देश म� िमलने वाली 

सम�त संवैधािनक शैि�क तथा अ�य सिुवधाए ंउपल�ध ह�गी  ।  

       उ�र �देश सरकार ने अपने शासनादेश िदनाकं 3 जलुाई 2003 �ारा यह अिधसूिचत िकया 

िक भारत सरकार ने अनसूुिचत जाितय� एव ंअनुसूिचत जनजाितय� आदेश (संशोधन) अिधिनयम 

2002 �ारा िन�निलिखत जाितय� को अनसूुिचत जनजाित क� सूची म� सि�मिलत िकया गया है   । 

1.  ग�ड, ध�ुरया, नायक, ओझा, पठारी, राजग�ड, महाराजगंज, िस�ाथ� नगर, ब�ती, गोरखपरु, 

देव�रया, मऊ, आजमगढ़, जौनपरु, बिलया, गाजीपरु, वाराणसी, िमजा�परु एव ंसोनभ� जनपद� म�  ।  

2. खरवार खैरवार  । देव�रया, बिलया, गाजीपरु, वाराणसी एवं सोनभ� जनपद� म�  ।  

3. सह�रया जनपद लिलतपरु म�  ।  

4. परिहया जनपद सोनभ� म�  ।  

5. बैगा जनपद सोनभ� म�  ।  

6. पखंा, पिनया जनपद सोनभ� िमजा�परु म�  ।  

7. अग�रया जनपद सोनभ� म�  ।  

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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8. पठारी सोनभ� जनपद म�  ।  

9. चेरो सोनभ� एव ंवाराणसी जनपद म�  ।  

10.भइुया, भिुनया सोनभ� जनपद म�  ।  

     उ.�. म� ऊपर विण�त अनुसूिचत जाितय� एव ं अनसूुिचत जनजाितय� को तहसील �तरीय 

कम�चारी, अिधकारी जैसे लेखपाल, कानूनगो, तहसीलदार तथा िजला �तर पर िजलािधकारी �तर 

से भी जाित �माण प� नह� िदया जाता है  । इसके कारण ग�ड, खरवार,  तरुहैा सिहत उपरो� त 

विण�त जाितय� को उनके सवैंधािनक अिधकार से विंचत िकया जा रहा है  । छा�� को छा�विृ� भी 

नह� िमलती है जाित �माण प� न िमलने के कारण सरकारी नौक�रय� म� आर�ण का लाभ नह� 

िमल पा रहा है तथा राजनैितक �े� म� भी भागीदारी नह� िमल पा रही है  । जबिक उ�र �देश 

सरकार समय-समय पर आय�ु� एव ंिजलािधका�रय� को बराबर शासनादेश जारी करती रहती है, 

िफर भी तहसील एवं िजले पर बैठे ह�ए कम�चारी व अिधकारी जानबूझकर  उपरो� जाितय� के 

लोग� को उनके सवैंधािनक अिधकार� से वंिचत कर रहे ह�  । िजससे इनका भिव�य अधंकारमय हो 

गया है  ।  

       सरकार का �यान उ�र �देश रा�य के आजमगढ़ मंडल क� आय�ु कनक ि�पाठी तथा 

जनपद-मऊ के िजलािधकारी �ी �ान �काश ि�पाठी क� ओर आकृ� कराना चाहता ह� ं ।  

       कनक ि�पाठी, आय�ु, आजमगढ़ मंडल, आजमगढ़ �ारा जन�ितिनिधय� के �ारा िदए गए 

प�� का सं�ान नह� िलया जा रहा है   । मनमाने तरीके स ेमंडलीय अपीलीय फोरम म� िनण�य िदया 

जा रहा है  । भारत सरकार के आदेश�/रा�य सरकार के शासनादेश�/ माननीय उ�चतम �यायालय 

के िनण�य का खलुा उ�लंघन िकया जा रहा है  । महामिहम रा� �पित महोदय के आदेश� क� 

खलेुआम धि�जया ंउड़ाई जा रही ह�    ।  

       मामला जनपद- बिलया का है, जहां पर उमाशंकर िसहं नाम के एक �यि� �ारा िजला का�ट 

��ूटनी/ िजलािधकारी, बिलया,  के वहा ंिशकायत क� जाती है िक जनपद- बिलया के िनवासी �ी 

ल�लन �साद राम प�ु �वग�य रामकृपाल  राम व अ�य जाित के ग�ड नह� ह�, िजसक� जांच 
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िजलािधकारी बिलया �ारा कराई जाती है तथा जाित �माण प� को सही पाया जाता है और 

िशकायतकता� �ी उमाशंकर िसंह क� िशकायत को खा�रज कर िदया जाता है  ।  

       पनुः एक दूसर े�यि� �ी जय �काश मौय� प�ु �ी जवाहर मौय�, िनवासी बांसडीह बिलया �ारा 

िजलािधकारी बिलया के आदेश के िव�� कनक ि�पाठी आयु�, आजमगढ़ मंडल, आजमगढ़ 

(मंडलीय अपीलीय फोरम) के वहां �ी ल�लन �साद राम प�ु �वग�य रामकृपाल राम व अ�य क� 

िशकायत क� जाती है, िजसको सनुने का कोई औिच�य ही नह� बनता ह,ै �य�िक माननीय 

उ�चतम �यायालय के िनण�य के अनसुार मंडलीय अपीलीय फोरम म� वही �यि� िशकायत कर 

सकता है िजसने िजला का�ट ��ूटनी कमेटी/ िजलािधकारी के वहां िशकायत क� हो  ।  

         मेर े�ारा दूरभाष पर वाता� क� गई तथा प�  भी कनक ि�पाठी, आय�ु, आजमगढ़ मंडल, 

आजमगढ़ को िलखा गया िकंत ुउनके �ारा न तो मेर ेप� और न ही मेर े�ारा दूरभाष पर क� गई 

वाता� का ही कोई स�ंान िलया गया  । मेर े �ारा िलखे गए प� का उ� तर भी देना आय�ु �ारा 

उिचत नह� समझा गया  ।  

       कनक ि�पाठी, आय�ु, आजमगढ़ मंडल, आजमगढ़ �ारा िशकायतकता� �ी जय �काश मौय� 

प�ु �ी जवाहर मौय�, िनवासी बांसडीह बिलया के सम�त प�� का स�ंान िलया गया तथा �ी मौया� 

के �ारा क� गई िशकायत प�� पर �व�रत काय�वाही करते ह�ए जांच करने हेत ु िजलािधकारी को 

आदेश भी िदया गया   । �ी जय �काश मौय� प�ु �ी जवाहर मौय�, िनवासी बांसडीह, बिलया  के 

प�� का स�ंान लेकर मंडलीय अपीलीय फोरम म� सनुवाई भी �ारभं कर दी गई और िनण�य भी 

सनुा िदया गया िक �ी ल�लन �साद राम प�ु �वग�य रामकृपाल राम का जाित �माणप� गलत है, 

िजसको ज�त करने के आदेश तथा एफ.आई.आर. दज� करने के आदेश भी िनग�त कर िदए गए  । 

       �ी �ान �काश ि�पाठी, िजलािधकारी, मऊ के �ारा का�ट ��ुटनी कमेटी के सम� सनुवाई 

करते ह�ए अनेक� �करण म� यह िनण�य िदया जा रहा है िक अमकु �यि� �ारा कोई भी त�य ��ततु 

नह� िकया गया है िक यह िमजा�परु (कैमुर र�ज) से िव�थािपत होकर आए ह�   । भारत सरकार/ 

रा�य सरकार के आदेश�/ िनद�श� म� �प� �यव�था दी गई है िक यिद िकसी भी �यि� के अिभलेख 
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म� ग�ड दज� है तो उसे सुगमतापूव�क जाित �माण प� जारी कर िदया जाए  । �ी ि�पाठी जी से पूव� 

िजलािधकारी �ारा िजला का�ट ��ुटनी कमेटी म� सनुवाई करते ह�ए कुमारी पूजा प�ुी �ी फूलचदं 

के जाित �माणप� को सही पाया गया था, उसक� पनुः सनुवाई कर गलत िस� कर िदया गया  । 

वत�मान िजलािधकारी �ारा यह कह कर जाित �माणप� को िनर�त कर िदया गया िक इनके �ारा 

कोई ऐसा सा�य ��तुत नह� िकया गया है िक ये िमजा�परु (कैमुर र�ज) से िव�थािपत होकर आये   

ह�  ।  

       उ�र �देश के शासनादेश सं�या 7704/ छ� बीस-77-17  (21) - 74  िदनांक 24 िसतंबर, 

1977 के �ारा ग�ड जाित को केवल बुंदेलखडं मंडल तथा िजला िमजा�परु म� कैमूर पव�त �ेणी के 

दि�ण म� अनसूुिचत जाित माना जाएगा  । अब समा� त कर िदया गया तथा ग�ड जाित के लोग� को 

सपूंण� उ�र �देश म� अनसूुिचत जाितय� को िमलने वाली सम�त सवैंधािनक, शैि�क तथा अ�य 

सिुवधाए ंउपल�ध ह�गी   । इस आशय का आदेश िनग�त िकया गया, िजसके �म म� ग�ड जाित को 

िबना िकसी रोक-टोक के जाित �माण प� व अ�य सिुवधाए ं�ा� होती रह�  । पनु: वष� 2003 म� 

ग�ड जाित को उ�र �देश के 13 जनपद� (महाराजगंज, िस�ाथ�  नगर, ब�ती, गोरखपरु, देव�रया, 

मऊ, आजमगढ़, जौनपरु, बिलया, गाजीपरु, वाराणसी, िमजा�परु और सोनभ�) म� ग�ड जाित को 

अनसूुिचत जनजाित म� वग�कृत िकया गया था,  िजसके �म म� इन जनपद� म� ग�ड जाित को 

अनसूुिचत जनजाित क� सम�त  सवैंधािनक सिुवधाए ं�ा� हो रही थी  ।  

       �ी �ान �काश ि�पाठी, िजलािधकारी, मऊ �ारा ग�ड जाित के �यि�य� को जाित �माण प� 

जारी न करके उनको �ा� होने वाली सवैंधािनक सिुवधाओ ं स े विंचत िकया जा रहा है और 

मनगढ़ंत त�य �काश म� लाए जा रहे ह�  । इनके �ारा ग�ड जाित को अलग स ेप�रभािषत िकया जा 

रहा है, जो महामिहम रा��पित महोदय, भारत सरकार के आदेश व उ�र �देश सरकार के आदेश� 

का खलुा उ�लंघन है  । �ी ि�पाठी जी �ारा एक िवशेष जाित वग� के लोग� के साथ िमलकर षड्यं� 

रचकर ग�ड जाित के �यि�य� को परशेान िकया जा रहा है, जो कदािचत उिचत नह� है   ।  

       �ी ल� लन �साद राम पु� �वग�य रामकृपाल राम को म� �यि�गत �प से जानता व 
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पहचानता ह�ं  । वह जाित के ग�ड ह�   ।  कनक ि�पाठी, आय�ु आजमगढ़ मंडल, आजमगढ़ तथा 

िजलािधकारी मऊ �ी �ान �काश ि�पाठी �ारा एक िवशेष जाित वग� के लोग� के साथ िमलकर, 

षड्यं� रचकर ग�ड जाित को िमलने वाली सवैंधािनक सिुवधाओ ं से विंचत िकया जा रहा है  ।  

मनगढ़ंत त�य ��ततु िकए जा रहे ह�  ।  

       मेरा सरकार से िनवदेन है िक कनक ि�पाठी, आय�ु आजमगढ़ मंडल, आजमगढ़ तथा �ी 

�ान �काश ि�पाठी िजला अिधकारी, मऊ को त�काल पद�यतु िकया जाए तथा उनके �ारा अब 

तक जो भी िनण�य अपीलीय फोरम/ िजला का�ट ��ुटनी  कमेटी म� िदए गए ह�, उसको िनर�त 

िकया जाए   ।  

       मेरी सरकार से मांग है िक क� � सरकार �ारा पा�रत शासनादेश� का उ�र �देश सरकार 

यथावत् पालन कर� तथा िदशा-िनद�श दे तथा िजन  कम�चा�रय� व अिधका�रय� �ारा जाित �माण 

प� जारी करने तथा सवैंधािनक सिुवधाओ ंसे विंचत करने वाले कम�चा�रय� एवं अिधका�रय� के 

िव�� सिंवधान स�मत कार�वाई कराई जाए  ।  
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�ी गणेश िसहं (सतना): महोदया, आपने मझेु बोलने का समय िदया, इसके िलए आपका 

ध�यवाद । 

म� आज सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय क� अनदुान� क� मांग� क� चचा� म� 

अपनी पाट� क� तरफ से भाग ले रहा ह� ँ।  

जब माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार क� श�ुआत ह�ई थी तो सबसे 

पहले उ�ह�ने कहा था िक ‘सबका साथ-सबका िवकास’ । इस िमशन को लेकर यह या�ा श�ु ह�ई । 

जब दूसरी बार िफर वे भारत के �धान मं�ी बने तब उ�ह�ने उसम� एक श�द ‘सबका िव�ास’ और 

जोड़ा । देश का िवप� परेशान है िक यह सरकार इतने बड़े-बड़े िनण�य कैसे ले रही है और हर 

िनण�य के साथ देश क� जनता इनके साथ �य� खड़ी है । यही सोचकर िवप� हैरान और परेशान है 

। का�ेंस म� तो िफर एक बार भगदड़ मच गई है और नेत�ृव पर गंभीर आरोप भी लग रहे ह� । देश 

मोदी जी के नेत�ृव म� न िसफ�  िवकास क� नई ऊंचाईया ँतय कर रहा है, बि�क देशवािसय� का 

िव�ास जीतने म� सफल भी हो रहा है, जो िक अब तक के इितहास म� सबसे मह�वपूण� बात है ।  

िवप� ने धारा 370, 35ए का िवरोध िकया । सीएए का िवरोध िकया । तीन तलाक िबल का 

भी िवरोध िकया, लेिकन देश क� जनता ने इन सभी फैसल� पर साथ िदया । सीएए के चलते देश म� 

दगें फैलाने का सिुनयोिजत षडयं� िकया गया, िजसका खलुासा परस� माननीय गहृ मं�ी अिमत 

शाह जी ने बड़ी मजबूती के साथ िकया है ।  

मोदी जी क� सरकार का एक सबसे बड़ा ल�य है िक देश पहले है । भारत माता को परम 

वैभव तक पह�चँाना है । सव� भव�त ुसिुखन:, एक भारत �े� भारत । 

महोदया, अब म� सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय क� अनदुान मांग� क� चचा� पर 

आता ह� ँ।  

म� इस सदन का वष� 2004 स ेलगातार सद�य ह� ँ। म�ने मनमोहन िसंह जी क� दो सरकार� 

का बजट भी देखा है । उसम� कोई तरस रहा उिजयार ेको, कोई सूरज बांधे िफरता है और िजनको 

बजट िमलता था, उसम� भी लूट होती थी । लूट और ��ाचार के अलावा और कुछ नह� ह�आ । 
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सामािजक �याय मं�ालय के अतंग�त िद�यांग, िपछड़े, दिलत, घमु�कड़, अ��-घमु�कड़ योजनाओ ं

के िलए तरसते रह गए । जब से मोदी जी क� सरकार आई, के�� सरकार के सभी मं�ालय नई-नई 

योजनाओ ंके मा�यम से देश के लोग� का जीवन �तर बदलने म� सफलता पूव�क काय� कर रहे ह� । 

अभी रेल के अनदुान मागँ� पर चचा� हो रही थी, सचमचु आ�य� लगता है िक इतने कम समय म� 

िकतनी तेज गित से िवकास हरेक िवभाग� म� और देश के सभी िह�स� म� लगातार हो रहा है । 

 के��ीय बजट वष� 2020-21 का आवंटन देश क� आशाओ,ं आकां�ाओ ंऔर जनता के 

िव�ास को प�रलि�त करता है । इस बजट म� तीन मह�वपूण� िवषय ह� । उ�मीद� का भारत, 

इकोनॉिमक डेवलपम�ट और केय�रगं समाज पर म�ुय �प स ेफोकस िकया गया है । वष� 2020-21 

म� सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय ने िव� मं�ालय से 13512.78 करोड़ �पये क� मागँ 

क� थी । िव� मं�ालय ने सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय को 10103.78 करोड़ �पये 

का आवंटन िकया है । वष� 2020-21 म� सम� विृ� 1218.57 करोड़ �पये क� है, जो बजट 

अनमुान और सशंोिधत अनमुान वष� 2019-20 से 13.71 �ितशत अिधक है । यह हमारी सरकार 

क� िपछड़� और दिलत� के �ित िचंता है ।  

 सभापित महोदया, कां�ेस सरकार कभी भी िपछड़� और दिलत� के �ित सवेंदनशील नह� 

रही । उदाहरण के तौर पर वष� 2013-14 म� सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय ने िव� 

मं�ालय से  18,000 करोड़ �पये क� मागँ क� थी । िव� मं�ालय ने सामािजक �याय और 

अिधका�रता मं�ालय को मा� 6,065 करोड़ �पये का आवंटन िकया था । वष� 2013-14 म� 

त�कालीन योजना आयोग �ारा क� गई कटौती के कारण िव� मं�ालय �ारा सामािजक �याय और 

अिधका�रता मं�ालय को इतना कम आवंटन िकया । हमारी सरकार शोिषत�, विंचत�, िपछड़�, 

गरीब�, बजुगु� और िद�यांग� के बजट म� िनरतंर विृ� कर रही है । का�ेंस क� सरकार उनके बजट म� 

कटौती करती थी । वष� 2020-21 म� अनसूुिचत जाित के क�याण के िलए िविभ�न �क�म� के तहत 

बजट का �ावधान िकया गया है । पो�ट मैि�क छा�विृ�, िजसम� 2987.33 करोड़ �पये िदए गए । 

�ी मैि�क छा�विृ� म� 700 करोड़ �पये िदए गए । बाबू जगजीवन राम छा�ावास योजना म� 30 
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करोड़ �पये िदए गए । �� कोिचंग म� 30 करोड़ �पये का �ावधान है । टॉप �लास एजकेुशन म� 40 

करोड़ �पये का �ावधान है । नेशनल ओवरसीज �कॉलरिशप म� 20 करोड़ �पये का �ावधान है । 

नेशनल फेलोिशप म� 300 करोड़ �पये का �ावधान है । अनसूुिचत जाित उप-योजना के तहत 

के��ीय सहायता म� 1200 करोड़ �पये का �ावधान है । �धान मं�ी आदश� �ाम योजना म� 700 

करोड़ �पये का �ावधान है । �वैि�छक सगंठन� को सहायता के िलए 100 करोड़ �पये का 

�ावधान है । अनसूुिचत जाित रा�य िव� िनगम को 50 करोड़ �पये िदए गए ह� । व�चर कैिपटल 

फंड के िलए 65 करोड़ �पये का इस अनदुान मागँ म� �ावधान िकया गया है । इस तरह से कुल 17 

�क��स ह� । िजन पर कुल 6908.33 करोड़ �पये के बजट का �ावधान िकया गया है, जो अब तक 

के इितहास म� सवा�िधक है । 

 वष� 2020-21 म� ओबीसी के क�याण के िलए िविभ�न �क�म� के तहत बजट का �ावधान 

िकया गया है । पो�ट मैि�क छा�विृ� म� 1415 करोड़ �पये, �ी मैि�क छा�विृ� म� 250 करोड़ 

�पये, नेशनल ओवरसीज �कॉलरिशप म� 35 करोड़ �पये, नेशनल फेलोिशप म� 120 करोड़ �पये, 

हो�टल के िलए 50 करोड़ �पये, �वैि�छक सगंठन� क� सहायता के िलए 50 करोड़ �पये, 

आिथ�क �प से कमजोर ओबीसी के िलए पो�ट मैि�क छा�विृ� म� 25 करोड़ �पये का �ावधान 

िकया गया है । घमु�तू जाितय� के िवकास के िलए 10 करोड़ �पये, ओबीसी के िलए व�चर फंड म� 

60 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है । इस तरह से ओबीसी के िलए कुल 9 �क��स ह�, िजन 

पर कुल िमलाकर 2,015 करोड़ �पये के बजट का �ावधान िकया गया है । 

 वष� 2020-21 म� िद�यांगजन� के क�याण के िलए बजट का �ावधान है । वष� 2016-17 के 

दौरान िद�यांगजन� के िलए  783.56 करोड़ �पये बजट का �ावधान िकया गया था । वष� 2017-

18 के दौरान िद�यांगजन� के िलए 855 करोड़ �पये बजट का �ावधान िकया गया था । वष� 

2018-19 के दौरान िद�यांगजन� के िलए 1,070 करोड़ �पये के बजट का �ावधान िकया गया था 

। वष� 2019-20 के दौरान िद�यांगजन� के िलए 1204.90 करोड़ �पये के बजट का �ावधान िकया 



13.3.2020  232 
 

गया था । वष� 2020-21 के िलए िद�यांगजन� के िलए 1325.69 करोड़ �पये के बजट �ावधान 

िकया गया है, जो अब तक म�  सवा�िधक है । 

 िद�यांगजन� के क�याण के िलए लगातार बजट क� बढ़ोतरी से साफ जािहर होता है िक 

हमारी सरकार िद�यांगजन� के �ित िकतनी सवेंदनशील है । िद�यांगजन� के बार ेम� अभी तक का 

जो इितहास रहा है, म� उसके बार ेम� कुछ कह�ंगा । िन:श� अिधिनयम, 1995 बना था । उसम� जो 

�ावधान िकए गए थे, उसम� क�याण आधा�रत 7 िद�यांगताए,ं सरकारी नौक�रय� म� 3 �ितशत का 

आर�ण, उ�च िश�ण स�ंथान� म� 3 �ितशत का आर�ण और िलिखत परी�ा िदशािनद�श, 2013 

तैयार िकए गए थ े । 19.04.2017 से िद�यांगजन अिधकार अिधिनयम, 2016 म� जब एक नया 

सशंोधन हमारी सरकार ने िकया, वह अिधकार आधा�रत ह�आ । उसम� 21 िद�यांगताए ंतय क� गई ं 

। सरकारी नौक�रय� म� 4 �ितशत का आर�ण तय िकया गया । 15 िद�यांगताओ ंक� उसम� पा�ता 

क� गई । उ�च िश�ण स�ंथान� म� छा�� के िलए 5 �ितशत आर�ण िदया गया । कानूनी अिधकार, 

मतदान अिधकार, द�ुपयोग के िखलाफ अिधकार, कला, स�ंकृित, खेल, उि�लिखत सगु�यता, 

अपराध एव ंदडं के िलए समय-सीमा, िवशेष अदालत, िजला �तर क� सिमितया,ं िद�यांगता �माण 

प� पूर ेदेश म� लागू होना चािहए । इसक� पहली �रपोट�  2015 म� सयं�ु रा�� सिमित को स�पी गई । 

क� �ीय िनयम बनाए गए । सभी 21 िद�यांगताओ ंके िलए मू�यांकन िदशािनद�श तैयार िकए गए । 

िलिखत परी�ा िदशा-िनद�श, 2018 सशंोिधत िकया गया । उ�च सहायता आव�यकताओ ंके िलए 

िनयम िनधा�रण को अिधसूिचत िकया गया । िद�यांगजन� के िलए पद� क� पहचान को अिंतम �प 

िदया गया । िद�यांगजन श�द का, भारतीय भाषा म� िद�यांगजन� को सदंिभ�त करने के िलए कानूनी 

�प से उपयोग िकया जाता है । सगु�यता मानक अिधसूिचत, 18 वष� या उससे अिधक आय ुके 

िद�यांग ब�च� के िलए अिनवाय� िश�ा क� गई । सहायक यं��, उपकरण� क� खरीद, िफिटंग के िलए 

िद�यांगजन� को सहायता (एिडप) िशिवर� म� ऐसे 10 िगनीज व�ड� �रकाड� कायम िकए गए, जो अब 

तक के इितहास म� पहली बार ह�आ ।  
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अभी सरुशे जी कह रहे थे िक इस सरकार ने �या िकया? म� आपको वह बता रहा ह�ं । 

नवसारी, गजुरात म� 17.9.2016 को पहला िव� �रकाड� है िक एक ही �थान पर 8 घंटे के भीतर 

600 लोग� को 1,200 �वण यं� लगाए गए । दूसरा है, 1,000 िद�यांगजन� �ारा सबसे बड़े 

�हीचेयर लोगो / इमेज का सजृन िकया गया ।  तीसरा �रकाड� है िक एक ही �थान पर सबसे 

अिधक स�ंया म� एक साथ तेल के दीये जलाना । इ�फाल, मिणपरु, 5.11.2016, चौथा �रकाड� है 

िक 3,911 �वण बािधत� को 8 घंटे म� �वण यं� लगाया गया था । राजकोट, गजुरात, 

29.6.2017, पांचवा ं�रकाड� हमार ेरा��ीय गान �दश�न करते समय एक ही �थान पर एक सकेंत 

भाषा पाठ म� 1,445 �वण बािधत� क� सव��च भागीदारी ।  छठे �रकाड� म� 781 गित िवषयक 

बािधत िद�यांगजन� को अिधकतम स�ंया म� ऑथ�िसस (कैलीपस�) एक िदन म� लगाए गए । भ�च, 

गजुरात, 28.2.2019, सातवा ंिव� �रकाड� भ�च, गजुरात म� बनाया गया, जहा ं260 िद�यांगजन� 

को ऐसे �ो�थेिटक अगं िफट िकए गए ।  �यागराज, उ�र �देश, 29.2.2010, आठवा ं िव� 

�रकाड� है िक एक घंटे म� अिधकतम ह�तचािलत �ाई साइिकल �दान क� गई ं, स�ंया 626 । नौवा ं

ह�तचािलत �ाई साइिकल क� सबसे बड़ी परेड, स�ंया 300 । दसवा ं�हील चेयर क� सबसे बड़ी 

मूिवंग लाइन, िजसम� स�ंया 400 थी और उसम� 18 िकलोमीटर क� या�ा ह�ई । ये जो िव� �रकाड� 

बने ह�, शायद िद�यांगजन� ने कभी सोचा भी नह� होगा िक कोई सरकार आएगी, जो हमारी �ितभा 

को देखकर हम� भी आगे बढ़न ेका मौका देगी और �या हम� परु�कृत िकया जाएगा?  

 म� िद�यांगजन सश��करण िवभाग के अतंग�त िद�यांगता �े� म� म�ुय योजनावार 

उपलि�धया ंबताना चाहता ह� ं। वष� 2009-10 से वष� 2013-14  तक मा� 425 करोड़ �पये खच� 

िकए गए थे, लेिकन हमारी सरकार जब 2014 म� आई, तब से लेकर आज तक इसम� 1,067.32 

करोड़ �पये का �ावधान िकया । इतना इजाफा ह�आ । इसम� लाभािथ�य� क� सं�या जो 2004 से 

लेकर 2014 तक काय��म ह�आ, उसम� मा� 12,13,459 लोग� को लाभाि�वत िकया गया । 

…(�यवधान) 
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�ी जसबीर िसंह िगल (खडूर सािहब): मैडम, हाउस का कोरम पूरा नह� है ।…(�यवधान) बोलने 

के िलए टाइम नह� देते ह� । …(�यवधान) 

�ी गणेश िसहं : इसम� लाभािथ�य� क� स�ंया, वष� 2014-15 से लेकर अब तक 15,22,535 

लोग� को इस योजना म� लाभ िमला ।…(�यवधान) पहले तो डेटा नह� रखा जाता था । 

…(�यवधान)            

माननीय सभापित :  �या आप कोरम रज़े करना चाहते ह�?  

�ी जसबीर िसहं  िगल : महोदया, जब बोलने के िलए टाइम देने का व� आता है तो समय नह� 

देते ह�, अभी कोरम पूरा नह� है ।  

�ी गणेश िसहं : सभापित महोदया, पहले िद�यांग� के िशिवर के डाटा नह� रखे जाते थे, अब तक 

8,852 िशिवर लगाए गए । मोटरय�ु �ाई साइिकल देने का भी �ावधान नह� था । अब तक 

1,5588 बैटरीय�ु �ाई साइिकल िदए गए ह� । मेर ेलोक सभा �े� सतना म� माननीय मं�ी जी खदु 

गए थे । यह �म लगातार जारी है । अब तक हजार� िद�यांग� को मोटर �ाई साइिकल िदए गए, 

िजससे उनका रोजगार चल पड़ा, इससे उनक� आजीिवका बन गई, अब उससे वे कुछ पैसे कमा 

कर अपने प�रवार चलाते ह� । खदु वे अपने पांव पर खड़े हो गए । िवतरण म� 562.28 करोड़ �पये 

अथा�त 147.98 �ितशत क� विृ� ह�ई । वत�मान वष� 2020-21 के दौरान एडीपी योजना के तहत 

230 करोड़ �पये के बजट का �ावधान िकया गया है ।  

 म� आपका �यान सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय क� अनदुान क� मांग� क� 

�रपोट�  क� तरफ �यान िदलाना चाहता ह� ंउसम� बताया गया है िक अनसूुिचत जाित क� जनसं�या 

16.5 �ितशत है । मंडल आयोग के अनसुार ओबीसी क� जनसं�या 52 �ितशत है । एनएसएसओ 

2009-10 के अनसुार ओबीसी क� जनसं�या 41.7 �ितशत है । मंडल आयोग को वष� 1931 क� 

जनगणना म� जातीय गणना के आंकड़े उपल�ध न होने के कारण आयोग को अनेक किठनाइय� का 

सामना करना पड़ा । इस सबंंध म� मंडल आयोग के त�कालीन अ�य� बी.पी.मंडल ने 21 माच�, 

1980 को त�कालीन रा��पित को प� िलख कर ओबीसी क� जातीय जनगणना कराए जाने हेत ु
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अनरुोध िकया था, िक�त ुत�कालीन सरकार ने मंडल आयोग के अनरुोध को खा�रज करते ह�ए 

कहा था िक वष� 1981 क� जनगणना म� जातीय जनगणना नह� क� जाएगी । देश आजाद होने के 

बाद से ही का�ेंस सरकार ने यह तय कर िलया था िक देश के सामने ओबीसी क� जनसं�या नह� 

आने दी जाएगी । का�ेंस का यह सिुनयोिजत षडयं� था िक यिद ओबीसी क� सं�या बल सामने 

आ गई तो उसके सामािजक, शै�िणिक और आिथ�क सधुार हेत ुनीित बनानी पड़ेगी ।  

वष� 2020 म� जनगणना क� �ि�या �ारभं हो चकु� है लेिकन ओबीसी क� जनगणना का 

�ावधान नह� िकया गया है । िवगत वष� के दौरान माननीय सदन को आ��त िकया गया था िक वष� 

2020 म� ओबीसी क� जनगणना कराई जाएगी । म� सरकार से जानना चाहता ह� ं िक ओबीसी क� 

जनगणना न कराए जाने के �या कारण ह�? म� जातीय गणना क� बात नह� कर रहा ह�ं । म� एक 

�लास क� बात कर रहा ह�,ं िपछड़ा वग� एक �लास है, िजस तरह से एससी है, एसटी है, उसी तरह 

से ओबीसी एक वग� है । म� वग� क� जनगणना क� बात कर रहा ह�ं । यह िचंता का िवषय है िक िपछले 

पांच वष� के दौरान कोई भी ऐसा िव�ीय वष� नह� है िजसम� ओबीसी वेलफेयर के िलए आबंिटत 

रािश का पूरा सदपुयोग ह�आ । इसका एक कारण यह भी है िक ओबीसी के िलए �ी-मैि�क 

�कॉलरिशप �क�म का लाभ लेन ेके िलए पैर�टल एनएुल इनकम ढ़ाई लाख �पये अिधक नह� होनी 

चािहए । नॉन-��िमलेयर ओबीसी के इनकम क� िलिमट आठ लाख �पये क� गई है । �ी-मैि�क 

�कॉलरिशप �क�म सिहत अ�य �क�म� का लाभ लेने के िलए ओबीसी क� पैर�टल एनुएल इनकम 

ढ़ाई लाख �पये क� गई है, इसको बढ़ा कर आठ लाख �पये िकया जाना चािहए तभी उनके ब�च� 

को इसका लाभ िमल सकता है ।  

ओबीसी को िपछड़ा वग�, अित िपछड़ा वग� और सवा�िधक िपछड़ा वग� म� बांटन े के िलए 

जि�टस रोिहणी कमीशन वै�ािनक और उिचत �ि�कोण पर आधा�रत मानदंड� के आधार पर 

काम कर रहा है । उसके िलए ज�रत है िक ओबीसी क� जातीयवार और मानद आंकड़े उनके पास 

होने चािहए । डीओपीटी के पास ओबीसी के अिधका�रय�  और कम�चा�रय� के जाितवार आंकड़े 
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मौजूद नह� ह� । िकस आधार पर जि�टस रोिहणी कमीशन ओबीसी का वग�करण करगेी? यह 

समझ से पर ेहै । ओबीसी का एक सब-�लान बनना चािहए ।  

म� आपके मा�यम से सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह�,ं के��ीय बजट म� 

सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय को जो रािश आबंिटत क� जाती है, उसम� 72.5 

�ितशत अनसूुिचत जाित के िलए आरि�त होती है । शेष 27.5 �ितशत रािश म� से सीिनयर 

िसटीजन, िद�यांगजन, एनजीओ और ओबीसी को आबंिटत क� जाती है ।  

     इससे अदंाजा लगाया जा सकता है िक ओबीसी, िजसक� आबादी 52 �ितशत से अिधक है, 

को लगभग दस �ितशत से कम रािश का आबंटन होता है । ओबीसी क� जनसं�या 52 �ितशत स े

अिधक है इसिलए सरकार से मेरी मांग है िक ओबीसी क� जनसं�या के अनपुात म� क� �ीय बजट म� 

ओबीसी के िलए अलग से सब�लान का �ावधान िकया जाए, तािक ओबीसी को बजट से सबंंिधत 

सम�याओ ंका सामना न करना पड़े । नीित आयोग ने भी इस बात क� िसफा�रश क� है । ओबीसी 

क� कमेटी म� नीित आयोग ने इस बात क� िसफा�रश क� है ।  

 अब म� ��मी लेयर के बार ेम� बात करना चाहता ह�ं । आपक� कमेटी क� �रपोट�  भी म�ने पढ़ी 

है । उसम� इस बात का उ�लेख है िक ��मी लेयर म� आज बड़ी स�ंया म� आईएएस के पद खाली 

पड़े ह� । बी कैटेिगरी के भी पद खाली पड़े ह� और वे कहते ह� िक उ�मीदवार नह� िमल रहे ह� । एक 

तरफ कहा जाता है िक उ�मीदवार नह� िमल रहे ह� और दूसरी तरफ ��मी लेयर के कारण रोक 

लगा देते ह� और अब इसम� �लािसिफकेशन िकया जा रहा है । इस तरह से बड़ी स�ंया म� ए और 

बी कैटेिगरी के पद भारत सरकार म� �र� पड़े ह� । 56 आईएएस लड़के सलै�ट ह�ए ह�, उनको 

आईएएस अवाड� भी ह�आ है, लेिकन उनक� पोि�टंग नह� ह�ई, �य�िक वे ��मी लेयर के दायर ेम� 

फंस गए, जबिक वे ततृीय और चतथु� �ेणी के कम�चा�रय� के ब�चे ह� । मेरी मांग है िक ��मी लेयर 

तब तक नह� होनी चािहए जब तक इस देश म� बैकलॉग है या �रक्त पद ह� । जब तक ये पद भर न 

जाए ंतब तक ��मी लेयर का �ावधान हटाया जाना चािहए । यह बह�त आव�यक है । 
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 इसी तरह से वशंानगुत क� बात आती है । िविध और �याय मं�ालय म� सिमित बनी थी, 

इसम� िसफा�रश क� गई थी िक वशंानगुत काम करने वाली जाितयां जैसे कु�हार, बढ़ई, लौहार, 

तेली, नाई आिद ह�, ये ��मी लेयर के दायर ेसे बाहर रह�गे, लेिकन इनको भी ��मी लेयर म� डाल 

िदया गया । यह कैसा �याय है? म� माननीय मं�ी जी से मांग करता ह� ं िक इनके साथ �याय िकया 

जाए ।  

वत�मान समय म� सामािजक �याय के िलए बह�त काम हमारी सरकार ने िकया है । हमारी 

सरकार ने िपछड़ा वग� आयोग बनाकर इतने वष� से लंिबत िवषय को सवैंधािनक दजा� देकर 

ऐितहािसक काम िकया । िविभ�न िवभाग� म� िपछड़े वग� के साथ जो अ�याय और अ�याचार होते 

थे, उनक� सनुवाई होने लगी, जांच और परख होने लगी । सरकार और माननीय �धान मं�ी जी ने 

जो िसलिसला श�ु िकया है – सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास, इसक� सबसे 

�यादा अगर ज�रत है तो िपछड़े वग� और दिलत� को है । इनका जीवन �तर बदलने का �यास 

योजनाओ ंके मा�यम से हो रहा है । म� माननीय म�ंी जी से मांग करता ह� ं िक इस पर गहराई से 

िवचार कर�, तािक अिधक से अिधक लोग� को इसका लाभ िमल सके । जो सचमचु विंचत ह�, 

िपछड़े ह�, दिलत ह�, कमजोर ह�, िज�ह� सरकार क� मदद क� ज�रत है, उ�ह� मदद िमल सके, इसके 

िलए नए �ावधान करने का काम कर� । 

 आपने मझेु बोलने का समय िदया, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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*
 ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The Budget 2020-21 has given a 

significant push to social sector with enhanced allocations for welfare schemes 

and a renewed emphasis on education for Scheduled Castes, Scheduled 

Tribes and other vulnerable sections of the society including Senior citizens, 

transgenders and beggars. 

Alcohol consumption is disproportionately higher among socially 

marginalised groups, notably SC/ST. It is mainly associated with a range of 

social and economic consequences that are rooted in historical oppression and 

social discrimination. Hence, I request to the Government to formulate a policy 

to reduce the tendency of alcohol usage among the marginalised groups. 

I also request the Government to kindly incorporate the following issues: 

Need to provide state wise specific package for rehabilitation of senior 

citizens/widows/beggers; 

Need to allocate adequate funds for providing free coaching for SC/ST 

and OBC students to equip them to win various entrance and competitive 

examinations; 

Need to provide infrastructure facilities for the convenience of disabled 

persons in public places. 

 

 

 

 

                                    
* Speech was laid on the Table. 



13.3.2020  239 
 

*
 SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): In recent years there has been 

growing concern that adequate resources are not available for persons with 

disabilities and for implementation of new legislation related to their needs and 

rights. Hence,  a significant increase in allocation for disability-affected persons 

was needed and expected in the Union Budget but the recently presented 

Budget has failed to live up to these expectation and needs.  What is even 

more difficult to understand is the reduction made in some important 

allocations. 

During the last four years the Budget of the Department for the 

Empowerment of Persons with Disabilities has amounted to just 0.04 per cent 

of the total expenditure of the Union Government. This is clearly very 

inadequate, in fact shockingly so, and should be increased significantly. An 

allocation amounting to 0.04 per cent of the total expenditure of the 

Government is grossly inadequate to fulfil the demands. Additionally, it must be 

noted that the allocations for the department have remained constant for the 

last three years. On top of it there have been some difficulties to understand 

the reductions. 

It is to be noted that almost all schemes that lead to the participation of 

persons with disabilities such as assistance to Disabled Persons for 

purchasing/fitting of aids/appliances (ADIP), Artificial Limbs Manufacturing 

Corporation of India (ALIMCO), National Handicapped Finance and 

Development Corporation (NHFDC) show a declining trend. The Research and 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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Rehabilitation Institutes as well as the Institute of Sign Language find no 

allocation this financial year. The Scheme for Implementation of Persons with 

Disabilities Act (SIPDA) finds a reduction of Rs 63.50 crores when compared 

to 2019-20 (Budget Estimate).  

  Although there is also an increase in the allocation for Deendayal 

Disabled Rehabilitation Scheme, various reductions are a cause for serious 

concern. This review adds that the specific allocation by the Department of 

Health and Family Welfare also sees a decreasing trend in this year’s Budget. 

The Indira Gandhi National Disability Pension is the only social security 

benefit offered by the Union Government. It is obvious that a small increase of 

Rs. 50 crore from 2019-20 (BE) will not do justice to the aspirations of persons 

with disabilities for an adequate standard of living. It would also not adhere to 

the CRPD committee recommendations to compensate the additional costs of 

disability as well as ensuring an adequate standard of living or the budget 

commitments to design social protection systems in lines with international 

standards. 

The Union Government through this department has the mandate to 

implement the international laws such as the United Nations Convention on the 

Rights of Persons with Disabilities (UNCRPD) and other international 

commitments. It is the responsibility of the Government to oversee their 

implementation across the country. 

The Committee on the Rights of Persons with Disabilities has made 

some important recommendations to the Government. The committee has 
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specifically made recommendations for resource allocations in many sections 

of the  recommendations in September 2019. That includes an action plan for 

implementation of the convention and the legislations in the country by 

adopting policy efforts with adequate human and financial resources; Adequate 

allocation of financial resources for the removal of barriers and inclusive 

information for enabling participation of persons with disabilities, allocation of 

financial resources to ensure inclusion in basic public services and support for 

all children with disabilities, including in early childhood, ensuring accessible 

early development centres for all children; To arrive at a de-institutionalization 

plan; Provision and enhancement of sign language interpreter services; 

Reaching out all  services, accessibility of infrastructure in rural areas ; and  

introduce and ensure that all persons with disabilities access entitlements to 

cover disability-related extra costs, disability pensions, and strengthen 

identification procedures for accessing pensions and increasing pension 

wages. But unfortunately, the Government failed to address the 

recommendation of the committee. 

The specific allocation by the Department of Health and Family Welfare 

sees a decreasing trend in this year’s budget. However, it is to be noted that 

majority of allocation has gone to Psychiatric Institutions, which is highly 

debated within the disability movement as there is a lack of transition plan for 

persons with psychosocial disability to live in the community on an equal basis 

with others. 
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The Department of School Education has an inclusive education 

component under the Samagra Shiksha Abhiyan. However, disaggregated 

data for the current year is not yet available. As programms get subsumed 

under larger schemes of the Government, data on disability gets invisible. This 

is a key issue in ensuring accountability and monitoring. To conclude, it is time 

that the Government comes up with an action plan with financial commitments 

involving the sectoral Ministries and Departments as recommended by the 

CRPD committee in order to “Make the Right Real” for persons with disabilities. 

Clearly much higher allocations for the welfare and empowerment of persons 

with disability are needed. Therefore, I urge upon the Govt to allocate more 

funds for the empowerment of persons with disabilities. Thank you. 
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*
 SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE):  India has been ranked at the 

103rd position among 119 countries on the Global Hunger Index In 2017. India 

is ranked below many neighbouring countries, including China (25th spot), 

Nepal (72), Myanmar (68), Sri Lanka (67) and Bangladesh (86). 

When this Government came to power you have promised, to improve 

the conditions of Anganwadi workers and helpers. But after coming to power it 

has drastically cut down the budgetary allocation for Integrated Child 

Development Services (ICDS) scheme. The NITI Ayog, which has replaced the 

Planning Commission, has recommended winding up many of the centrally 

sponsored schemes. The Modi Government has drastically cut down the share 

of funding by the Government of India for such schemes. Attempts to handover 

schemes like ICDS and the midday meal programme to NGOs and private 

players have strengthened. More funding wants to be allocated in this sector.  

The rape vulnerability for girls or women is almost twice today to what it 

was 17 years ago, according to data provided by the National Crime Records 

Bureau (NCRB). Although the list of crimes is very long, we can take measures 

to ensure women’s safety in our country. Firstly, the Government must make 

stringent laws that ensure the punishment of criminals immediately. Fast track 

courts must be set up so that the victim gets justice instantly.  

 

 

 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Thank you very much, Madam, Chairperson, for allowing me to 

participate in this discussion on the Demands for Grants under the control of 

the Ministry of Social Justice and Empowerment.  I am privileged to participate 

in this discussion since I hail from the State of Tamil Nadu, a pioneer State, 

which has held the virtues of social justice and empowerment right from its 

Justice Party days. 

 Madam, I would like to open up my discussion with a saying by a famous 

German playwright and poet, Bertolt Brecht, who has said, “What kind of times 

are these, when to talk almost about a tree is a crime because it implies 

silence about so many crimes?” Are these lines not very apt, Madam? In the 

aftermath of the Delhi riots, by keeping quiet against any kind of injustice, you 

are again doing injustice in terms of upholding social justice. They say the 

Battle of Waterloo, wherein Napoleon was defeated, was won by the Etonians, 

meaning the students who graduated from the School of Eton in London. 

Similarly, the battle for social justice was won, back in Tamil Nadu, by three 

legendary Dravidian reformists -- Thanthai Periyar, Perarignar Anna, and Dr. 

Kalaignar.  

 Madam, when I come to the definition of social justice, I am reminded of 

these three legendary reformists who had upheld these virtues and the baton 

has now proudly been carried on by my Party President, Thalapathy M.K. 

Stalin with more fervour and commitment to all the causes espoused by the 

champions for this avant-garde movement like Ambedkar and Baburao Phule. 
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When I look into the definition of social justice, I would like to quote what the 

definition says. The social justice is a political and philosophical concept which 

holds that all people should have equal access to wealth, health, well-being, 

justice, and opportunity. When we take stock of the aftermath of the Delhi riots, 

I would like to ask, through you, Madam, that whether all the people have had 

access for their protection of their lives, whether they have had access to 

protect their wealth, whether there was justice meted out equally to all the 

citizens of Delhi, and whether all of them had the equal opportunity to 

safeguard their lives. The synonyms for social justice are fairness, equity, and 

integrity. My first demand in this is whether there is fairness in the justice 

meted out to all the citizens of Delhi.  

 Madam, I know pretty well that I need to talk about the Demands here. 

But at the same time, to reflect upon the term social justice, is very important in 

this juncture because -- I would like to quote and I quote, “because social 

justice assigns the rights and duties in the institutions of a society which enable 

people to receive the basic benefits of cooperation. Social justice helps us 

works towards celebrating diversity in our communities and countries.” Do we 

really celebrate diversity in this country now? Suppressing all voices of 

democratic protests and plural voices, is the present deplorable scenario here.  

 Madam, in Europe, great revolutionaries and rationalists like Voltaire and 

Rousseau took almost 50 years to awaken their countrymen and prepare them 

for a revolution. But our Thanthai Periyar took just 20 years to achieve social 
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justice in Tamil Nadu wherein in other countries, all the reformists and rebels 

have taken centuries to achieve such aims. 

 Madam, I would like to place it on record the track record of all the 

achievements that Tamil Nadu has done in the field of social justice and 

empowerment. The First Constitutional Amendment of Article 15 Clause 4 -- 

that gives powers to Government to provide reservation in education -- was 

done due to the relentless fight in Tamil Nadu way back in 1950. Dr. Kalaignar 

continued to protect the constitutional rights of SCs, STs, minorities, backward, 

and most backward communities by following 50 per cent reservation. He was 

instrumental in getting the inner reservation for Arunthathiyar community. 

When our Party President, Thalapathy M.K. Stalin was the Minister for Local 

Bodies and Administration, he was instrumental in filling-up all the vacancies 

which were reserved for the inner reservation of the Arunthathiyar community, 

particularly for the women vacancies in an effective way.  

Dr. Kalaignar was the first one to propose and implement reservation for 

destitute women, physically challenged persons, and for the transgenders. He 

brought the 33 per cent reservation for women in local bodies, and 30 per cent 

reservation for women in Government jobs. The Tamil Nadu Government 

during his days and at present, provides 69 per cent reservation, for which the 

then Chief Minister, Dr. Kalaignar was instrumental.  

 Madam, they say that all are equal, but some are more equal than 

others. In order to have a fair and balanced equality, I urge the Government to 

bring a reservation Act for OBCs, SCs, and STs and to place it in the Ninth 
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Schedule of the Constitution. I am proud to remind here that the Government 

of Tamil Nadu, headed by Dr. Kalaignar, was the first Government to create a 

separate Ministry for Backward Classes way back in 1969.  

I wish to bring to the notice of this august House a matter of very urgent 

importance. The three-member expert committee on Creamy Layer for OBCs 

is needless and unwarranted since we already have a constitutional body, the 

National Commission on Backward Classes to look after the OBC’s related 

issues.  

15.00 hrs 

It is sad to note that in that Committee not a single member is from the 

OBC. To determine a creamy layer on the basis of salaried income only and to 

remove Groups A and B is unjustifiable and could eliminate the deserving 

candidates belonging to the OBCs. That is why, our dear Dr. Kalaignar called 

the creamy layer as the `kirumi’ layer’. `Kirumi’ in Tamil means virus in English. 

The Government has totally ignored the report of the Parliamentary Standing 

Committee on Welfare of OBCs dated 9.3.2019. (…interruptions) Madam, I am 

the only speaker from my Party.  

 Therefore, I urge the Ministry to reject the three-member Expert 

Committee and advise the National Commission on Backward Classes to look 

into the issue of various posts in Public Sector Undertakings and on creamy 

layer. Injustice anywhere is a threat to justice everywhere. I wish to record the 

grave injustice being done to the OBC students in the seat allotments of MBBS 

and Post-Graduate medical seats under all India quota. Though this issue 
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relates to the Ministry of Health, I want to record this in the discussion under 

the Ministry of Social Justice and Empowerment since this is a problem related 

to the implementation of social justice.  

The 27 per cent reservation mandated by the Government for the OBC 

students has not been implemented by the Medical Council of India in all India 

quota seats. This has to be taken note of and the Health Ministry has to take a 

decision to extend 27 per cent reservation to OBC students and should file in a 

reply in the Supreme Court. I have got the data about the lack of funds allotted 

to the post-matric scholarship as well as pre-matric scholarship to all the 

students. It has to be increased. The inadequate budget allocation under these 

schemes is because of the gap between the funds decided by the Ministry of 

Social Justice and those approved by the Ministry of Finance. It should be 

bridged.  

 Madam, justice delayed is justice denied. The implementation of 

reservation for SCs, STs and OBCs in higher educational institutions, funded 

by the Centre, was delayed by 15 years after the announcement while the 

same for EWS was done within a month of its announcement. This disparity 

should be set right. Again, the Ministry of Social Justice has created Dr. 

Ambedkar Foundation and allotted funds. We are happy and it is a welcome 

move. Similarly, the Government has to create Thanthai Periyar Foundation for 

furthering the ideology and message of Thanthai Periyar.  

 Madam, coming to the issue of empowerment of women, we are now in 

the millennial era talking about empowerment but way back in the 4th century 
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BC when Aristotle was lecturing to his students that women were subjective to 

men and that men were rulers and women were subjects, it was Augustine, a 

woman who disguised herself as a man and became the world’s first women 

doctor. Who was Plato’s teacher? It was Miletus Aspasia who was a woman, 

celebrated as the first lady of Athens. But here, in this, even after the 

Government having declared the year 2001 as the year of Women 

Empowerment, we are still fighting for 33 per cent reservation for women. Is it 

not a shame? I wish to place on record that reservation is our birth right. It is 

neither a concession nor any alms given as mercy to us. We want minimum, 

not maximum, 50 per cent reservation and the Government should take steps 

to implement the 33 per cent reservation. Dr. Kalaignar implemented 50 per 

cent reservation for women in urban and local bodies. So, Tamil Nadu is the 

first State to do so in the whole country.  

 Madam, right is its own defence. I wish to urge the Ministry, through you, 

to allot more funds for the persons with disabilities. There are 70 million people 

with disabilities and are physically challenged. The funds allocated is only Rs. 

330 crore. The Government should increase the allocation. Also, the funds for 

the Deen Dayal Disabled Rehabilitation Programme should be increased. 

Under the Pradhan Mantri Adarsh Gram Yojana, I have adopted a village by 

name Sitalapakkam. I urge the Central Ministry to put pressure on the State 

Government because the Government of Tamil Nadu has sent back the 

Nirbhaya Fund without properly utilising the whole amount.   
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 It is a shame on the AIADMK Government for not having fully utilized the 

funds.   

I would like to conclude my speech again with Brecht who said:  

“Those who take the meat from the table teach contentment. 

Those for whom the taxes are destined demand sacrifice.  

Those who eat their fill speak to the hungry of wonderful times to 

come. 

Those who lead the country into the abyss call ruling too difficult for 

ordinary men.” 

With these words, I conclude my speech.    
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam, I rise to speak on the 

Demands for Grants pertaining to Social Justice and Empowerment for the 

year 2020-21.  

15.06 hrs   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 Sir, social justice is a concept of a society in which every human being is 

treated justly, without discrimination based on financial status, race, gender, 

ethnicity and caste in the country. Eradication of this discrimination must be 

accompanied with empowerment which will ensure a healthy society. Need of 

the hour is to turn this mere concept into a reality. It will be unfair to say that 

proper steps are not being taken by the Government, but they are not 

sufficient.  Innumerable schemes being formed on paper are not the solution of 

unjust happenings in the country.  

 A key to the solution is proper implementation, just like quality is 

preferred over quantity.  Of all the things that are so crucial not only for India 

but also for the entire world is women’s participation. Until and unless little girls 

are educated and provided opportunity to prosper in life, social justice will 

never be achieved.  Social justice is also incomplete till the time when people 

are identified by their contribution to the society and not by their caste.  Justice 

is nowhere near when manual scavenging is still going on.  The day when 

Sugamya Bharat Abhiyan will be fully accomplished, then only we can say that 

absolute justice in Indian society is no longer a dream.  But till then, social 

justice and empowerment seem to be an unachievable  utopian concept.  
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I would like to draw the attention of the House to the incidents which are 

disturbing for the entire nation.  Firstly, according to the information forwarded 

by the National Dalit Movement for Justice and the International Dalit Solidarity 

Network to the UN Human Rights Committee in July, 2019, while the reporting 

of crimes against Dalits and Adivasis has risen over the decades, there has not 

been an equivalent rise in the rate of disposal of cases by the police and courts 

under the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Act. Pending cases of crimes against Scheduled Castes have nearly doubled 

from 8,380 cases to 16,654 cases in a decade.  In the case of crimes against 

Scheduled Tribes, pending cases of investigation have risen by 55 per cent, 

from 1,679 cases to 2,602 cases, a submission to the UN said.  At the same 

time, it said, in courts, crimes against SCs pending trial rose by 50 per cent 

over the decade from 85,264 to 1,29,831. In 2016 alone, for which the latest 

figures were available, 40,801 new crimes against Dalits were registered under 

the Prevention of Atrocities Act. Less than 15,000 cases completed trial that 

year.  Forget about the empowerment, there is no justice even after so many 

schemes being taken up by the Government.     

 Secondly, a survey conducted by the National Safai Karamcharis 

Finance and Development Corporation has reported 45,000 manual 

scavengers in 170 districts across the county.  The year 2019 recorded highest 

number of deaths in the prohibited profession of manual scavenging. There is 

no reported conviction under the Prohibition of Employment as Manual 

Scavengers and their Rehabilitation Act, 2013 since its enactment. Yet, the 
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allocation in this year’s Budget, that is, Rs. 110 crore for the Self Employment 

Scheme for rehabilitation of manual scavengers is equal to that of the last 

year.  

 Thirdly, the Denotified Nomadic and Semi-nomadic Tribes (DNT) are 

overlooked once again in this year’s budget.    The DNTs are a heterogenous 

group engaged in various occupations such as transport, key-making, salt 

trading, entertaining acrobats, dancers, snake charmers, jugglers and 

pastoralists.  Well, the problem lies at the root that they are not even 

accounted for in the census.  The development of DNTs across six years 

shows a slow growth while the budget allocation is slightly increased in 2018-

19 from Rs. 6 crore to Rs. 10 crore.  It has been stagnant since then.  It is 

significant to note that the actual expenditure for each year has been below the 

budgetary allocation showing the inability of DNTs to avail of funds and 

resources meant for them.  Most of them are accounted under the SCs and 

STs but getting a certificate for the same is difficult for them as they are asked 

for a proof from 1950s.  

 I would like to request the hon. Minister through you Sir that the 

Government must look into this issue as they have an estimated population of 

ten per cent of the total population of India.  Since the constitution of the Renke 

Commission to the Idate Commission, there has been no improvement in the 

situation of DNTs. 

 Fourthly, the tribal communities remain vulnerable to displacement 

because of mining, dams and other large infrastructure projects.  Distressing 
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incidents of bonded labour also came up in 2019.  A man named Kashi was 

rescued along with 27 others including ten children.  They belong to the Irula 

community, a particularly vulnerable tribal group.  Due to the unbearably poor 

condition, they had to borrow petty amounts and non-repayment of those 

amounts led to this condition.  This is nothing less than slavery.  Kashi’s case 

was brought to the notice of the authority by Released Bonded Labour 

Association but none of the culprits was booked under the Bonded Labour 

System (Abolition) Act, 1976.  The very next day, the rescued group was 

threatened to join back.  This is not the nation we are trying to build.  Several 

loopholes in the system not only favour the offenders but also promote them to 

commit even more severe crimes.  

 Fifthly, the Union Government’s allocation for the inclusion of persons 

with disabilities through the Department for the empowerment of persons with 

disabilities remain 0.04 per cent compared to the total expenditure of the 

Government during the last three financial years.  The Budget documents 

reveal that allocation for Institute for Sign Language, Institute for Research and 

Technologies for Persons with Disabilities, and assistive devices both ADIP 

and ALIMCO has been reduced.  There is no mention or provision for 

enhancing services in rural areas.   There is only a marginal increment to RCI 

which is responsible for producing the pool of experts to work with persons 

with disabilities.  The expansion of quality habitation and rehabilitation services 

in rural areas will never see the light of the day with this marginal increase of 

Rs. 0.50 crore.  Neither the Government lives up to the aspiration of the 



13.3.2020  255 
 

persons with disabilities nor is there an obligation to consider and fulfil the 

recommendation of the CRPD Committee that was released in September, 

2019.  The gaps identified by the NSSO survey released in December, 2019 

are also ignored.  

 Coming to the immediate steps that the Government should take 

immediately, firstly, overall, the Demands for Grants for the Department of 

Empowerment of Persons with Disabilities should be increased.  Secondly, the 

Centre’s contribution to pensions of disabled persons must be increased.  It 

continued to remain at a meagre of Rs. 300 for the past several years whereas 

in the State of West Bengal, the hon. Chief Minister, Mamata Banerjee 

provides assistance of Rs. 1000 per month through the Manobik Scheme.  

Disability certificates are being distributed through organising medical camps.  

 Number three, the National University for Rehabilitation Sciences and 

Disability Studies announced in 2015, and the National Institute of Mental 

Health Rehabilitation promised in 2016, are yet to see the light of the day and 

demand allocations.  

 More funds are to be allocated for proper implementation of the Mental 

Healthcare Act, 2017 as the suicide rates in India are continuously rising. More 

funds and impetus for the field of rare diseases is required immediately. It is 

also necessary to ensure that the Schemes and Programmes are being 

implemented properly. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL : I am concluding in just one minute. 
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 The Government must also fill up the backlog vacancies amounting up 

to 7,782 for SCs, 6,955 for STs, and 10,859 for OBCs in six departments. The 

information for other departments is not even available. 

 I would like to conclude by saying that rising walls to hide poverty and 

pouring water into the River Yamuna for welcoming dignitaries is a petty and 

temporary solution. It is equivalent to mocking the people of our country. Small 

steps which give permanent solution must be opted by the Government. It is 

also the responsibility of the fellow citizens to discharge their duties humanely. 

Thank you.  
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SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA (KANDHAMAL): Hon. Chairperson Sir, 

at the outset, I would like to express my thanks and gratitude to you for giving 

me an opportunity to participate in the discussion on the Demands for Grants 

under the control of the Ministry of Social Justice and Empowerment for 2020-

21. 

 First of all, I would like to congratulate the hon. Minister, Shri Thaawar 

Chand Gehlotji for taking up phenomenal welfare initiatives in a time-bound 

manner, under the leadership of Shri Narendra Modiji, the hon. Prime Minister 

of India. I think, he knows poverty, he has lived through it, he knows that there 

is a lot to be done for the upliftment of the downtrodden sections of the society 

to whose betterment Dr. Babasaheb Ambedkarji was committed, and he is 

doing it every single day. He understands it, and is committed to social justice. 

The time has changed. Whether you are in power or in Opposition, what 

matters is that one should come for people’s help. His Government is doing the 

same.  

 We strongly appreciate that the Budget, 2020-21 presented by the hon. 

Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitharamanji has given a decisive push to 

social sector with enhanced allocations for welfare schemes, renewed 

emphasis on education for Scheduled Castes and Scheduled Tribes, and 

emphasis on the welfare of vulnerable sections of the society, including senior 

citizens, transgenders and beggars.  

 We definitely laud and appreciate the 14 per cent increase in the Budget 

allocation for the Ministry of Social Justice and Empowerment. I believe that 
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the biggest increase in scholarship schemes for meritorious students from 

SCs, STs, and OBCs across the Ministries is a testimony of commitment to 

social justice. I strongly believe that the difference between insignificance and 

prominence is the bridge of opportunities. Given opportunities and access, 

anyone can excel. I once again congratulate the Government for this step. To 

add to it, we appreciate the vision of the Government that the vibrant India 

shall be a caring society which shall attend to its weak, old, and vulnerable 

among its citizens.  

 Now, I would like to highlight some points regarding the State of Odisha. 

Our hon. Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji charted Odisha’s remarkable 

turnaround, which was once India’s most backward State. He still remains, by 

far, the tallest Leader of the State. He remains unwaveringly focussed on the 

development of the State, and pursues it with relentless zeal through his social 

security schemes that bring social justice and empowerment. His motto of 

being attentive to the requirements of the people by always keeping ears open 

to their problems and trying to deal with them as effectively as possible, is the 

reason behind the success of his measures in Odisha. The Schemes like 

Kalia, Madhubabu Pension Yojana, Mamata Scheme, Biju Pucca Ghar Yojana, 

Biju Krushak Kalyan Yojana, Mukhyamantri Swasthya Seva Mission, Barista 

Nagarika Tirtha Yatra Yojana, and Kalinga Sikhya Sathi Yojana cover almost 

70 per cent of the 4.5 crore people of the State. It is an example for other 

States.    
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 Again, under the Ministry of Social Justice and Empowerment, 

programmes that have seen the highest increase include Pre-Matric 

Scholarship for Children of Workers involved in Manual Scavenging, 

Fellowships for OBCs, Overseas Fellowships for OBCs, Renewed Thrust on 

Fighting Drug Abuse, and Care of Senior Citizens and Rehabilitation of 

Beggars. A National Action Plan for drug demand reduction with an allocation 

of Rs. 260 crore has been introduced. This is very important and needed. We 

deeply appreciate the National Action Plan for Senior Citizens which has also 

seen an increase of 400 per cent in budget allocation from Rs. 40 crore to Rs. 

200 crore. 

 The Union Budget was woven around three prominent themes – 

Aspirational India, Economic Development for All, and Building a Caring 

Society. Achieving any of these would require extraordinary efforts on the 

social sector front starting with allocating additional resources for health, 

education, nutrition, employment guarantee, and also social security schemes. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA : Sir, I am the only speaker from my 

party and I have been told that 10 minutes have been allocated for our party. 

HON. CHAIRPERSON: No; your party has been allotted only five minutes. 

Anyhow, you continue. 

SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA : Sir, the allocation for the social sector 

this year once again fails to deliver for the country’s poor and marginalised the 

way it is supposed to. 
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 Now, I come to some other points which really deserve further attention 

from the Government. Year after year, the allocated budget for the Post-Matric 

Scholarship Scheme has been recording shortfalls and the Ministry has time 

and again indicated that this adversely affects the beneficiaries. Even this year, 

only Rs. 2,987 crore and Rs. 1,415 crore have been allocated for the 

Scheduled Cases and Other Backward Classes respectively, which is a very 

small improvement from the Budget Estimates of last year. The Ministry should 

be allocated substantially more sum so that arrears can be cleared and fresh 

eligible beneficiaries can be identified under this Scheme. 

 Sir, it is deeply saddening to know that there are nearly no candidates 

selected under the National Overseas Scholarship Scheme since its inception 

in 2016. This has also led to under-utilization of the budget under this scheme. 

So, I urge the Ministry to make additional efforts through advertising or take up 

an exclusive outreach programme to ensure that more people are made aware 

of the benefits under this Scheme. 

 It is a terrible truth that manual scavenging is still existing in this country 

and news of manual scavenging deaths are reported extremely frequently. 

This is a social evil that has to be eliminated at the earliest and the Ministry 

should put in a considerable effort to eradicate this. All agencies and bodies of 

the Government at all levels at the Centre and States should be informed to 

make notification to prohibit manual cleaning of manholes and strict penalties 

should be imposed on any contractor who employs manual cleaners. The 

amount sanctioned under the Self-Employment Scheme for Rehabilitation of 
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Manual Scavengers should be utilised best to rehabilitate these affected 

people and a one-time cash benefit should be provided to help them start a 

new life of profession. To eradicate the practice of manual cleaning of sewer 

systems or septic tanks, allocation of Rs. 10,103 crore to the Ministry of Social 

Justice and Empowerment for the year 2020-21, as against Rs. 8,885 crore 

given to it in 2019-20 is extremely important. But how it reaches the 

beneficiaries is really critical. 

 The allocation made for SC Boys and Girls Hostels has been extremely 

low for the past few years and even during this year, there has not been any 

substantial improvement. In the last few years, approximately 40 hostels have 

been sanctioned and there is no data as to how many of them are functional. 

Education is very important and hostels form the backbone of educational 

accommodation. This allocation does not help the backward youth of the 

country, and so, I urge that the Ministry may allocate a substantial sum to truly 

help the beneficiaries belonging to the Scheduled Castes and Other Backward 

Classes. Similarly, Rashtriya Vayoshri Yojana  is a good scheme, but only Rs. 

1 crore has been allocated for it. 

 About persons with disabilities, there is 2.8 crore disabled population in 

the country, but here also, the allocation is not enough to fully take care of 

them.  

 Lastly, I would like to quote what Martin Luther King said.  He said 

“Life’s most persistent and urgent question is, “What 

are you doing for others?” 
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This Ministry has been taking active steps, but the logistics of how it 

reaches the beneficiaries is the most important aspect. 

 With these words, I conclude.  Thank you. 
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*
 SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): The budgetary 

allocation to  the Department of Social Justice and Empowerment in 2020-2l is 

Rs. 10,103 crore, which is just a mere 0.3% increment over spending by this 

department in 2018-19.   

 Rashtriya Vayoshri Yojana, Central Sector Scheme that provides 

physical aides and Assisted living devices for senior citizens suffering from 

Age Related Disabilities/infirmities belonging to BPL Category. Under this 

scheme, just Rs. 1 crore is allocated for spending in 2020-21, compared to 

Rs.106 crore spent in 2018-19 on physical aides. Through this scheme, many 

elderly with disabilities from my Baramati constituency benefitted over the 

years and my constituency Baramati is one of the top performing 

constituencies in the functioning of this scheme. These assisted devices help 

the differently abled people to have easy mobility and improve their integration 

into society. Given the immense benefits of this scheme, I request the Centre 

to increase the budget allocation for this scheme to at least Rs.150 crores. In 

the 2020-21 budget, no funds are allocated to schemes and programmes 

responsible for preventing alcoholism, substance and drug abuse. 

 Assistance to Voluntary Organisations for Programmes Relating to 

Aged: The Scheme provides financial assistance upto 90% of the project cost 

for running and maintaining day-care centres, old age homes, mobile Medicare 

units etc. Also, for a scheme that subsidises provision of old age homes for 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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elderly, no allocation is made this year, compared to Rs. 100 crore spent in 

2019-20. 

 Budgetary allocation for post-matric scholarship for SC students 

reduced by almost 50% from Rs.5,928 crore in 2018-19 to Rs.2,941 crore in 

2020-21. Total amount of funds spent on educational empowerment of 

students from Scheduled Castes is reduced by 39% from Rs. 6803 crore in 

2018-19 to Rs. 3742 crore in the budgetary allocation for the Department of 

Empowerment of persons with Disabilities is Rs. 1325 crore in 2020-21. 

The budgetary allocation for the Department of Employment of Persons 

with Disabilities is Rs. 1325 crore in 2020-21: Under the Scheme for 

implementation of Persons with Disability Act, financial assistance is provided 

to various bodies set up by the Central Government and State Governments to 

support activities relating to accessible India campaign and implementation of 

the Persons with Disabilities Act, 1995, particularly relating to rehabilitation and 

provision of barrier-free access. The funds allocated under this scheme to 

make India accessible to differently abled persons is reduced by 20% from Rs. 

315 crore in 2019.20 to Rs. 251 crore in 2020-21. Total amount projected to be 

spent in 2020-21 under National Program for Welfare of Persons with 

disabilities, reduced to Rs. 655 crore in 2020-21 from Rs.688 crore of budget 

allocation in previous year. 

Regarding allocation to denotified tribes (DNT), while the budget slightly 

increased in 2018-19 to 10 crore from Rs 6 crore, it has been stagnant since 

then. It was significant to note that, the actual expenditure for each year has 
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been below the budgetary allocation, showing the inability of DNTs to avail of 

funds and resources meant for them. Based on the Renke Committee report of 

2018, not much has changed with respect to the impoverished status of 

denotified tribes since the Renke Commission (2008) Report. The 2008 report 

which submitted its report in  2008, highlighted that 50 per cent of DNTs lacked 

any kind of documents and 98 per cent were landless. In such a situation while 

the Government has been on an overdrive in accumulating citizen’s data 

through Aadhaar and now NPR, these are of no use to those who need proof 

of their identities the most. 

 Post matriculation scholarship demands exceed allocations: while there 

has been an increase in budget allocations for scholarship schemes for 

meritorious students from SCs, STs and OBCs across ministries indicating the 

Government’s emphasis on education for vulnerable sections of society, it is 

still not adequate to meet the current demand. 

 According to the report of the Parliamentary Standing Committee on 

Social Justice and Empowerment for 2019-20, the schemes were already 

underfunded. For 2019-20, the department had sought Rs 14,871.37 crore but 

received only Rs 8,885 crore. This “adversely affected the Post Matric 

Scholarship Scheme for SCs and Post Matric Scholarship Scheme for OBCs”, 

noted the report. It also states: “It is evident that the requirements of this 

department are much more to provide Scholarships, than allocation actually 

provided to them.” Just Rs 2,926.82 crore had been allocated to the post-

matric scholarship scheme for SCs this year, against a demand of Rs 7,125 
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crore. Consequently, there was already a shortfall of Rs.4,198.18 crore. There 

is therefore a more significant allocation that is required to be allocated. 

Maharashtra-Disbursement of funds under the Post  Matric Scholarship 

Scheme for students belonging to Scheduled Tribes. In Maharashtra, the State 

Government is implementing the post matric scheme to provide financial 

assistance to the Scheduled Tribe students Studying at post-matric or post- 

Secondary stage, Under the scheme Central and State share is 75:25. For the 

year 2017-18, anticipated expenditure under the scheme was Rs.22411.94 

lakh out of which the Centre is required to provide Rs.16808.95 lakh. A 

proposal for the disbursal of these funds had been submitted to the 

Government of India through a state Government letter dated 18 April 2017. 

The Government of India has only released Rs.3623.75 lakh grant by a letter 

dated May 2017. However the remaining grant is still pending for sanction by 

the Government of India. If there are schemes that provide for scholarships, 

but the funds are not provided or sanctioned in time, then budgetary 

allocations remain only in name and not in action. 

Allocation for persons with disabilities – as per the 1995 legislation and 

not the rights of the persons with disabilities, Act 2016: There has been a 

marginal increment of Rs. 122.77 crores from the budget estimate of the 

Department for the empowerment of persons with disabilities for the financial 

year 2019-20. It is to be noted that almost all schemes that lead to the 

participation of persons with disabilities such as Assistance to Disabled 

Persons for purchasing/fitting of aids/appliances (ADIP), Artificial Limbs 
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Manufacturing Corporation of India (ALIMCO), National Handicapped Finance 

and Development Corporation (NHFDC) show a declining trend. The Research 

and Rehabilitation Institutes and as well as the Institute of Sign Language find 

no allocation this financial year. Scheme for Implementation of Persons with 

Disabilities Act (SIPDA), which is looking at accessibility and district 

rehabilitation, finds a reduction of Rs.63.50 crore when compared to 2019-20 

(BE).  

The budget allocates around Rs 251 crore towards the implementation 

of the 1995 Act, which only covered seven disabilities, and not 21 as 

mentioned under the new Act. A National Fund has been constituted to secure 

finances towards proper implementation of the Act of 2016, but the lack of 

budgetary allocations around it have rendered it meaningless. The Accessible 

India Campaign (AIC) which is one of the flagship programmes for accessibility 

does not find any mention in the Budget. Although the AIC was successful 

more on the level of creating a noise around accessibility, its vision was not 

translated on the ground due to lack of accountability framework and 

transparency. While hopes were pinned on its better implementation, lack of a 

financial framework has made it defunct. 
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*�ीमती रमा देवी (िशवहर):  मेरी सिमित ने इस म�ंालय के सामािजक �याय और अिधका�रता 

िवभाग तथा िद�यांगजन सशि�करण िवभाग के �ितवेदन तैयार िकए ह� और दोन� सदन� म� 3 माच� 

को ��ततु िकए ह�  ।  

       सामािजक �याय और अिधका�रता िवभाग से सबंिंधत �ितवेदन म� सिमित ने पाया िक 

2019- 20 के दौरान िवभाग को 8885  करोड़ �पए का बजट आविंटत िकया गया और िवभाग ने 

31 जनवरी, 2020 तक िसफ�  5 हजार 740 करोड़ �पए (5740.19) करोड़ �पये का उपयोग 

िकया जो आविंटत िनिधय� का 64.6  �ितशत था   । सिमित ने बाक�  बची ह�ई उपय�ु रािश को 

वापस िकए जाने तथा आवंिटत रािश का अनसूुिचत जाित �भाग, िपछड़ा वग� �भाग तथा सोशल 

िडफ� स �भाग पर समय पर खच� न करने पर खेद �य� िकया तथा यह आशा क� िक  िवभाग 

िव�ीय वष� के अतं तक आवंिटत रािश का पूव� म� उपयोग कर सकेगा  ।  

       मेरी सिमित ने िवभाग से ससंदीय िनवा�चन �े� �तरीय सिमितय� का गठन िकए जाने तथा 

इस सिमित म� उस िनवा�चन �े� ससंद सद�य क� भागीदारी सिुनि�त करने क� िसफा�रश क� है 

�य�िक �थानीय �ितिनिध अपने िनवा�चन �े� म� आरि�त जाित अ�य िपछड़ा वग�, व�र� नाग�रक� 

और िद�यांगजन� के क�याण के िलए िवभाग �ारा ि�याि�वत क� जा रही योजनाओ ंहेत ुिनिध क� 

�ाि� क� िनगरानी कर सकते ह� और इन काय� क� जमीनी हक�कत से अवगत होते ह�  ।  

       बाबू जगजीवन राम छा�ावास योजना जो अनसूुिचत जाित के छा�� के िलए छा�ावास के 

िनमा�ण का काय� करती है तथा छा�� को बेहतर िश�ा देने क� िसफा�रश करती ह,ै  इसम� अब तक 

िवभाग �ारा िकया गया �यास िनराशाजनक है  । इस कारण सिमित ने िवभाग से यह िसफा�रश क� 

है िक वह अपने काय� म� तेजी लाए िजससे यह योजना अपने उ�े�य क� �ाि� म� सफल हो  । साथ 

ही म�पान तथा नशीले पदाथ� द�ुपयोग िनवारण हेत ु योजना के बेहतर  काया��वयन के िलए 

सिमित ने िवभाग से यह िसफा�रश क� है िक वह मादक पदाथ� �यवसनी �यि�य�, �ैिफ क चौराह� 
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आिद जगह� पर पहचान कर उनके क�याण हेत ुसधुारा�मक कदम उठाए  ।  

       इसी तरह िद�यांगजन सशि�करण िवभाग क� 2020- 21 क� अनदुान क� मांग� से यह �ात 

होता है िक िवभाग को 1204.90 करोड़ �पए का बजट आविंटत िकया गया था िजसे घटाकर 

1100 करोड़ �पए कर िदया गया और फरवरी 2020 तक वा�तिवक � यय केवल 669.90 करोड़ 

�पया है  ।  

     इसिलए सिमित ने पाया िक िव�ीय वष� क� पहली तीन ितमािहय� म� �यय क� गित काफ� धीमी 

है और बजट का लगभग 40% िह�से का उपयोग नह� िकया गया  । इसिलए सिमित ने िवभाग से 

यह चाहा िक वह िजला अिधका�रय� तथा रा� य के अिधका�रय� के उपयोग के िलए अपनी �मखु 

योजनाओ ंका एक मसौदा ��ताव तैयार करे िजसका उपयोग िदशािनद�श �पी द�तावेज के �प म� 

ही हो सके  ।  

       िद�यांगजन बहन� एवं भाइय� को उपकरण �दान करने वाली एिडप योजना के अतंग�त 

एिल�को एक सरकारी स�ं थान है िजसके �ारा िविनिम�त सहायक यं�� एव ंउपकरण� क� गणुव�ा 

बनाए रखने के िलए �व�थ �ित�पधा� क� आव�यकता है   । इसिलए सिमित ने यह चाहा है िक 

िवभाग एिल�को के साथ �ित�पधा� करने के िलए इन उपकरण� के िनमा�ण म� द�ता वाली अ�य 

एज�िसय� क� सूची बनाने पर िवचार करे िजससे न केवल उ�पादन क� गणुव�ा म� सधुार होगा साथ 

ही उनक� लागत म� भी कमी आएगी    ।  

           सिमित ने यह पाया  क� देश म� लगभग 42 लाख िव�ालय ह� और उनम� से अिधकतर 

दूरदराज एवं दगु�म �े�� म� ि�थत ह�   । चूिंक िद�यांग छा�� को भी सामा�य िव�ािथ�य� म� पढ़ने का 

पूण� अिधकार है   । इसिलए सिमित ने िवभाग से यह आ�ह िकया िक �े� के ��येक �कूल िजयो 

टैग कर� िजसस ेिवभाग �ारा िश�क� के िलए जो �िश�ण का मॉड्यूल बनाया गया है उसस ेकोई 

भी �कूल, अ�यापक विंचत न रहे और िद�यांगता के कारण कोई भी ब�चा इन िव�ालय� म� िश�ा 

�हण करने से विंचत ना रहे  । 
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*
 SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): At the outset let me first ask, 

why some are poor?  The answer is, they are denied opportunities. Because of 

inequality in the distribution of income among people, poverty has arisen. 

Depravity of opportunity is the cause of poverty. Moreover, extreme or 

absolute poverty, experienced by those whose income is barely sufficient for 

survival, remains widespread in our country. Extreme poverty and the 

suffering, it entails affect a large proportion of humankind, and major efforts by 

Government and international organisations to reduce or eradicate poverty 

have thus failed to produce the desired results.  

Do these facts and trends suggest a regression in social justice? The 

answer to this question, if considered within the framework of the Charter of 

the United Nations and the Universal Declaration of Human Rights is not 

unequivocal. The persistence, aggravation and very existence of extreme 

poverty constitute an injustice. Those experiencing dire poverty are deprived of 

a number of the fundamental rights invoked in the charter and enumerated in 

the Universal Declaration. Hunger is but one face of poverty; discrimination 

poor health, vulnerability, insecurity and a lack of personal and professional 

development opportunities are among the many other challenges faced by the 

poor. 

Unlike justice in the broad sense, social justice is a relatively recent 

concept born of the struggles surrounding the industrial revolution and advent 

of socialist views on the organisation of society. In our country, Government 
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through its programmes and schemes is striving to build an inclusive society 

wherein Members of the target groups are provided adequate support for their 

growth and development. 

When I am putting my views on the Demands for Grants on Social 

Justice and Empowerment 2020-2021. As this Ministry is responsible for the 

welfare and empowerment of certain disadvantaged sections of the society 

such as Scheduled Castes; Other Backward Classes, persons with disabilities, 

senior citizens, victims of substance abuse and transgender persons, it 

implements various schemes and programmes for the welfare of 

disadvantaged sections. I come to know that this year the funds allocated for 

the Department of Social Justice and Empowerment the upcoming financial 

year has a decline of around 11 percent, Rs.8885 crore from Rs.9963.25 crore 

which is the revised estimates in 2018-19.  On a cursory look into the funds 

allocated, it is found that the extent of under-utilisation has been 18% in 2013-

14.  However, in 2016-17 the under utilization was down to 1%. In 2017-18 the 

Ministry revised estimates expect expenditure to be 1% more than the 

budgeted allocation.  

One of the reasons for under utilization is lack of expenditure of funds by 

the North East States.  It is marked that there is failure on the part of North 

Eastern States to send their utilization certificates within time, leading to lapse 

of funds  and low demand for funds from these states.  In 2019-20 Rs.8885 

crore was budgeted but Rs.5740.19 crore were utilised by 31st January, 2020 

which was 64.6 percent of the total allotted funds. By 15th February, 2020, the 
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utilisation increased to Rs.6644.85 crore which became 74.79 percent of the 

total allocated funds as RE was Rs.8885 crore, why there is this uneven pace 

of utilisation of funds? Why is it so slow in the first three quarters of the year. 

Almost 35 percent of the budget remained unutilised despite the revised 

instruction of the Ministry of Finance that Ministry and Departments could only 

utilise only 25 percent of their BE in the last quarter of the financial year. It is 

learnt that late submission of UCs and non-receipt of complete proposals are 

the main reasons for the delay in full utilisation of allocated budget, can't there 

be a guideline issued stating that release of every instalment of funds to States 

there should be a deadline for submitting UCs. 

Take for example the case of utilisation of the resources by the 

Scheduled Caste Division since 2017-18 which shows that in the year 2017- 

18 and 2018-19 Rs.34.18 crore and Rs.21.67 crore were surrendered due to 

non-utilisation of the funds. Similarly, in the year 2019-20 out of Rs.6135 crore, 

this Division could utilised Rs.3980 crore only, till the end of January 2020, 

leaving the rest Rs. 2155 crore to be spent in the remaining two months of the 

financial year. That means 35 percent of the allocated resources remained 

unspent till the end of January 2020. The spending pattern of the Backward 

Classes Division shows that it has surrendered Rs.65.69 crore in 2017-18 

overspent Rs.22 crore in 2018-19 and spent Rs.1174 crore out of Rs.1833 

crore in the year 2019-20 till the end of January 2020, leaving the rest Rs.659 

crore to be spent in the remaining two months. 
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I would like to draw the attention of the Minister relating to Post-Matric 

Scholarship Scheme for SC Students which is one of the oldest and most 

important scheme with the objective to provide financial assistance to SC 

students to enable them to pursue post matric education. It is always found 

that funds are not released due to lack of complete proposals by the State 

authorities in time. 

A suggestion has been mooted by the Standing Committee on Social 

Justice and Empowerment that similar to the Committee created by Ministry of 

Road, Transport and Highways for every Parliamentary Constituency be 

created so that local represetatives become well aware of the ground realities 

of their constituencies. They can monitor the progress of the schemes and 

programmes and become aware about the welfare of SCs, OBCs, Senior 

citizens and other targeted groups. 

It is learnt that a proposal for transferring funds directly into the Bank 

accounts of SC students under Direct Benefit Transfer is still awaiting approval 

of the Cabinet. It needs to be pursued vigorously. It is also learnt that a 

proposal is there before the Committee to increase the share of the Centre 

from 90:10 to 60:40. This only look as an extra burden on them. Construction 

of hostels for Scheduled Castes students is not working. The Department is 

unable to spend the allocated money which depicts a dismal picture. Except 

Kerala, which has established 100 hostels and the rest are just sprinkling, it's 

very disappointing. Can we know the reasons why other States could not do it? 
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One is also alarmed that after a lapse of three years since 2016, 

Transgender Persons are yet to receive any support from the Government. 

Hardly any money been allocated. There is a need for higher allocations for the 

welfare of Transgender community. There is a need to provide a separate 

scheme for OBCs so that they can improve their skill and can be gainfully 

employed. 

I am aware that National Action Plan for Skill Training for PWDs under 

SIPDA was launched by the Department in collaboration with Ministry of Skill 

Development and Entrepreneurship(MSDE) in 2015 with the objective of  

training PWDs to enable them to have gainful employment. However to my 

utter dismay, even after reducing the beneficiary target from 50,000 to 20,000 

beneficiaries in February, 2020 for the year 2019-20, the Department could 

only provide skills to a miniscule 457 beneficiaries in the first three and half 

quarters of the fiscal. You may be confident of achieving the target in terms of 

number of trained beneficiaries in the light of MIS Portal being developed by it, 

but it is a herculean task that in the remaining part of the financial year and 

even have set an revised target this year appears to be difficult. Nonetheless, I 

would urge the Government to strive for it and also strengthen the 

employability of the beneficiaries after they complete the skill training. It would 

be better to maintain the data of beneficiaries who got employed after getting 

skill training under the programme and use this data as input for future 

streamlining of the scheme, if need be.  
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I would like to draw the attention of the Minister towards District 

Disability Rehabilitation Centres (DDRCs) which were started as outreach 

activity of the Ministry  for providing comprehensive services to the PWDs at 

grassroot level and for facilitating creation of the infrastructure and capacity 

building at the district level for awareness generation, rehabilitation and 

training of rehabilitation professionals.   

It has come to light that as of now 325 districts have been identified for 

setting up of District Disability Rehabilitation Centres(DDRCs) and out of 325 

identified Districts, DDRCs have been set up in 264 districts. The funds have 

been released only to 92 Districts for the last four years and current  year. Can 

the Government tell us the specific reasons for non-functioning of large 

number of DDRCs set up and the specific measures taken to address them? 

DDRCs of Tripura and Sikkim even do not have complete address 

available in the Ministry's Annual Report? This scheme needs to be revisited 

and be recast so that it can become workable. 

It is gratifying to note that Government has generated and issued 32.50 

lakh Unique Disability Identity (UDID) Cards in 682 districts and have started a 

drive further to speed up the generation of UDID Cards. It is also found that 1.5 

crore Legacy Certificates have been taken on board in the Unique 

Identification Cards System, an online Portal. Now States are required to just 

upload the revalidated Certificate to generate a UDID Card and medical 

examination will be required only for newer disabilities listed in new RPWD Act, 

2016. Even for that, the procedure has been streamlined and norms for 
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constitution of medical teams have been relaxed. However, performance of 

some States is still quite poor, for instance in Manipur only 737 cards were 

issued as against grant of Rs.28 lakh and in West Bengal a total of 4 cards 

were issued against Rs. 3 lakh funds. Many States and UTs, like Bihar, Assam, 

Telangana, Tripura, Andhra Pradesh etc. did not receive any funds till 2018-19. 

In this connection, I would appreciate the Department initiation of a colour 

coded daily performance report with indicated level of performance of lagging 

States/UTs and following it up with States/UTs/ Districts on daily basis to 

monitor the progress made by them. I hope that Department will continue with 

their efforts to bring all the States and UTs on board and complete the project 

at the earliest. 

There has always been a demand to have a caste census in the country. 

Last caste census was done in 1931 which is around 90 years ago. This is 

required because as provisions are being made for upliftment of 

disadvantageous section of the society the administration should get the data, 

factually correct data of the targeted group. I urge upon the Government to 

take steps to include more column in the question when Census in numeration 

is done of every citizen. 

Reservation is nothing else but positive intervention to help the society 

to grow. No nation can grow, when a large section of the Society languish in 

poverty because of deprivation. The country has come a long way indeed 

during last some decades. It should be continued. 

 



13.3.2020  277 
 

SHRI  RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM):  Hon. Chairperson, 

I am thankful to you for giving me this opportunity to speak on this very 

important subject, that is, Demands for Grants under the control of the Ministry 

of Social Justice and Empowerment for the year 2020-21. 

 In this regard, I really appreciate the efforts of our hon.  Minister, Shri 

Thawar Chand Gehlot-ji for getting an increase of 14 per cent in this trivial 

situation, where financial crisis is there.  Despite that, with his zeal and 

commitment, he has been able to get 14 per cent increase in allocation.  I 

really appreciate him. We have  the leadership of our beloved hon. Prime 

Minister, Shri Narendra Modi-ji, who has come from the lower level to the 

highest level in the country, and who has been the role model not only for the 

country but also for the world. His initiatives are very well reflected through the 

hon. Minister in these  Demands for Grants.  

 While I say so, I would like to bring in a few suggestion that are needed. 

We have the Rashtriya Vayoshri Yojana for the elderly people in our country.  

We have close to 10.5 crore elderly people wherein 70 per cent of them have 

been residing in rural India. This is a good scheme to supply them kits, 

handsticks, and little automation devices for their wellbeing at that age.  Our 

culture says that we all must respect our elders.  The way how we respect our 

elders is to take care of them in the best manner.  But unfortunately, the 

budget allocated for such a good scheme has been drastically reduced to Rs. 

1 crore. 
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I would sincerely urge our hon. Minister with good heart that let us 

remember them, and increase this budget allocation to the required levels.  It is 

the need of the hour.  

I really appreciate that they have increased the budget allocation for 

prevention of manual scavengers by 400 per cent.  For every scheme including  

Pre-Matric Scholarships and Post-Matric Scholarships, there has been a very 

good increase in the budget allocation.  

Sir, here, I would be failing in my duty if I do not mention about my 

beloved leader, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy, who has brought in several 

reforms with regard to the upliftment of BCs.  Just to cite an example, in the 

recent  Rajya Sabha elections, out of four seats, two seats were given to BCs.   

We have given up to 59 per cent reservations for BCs and SCs. That way, as a 

great social reformer – though he is the youngest Chief Minister in the country 

– he has come up with various reforms where in all the temples and 

elsewhere, he has given 50 per cent reservations for OBCs and SCs. 

That way, in the modern age, while we talk of great reformers like 

Jyotirao Phule-ji and Ambedkar-ji in the past, now I would not hesitate -- 

though he is a very young man – to praise my leader for bringing in these kinds 

of schemes for the upliftment of EBCs in a genuine manner.   

For such a young Chief Minister, I would also seek the support of the 

Central Government by going through various such schemes. 

There is one important point though it may not be directly relevant to the 

Demands for Grants. But earlier also, I had made a representation to the hon. 
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Minister, and I would like to reiterate it here.  It is with regard to the same 

subject.  There is a community by name Turpu Kapu, Gajula Kapu in our State, 

who predominantly reside in the northern part of coastal Andhra in the Vizag, 

Srikakulam and Vizianagaram Districts.   But for  their livelihood, some of these 

people have started migrating to other Districts. The same community, which is 

in the serial number 19 in the List are considered as OBCs only in the three 

Districts. But whoever has gone to  other Districts for their livelihood, are being 

considered as forward caste people. The father is there as OBC, but his sons 

or grandsons, who are staying in Vijayawada or some other District for 

livelihood, are being treated as forward caste. 

 It is very unfair, Sir.  We have brought this to the notice of the hon. 

Minister earlier.  He has responded very positively.  Some commission has to 

be formed in this regard. Though this is not the right forum yet I request the 

hon. Minister to kindly consider this issue which is a major issue and as a 

State, we cannot do this.  The State has also made several representations.  I 

urge the Minister to kindly consider this.   

 We are all with you as far as the Demands for Grants are concerned. 

Thank you so much.  
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�ी दुलाल च�ं गो�वामी (किटहार): ध�यवाद, सभापित महोदय । 

 इस मांग के समथ�न म� मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद । वष� 

2020-21 के िलए सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय के िनय�ंणाधीन अनदुान� क� मांग� 

पर चचा� म� भाग लेते ह�ए म� यह कहना चाहता ह�ं िक यह मं�ालय एक अ�यंत ही मह�वपूण� मं�ालय 

है । मं�ालय �ारा हमार े आसपास क� सभी सम�याओ ं के �ित बह�त ही सजगता से और 

सामािजक, शै�िणक, आिथ�क �प से उपेि�त वग� के सश��करण एव ंउनक� सम�याओ ंके �ित 

मह�वपूण� िज�मेदारी िनभाता है । 

 इस िदशा म� हमार ेमाननीय मं�ी थावर चंद गहलोत जी ने बखूबी िपछली सरकार म� भी 

इसका काय�भार सचुा� �प से सफलतापूव�क सचंािलत करते आ रहे ह� । उनक� काय� कुशलता के 

िलए हम उनको बधाई देते ह� । उ�ह�ने समाज के सभी वग� का �यान रखते ह�ए िजस �कार से काम 

िकया है, अभी हाल ही म� सरकार �ारा 300 िद�यांग �ाईसाइिकल� से लगभग दो िकलोमीटर परेड 

और दूसरा, 400 �हीलचेयर �ारा परेड और तीसरा, 626 �ाईसाइिकल� का एक घंटे म� माननीय 

�धान मं�ी जी �ारा इसका िवतरण िकया गया और यह एक िव� क�ित�मान �थािपत ह�आ । इस 

काम के िलए भी म� िवभाग और के�� सरकार क� �शंसा करता ह�ं । यह समरसता और �याय का 

�तीक है । म� इसके िलए पनु: सरकार को ध�यवाद देता ह�ं । 

 महोदय, अनूसूिचत जाितया ं एव ं अ�य िपछड़ा वग�, व�र� नाग�रक, म�पान एव ं नशीले 

पदाथ� के द�ुपयोग से पीिड़त थड� ज�डर �यि�, िभखारी, िवम�ु तथा घमु�तू जाितयां – डी एडं टी 

और आिथ�क �प से िपछड़ा वग� – ईवीसी तथा आिथ�क �प से कमजोर वग� – ईड��यूएस इसम� 

शािमल ह� । इ�ह� सरकार से काफ� अपे�ा है, खासकर उन रा�य� म�, जो आज भी िवकास क� दौड़ 

म� िपछड़े ह�ए ह� । वहा ंके िवकास काय� को गित देने के साथ-साथ कमजोर वग� को िवशेष सहायता 

देने क� योजना के�� सरकार �ारा चलाया जाना ज�री है, जैसा िक िबहार म� है । हमार ेिबहार के 

आदरणीय म�ुय मं�ी जी न ेसभी व�र� नाग�रक� को व�ृजन प�शन योजना से आ�छािदत िकया   

है ।  
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 माननीय मं�ी जी, इसक� एक बह�त बड़ी खूबी है िक अगर पित और प�नी क� 60 वष� क� 

उ� है तो भी पित और प�नी, दोन� को ही इसके कवर के दायर ेम� िलया गया है । म� चाह�ंगा िक इस 

मह�वपूण� योजना को के�� सरकार पूर ेदेश म� लागू कर े । खासकर, जो व�र� नाग�रक ह�, व�र� 

असहाय �यि� ह�, िवधवा, िद�यांग, िवम�ु तथा घमु�त ु जाित के लोग, थड�-ज�डर को भी इस 

योजना म� शािमल करना चािहए, तािक उ�ह� अपना जीवन-यापन करने म� सह�िलयत हो । म� यहां 

एक बात और माननीय मं�ी जी से कहना चाह�ंगा िक व�ृा प�शन क� रािश 500 �पये देते ह� । यहां 

हम के�� सरकार से मांग करते ह� िक प�शन क� रािश कम से कम एक हजार �पये होनी चािहए । 

िपछले 6 वष� स ेलगातार मं�ालय के बजट म� बढ़ोतरी यह दशा�ती है िक सरकार कमजोर वग� के 

उ�थान के िलए सजग है । वत�मान वष� के िलए 1 लाख करोड़ �पये से अिधक रािश का आबंटन 

काफ� सराहनीय है ।  

महोदय, समाज म� िवशेषकर अनसूुिचत जाित के उ�थान और उनके क�याण के िलए 

आिथ�क �प से िपछड़े वग� के सभी वग� के िलए 223 �क�म� के तहत के�� सरकार योजनाओ ंको 

सचंािलत कर रही है । इससे समाज म� जो खाई बनी ह�ई थी, उसे पाटने के िलए के�� सरकार 

मह�वपूण� काम कर रही है । इस �कार ओ.बी.सी. वग� के िलए भी िवशेष �यान देने क� आव�यकता 

है । वे भी समाज के िवकास क� म�ुय धारा म� अभी िपछड़े ह�ए ह� । उनको बराबरी का �थान िदलाने 

के िलए िवशेष योजना चलाने क� आव�यकता है ।  

सरकार ने छा�विृ� क� पा�ता के िलए भी काफ� लचीला �ख अपनाया है और आय क� 

सीमा म� छूट दी है । यह काफ� सराहनीय कदम है । म� यहा ंकहना चाह�ंगा िक िबहार सरकार के 

�ारा िबहार म� म�ुय मं�ी �ामीण प�रवहन योजना के तहत एस.सी./एस.टी. और ओ.बी.सी. को 

�यावसाियक वाहन हेत ु कोई छोटा �यावसाियक वाहन खरीदने के िलए 1 लाख �पये तक क� 

अनदुान रािश या िफर 50 % तक का अनदुान देती है ।  

दूसरी बात यह है िक म�ुय मं�ी एस.सी./एस.टी. और ओ.बी.सी. उ�िमता योजना के 

तहत िबहार सरकार 10 लाख �पये लोन देती है, िजसम� 5 लाख �पये अनदुान है और 5 लाख 
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�पये क� रािश उनको िबना सूद लौटानी है । िनि�त �प से यह इस समाज के उ�थान के िलए 

मह�वपूण� कदम है । म� भारत सरकार से मांग क�ंगा िक इसके �ित भारत सरकार एक सकारा�मक 

�ख अपनाये और िबहार सरकार क� इस योजना को अपनाए । 

म� दो और मह�वपूण� िवषय� पर सदन का �यान आकृ� करना चाहता ह�ं । समाज म� जो 

िवि��जन ह�, जो समाज म� य�-त� अपने प�रवार, अपने सगे-सबंंिधय� से अलग होकर घूम रहे ह�, 

म� भारत सरकार स ेमांग करता ह� ंिक ऐसे िवि�� जन� के िलए िवशेष शे�टर होम बनाए । सामूिहक 

�प से रखकर उनका इलाज हो । यह िजला लेवल पर इन िवि��जन के िलए हो । यह िनि�त �प 

से एक स�य समाज और हम लोग� के िलए बड़ी िचंता का िवषय है । उसी तरह से जो िभ�ु ह�, 

समाज म� हम लोग देखते ह� िक वे जहा-ंतहां सामूिहक जगह� पर रहते ह� । व ेिभ�ाटन कर रहे ह�, 

चाहे आप रलेवे �टेशन� पर चले जाइए या कह� भी चले जाइए, लेिकन िबहार सरकार ने, िबहार के 

म�ुय मं�ी आदरणीय नीतीश कुमार जी ने इस पर बह�त अ�छा काम िकया है । उ�ह�ने िभ�ाविृ� 

िनवारण नीित िबहार म� बनाई है और इस िदशा म� बड़ा काम कर रहे ह� ।  

म� अतं म� एक मह�वपूण� बात रखना चाह�ंगा, जो पूरे देश और सदन के िलए भी मह�वपूण�   

है । म� उसके िलए थोड़ा समय चाह�ंगा । वष� 2020-21 म� जनगणना होनी है, आिथ�क सामािजक 

जनगणना होनी है । इस जनगणना का बड़ा ही मह�व है । जो जनगणना होगी, उसम� म� सरकार से 

मांग करता ह� ंिक जाितगत आधार पर जनगणना का �ावधान होना चािहए । इससे समाज के सभी 

वग� क� जाितय� के बार ेसही आंकड़े �ा� ह�गे और भिव�य म� इन आंकड़� के मा�यम से समाज के 

जो कमजोर वग� ह�, उनक� योजनाओ ं के िवकास म� सहायक िस� ह�गे । वष� 1931 के बाद, 

आजादी के बाद दोबारा जाितगत जनगणना नह� ह�ई है । म� इसके िलए माननीय मं�ी जी और 

भारत सरकार से िनवेदन क�ंगा िक जाित आधा�रत जनगणना हो ।  
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एक छोटी सी बात और कहना चाहता ह� ं । म� िजस रा�य से आता ह�,ं वह िबहार रा�य है 

और िबहार रा�य म� दो-तीन तरह क� जाितया ंह� । एक िकसान जाित है और िकसान जाित का 

पया�यवाची कृिष वै�य चसौट है । चसौट का मतलब िकसानी करने वाला होता है । िकसान जाित 

को आर�ण का लाभ िमल रहा है, लिकन कृिष वै�य चसौट को लाभ नह� िमल रहा है । उसी तरह 

से एक राजवंशी जाित है, िजसे पि�म बंगाल म� अनसूुिचत जनजाित का लाभ िमलता है, लेिकन 

िबहार रा�य म� नह� िमलता है । अत: इन जाितय� के साथ अ�याय न हो, इनको भी अनसूुिचत 

जनजाित का लाभ िमले, तो इनका भी िवकास अ�य अनसूुिचत जनजाित के लोग� क� भांित हो 

सकेगा । आपने मझेु समय िदया, इसके िलए ध�यवाद ।  
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*
 SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA) : I would like to highlight 

some of the significant issues to draw the attention of the Government.  

As far as welfare of Senior citizens and elderly persons is concerned the 

Government is taking various steps, But there is a need to ensure the effective 

implementation of the schemes for elderly persons. As we are all aware that 

there has been a steady rise in the population of older persons in India. The 

number of elder persons has increased from 1.98 crore in 1951 to 7.6 crore in 

2001, and 10.38 crore in 2011. The projections indicate that the number of 

people in the age group of 60+ in India will increase to 14.3 crore in 2021 and 

17.3 crore in 2026. 

The traditional norms and values of the Indian society taught us on 

showing respect and providing care for the aged. However, in recent times, 

society is witnessing a change in the joint family system, as a result of which a 

large number of parents are being neglected by their families exposing them to 

lack of emotional, physical and financial support. These older persons are 

facing a lot of problems in the absence of adequate social security. This clearly 

reveals that ageing has become a major social challenge and there is a need 

to provide for the economic and health needs of the elderly and to create a 

social milieu, which is conducive and sensitive to the emotional needs of the 

elderly.  

 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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Hence, I would like to urge upon the Government to take all necessary 

measures to ensure that the Senior Citizens are provided the basic amenities 

like shelter, food, medical care and entertainment opportunities to lead happy 

and comfortable life in the fag-end of their life.  

As per the Census 2011, in India, out of the 121 crore population, about 

2.68 crore persons are ‘disabled’ which is 2.21% of the total population. In an 

era where ‘inclusive development’ is being emphasized as the right path 

towards sustainable development, focused initiatives for the welfare of 

disabled persons are essential.  This emphasizes the need for strengthen the 

existing mechanism to deal the issues pertaining  to persons with disabilities in 

the country. People with disabilities are vulnerable because of the many 

barriers we face : attitudinal, physical, and financial.  Addressing these barriers 

is within our reach and we have a moral duty to do so.  There is a need to 

unlock the potential of so many disabled people to provide them an opportunity 

to contribute to the world.  So, I would like to impress upon the Government to 

make sure that the persons with disabilities are provided access to health, 

rehabilitation, support, education, and employment-and they get the chance to 

shine.  

The Government has introduced various scholarship schemes to 

Promote education by covering the basic costs of Studying, tuition fees or 

providing financial help to students. There are several Scholarships for 

Students from schooling and college studies. Namely pre-matric, post-matric 

some scholarships are for undergraduate, postgraduate courses and PhD 
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level. However there is a need to have a rationalization in giving scholarships 

to students. Government should ensure that every deserved student are 

recognized for his or her talent and fulfil their educational needs. It should be 

made available to all category of students including girls, minority students, 

college students etc., Apart from this adequate provisions for funding for the 

scholarship should be made by the Government. 

The Government has implemented Free Coaching scheme to enable 

students to clear   the competitive exams and secure job opportunities.  The 

scheme is targeted towards providing coaching of quality education for 

economically disadvantaged Scheduled Castes (SCs) and Other Backward 

Classes (OBCs) to enable them to appear in competitive examination and 

succeed in obtaining an appropriate job.  However, there is a need for 

enhancing the funds for the scheme to make sure that the scheme is available 

to all eligible candidates in the country.  Even after 7 decades of independence 

and in spite of various measures taken to improve the level of education in the 

country, literacy levels among Backward classes, particularly among women, 

continues to be low.  

 The Government has taken several measures to improve the literacy 

rate among women and as a result considerable progress has been achieved 

in improving the level of literacy and education in the country. However, there 

is still a long way to go before respectable levels of literacy are achieved. It has 

been recognized that educational and economic support for Backward Classes 
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has not been adequate and there is disparity between Backward Classes and 

the non- backward sections of the population at every level. 

The position of women in terms of literacy among OBC’s population is  

also a cause of concern. Considering the important role of women in shaping 

the size of the family and outlook of its members, investment in improving 

education among women of these communities will not only improve their 

social and economic status, but will also help in accelerating the socio-

economic development of these communities and the nation as a whole. It is 

self-evident and universally accepted fact that education is one of  the key 

instruments of effective development of weaker sections.  The education 

facilities are not evenly distributed throughout the country. Many a times 

students from rural areas especially those belonging to weaker sections have 

to give up their educational pursuits for the reason that adequate hostel 

facilities are not available for them in the quality education centers. Hence, I 

would like to request the Union Government to enhance the allocation of funds 

for construction of Hostels for Other Backward Classes (OBCs) Boys and Girls. 

In my Parliamentary Constituency Mandya district in Karnataka more 

than 50% hostels don’t have own buildings. They are running in the rented 

accommodation. In Mandya district there are 49 Pre-Matric Boys hostels and 

16 Pre-Matric Girls hostels are functioning. Out of them 32 boys hostels and 7 

girls hostels have own buildings. Remaining 25 hostels for both Pre-Matric 

boys and girls are running in rented buildings. The construction work of 1 boys 

and 3 girls hostels are in progress. However there is a need to take steps for 
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construction of 13 boys and 8 girls hostels. As far as Post-Matric boys and girls 

hostels are concerned 23 boys and 21 girls hostels are there, among them 

only 9 boys hostels and 4 girls hostels are functioning in own buildings. 

Remaining 14 boys and 17 girls’ post- matric hostels are running in the rented 

buildings. Of them construction of 2 boys and 4 girls post-Matric hostel are 

under progress. However, 25 hostels buildings for both boys and girls are yet 

to start the construction. Therefore, I would like to request the Union 

Government to kindly take necessary steps to start the construction of hostels 

with allocation of funds as all these hostels have got allotted the required land 

for construction of hostels. I hope the Government will take immediate positive 

measures in this regard. 
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�ी िगरीश च�� (नगीना): सभापित महोदय, आपने मझेु सामािजक �याय एव ं अिधका�रता 

मं�ालय के िलए मांगी गई िव�ीय वष�-2020-21 के बजट पर अपने िवचार �य� करने के िलए 

मौका िदया, इसके िलए म� आपका आभार �कट करता ह�ं । आपके मा�यम से म� सरकार का �यान 

िवगत ्वष� से मांगी गयी धनरािश तथा सरकार �ारा मंजूर क� गई धनरािश क� तरफ आकिष�त 

कराना चाहता ह�ं । वष� 2016-17 म� 106.47 करोड़ �पया सरकार से मागंा गया था, लेिकन 

सरकार �ारा 65.66 करोड़ �पये ही मंजूर िकए गए । इसी �कार वष� 2017-18 म� मांगी गई 

धनरािश 103.56 करोड़ �पए थी, लेिकन उसके सापे� मंजूर क� गई धनरािश 69.08 करोड़ 

�पये सरकार ने �वीकृत क� । वष� 2018-19 म� वष� 2017-18 म� मांगी गई धनरािश से 12 �ितशत 

अिधक मांग क� गई थी और सरकार �ारा 77.50 करोड़ �पये मंजूर िकए गए थे । इन आंकड़� को 

बताने का मेरा आशय िसफ�  इतना है िक एक तरफ जहा ं िदन-�ितिदन जनसं�या अपना 

िव�फोटक �प धारण करती जा रही है और दूसरी तरफ जनता के िहत� के िलए दी जाने वाली 

सामािजक सरोका�रता से सबंंिधत धनरािश ऐसी लगती है, मानो ऊंट के मुहं म� जीरा । इसी कड़ी 

म� पो�ट मैि�क छा�विृ� के िलए िवभाग या मं�ालय उसको िमलने वाले कुल बजट का 38.7 

�ितशत धन खच� करता है । 

 महोदय, वष� 2018-19 म� जो बजट मं�ालय को िदया गया था, वष� 2017-18 के �रवाइ�ड 

एि�टमेट म� 10.4 �ितशत कम करके िदया गया । मझेु आशंका है िक इस बार भी सरकार एि�टमेट 

�रवाइज करके ही िदए जाने वाले धन क� अनशुंसा करगेी । आपके मा�यम से म� सरकार से अनरुोध 

करना चाहता ह� ं िक इस बार �रवाइ�ड एि�टमेट से धन को कम न िकया जाए । �रहैिबिलटेशन 

ऑफ मैनअुल ए��व�जर योजना के तहत िजतना बजट िदया गया है, गत वष� म� वह धन शत-

�ितशत इ�तेमाल िकया गया है । इसके िलए म� सरकार को ध�यवाद करना चाहता ह�ं । इन मद� म� 

िदए जाने वाले धन क� कटौती सरकार न कर,े सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ालय समाज 

से विंजत तबके के लोग� को िवकिसत कर रा�� क� म�ुय धारा से जोड़ने के िलए बना है ।  
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 महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध करना चाह�ंगा िक सामािजक �याय व 

अिधका�रता मं�ालय के अतंग�त काम करने वाले डॉ�टर भीम राव अ�बेडकर फाउंडेशन को भी 

अिधक से अिधक धन महैुया कराया जाए, िजसस ेदबे-कुचले, दिलत व िपछड़े समाज के लोग� का 

चतमुु�खी िवकास हो सके । इसी कड़ी म� म� बताना चाह�ंगा िक िपछले वष� म� स�ंथान �ारा डॉ�टर 

भीमराव अ�बेडकर लाइ�ेरी नामक एक योजना सचंािलत क� गई है, िजससे म�ुय �प स ेआिथ�क 

�प से कमजोर, गरीब, दिलत तथा िपछड़े समाज के ब�चे लाभाि�वत होते रहे ह� । सरकार ने यह 

योजना अब ब�द कर रखी है । मेरा यह कहना है िक यिद लोग� के चतुमु�खी िवकास के िलए 

सरकार किटब� है तो लाइ�ेरी क� योजना अिवल�ब चालू कर ेऔर इसके िलए समुिचत धन अलग 

से महैुया कराने का काम सरकार कर े।  

 महोदय, म� सरकार से यह ज�र कहना चाह�ंगा िक जब उ�र �देश म� बह�जन समाज पाट� 

क� सरकार थी, तो अनसूुिचत जाित, जनजाित के ब�च� को जीरो बैल�स पर एडिमशन िदलाकर 

उन ब�च� को बीटेक, एमटेक, एलएलबी और एमबीबीएस कराने का काम हमारी सरकार ने िकया 

था ।  

लेिकन आज जो अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित के छा� ह�, जो िश�ा �हण कर 

रहे ह�, उनको सरकार से छा�विृ� नह� िमली है, िजसके कारण वह समाज, जो दबा-कुचला समाज 

है, अनसूुिचत जाित और अनसूुचित जनजाित के ब�चे िश�ा �हण करने म� कमी महसूस कर रहे   

ह� । म� चाह�ंगा िक िजन छा�� ने अपनी िश�ा पूण� कर ली है, उसके बाद भी उनको छा�विृ� उ�र 

�देश के �कूल� म� नह� पह�ंची है, िजसके कारण इन ब�च� का भिव�य अधंकारमय है । उन ब�च� 

क� तरफ �यान रखते ह�ए म� आपसे कहना चाह�ंगा िक उ�र �देश के िजतने भी छा�-छा�ाए ंह�, 

उनके िलए आप अिवल�ब सरकार से यह कह� िक शी� उनको छा�विृ� दकेर िश�ा म� योगदान 

देने का काम आपक� सरकार कर े। ध�यवाद । 
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*�ी  अिनल िफरोिजया (उ�जैन): अनसूुिचत जाितय� और अनसूुिचत जनजाितय� के लोग� पर 

होने वाले अ�याचार और उनके साथ होने वाले भेदभाव को रोकने के मकसद से अनसूुिचत जाित 

और अनसूुिचत जनजाित (अ� याचार िनवारण) अिधिनयम,  1989 बनाया गया था  ।    इसके 

तहत इन लोग� को समाज म� एक समान दजा�  िदलाने के िलए कई �ावधान िकए गए और इनक� हर 

सभंव मदद के िलए ज�री उपाय िकए गए  ।  

       इन पर होने वाले अपराध� क� सनुवाई के िलए िवशेष �यव�था क� गई तािक ये अपनी बात 

खलु कर रख सके   । हाल ही म� एससीएसटी ए�ट को लेकर उबाल उस व� सामने आया, जब 

स�ुीम कोट�  ने इस कानून के �ावधान म� बदलाव िकया और जब यह बदलाव के कारण कमजोर 

महसूस िकया जा रहा था   । लेिकन अनसूुिचत जाित व अनुसूिचत जनजाित के भाई बहन� पर 

होने वाले अ�याचार� को रोकने के िलए व उ�ह� �याय िदलाने के िलए किटब� हमारी सरकार और 

माननीय �धानम�ंी जी एव ंमाननीय सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ी जी ने िबना दरे िकए 

सदन म� संशोधन िबल लेकर आए और अनुसूिचत जाित जनजाित के भाई-बहन� को �याय िदलाने 

के िलए सश� �ावधान िकए  । इस कारण देश भर के कुछ िह�स� म� इस िबल को समझे िबना कुछ 

लोग� ने परदे के पीछे रहकर िवरोध भी करवाया लेिकन माननीय �धानम�ंी जी क� �ढ़ इ�छा शि� 

के चलते नया सशंोधन आज भी अिडग है    ।  

       इतना ही नह� यह सरकार हर वग� क� सरकार है इस बात को च�रताथ�  करते ह�ए माननीय 

�धानमं�ी एव ंमाननीय म�ंी थावरचदं गहलोत जी ने लाख� गरीब सवण� प�रवार� के अिधकार� का 

सरं�ण करने के िलए 10% आर�ण क� �यव�था क�  । सबसे बड़ी बात इसके िलए देश के 

सिंवधान म� संशोधन करने  क� ज�रत थी, सरकार क� �ढ़ इ�छाशि� �ारा सशंोधन िकया गया  

व सबका साथ सबका िवकास क� प�रिणित को च�रताथ�  िकया  ।  मेरी नजर म� यह सरकार का 

�ािंतकारी कदम है  ।  अनसूुिचत जाित के अिधकार� के िलए जो सशंोधन िकए गए ह� वह एक 
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सराहनीय पहल है  ।  

      म� बड़े गव� से बताना चाहता ह�ं िक यह ऐसी सरकार है जो चाहती है िक अनसूुिचत जाित के 

होनहार छा�� क� पढ़ाई म� �पये बाधा न बने  । इसके िलए इस सरकार ने �ी सरु�� पाल िपता �ी 

जसपाल जी को 1 करोड़ 17 लाख 56 हजार, 352 �पये क� �कॉलरिशप देकर उस गरीब 

िव�ाथ� का भिव�य तराशने का काय� िकया है  ।   

      ऐसे सैकड़� से �यादा उदाहरण मेर ेपास ह� िजसम� माननीय म�ंी जी ने िवभाग के अतंग�त आने 

वाले गरीब यवुाओ ंको उनक� िश�ा के िलए लाख� �पए देकर उ�ह� उ�च िश�ा म� अ�णी �थान 

पर खड़ा करने का काय� िकया है  । सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय हेत ुइस िव� वष� के 

िलए 10,104 करोड़ �पये का बजट पास िकया गया है  ।  

      इस िव� वष� म� हमारी सरकार ने वािष�क काय� योजना हेत ु2020- 21 के िलए बजट �ावधान  

2987. 33 करोड़ �पए है  । यह योजना बाय�ेट इंिडया के िलए �धानमं�ी यंग अचीवस� 

�कॉलरिशप अवाड� योजना (पीएम यश�वी) नामक योजना के अतंग�त मं�ालय क� अ�य छा�विृत 

योजनाओ ंके साथ िमलना ��तािवत िकया गया है  ।  

       एससी और ओबीसी छा�� के िलए िनश�ुक कोिचंग �दान करने का �ावधान िकया गया है 

िजससे वो अपने िनजी �े� म� उपय�ु त रोजगार �ा� करने म� सफल हो सक�   ।  एससी छा�� के 

िलए उ�कृ� �ेणी क� िश�ा हेत ुक� �ीय �े� क� सभंािवत छा�विृ� �क�म का भी �ावधान िकया 

गया है  । इसी के साथ म� और मेर े �े� क� जनता क� कुछ मांगे ह� जैसे िक हमारा म�य �देश, 

छ�ीसगढ़ अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित बाह��य �े� है, वहां के लोग� के िलए यूपीएससी, 

पीएससी, आम�, नवोदय और एनडीए क� तैयारी के िलए अ�छी कोिचगं क� सिुवधा क� �यव�था 

क� जाए  ।  

      इन �े�� म� छा�ावास क� स�ंया पया�� नह� है िजसके कारण िव�ािथ�य� को काफ� किठनाइय� 

का सामना करना पड़ता है इसिलए मेरा माननीय मं�ी जी से अनरुोध है िक कृपया छा�ावास क� 

स�ंया बढ़ाई जाए  । 
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*�ी अशोक महादेवराव नतेे (गडिचरोली िचमरु): माननीय �धानमं�ी आदरणीय मोदी जी एवं 

माननीय िव� म�ंी आदरणीया िनम�ला सीतारमण जी, का म� �दय से ध�यवाद करना चाह�ंगा, 

�य�िक यह बजट लीक से हटकर िदखाई िदया है, िजसम� लोक-लुभावन घोषणाओ ंके �थान पर 

बजट को कृिष एवं िकसान�, गरीब एवं म�यमवग�य लोग� पर क� ि�त िकया गया है  ।  

       माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय 

ने िवगत वष� के दौरान शैि�क, आिथ�क और सामािजक िवकास सबंंधी अपने िविभ�न काय��म� 

के मा�यम से समाज के उपेि�त और अलग-अलग वग�- अनसूुिचत जाित एवं अनसूुिचत 

जनजाितय�, अ�य िपछड़े वग�, व�ृजन� और म�पान तथा नशीली दवा द�ुपयोग पीिड़त� को 

सश� बनाया है, तािक वे सि�य सरुि�त और स�मािनत जीवन जी सक�  और अपनी सभी 

बिुनयादी ज�रत� क� पूित� कर सक�   । व�ततुः सरकार ने इन सभी के िवकास के िलए समान 

अवसर सिुनि�त िकए जाने हेतु अथक �यास िकए ह�, जो �वागत यो�य ह�  ।  

       हमार ेसंिवधान के अन�ुछेद  38 म� उि�लिखत है िक रा�य ऐसी सामािजक �यव�था करगेा 

िजसम� सामािजक, आिथ�क और राजनैितक �याय रा��ीय जीवन क� सभी सं�थाओ ं को 

अन�ुमािणत कर,े भरसक �प म� �थापना और  सरं�ण करके  लोक क�याण क� अिभविृ� का 

�यास करगेा तथा आय क� असमानताओ ंको कम करने का �यास करगेा और साथ ही �यि�य� 

के बीच बि�क िविभ�न �े�� म� रहने वाले और िविभ�न �यवसाय� म� लगे ह�ए लोग� के समूह� के बीच 

भी �ित�ा, सुिवधाओ ंऔर अवसर� क� असमानता समा� करने का �यास करगेा  ।  

       सिंवधान के अन�ुछेद 41 और 46 म� यह भी अतं: �थािपत है िक रा� य अपनी आिथ�क 

साम�य� और िवकास क� सीमाओ ं के भीतर, काम पाने के, िश�ा पाने के और बेकारी, बढ़ुापा, 

बीमारी और िनश�ता तथा अ�य अनिज�त अभाव क� दशाओ ंम� लोक सहायता पाने के अिधकार 

को �ा� कराने का �भावी उपबंध करगेा एव ंजनता के दबु�ल वग� के, िवशेषत: अनसूुिचत जाितय� 
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और अनसूुिचत जनजाितय� के िश�ा और अथ� सबंंधी िहत� क� िवशेष सावधानी से अिभविृ� 

करगेा एव ंसामािजक अ�याय तथा सभी �कार के शोषण से उनक� सरं�ा करगेा  ।  

       मुझे �स�नता है िक आदरणीय �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार ने इन सब िदशाओ ंम� 

अभूतपूव� काय� िकया है, जो �वागत यो�य है  । वा� तव म� सामािजक �याय और अिधका�रता 

िवभाग  का िवजन एक ऐसे  समाज का िनमा�ण करना है, िजसम� ल�य समूह अपनी समृि� और 

िवकास के पया�� समथ�न के साथ उपयोगी, सरुि�त और ग�रमापूण� जीवन �यतीत कर सक�    । 

इसका उ�े�य शैि�क, आिथ�क और सामािजक िवकास तथा आव�यक पनुवा�स के काय��म� के 

मा�यम से अपने ल�य समूह� को सहायता �दान करना और सश� करना है  । इस िदशा म� भी 

सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय क� काय� योजनाए ंअभूतपूव� रही ह�  ।  

       म� वष� 2020-21 के िलए सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ालय के िलए आविंटत िकए 

गए बजट क� अनुदान मांग� का पुरजोर समथ�न करते ह�ए िनवेदन करना चाह�ंगा िक गड़िचरोली-

िचमरु संसदीय �े� लगभग 700 िकलोमीटर लंबे �े� म� देश का सबसे बड़ा आिदवासी ससंदीय 

�े� है  । यह �े� अ� यिधक िपछड़ा और घना आिदवासी बाह��य न�सल �भािवत �े� है  । इस 

आिदवासी �े� म� आिदवासी लोग� के साथ-साथ बंगाली समाज के लगभग 1 लाख से अिधक लोग 

वष� 1962 से पनुवा�स के तौर पर बह�त ही स�ाव के साथ कई पीिढ़य� से रह रहे ह�  । इन म� 

ओबीसी के लोग� क� स�ंया भी काफ� अिधक है  ।  

       गैर आिदवासी इन सभी लोग� का जीवनयापन जनजातीय लोग� क� भांित ही है  । ये सभी 

सामािजक, आिथ�क एव ंशै�िणक �ि� से बह�त ही िपछड़े ह�ए ह�  । सरकार ने बंगाली समाज के 

जीवन �तर म� सधुार हेत ुमकान आिद क� सिुवधाए ंउपल�ध कराई ह�, लेिकन आिदवासी �े� म� 

रहने वाले गैर आिदवासी लोग, जो िवगत काफ� लबें अरसे से क� जाई गई भूिम पर खेती करके 

अपना जीवनयापन कर रहे ह�, को भूिम आवटंन के � थाई प�े िनयम� क� कड़ाई के चलते नह� िमल 

पाए ह�, िजस कारण वह स�चन इ�यािद जैसी शासक�य सिुवधाओ ंसे वंिचत ह�  ।  

       मेर ेआिदवासी ससंदीय �े� म� रहने वाले बंगाली और ओबीसी के गरीब गैर आिदवासी लोग� 
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�ारा िवगत काफ� समय से यह मांग क� जा रही है िक िजस �कार स ेआिदवासी �े�� म� िनवास 

करने वाले आिदवासी लोग� �ारा िजस भूिम पर खेती क� जा रही थी, उस भूिम के प�े सरकार ने 

उनके नाम कर िदए ह�, उसी �कार से बंगाली और ओबीसी के गैर आिदवासी लोग, िजनका रहन-

सहन जनजातीय लोग� क� भािंत ही है, को भी उनके �ारा क� जा रही खेती के भूिम के प�े को 

उनके नाम िकए जाने सबंधंी िनयम� म� िशिथलता दकेर प�े उनके नाम कर िदए जाए ंतो उनको 

स�चन इ�यािद जैसी शासक�य सिुवधाए ंिमलने पर उनके जीवन �तर म� भी सधुार आ सकेगा  । 

 अतः देश के आिदवासी �े�� िवशेषत: गड़िचरोली-िचमरु आिदवासी संसदीय �े� म� िनवास 

करने वाले बंगाली एव ंओबीसी के लोग� को उनके �ारा क�जाई गई भूिम के प�े आवटंन करने 

सबंंधी िनयम� म� िशिथलता �दान करके आिदवािसय� क� भांित उनको भी भूिम के प�े िदलाये 

जाने क� आव�यकता है  ।  

       नीित आयोग ने देश के 28 रा�य� म� 117 िजल� क� पहचान आकां�ी िजल� के �प म� क� है, 

िजसम� न�सलवाद से पूरी तरह �भािवत महारा�� रा�य का आिदवासी बाह��य िजला गड़िचरोली 

भी शािमल है  । सरकार �ारा इन िजल� का शी� और �भावी �पांतरण िकए जाने के साथ-साथ 

इस काय��म म� इस बात पर भी जोर िदया जा रहा है िक िवकिसत हो रही अथ��यव�था म� लोग 

अपनी भागीदारी कर सकने म� पूरी तरह से स�म हो  । इस काय��म के अतंग�त िजन �े�� पर 

अिधक बल िदया जा रहा है, उनम� �वा��य और पोषण, िश�ा, कृिष तथा जल ससंाधन, िव�ीय 

समावेशन तथा कौशल िवकास और बिुनयादी अवसरंचना शािमल है  ।  

       लेिकन न� सलवाद से बरुी तरह �भािवत आिदवासी बाह��य िजला गड़िचरोली, िजसको 

आकां�ी िजले के �प म� शािमल िकया गया है, म� सरकार के इस काय��म को �भावी तरीके से 

ि�याि�वत नह� िकया जा रहा है, िजसके प�रणाम�व�प इस न�सलवादी आिदवासी बाह��य िजले 

म� िवकास सबंंधी काय� पूरी तरह से अव�� है तथा यह िपछड़ा ह�आ िजला सरकार क� नीित के 

अन�ुप िवकास क� ओर अ�सर नह� हो रहा है एवं इस िजले म� न�सलवाद क� गभंीर सम�या भी 

�य� क� �य� बरकरार है  ।  
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       यिद गड़िचरोली आकां�ी िजले म� सरकार के उपरो� काय��म� का गंभीरता एव ंपूण� िन�ा के 

साथ सचंालन िकया जाए तो िनि�त �प से यह आकां�ी िजला िवकास क� ओर अ�सर होगा और 

यहां पर न�सलवाद क� सम�या का भी िनराकरण हो जाएगा  ।  

       अतः आकां�ी िजले के �प म� गड़िचरोली म� क� �ीय योजनाओ ंको �भावी तरीके से लागू 

िकया जाए  ।  

      अतं  म�, म� सामािजक �याय एव ंअिधका�रता म�ंालय क� अनदुान मांग� का परुजोर समथ�न 

करते ह�ए सरकार को ध�यवाद देता ह�ं और साथ ही यह भी िवन� िवनती करता ह�ं िक मेर ेससंदीय 

�े� से सबंंिधत उपरो� सभी मु�� पर सहानुभूितपूव�क िवचार करते ह�ए उनके िनराकरण हेत ुधन 

का आवंटन करने हेत ुसमिुचत कदम उठाने क� कृपा कर�गे  । 
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*
 SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): I wholeheartedly support this budget 

which is by far the most inclusive budget in the history of our nation.   

This budget has given a definitive push to social sector and increased 

the budgetary allocation for the Ministry of Social Justice and Empowerment by 

14% and Ministry of Tribal affairs by 7.5%. Allocation of Rs 10,103.57 crore to 

the Ministry of Social Justice and  empowerment for 2020-21 as against the Rs 

8,885 crore given to it in 2019-20, shows the commitment of our Government 

towards ensuring welfare of all the marginalized people across our nation. This 

budget has fixed Rs 85,000 crore for the welfare of scheduled castes and other 

backward classes (OBCs), and Rs 53,700 crore for scheduled tribes. In order 

to eradicate the practice of manual scavenging, this budget has increased pre-

matric scholarships for children of workers involved in manual scavenging by 

400%. Fellowship for OBCs has been increased by 71.4% and overseas 

fellowships for OBCs has been increased by 133% 

As a youth representative, I am grateful the increased allocation for 

Ministry of Social Justice and Empowerment underpins the three prominent 

theme based vision that you have presented, outlining the roadmap for our 

country to move forward in  Aspirational India - which seeks to transform the 

standard of living for our people. Economic Development - which means 

rethinking our economy with greater private participation, and Caring Society - 

which is both humane and compassionate.  

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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The vision that you have presented to us will not only lay strong 

foundation for the growth of our country,  but will also have a lasting impact on 

the future of our nation. 

I represent Darjeeling Lok Sabha constituency. My constituency has one 

of the highest ratio of SC, ST, OBC and economically backward sections of 

people. Even though it is one of the most resource rich constituencies, it is also 

one of the most deprived. Majority of the people here are dependent on 

working in the tea gardens where they are only paid Rs 176 per day. They 

don’t have any other source of income. Because of this, many meritorious 

students from our region, are forced to quit their education, as their parents are 

unable to afford the cost of education. 

All schools of higher learning are situated in the towns like Darjeeling, 

Siliguri, Kalimpong, Kurseong, Mirik, Bijanbari, Matigara, Bagdogra, 

Phansidewa.  While students come from far-flung rural regions walking to 

school. There is a place called Jangapana in Kurseong - where from students 

walk 6 hours each day to reach their school and back. Students from Dhotrey 

and Miling are forced to leave home at 5 AM in the morning, so that they can 

reach their school in Ghoom at 9 AM. Imagine the plight of a student, who has 

to traverse these difficult mountain terrain during high monsoon rain - just to 

reach their schools. Because of all this, “many students from economically and 

socially marginalized families have given up their educational dreams. Given 

this, I request the Hon’ble Minister for Social Justice and Empowerment to 

kindly construct Hostels for the students from marginalized communities in 
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various town centres like - Darjeeling, Siliguri, Kalimpong, Kurseong, Mirik, 

Bijanbari, Matigara, Bagdogra, Phansidewa so that they can continue their 

education and fulfil their dreams. I also request the Hon’ble Minister to kindly 

allocate additional resources for children from the mountain regions, so that 

they can find a level playing field in terms of education and career. 

I am also hopeful that the Hon’ble Minister Thawarchand Gehlot ji will 

kindly address these issues confronting Darjeeling hills, Terai and Dooars 

region, to enable our Youth from socially and economically marginalized 

families to dream bigger. 
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*डॉ. वीर�� कुमार (टीकमगढ़):  सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय का काय� एक 

समावेशी समाज का िनमा�ण कर सश� बनाना है िजसम� विंचत, िपछड़े लोग अपनी विृ� और 

िवकास के िलए  पया�� त समथ�न के साथ उपयोगी, सरुि�त और स�मानजनक जीवन जी सक�   । 

इसका ल�य, जहां भी आव�यक हो, शैि�क, आिथ�क और सामािजक िवकास और पनुवा�स के 

काय��म� के मा�यम से अपने लि�त समूह� को सहायता देना और सश� बनाना है  ।  

       सामािजक �याय और अिधका�रता िवभाग का उ�े�य अनसूुिचत जाित, अ�य िपछड़ा वग�, 

व�र� नाग�रक�, शराब और मादक ��य� के सवेन का िशकार �यि�य�, �ांसज�डर �यि�य�, 

िभखा�रयो, िवम�ु और खानाबदोश� (डीएनटी), आिथ�क �प से िपछड़े वग� (ईबीसी) और, 

आिथ�क �प से कमजोर वग� (ईड��यूएस) सिहत समाज के सामािजक, शैि�क और आिथ�क �प 

से अिधकार हीन वग� को सश� बनाना है  ।  

      नशीले पदाथ� क� मागं म� कमी (एनएपीडीडीआर) क� रा� �ीय काय� योजना तैयार क� गई और 

इसे लागू िकया गया, िजसका उ�े�य �भािवत �यि�य� और उनके प�रजन� को िश�ा, नशा मिु� 

और पनुवा�स �ारा बह�िवध रणनीित के ज�रए नशीले पदाथ� के सेवन के �ितकूल प�रणाम� म� कमी 

लाना है  । यह सराहनीय काय� है  । भारत के कई यवुा इस योजना से लाभाि�वत हो नशे क� चपेट 

म� आने से बच गए ह� और कई युवा नशे क� लत से बाहर आये ह�  ।  

       अनसुधंान और उ�िमता के मा�यम से  अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित क� 

मिहलाओ ंऔर यवुाओ ंम� दिलत उ�िमता पर अनसुधंान, सशि�करण, कौशल िवकास, �मता 

िनमा�ण, अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत जनजाित क� सामािजक-आिथ�क ि�थितय� पर सरकार 

क� िविभ�न योजनाओ ंके �भाव और अ�य िवषय� के ज�रए इ�ह� सश� बनाना है  । 

       सामािजक एकता के िलए डॉ. अबेंडकर योजना अतंर-जातीय िववाह के मा�यम से 

नविववािहत जोड़े �ारा सामािजक �प से एक साहिसक कदम उठाने क� सराहना करने और इस 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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जोड़े को िव�ीय �ो�साहन देने के िलए है तािक अपने िववािहत जीवन के आरभं म� अपना घर बसा 

सक�   ।  

       िद�यांग सशि�करण  क� संक�पना एक समावशेी समाज का िनमा�ण करना है िजसम� िद�यांग 

�यि�य� क� विृ� और िवकास के िलए पया�� समथ�न के साथ उपयोगी, सरुि�त और 

स�मानजनक जीवन जी सक�   । इसका िमशन अपने िविभ�न अिधिनयम�, स�ंथान�, संगठन� और 

योजनाओ ं के मा�यम से िद�यांग �यि�य� को अिधकार सपं�न बनाना और एक ऐसा वातावरण 

बनाना है जो ऐसे �यि�य� को समान अवसर, उनके अिधकार� क� सरु�ा �दान करना करता है 

और समाज के �वतं� और उपयोगी सद�य� के �प म� भाग लेने म� स�म बनाता है  ।  

       बजट 2020- 21 म� अनसूुिचत जाितय� के िलए रा��ीय फेलोिशप योजना के तहत 246.66 

करोड़ से बढ़ाकर 300 करोड़ का िकया गया है  ।  अ�य िपछड़े वग� तथा  आिथ�क �प से िपछड़े 

वग� के रा��ीय फेलोिशप योजना के तहत 52.50  करोड़ से  बढ़ा बढ़ा कर 120 करोड़ िकया गया 

है   । अ� य िपछड़े वग� के िलए रा��ीय ओवरसीज छा�विृ� योजना के तहत 26 करोड़ से बढ़ाकर 

35 करोड़ िकया गया है  । अनसूुिचत जाित के िलए काय� करने वाले �वैि�छक सगंठन� को 

सहायता के तहत 70 करोड़ से बढ़ाकर 100 करोड़ िकया गया है  । मैला ढोने वाल� के पनुवा�स के 

िलए �वरोजगार योजना के तहत 99.93 करोड़ से बढ़ाकर 110 करोड़ िकया गया है  । िभखा�रय� 

के पनुवा�स हेत ुएक�कृत काय��म योजना के तहत 25 करोड़ से बढ़ाकर 100 करोड़ िकया गया    

है  ।  उभयिलंग  �यि�य� के िलए �क�म के तहत 5 करोड़ से बढ़ाकर 10 करोड़ िकया गया है  । 

सामािजक सरु�ा सेवा �दान करने वाले �वैि�छक सगंठन� के िलए सहायता योजना के तहत 3 

करोड़ से बढ़ाकर 4 करोड़ िकया गया है  । अ�य िपछड़ा वग� के िलए काम करने वाले �वैि�छक 

समूह� को सहायता योजना के तहत 34 करोड़ से बढ़ाकर 50 करोड़ िकया गया है  । क� � सरकार 

के �ारा िकए गए काय� अ�यंत सराहनीय है  ।  
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DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): Hon. Chairperson, Sir, I thank you 

for allowing me to speak on Demands for Grants relating to the Ministry of 

Social Justice and Empowerment. इस म�ंालय के तहत अनसूुचित जाित, अनसूुिचत 

जनजाित, ओबीसी और िद�यांग� के िलए ढेर सारी योजनाओ ं का उ�लेख ह�आ है । बजट म� 

�ावधान िकए जा चकेु ह� । पर�त ुइसक� वा�तिवकता �या है, इस पर हम� गौर करना चािहए । इन 

सभी �यास� क� सफलता तभी होगी, जब अिंतम पिं� म� खड़ा ह�आ, अिंतम �यि� इसका 

लाभाथ� होगा । उसक� सरु�ा, उसका �वािभमान और उसका स�मान बरकरार रहेगा । If we 

look at the budgetary allocation, the post-matric scholarship for the SC 

students has been reduced by almost 50 per cent. Total amount of funds spent 

on educational empowerment of students from the Scheduled Caste and the 

Scheduled Tribe has been reduced by almost 39 per cent. Here, I would like to 

quote Mahatma Jyotirao Phuleji who had said:  

“िव� ेिवना मित गेिल, मित िवना नीित गेिल, नीित िवना गित गेिल, गित िवना िव� गेले, 

िव�ा िवना श�ु खचले । इतके सार ेअनथ� एका अिव�ेन ेकेले ।” 

Here, he mentioned and emphasised the importance of education. म� इस 

ओर �यान आकिष�त करना चाहता ह� ं िक State Governments need more funds for 

post-matric scholarship for SC and ST students. अगर हम महारा�� क� बात कर� तो 

वष� 2017 म� anticipated expenditure for post-matric scholarship, I would like to 

put it on record, was Rs. 22,411 lakh, out of which the Centre was supposed to 

give Rs. 16,808 lakh. The proposal was sent by a letter dated 18th of April, 

2017, but the Government of India has released only Rs. 3,623 lakh in May, 

2017. The remaining grant, which is approximately Rs. 13,200 lakh, is still 

pending for the sanction of the Government of India. इसके बावजूद पीएफएमएस और 
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पेम�ट कॉप�रशेन ऑफ इंिडया क� तरफ से होने वाली देरी के कारण महारा�� के अनुसूिचत जाित 

के महािव�ालय� म� िश�ा लेने वाले जो िव�ाथ� पा� ह�, उनम� से 1,29,511 िव�ािथ�य� क� 

�कॉलरिशप आज भी लंिबत है । अगर यह �कॉलरिशप सही व� पर नह� िमली और दभुा� �य से 

कॉलेज ने उ�ह� बाहर का रा�ता िदखा िदया, तो उनके इस भिव�य क� बबा�दी का उ�रादािय�व 

कौन लेगा? इस बात क� तरफ म� आपका �यान आकिष�त कराना चाहता ह�ं । इसी के साथ म� यह 

िवनती करना चाहता ह� ंिक पीएफएमएस और पीसीआई के लेकुनाज़ क� जाचं हो और िव�ािथ�य� 

को राहत िमले । इसी के साथ के�� सरकार ने िद�यांग� के पनुव�सन के िलए बह�त सारी योजनाए ं

बनायी ह�, िजनम� दीनदयाल िद�यांग पनुव�सन योजना, िजसे डीडीआरएस कहते ह� ।  ADIP है । 

Scheme for Implementation of Rights of Persons with Disabilities Act, 2016 के 

तहत िद�यांग� के िलए �रहैब स�टस� बनाए जाते ह� । सगु�य भारत अिभयान है । म� आपके सं�ान म� 

लाना चाहता ह�ं और I would also like to put this on record that महारा�� क� सरकार ने 

दीनदयाल िद�यांग पनुव�सन योजना के वष� 2019-20 के 19 ��ताव के�� सरकार क� मंजूरी के 

िलए भेजे ह� । एिडप योजना के कुल िमलाकर 8 ��ताव मंजूरी के िलए भेजे ह� । Scheme for 

Implementation of Rights of Persons with Disabilities Act के तहत 3 ��ताव भेजे ह� । 

सगु�य भारत के तहत 142 िबि�डं�स का ��ताव भेजा है, लेिकन दभुा��य क� बात यह है िक माच�, 

2020 तक एक भी ��ताव को मंजूरी �दान नह� क� गई है और न ही फ�ड �रलीज़ िकया गया है । 

महारा�� क� महािवकास अघाड़ी क� सरकार अपने कत��य के िलए किटब� और स�म है । लेिकन 

के�� सरकार अगर टाइमबाउ�ड मंजूरी नह� देगी तो रा�य सरकार इन योजनाओ ं का 

इ��लीम�टेशन कैसे करगेी? यह सोचने वाली बात है । In this Budget allocation, there has 

been no allocation of funds for schemes and programmes to prevent 
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alcoholism, substance and drug abuse. …(Interruptions) सर सरकार तो रहेगी बस 

आपका साथ चािहए ।* 

 Replace them by integrated national programmes. Such programmes 

can result in the possibility of targeted action. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude.  

DR. AMOL RAMSING KOLHE : I want to speak about two important 

programmes. Please allow me to speak for two minutes.  

 In Maharashtra, with the targeted intervention of our Parliamentary Party 

leader and Member of Parliament, Shrimati Supriya Sule, the Government of 

Maharashtra is planning to set up a Transgender Board and a Helpline for 

LGBTQIA community. Similar approach should be adopted by the Centre to 

help this community. 

महोदय, म� इसी के साथ इस सदन का �यान एक बह�त ही अहम म�ेु क� तरफ आकिष�त 

कराना चाह�ंगा । यिद मझु ेयह बात नह� बोलने दी गई, तो इसका मतलब यह होगा िक ओबीसी क� 

आवाज दबाई जा रही है । वष� 2021 म� जो जनगणना होने वाली है, उसम� जातीय जनगणना हो 

और से�सेस फाम� म� ओबीसी का कॉलम �वतं� �प से अतंभू�त िकया जाए । म� यहा ं डॉ�टर 

बाबासाहेब अबेंडकर जी को म�शन करना चाह�ंगा, िज�ह�ने ‘ह� वर द श�ुाज़’ म� िलखा है िक 

ओबीसीज़ क� �वतं� जनगणना नह� हो रही है । इसक� वजह से उनके ��� क� गंभीरता देश को 

और उस समाज को भी नह� पता चल पा रही है । 

                                    
 ...* Hindi translation of the sentence originally delivered in Marathi. 
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 महोदय, भूतपूव� लोक सभा अ�य� �ीमती सिुम�ा महाजन क� चेयरमेनिशप के तहत 16 

एमपीज़ क� एक सिमित का गठन िकया गया था । उस सिमित ने भी इसी आव�यकता का उ�लेख 

िकया है ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

डॉ. अमोल रामिसहं को�ह े : महोदय, यह बह�त ही अहम म�ुा है ।…(�यवधान) महोदय, जब 

रा��ीय िवकास प�रषद म� सीिनयर िमिन�टस� और सभी रा�य� के म�ुय मं�ी थे ।…(�यवधान) तब 

गजुरात के त�कालीन म�ुय मं�ी नर�े� मोदी जी ने इस ��ताव पर द�तखत िकए थे ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

डॉ. अमोल रामिसहं को�हे  : अभी इस मामले म� ओबीसी क� �वतं� जनगणना हो, इसिलए अभी 

से धरने और �दश�न शु� हो गए ह� ।…(�यवधान) मेरी यह दरखा�त है िक…(�यवधान) इसम� 

ओबीसी का कॉलम नह� है ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : अब समा� क�िजए । 

…(�यवधान) 

DR. AMOL RAMSING KHOLE : I will conclude in one minute.  

माननीय सभापित : बस एक िमनट म� समा� क�िजए । 

…(�यवधान) 

डॉ. अमोल रामिसहं को�हे : महोदय, यह देश के िहत क� बात है, �य�िक अगर हम सोशल 

जि�टस क� बात कर रहे ह� और हम� यह पता ही नह� है िक अिंतम पिं� म� अंितम खड़ा ह�आ �यि� 

कौन है और उस पिं� म� िकतने लोग खड़� ह�, अगर हम� यही पता नह� होगा, तो उनके िलए कैसे 

पालीसीज़ बन�गी ।…(�यवधान) इसिलए, मेरी सरकार स ेदरखा�त है िक ओबीसी क� जनगणना  

हो ।…(�यवधान)  
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�ीमती जसकौर मीना (दौसा) : माननीय सभापित जी, म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह� ंिक 

आपने आज मझेु उस वग� के उ�थान के सबंंधी अनदुान मांग� पर बोलने का अवसर िदया है, जो 

आज़ादी के 72 वष� के बाद भी अपनी �गित और अपने स�मान के िलए आज दूर से देख रहा है । 

अतः म� सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ालय क� अनदुान मांग� का समथ�न करते ह�ए अपनी 

बात और अपने िवचार आपके सम� रखना चाहती ह�ं । लेिकन यिद इस िवभाग के दािय�व� का 

मू�यांकन कर�, तो उसका �े� बह�त िव�ततृ है । इस िवभाग के अतंग�त आज देश क� आबादी का 

बह�त बड़ा भाग आता है । यिद हम अनसूुिचत जाित क� स�ंया देख�, तो यह 16 �ितशत से भी 

अिधक है । अगर व�र� नाग�रकजन देख�, तो वे भी आज 9 �ितशत के लगभग आते ह� । यिद अ�य 

िपछड़े वग� को देखते ह�, िजसे हम ओबीसी के नाम से पकुार रहे ह�, तो ये भी 41 �ितशत के करीब 

आते ह� ।  

 म� यह कह� ं िक यिद इसके साथ ही साथ िभखा�रय� को देख�, घमुंत ु जाितय� को देख�, 

नशीले पदाथ� के द�ुपयोग से पीिड़त लोग� को देख�, या �ांसज�डर� को देख�, यिद इनके साथ ही 

आिथ�क �ि� से िपछड़े ह�ए कमजोर लोग� क� गणना कर�, तो म� यह सोचती ह� ंिक इसम� देश क� 70 

�ितशत आबादी कवर होती है । ऐसे िव�ततृ और बड़े समदुाय के िलए आज हमार ेइस मं�ालय के 

मा�यम से जो काम हो रहा है, उसम� म� यह सोचती ह� ं िक िवगत 72 साल� म� जब-जब भारतीय 

जनता पाट� क� सरकार आई है, तब-तब इसक� िचंता ह�ई है ।  

 माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी के समय म� दोन� मं�ालय अलग-अलग ह�ए थे । उससे 

पहले सामूिहक मं�ालय था । उस सामूिहक मं�ालय के �ारा यह मू�यांकन होता था, लेिकन दोन� 

जाितय� का काम, दािय�व और �यव�था अलग-अलग थी । प�रि�थितया ं भी अलग-अलग थ�, 

िजनक� वजह से उस समय दोन� मं�ालय अलग-अलग िकए गए थ े । हमारी अनसूुिचत जाितया ं

�यादातर मज़दूरी और मेसन वक�  म� रहती ह� । यिद गांव के अदंर ह� तो वे ठेके प�ित म� केवल 

मजदूरी के सहार ेही अपना गजुारा करती ह� । उस समय क� सा�रता दर को यिद देख� तो आज 

थोड़ी विृ� ह�ई है । उस विृ� का कारण भी म� सोचती हूॅ ंिक आज हमार ेसमाज के उ�थान के िलए 
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जो ल�य है, उसको सरुि�त और स�मानजनक और ग�रमामयी जीवन �यतीत करने के िलए यिद 

कोई आधार ��ततु करता है तो हम वत�मान सरकार माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म�, यश�वी 

�धान मं�ी जी के नेत�ृव म� िजस तरह से आज आगे बढ़ रहे ह� तो म� सोचती हूॅ ं िक आिथ�क व 

सामािजक िवकास का अ�छा उदाहरण आज हम ��ततु कर रहे ह� । बाबा साहब अबंेडकर क� मूल 

भावना थी, म� सोचती हूॅं िक सबने बाबा साहब अबंेडकर को पढ़ा है, पढ़ने के बाद उनके िवचार� को 

भी आ�मसात िकया होगा । लेिकन उनका भाव था िक –  

‘िमटे िवषम, समरसतालय हो, भेदभाव का �दं िवलय हो, 

अरमान� के नए ि�ितज पर दिलत वग� का सूय� उदय हो ।’ 

 उनके ये भाव थे । लेिकन इन भाव� को दबाया गया । उनको भी दबाया गया । लेिकन जैसे-जैसे हम 

यह मान कर चलते ह� िक िवगत 72 वष� म�, आजादी के इस कालखंड म� िजन पािट�य� का शासन 

रहा, वह एक ही पाट� है और म� सोचती हूॅ ंिक वे हमार ेअसली गाधंी जी के िवचार� को ले कर नह� 

चले, नकली गांधी उसम� आ गए और नकली गांिधय� के कारण हमारी इन जाितय� का िपछड़ापन 

वैसे का वैसा ही रहा । म� �वयं भी अनसूुिचत जनजाित से आती हूॅ ं । मझेु पता है िक गांव� क� 

ि�थित �या है । �ामीण �े� म� इन लोग� को आज भी अछूत समझा जाता है । आज भी इनसे 

परहेज करते ह� । लेिकन धीर-ेधीर ेसामािजक उ�थान के साथ-साथ हमार ेयश�वी �धान मं�ी जी 

बाबा साहब अबेंडकर के संक�प को पूरा करने हेत ु�ढ़ता से काम कर रहे ह� । माननीय मं�ी जी ने 

मेर ेबड़े भाई क� तरह 13व� लोक सभा म� मझेु माग�दश�न िदया था । उनके नेत�ृव म� यह मं�ालय 

आगे बढ़ रहा है और उनको खदु को धरातल का पता है, गांव के गरीब का पता है और म� सोचती हूॅ ं

िक आज एससी और एसटी के िलए िजस तरह से काम हो रहा है, इनका मं�ालय अलग है । इनके 

हर दखु दद� क� बात क� जाती है और 323 �क��स आज अनसूुिचत जाितय� के िलए ला�च क� 

ह�ई ह� । इन 323 �क�म� के मा�यम से, चाहे वह �वयंसेवी सगंठन� क� ह�, भले ही वह सरकारी 

मा�यम से ह�, या सामािजक सगंठन� के मा�यम से भी इनका ि�या�वयन हो रहा है, लेिकन यह 

बड़ा काम हो रहा है । इससे पहले अनसूुिचत जाित एव ंजनजाित और अ�पस�ंयक� को का�ेंस ने 
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केवल अपना वोट ब�क माना है । वोट ब�क मानकर इनको पीछे रखा । इनको शैि�क और आिथ�क 

�ि� से इतना कमजोर रखा तािक ये गलुािमयत क� तरह इनको वोट देते रह� । यह होता रहा है । 

आज भारतीय जनता पाट� का शासन पनु: आया और सबका साथ, सबका िवकास और सबका 

िव�ास लेकर जब आगे बढ़ रहा है तो इसम� कोई दो राय नह� िक आज हमारी इन जाितय� के िलए 

या इस िपछड़े ह�ए समुदाय के िलए जो देश का सबसे बड़ा समदुाय है, उनके िलए यह काम हो रहा 

है । म� यही कह�ंगी िक भारत क� धरती पर ज�मा ह�आ, गांव, गरीब क� पहचान करने वाला, चाय 

बेच कर गजुारा करने वाला या घास खोद कर चलने वाले लोग िनसंदहे इस दशे के इन गरीब� क� 

हालत को समझ�गे । िवदेश� म� ज�मे नेता का�ेंस के मिुखया बन गए । भारत क� इन िपछड़ी जाितय� 

के दद� को वे �या जान� । ‘जाके पांव न फटी िबवाई, वह �या जाने पीर पराई ।’ म� यही बात कह�गंी 

िक महा�मा गांधी का आदश� आज कुछ अलग हाथ� म� चला गया है । उन हाथ� म� हम� उ�मीद नह� 

थी । उन हाथ� से िजस तरह से आज यह िवचाराधारा के लोग� के हाथ� म� आया तो िन:सदेंह गांव, 

गरीब क� परवाह ह�ई । म� यह कह�गंा िक आज हम� पूण� िव�ास है िक आने वाला समय इन िपछड़े 

वग� के लोग� के िलए, दिलत� के िलए, अनसूुिचत जनजाितय� के िलए बह�त कुछ करने क� उ�मीद 

करता है । जाितय� क� स�ंया को जोड़ कर टुकड़े-टुकड़े म� राजनीित करने का समय अब चला 

गया है ।     

16.00 hrs 

म� सोचती ह� ँिक इस समय को ध�का दनेे वाले हमार ेयश�वी �धान मं�ी मोदी जी ह� । म� एक पिं� 

यहां और कहना चाह�गँी िक भारत क� क�पना कैस ेकरते ह�? �या िद�ली से हम भारत क� तलुना 

कर�गे? �या हम म�ुबई से भारत क� तलुना कर�गे? �या हम महानगर� से भारत क� तलुना कर�गे? 

नह� । सिुम�ानदंन पतं जी ने कहा था- 

 

“भारत माता �ामवािसनी, 

  खेत� म� फैला है �यामल, 
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  धूल भरा मैला सा आंचल, 

िम�ी क� �ितमा उदािसनी ।” 

 

 आज भी देश क� 75 परस�ट जनता गावँ म� ह� और क�चे घर� म� रहती है । माननीय 

सभापित जी, आप समय दीिजए । भारतीय जनता पाट� क� सैक� ड व�ा ह�,ँ इसिलए आपको समय 

देना चािहए और दूसरी मिहला व�ा ह� ँ। 

 म� आपसे यह कहना चाह�गँी िक क�चे घर� म� रहने वाले लोग कौन ह�? पटरी के पास क�ची 

झोपिड़या ँबनी ह�ई ह�, इनम� कौन रहता ह� । �या कभी िकसी ने इनके दद� को देखा है । ये वही 

िपछड़े लोग ह�, ये वही आदवासी लोग ह�, वही दिलत लोग ह�, जो अपना गजुरा केवल मजदूरी करके 

करते ह� । हम सदन म� सार ेलोग बैठे ह� या �यूरो�ेसी म� बड़े-बड़े पद� पर बैठे ह�, इनके घर� म� सफाई 

कौन करता है? यह कभी सोचा है, देखा है, ये जाितया ँवहा ँबैठी ह� । म� माननीय मं�ी जी से कहना 

चाह�गँी िक अब समय आ गया है, इसके िलए आज 83,257 करोड़ �पये का बजट िदया है । यह 

83,257 करोड़ �पये का बजट 223 �क�म� के मा�यम स े�यय होगा । यिद हम �ित �क�म देखते 

ह�, तो 19.43 परस�ट ही एक �क�म के अतंग�त यह रािश आती है । जो रािश बह�त कम है । 

आज दिलत वग�, एससी, एसटी क� बािलकाए ँपढ़ने लग गई ह� । पूव� मैि�क छा�विृ� या 

पो�ट मैि�क छा�विृ� भी बह�त कम है ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

�ीमती जसकौर मीना : इस छा�विृ� को बढ़ाना पड़ेगा । इसके साथ-साथ म� कह�गँी िक छा�विृ� 

क� जो वत�मान रािश है, वह सराहनीय नह� है, बह�त कम है । िक�त ुइसके साथ-साथ यूिनविस�टी 

�ांट कमीशन है, बंधआु मजदूर� का पनुवा�स है, अनसूुिचत जाितय� के िलए रा��ीय फैलोिशप है, 

�वैि�छक सगंठन� के िलए अनदुान है, आज ये सारा बढ़ाने क� आव�यकता है । इन सभी क� रािश 

को बढ़ाते ह�ए और सही ढंग से इनका ि�या�वयन हो और धरातल तक यह लागू हो, ऐसा हम� 

सिुनि�त करना पड़ेगा । 
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म� आपसे यह भी कहना चाह�गँी िक िविभ�न मं�ालय� के मा�यम से बह�त सारी रािश 

अनसूुिचत जाित, जनजाित, िपछड़े वग�, ओबीसी और िवकलांग� के िलए ली जाती है, लेिकन 

उसका भी समिुचत लाभ नह� िमल पाता है । कई बार यह देखा है, म� अभी भी िपछले साल के 

बजट को देख रही थी, तो उस पूर ेबजट को भी खच� नह� िकया । हमारी सबसे पहली कंडीशन यह 

होनी चािहए, हमारी यह �ढ़ इ�छा होनी चािहए िक हमारी जो आवंिटत रािश है, उस रािश को पूरी 

तरह से उपयोग म� ल� । 

माननीय सभापित जी, ��मी लेयर क� बात भी बार-बार आ रही है, जबिक हमार ेवांिछत 

पद, बैकलॉ�स भी खाली ह� । इसके साथ-साथ म� आपसे यह भी कह� ँिक ��मी लेयर क� बात तो 

तब क�िजए, जब हमने िनधा��रत आर�ण के ल�य� को �ा� कर िलया हो । िनधा��रत आर�ण के 

ल�य� को हमने �ा� नह� िकया । उसके बाद भी ��मी लेयर क� बात करना िब�कुल असगंत है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. You have got maximum time to 

speak. 

… (Interruptions) 

�ीमती जसकौर मीना : म� पनु: मं�ी जी स ेकहना चाह�ंगी िक इस �े� म� जो बजट आवंिटत ह�आ 

है, उसका पूरा-पूरा सदपुयोग करने के िलए, सिुनि�त कर� । आपका मं�ालय ही नह�, िजला �तर 

तक के अिधका�रय� को आप सिुनि�त कर� और िजल� म� िपछड़े वग� के लोग� के िलए कोिचंग 

स�टस� चालू कर� । िपछड़े वग� के ब�चे कोिचंग म� मोटी रकम खच� नह� कर सकते ह� । सरकार उनका 

उ�रदािय�व ले ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: There are a number of speakers from your Party. 

… (Interruptions) 

�ीमती जसकौर मीना : मेरा भाई सही कह रहा है । हम जानते ह� िक िजस तरह से धरातल पर 

गावँ �तर पर, तहसील �तर पर, िजला �तर पर जो प�रि�थितया ँदेखते ह�, उन प�रि�थितय� को 

देखते ह�ए हम� डर है िक हमार ेयश�वी �धान मं�ी जो बजट आवंिटत करते ह�, उसका पूरा लाभ हो 
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रहा है या नह� । यह हम जानते ह�, इसिलए मं�ालय के मा�यम से सिुनि�त िकया जाए िक िजला 

�तर पर कोिचंग स�टस� ह� । बि�चय� के िलए िश�ा क� पूण� �यव�था हो । बेटी पढ़ेगी तो समाज 

पढ़ेगा । यह म� आपसे इसिलए कहना चाहती ह� ँिक ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ का जो आंदोलन है, 

वह िश�ा के साथ जोड़ा जाए । ध�यवाद । 
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*
 SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN) : I support the Demand for 

Grants under the Ministry of Social Justice and Empowerment. I was going 

through the budgetary allocations made in past few years and the actual 

expenditure  undertaken by the Ministry. I found that during the last few years 

of the UPA Government, the budgetary allocation for Ministry of Social Justice 

and Empowerment did not increase and always fluctuated around Rs. 5000 

crore for years. In the year 2011-12, the actual spending of the Ministry was 

Rs. 5029.26 crore, in the year  2012-13, the actual spending was Rs. 4939.72 

crore, this year they did not even cross Rs. 5000 crore. Further in year 2013-

14, the actual expenditure increased to Rs. 5515.48 crore. Later after the 

people provided our NDA  Government with a strong mandate,  from year 

2014, the allocation and actual spending of the Ministry has increased at rapid  

pace.  In the year 2014-15,  the actual spending was Rs.5380.89 crore, further 

in the year 2015-16, actual spending  increased to Rs.5752.74  crore and 

today as per the data available for the Department of  Social Justice and 

Empowerment, the Department has actually spent Rs. 10070.50 crore and this 

year again the Department has allocated Rs.10103 crore. In the Department of 

Empowerment of Persons with Disabilities, the BE 2020-21 allocation. has 

increased from Rs. 1009.11 crore of actual spending in 2018-19 to Rs. 

1325.39 crore for the BE 2020-21. That is an increase of approximately 30% 

over the  period of 2 years. This is the way our NDA Government functions and 

prioritise empowerment of backward classes and the persons with disabilities.  

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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Coming to the allocation made to the various commissions. If we look 

towards the allocation made and the actual spending for the National 

Commission for Scheduled Castes, we can see that against the actual 

spending in 2018-19 at Rs. 19.08 crore, the allocation for the BE 2020-21 

stands at Rs. 25 crore, which is an increase of more than 25% over the period 

of 2 years. Even for the National Commission for Backward Classes, the actual 

spending for the year 2018-19 has been at Rs. 4.50 crore, it has been 

increased to Rs.8 crore over a period of 2 years. The NDA Government under 

the leadership of Shri Narendra ModiJi has always put the interests of the 

backward classes, schedule castes and scheduled tribes at the top of the 

priority list. 

Our NDA Government has always pushed for education and self- 

development of individuals over giving out subsidies and supporting an 

individual to become a self-dependent. Our Government has increased the 

allocation for the National Fellowship for Other Backward Classes  and 

Economically Backward Classes. In the year 2018-19 the actual expenditure 

for ‘National Fellowship for Other Backward Classes and Economically 

Backward Classes’ was at Rs. 30 crore, and it was increased to Rs. 70 crore in 

year 2019-20 and today in the BE 2020-21 the amount allocated stands at Rs. 

120 crore. This shows the commitment of Modi Government for upliftment and 

empowerment of Other Backward Classes and Economically Backward 

Classes. 
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In India many student wish to study abroad and it is known that the 

education abroad is very expensive and students from not so affluent families 

can’t afford it. In these scenario, the students from Other Backward Classes 

and Economically Weaker Section are at a disadvantage when it comes to 

affordability. Our Government does not want only more affluent students to be 

able to go abroad and seek  admission to foreign university. Our Government 

is committed to support all the students from the OBC and EWS classes to get 

education overseas. 

Under  the head ‘National Overseas Scholarship for OBCs’, our 

Government has allocated Rs. 35 crore, which is almost 6 times as compared 

to the actual expenditure incurred in 2018-19 at Rs. 5.97 crore. This will allow 

the poor students who cannot afford education overseas to seek scholarship 

from the central Government and fulfil their dreams and quench their thirst for 

knowledge. Our Government continues to allocate funds for development of 

human resources which continue to serve the nation and the society in the 

years to come. This will inspire other students from community of the 

beneficiaries of such scholarship to study and pursue higher education as well. 

As we have always said “Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas”, our 

Government has also increased the allocations made to the scheme for 

Rehabilitation of Beggars. The beggars of our country might not be tax payers, 

but our Government shall continue to take care of such citizens who have 

given us the mandate in this house. 
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Under the scheme ‘Integrated Programme for Rehabilitation of Beggars’, 

the actual spending for the year 2018-19 was at Rs. 50 lakh which was 

increased to Rs. 5 crore in BE 2019-20 and to Rs. 25 crores under the revised 

estimates for 2019-20 and for the year 2020-21 the allocated amount stands at 

Rs. 100 crore. I am very thankful to the Prime Minister Shri Narendra ModiJi for 

his vision and direction towards rehabilitation of beggars, a category of people 

who were never attended in past.  Furthermore, in our country the transgender 

community was marginalized for long time and treated badly. They were not 

provided jobs or any other employment opportunities. It is recently when the 

Parliament passed the “Transgender Persons (Protection of Rights) Act, 2019” 

and this led to empowerment of the transgender community and their rights. 

Even we go through the details of the budget estimates, we can find that under 

the head ‘Scheme for Transgender Persons’, the actual spending for the 

scheme for transgender persons was at Rs. 1 crore, ‘which was further 

increased to Rs. 5 crore in the year 2019-20 and for the current year of 2020-

21, the budget allocated is at Rs. 10 crore.  I am thankful to our Hon’ble Prime 

Minister Shri Narendra Modiji for empowering and uplifting the person standing 

last in the line with different schemes and increased allocations. 

Moreover, as I come from the state of Rajasthan, I would like to draw the 

attention of this house to the atrocities against the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes in Rajasthan. According to the police data, in 2019, a total of 

8,591 cases related to atrocities against SCs/STs were registered in 

Rajasthan. This is close to 51% increase in atrocities against SCs/STs as 
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compared to 2018, when the total number of cases was 5,702.  I request the 

Hon’ble Minister to take this matter with the Rajasthan State Government at 

the earliest to protect the rights of the SCs and STs in the state of Rajasthan.   
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*
 DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Social Justice and 

Empowerment are subjects which are very close to my heart. Our Government 

is committed for the development of the various sections of people as the 

principle of our governance is inclusive in nature. The vision of the Ministry of 

Social Justice and Empowerment is to build an inclusive society wherein 

members of the target group can lead productive, safe and dignified lives with 

adequate support for their growth and development. It aims to support and 

empower its target groups through programmes of educational, economic and 

social development and rehabilitation wherever necessary. 

Prime Minister Shri Narendra Modi’s firm commitment to social justice is 

very well known. Coming from a poor family and belonging to the lower strata 

of society he fully understands the problems people face and the desire for 

opportunity and aspiration. During his tenure, Modi Ji has initiated several 

good governance initiatives that benefit the underprivileged. 

Government has hit the ground running for the welfare of all sections of 

the society, including farmers, traders, small businesses, unemployed youth 

and middle class. Hon'ble prime minister Narendra Modi Ji's "tireless" efforts 

has benefited the country. Several public welfare schemes and programmes 

were launched by the Government in last six years and that the Prime Minister 

has worked with full dedication without taking a single day leave. The prime 

Minister is tirelessly working with full dedication and honesty. Schemes for 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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social sector were launched and 15 crore people were linked with banking 

services which is a big achievement. 

A National Action Plan for Drug Demand Reduction (NAPDDR) has 

been prepared for 2018-2025 with an aim to reduce consequences of drug 

abuse through education, de-addiction and rehabilitation of affected individuals 

and their families. Under the prohibition of employment as manual scavengers 

and their rehabilitation Act, the Government has provided one-time cash 

assistance of Rs. 40,000 each to thousands of persons and imparted skill 

training to the manual scavengers and their dependents. In addition, following 

initiatives have also been undertaken by the NSKFDC for the target groups: 

> Health Camps. 

> Training and awareness Camps. 

> Distribution of common safety aids. 

> Behavioural skill development training.  

 Unlike our friends in the Opposition, we believe in delivering results and 

not lip service. 

For seven decades, tribals were not given their rights, their dues and the 

respect they deserve. Lopsided policies of earlier Governments have caused 

tribals to lag behind in development. I whole heartedly congratulate Prime 

Minister Modi Ji and our Finance Minister for allocating Rs 1,38,700 crore for 

the welfare of the Scheduled Castes (SCs), the Other backward Castes 

(OBCs) and the Scheduled Tribes (STs). There is a 14% increase in the 

budget allocation for ministry of social justice and empowerment and a 7.5% 
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increase in that of tribal affairs ministry. The biggest increase has been in 

scholarship schemes for meritorious students from SCs, STs and OBCs across 

ministries indicating the Government's emphasis on education for vulnerable 

sections of society. In the tribal particularly, the biggest increase has been in 

Eklavya Model Residential Schools programme, where the allocation has 

increased from Rs 0.31 crore last year to Rs 1313.23 crore. The enhanced 

allocation is in keeping with Modi Government’s promise of setting up the 

Premier residential schools in all tribal-dominated districts. Similarly, allocation 

for pre-matric and post matric scholarship for tribal students have also been 

increased - both by 17.7%. The allocation, and I am sure they will be properly 

utlilised under the able leadership of Modi Ji, will bring a positive visible 

change in the lives of the SCs, STs and other marginalized sections. The way 

the Modi Government is working, all regions with tribal population, including 

the Northeast, will have all- round development and they will complete their 

journey from 'swaraj' (self-rule) to ‘suraj’ (good governance).  

If we can customise tribal development programmes keeping in view 

their traditional practices, their belief systems and aspirations of the 

community, we can achieve 100 per cent result in this regard. Another aspect 

is access to modern healthcare facilities by tribals is still a concern. We need 

to study their systems, research on them and if we can strengthen their 

medicine system, tribals will be benefited. Central Sector Scholarship Scheme 

of Top Class Education for Scheduled Caste Students has been revised in 

October, 2018 to cover more Institutions with increased number of slots 
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(scholarships), and the  revised scheme is applicable from the academic 

session 2018-19.  Now, 220 Institutes including IITs, NITs, IIITs, IIMs, NIFTs, 

NLUs, AIIMs. Hotel Management Institutes, Aviation Training Institutes and 

Flying Training Institutes are empanelled under the Scheme, total of 1500 

fresh scholarships will be provided under the Scheme. Provision for 30% 

reservation has also been made for Girl Students.  I congratulate Modi Ji for 

this.   

With these words, I again thank Prime Minister and Minister for’ Social 

and Empowerment for this bold and pro-development measures taken by the 

Government.  
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डॉ. एस. टी. हसन (मुरादाबाद): सर, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका 

ध�यवाद ।  

सामािजक �याय, सबका साथ-सबका िवकास आज हम� ऐसा महसूस होता है िक ये िसफ�  

िकताबी बात� ही रह गई ह� । जमीनी हक�कत �या है, पूरा िह�द�ुतान जानता है ।  

सर, म� आपसे कहना चाहता ह� ँ िक माइनो�रटी बजट जो वष� 2019 म� िदया गया था, 

4,700 करोड़ �पये का माइनो�रटी बजट िदया गया और इस माइनो�रटी बजट म� से नव�बर, 

2019 तक केवल 1291 करोड़ �पया खच� ह�आ है ।  

16.05 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 केवल 27 परस�ट बजट नव�बर के श�ु ह�ते तक खच� िकया गया, बाक� तीन-चार महीने 

म� िकतना खच� ह�आ होगा, यह आप और मं�ी जी जानते ह�गे । 

 सर, म� आपसे यह कहना चाहता ह� ँिक �कॉलरिशप दी जा रही ह�, �ी-मैि�क �कॉलरिशप, 

पो�ट-मैि�क �कॉलरिशप, मे�रट-कम-मी�स �कॉलरिशप दी जा रही ह�, लेिकन उसक� हक�कत 

�या है? िपछले साल �ी-मैि�क �कॉलरिशप के िलए 1220 करोड़ �पये का बजट िदया गया था, 

िजसम� से 31 अ�टूबर, 2019 तक केवल 101 करोड़ �पया यूिटलाइज ह�आ है । इसी तरह से 

पो�ट-मैि�क �कॉलरिशप के िलए 496 करोड़ �पया एलॉट ह�आ, िजसम� से अ�टूबर तक केवल 

49 करोड़ �पया खच� ह�आ । यह मा� 10 परस�ट है । इसी तरह से मे�रट-कम-मी�स �कॉलरिशप म� 

जो रािश एलॉट ह�ई थी, उसम� भी केवल 17.6 परस�ट पैसा खच� ह�आ है ।  

 महोदय, म� आपसे कहना चाहता ह� ँिक यह सरकार क� िज�मेदारी बनती है िक वे कौन से 

अिधकारी ह�, जो इस बजट को लै�स करा देते ह� । उनके ऊपर भी स�त कार�वाई होनी चािहए िक 

बजट लै�स कैसे हो गया? �कॉलरिशप मागँने वाले तो बह�त लोग ह� ।  

 महोदय, म� आपको बताना चाह�गँा िक �ज�ट बजट क� िसचएुशन �या है । एस.सी. क� 

आबादी 16.6 परस�ट है और उनके िलए बजट 2.73 परस�ट िदया गया है । एस.टी. क� आबादी 

8.9 परस�ट है और उनके िलए बजट 1.76 परस�ट िदया गया है । माइनो�रटी 20 परस�ट ह�, आपको 
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हैरत होगी और बजट 0.16 परस�ट है । ओबीसी 52 परस�ट ह� और बजट पॉइटं 07 परस�ट है । 

अदस� िजनक� आबादी िसफ�  11.8 परस�ट है, उनके िलए बजट 95.28 परस�ट है । �या यही 

सामािजक �याय है? यह डाटा आपके इसी बजट का है । सामािजक �याय के िलए कम से कम 

आबादी के िहसाब से तो बजट एलॉट होना चािहए था ।  

म� मं�ी जी से कहना चाह�गँा िक हम िजस रा�ते पर चल रहे ह� और सरकार क� यह 

िज�मेदारी होती है िक अगर रॉयट्स के अंदर जान-माल का नकुसान होता है, तो जान-माल क� 

िहफाजत क� िज�मेदारी सरकार क� होती है । बजट के अदंर यह एलोकेशन होना चािहए िक अगर 

रॉयट्स होता है और उसम� जान-माल का नकुसान होता है, तो उसक� भरपाई सरकार कर,े चाहे 

बाद म� वह िकसी और से कंपेनसटे कर ले । यह बह�त ज�री है, तािक लोग� के आंसू पुछं जाए ं।  

म� आपसे यह भी कहना चाह�गँा िक जाितगत जनगणना नह� हो रही है । जाितगत जनगणना 

होगी तो पता चलेगा िक कौन सी जाितया ँिकतनी ह�, िकतने लोग रहते ह� और उसी के िहसाब से 

बजट एलॉट करना चािहए । यह इस व� बह�त ज�री है । मेर े पास बोलने का कम टाइम है, 

इसिलए म� जाितगत जनगणना के �यादा आंकड़े इस बार नह� दे पाऊँगा, लेिकन यह देश िहत म� 

बह�त ज�री है ।  

सर, जो हालात गजुर,े जो देहली म� रॉयट्स ह�ए, िजस तरह से बबा�िदया ँह�ई ं, इंटरनेशनली 

हम बदनाम ह�ए और वे पिुलस वाले, जो लोग रॉयट्स म� खदु दगंाईय� के साथ थे, उन पिुलस वाल� 

के ऊपर भी उस तरह क� कार�वाई होनी चािहए । 

सर, आिखर म� म� एक शेर पढ़ना चाहता ह�:ँ 

‘देख� तो िकसे देख� नफरत क� िनगाह� से, 

आंसू भी हमार ेह�, दामन भी हमारा है’ 
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Sir, we have no reason to 

downplay the efforts made by the hon. Minister and the Government to 

ameliorate the lot of deprived, unattended and downtrodden sections of 

society. Sir, 14 per cent increase in allocation is also to be appreciate and to 

be taken note of.  

 We have to recognise the efforts made by the hon. Minister which is truly 

just to his Department. Sir, the effort has to be compared with the enormity of 

the challenge. The Department of Social Justice touches the lives of, at least, 

65 per cent population of the society. So, the Departments were expected to 

double the efforts and the allocations should have a reasonable connection 

with the overall expenditure so that the target is achieved.  

 Because of historical reasons, more than 50 per cent of our population is 

lagging behind in the race of development. We have not been able to provide a 

level playing field to the deprived sections of the society. Our efforts are to deal 

with the challenge facing us. It is shocking that 13 million people continue to be 

the victims of bonded labour, 30 per cent of the population does not go to bed 

after a decent meal, the people in old age have nowhere to go with the 

emergence of nuclear families and the women and vulnerable sections of the 

society continue to be under-represented in the Government jobs, educational 

institutions and the higher educational institutions. In some sectors, though 

there is 14 per cent increase in the allocations but some of the segments of the 

disempowered section of the society have been neglected as has been pointed 

by the learned Members. The same situation is there regarding scholarship 
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earmarked under matric and post-matric level in favour unattended sections of 

the society.  

The two main problems facing the Social Justice & Empowerment 

Department are lesser allocations and lesser utilisation of funds. Every hon. 

Member represents, at least, two million people in this House. We know the 

ground reality that the benefits of the well-intended schemes do not reach the 

target groups. It is not that we have not achieved anything at all. The Direct 

Benefit Transfer to the beneficiaries is a big achievement of this Government 

but the benefits do not reach the target groups. The Department has to make 

an efficient mechanism so that the benefits reach the target group that is 

deprived of the benefits of the well-intended schemes introduced by the 

Government. We have to make our implementation machinery more efficient 

and make officials accountable. Let them have a reasonable tenure at the key 

positions so that at the end of the year, we can ask them as to what are the 

reasons for under-utilisation of funds. 

 Secondly, in Jammu and Kashmir, we have, at least, one million people 

who migrate from Jammu to higher regions of Kashmir with their livestock 

during summer. The benefits of free gas cylinder do not reach them. Similarly, 

the benefits of Deen Dayal Upadhyay Yojana do not reach them because they 

have to shift. We have a number of mobile schools but the teachers are shifted 

frequently because of which they do not get the benefits. So, I would request 

the hon. Minister to come up with some kind of scheme so that the Bakarwals 

and Gujjars that constitute ST community of Jammu and Kashmir, who migrate 
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from Jammu to higher regions of Kashmir in summer, get access to the 

benefits. For example, we can have filling stations in the areas that are close to 

the meadows in Pahalgam, Sonmarg and other areas. We can introduce an 

aggressive scheme of solar lights for the benefit of these sections so that they 

equally get the benefits and they are brought within the fold of these schemes. 

Focus on the old age homes and insular minorities should also be there so that 

they have the level playing field in getting the benefits that are provided in the 

schemes. 
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डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें (बीड): सभापित महोदय, ध�यवाद । म� आज आपके मा�यम से 

मं�ालय का बह�त-बह�त आभार �य� करती ह�,ं इसिलए नह� िक सामािजक �याय मं�ालय ने 

िकतने हजार करोड़ �पये का बजट आबंिटत िकया है, बि�क इसिलए िक एससी, एसटी, ओबीसी 

या सोिशयो-इकोनॉिमकली बैकवड� �लासेज़ म� पैदा ह�ए लोग� क� भलाई के िलए यह मं�ालय काम 

कर रहा है । ऐसी बह�त सारी चीज� जो कभी कोई सोच नह� पाता था, ऐसी योजनाओ ंका इनम� 

समावेश िकया गया है, इसिलए म� उनको बधाई देना चाहती ह� ं।  

म� कुछ चीज� यहा ंआपके स�मखु रखूगंी । इसम� नशीले पदाथ� क� रोकथाम योजना के 

अतंग�त करीब 6 लाख लोग� को सरकार ने फायदा पह�ंचाया है । िद�यांग� के सश��करण के िलए 

बह�त सारी योजनाए ंसरकार काया�ि�वत कर चकु� है । इसम� िसफ�  शारी�रक �प से �भािवत लोग� 

को ही नह�, मानिसक �वा��य पनुव�सन के िलए भी सरकार काम करती है । मझेु यह कहते ह�ए 

बह�त खशुी हो रही है, मझुसे पूव� महारा�� के सांसद, जो यहां बात कर रहे थ,े उ�ह�ने �ांसज�डर 

�यि�य� के िलए आज क� महारा�� सरकार �या करने वाली है, इसे बार ेम� उ�ह�ने कुछ बात क�, 

िट�पणी क� । म� उनको यह बताना चाहती ह� ंिक �ासंज�डर �यि�य� के अिधकार� का सरं�ण और 

उनके क�याण के िलए जो िवधेयक वष� 2019 म� पा�रत ह�आ, वह मोदी सरकार के समय म� ही 

पा�रत ह�आ था । हम पहल तो कर ही चकेु ह� । उसके बाद अगर रा�य क� सरकार कुछ अ�छा कर 

रही है, तो हम उनक� सराहना ज�र कर�गे, पर मुझे नह� लगता िक इनको इस बार ेम� कुछ कहने 

का अिधकार है । समाज क�याण क� योजनाओ ंके बार ेम� आप बात बाद म� कर�, जहा ंहमार ेहक 

का, मराठवाड़ा का पीने का पानी हम� नह� िमल रहा है, जो सरकार पानी काटती है, वह सरकार 

समाज क�याण के बार ेम� बात न ही कर,े तो बेहतर होगा । म� आपके मा�यम से यह कहना चाहती 

ह�ं । 

इसके अलावा मोदी सरकार ने ओबीसी कमीशन को गठना�मक दजा� देने जैसा एक 

ऐितहािसक िनण�य िलया है, िजसके चलते आने वाले समय म� ओबीसी समाज को सरकार से बह�त 
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सारी अपे�ाए ंह� और ये अपे�ाए ंसरकार ज�र पूरी करगेी, यह िव�ास म� यहा ंआपके स�मखु 

�य� करना चाहती ह�ं ।  

जब समाज क�याण के िवषय का म�ुा आता है, तो �यादातर हम छा�� के बार ेम� बात 

करते ह� । अगर कुल क� �ीय छा�विृ� का हम �यौरा देख� तो वष� 2019-20 म� 415 करोड़ �पये क� 

जो रािश थी, वह वष� 2020-21 म�  बढ़कर 545 करोड़ �पये हो चकु� है । फेलोिशप अगर हम पूर े

एससीज़ के िलए देख�, तो वह 300 करोड़ �पये क� थी, पर यही अगर हम ओबीसीज़ के िलए देख� 

तो वह 120 करोड़ �पये क� है । कुल डेवलपम�ट क� रािश, जो एससी के िलए है, वह 6,242 

करोड़ �पये है, पर ओबीसी क� उसक� तलुना म� थोड़ी सी कम रािश है, जो 1,700 करोड़ �पये के 

आसपास है । 

म� एक बात और आपके सामने रखना चाहती ह� ंिक छा� िनवास का काम होता है, तो 80 

पस�ट जो छा� िनवास क� जगह� ह�, वे एससी के िलए �रज�ड� होती ह� और 20 पस�ट म� एसटी हो, 

ओबीसी हो, बाक� सारी सोिशयो-इकोनािमकली बैकवड� क�यिुनटीज़ ह�, उनको वहा ं20 पस�ट म� 

िफट करना पड़ता है । म� आपके मा�यम से यह मागं रखना चाहती ह� ंिक ओबीसी छा�� के िलए 

अलग स ेछा�ालय बनाने का कोई िनयोजन सरकार कर े। जब भारतीय जनता पाट� क� सरकार 

महारा�� म� थी, तो वष� 2019 म� ऐसे 36 नए हॉ�ट�स का िनमा�ण करने का सरकार जीआर पास 

कर चकु� है । आज महारा�� म� जो सरकार है, वह िपछली सरकार क� सारी अ�छी योजनाए ंया तो 

र� करने म� या उनको �थिगत करने म� लगी ह�ई है । इस सरकार के चलते म� नह� समझती िक इन 

36 हॉ�ट�स का आगे �या होने वाला है? अगर इसक� िनगरानी के�� सरकार के मा�यम से रखी 

जाए, तो हम� आने वाले समय म� इससे बह�त राहत िमलेगी ।  

इसके अलावा रा�य के छा� यूपीएससी के ए�जाम देने के िलए और तैयारी करने के िलए 

िद�ली आते ह� । हम सांसद ह� । हमार े�े� से कोई ब�चा आने वाला होता है, तो वह पूछता है िक 

हम यहां कहां रह�गे, हमारी �या �यव�था है? अगर हम �रज�ड� कैटेगरी के ब�च� के िलए छा�ालय 

क� �यव�था कर सकते ह�, तो वह भी उनके िलए एक बह�त बड़ी उपलि�ध होगी । इसके मा�यम से 
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वे अपनी पढ़ाई-िलखाई पूरी करके अपनी िजदंगी म� एक अ�छा मकुाम हािसल कर सक� गे और 

अपने सार ेसमाज को आगे साथ लेकर चल सक� गे । 

ये सब चीज� सामने रखते ह�ए सबसे मह�वपूण� म�ुा, भारतीय जनता पाट� के नेता, हम 

सबके नेता, मेर ेिपता गोपीनाथ मुंडे जी हमेशा यह मागं करते रहे ह� िक ओबीसी क� जनगणना होनी 

चािहए, �य�िक जब तक समाज म� हम िकतनी स�ंया म� ह�, यह पता नह� चलेगा, तब तक 

�रजव�शन हम कैस ेतय कर�गे? ओबीसी कमीशन को गठना�मक दजा� �ा� हो चकुा है । म� समझती 

ह�ं िक यह एक अ�छी पहल है । ओबीसी क� जनगणना हो, तािक कुल स�ंया के अनपुात म� 

ओबीसी को िकतना �रजव�शन िमलना चािहए, इस पर िनण�य लेने के िलए इसक� बह�त 

आव�यकता होगी ।     

अगर आप जनगणना का ऑनलाइन फाम� देख� तो उसम� यह बात सच है िक इसम� कैटेगरी 

पूछी गई िक एससी या एसटी से िबलांग करते ह�, या अदस� से िबलांग करते ह�, ऐसे तीन ही ऑ�शन 

िदए गए ह� । ओबीसी का कॉलम इस फाम� म� नह� है । जो बह�त ही गंभीर म�ुा है । इस कॉलम को 

समावेश करने हेत ुसरकार अगर कुछ कदम सरकार उठाएगी तो आने वाले समय म� ऐितहािसक 

िनण�य होगा । जैसे ओबीसी कमीशन को सवैंधािनक ग�ना�मक दजा� देने का रहा, वैसे ही जनगणना 

का भी िनण�य होगा । म� सरकार से बह�त-बह�त उ�मीद रखती ह�ं । आज ओबीसी का बजट भी 

उसक� स�ंया के अनपुात म� बढ़ाने क� मांग रखती ह�ं । म� पहले ही आंकड़े द ेचुक� ह�ं । अगर आप 

एससी का बजट देख� तो उसक� तलुना म� ओबीसी का बजट काफ� कम है जबिक ओबीसी क� 

स�ंया �यादा है । म� चाहती ह� ंिक बजट बढ़ाने का �ावधान िकया जाए । इन मांग� के साथ अटल 

जी क� किवता क� कुछ पिं�यां याद आती ह� । 

 ‘छोटे मन से कोई बड़ा नह� होता और टूटे मन से कोई खड़ा नह� होता’   

म� चाहती ह� ं िक रा�य सरकार अपना मन छोटा न कर,े थोड़ा बड़ा कर ले, मोदी जी के 

नेत�ृव म� देश बह�त अ�छा काम कर रहा है, बह�त �गित कर रहा है । अगर ये अपना मन छोटा रख�गे 

तो रा�य कभी खड़े नह� हो पाएगंे । सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास के म�ेु पर जो 
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काम कर रहे ह�, हम उनक� सराहना करते ह� । सभी को आगे लेकर चल� और इसी उ�मीद के साथ 

म� इस बजट का समथ�न करती ह�ं ।  
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�ी संतोख िसहं चौधरी (जालंधर): सभापित महोदय, आपन ेमझेु िमिन��ी ऑफ सोशल जि�टस 

एडं इ�पावरम�ट क� िडमांड्स फॉर �ांट्स पर बोलने का अवसर िदया । फाइन�स िमिन�टर साहब ने 

इस बजट को रखा तो उ�ह�ने बड़े कॉ�समेिटक लै�वेज म� कहा था िक “…this Budget aims to 

have your aspirations and hopes addressed.” लेिकन जब बजट को पढ़ा और देखा 

गया, िजन बात� को हम 2014 से कह रहे ह�, जो म�ेु हमने उस व� उठाए थे, वही आज िफर से 

उठाने जा रहे ह� ।  

िपछले छह साल म� जहा ंसमाज खड़ा था, यह उससे भी नीचे चला गया है �य�िक हमार े

देश  म� एसटी क� पॉपूलेशन 16.6 परस�ट है । वष� 2011 क� जनगणना के मतुािबक पजंाब म� 88.6 

लाख एससी समाज के लोग रहते ह� । बजट म� देखा गया, उस तरफ से बात क� गई िक बजट म� 

बढ़ोतरी ह�ई है, बड़ा अ�छा बजट आया है, लेिकन एससी के िलए 2.35 परस�ट क� बढ़ोतरी क� गई 

है और 1.45 परस�ट एसटी के िलए क� गई है । महंगाई चार परस�ट बढ़ी है । अगर देखा जाए तो 

िपछले साल� से भी इसक� परस�टेज कम है । Development action plan for Scheduled 

Castes and development action plan for Scheduled Tribes है, उसम� भी एससी के 

िलए एलोकेशन 9.27 परस�ट  और एसटी 5.99 रखी गई है, जबिक 16.6 और 8.6 परस�ट होनी 

चािहए । यह बात भी हमेशा सामन ेआई है िक जो सब-�लॉन होता है, उसका इि�पिलमे�टेशन �ोपर 

नह� होता । कई �टैि�डंग कमेटीज, सोशल जि�टस और एसटीज कमेटी ने बार-बार िलखा है । 

“The Committee, hence recommends that SCSP should have statutory backing 

to ensure serious and effective implementation of the plan as has been done 

by the State Governments of Karnataka and Telangana…” यहां यह कानून बना । 

17व� लोकसभा क� कमेटी ने भी इस ेरी�ीट िकया । हमारी छ: साल स ेमांग रही है िक इस पर कोई 

एने�टम�ट हो, कोई कानून बने, िजसके साथ सब�लान क� इ�पलीम�टेशन हो ।  

 दूसरी बात एलोकेशन अडंर टाग�ट एडं जनरल �क�म क� है । अगर देखा जाए तो यह अंडर 

द मा�क ऑफ एससी �क��स म� जनरल �क��स �यादा ह�, इसिलए म� समझता ह� ं िक यह बजट 
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�ॉपर नह� है । मेर े सब सािथय� ने कहा है िक एजकेुशन फ��ड म� बह�त बड़ा इ�यू है । डॉ. 

अ�बेडकर साहब ने कहा था- एजकेुट, एिजटेट और ऑग�नाइज । उनके कहने का मतलब था िक 

एजकेुशन एक टूल है, िजसके ज�रए एससी, दिलत, मािज�नल समाज आगे बढ़ सकता है । इसी 

वजह से भारत सरकार ने पो�ट मैि�क �कॉलरिशप �क�म बनाई । यह �क�म भारत सरकार क� 

किमटेड लाएिबिलटी रही है, लेिकन अब इसे डॉय�यूट िकया जा रहा है । मेर े�ांत क� आबादी के 

मतुािबक तीन लाख �टूड�ट्स पो�ट मैि�क �कॉलरिशप के बेिनिफशरीज़ ह� । मझेु दखु के साथ 

कहना पड़ रहा है िक वष� 2016-17 से 538 करोड़ �पये, वष� 2017-18 से 437 करोड़ �पये और 

2018-19 से 450 करोड़ �पये �कॉलरिशप फंड के ड्य ु ह� । इस तरह से 1850 करोड़ �पये 

पजंाब का भारत सरकार क� तरफ प�िडंग है । पजंाब के चीफ िमिन�टर कै�टन अम�रदंर िसंह जी ने 

बार-बार लैटर िलखे, माननीय मं�ी जी से िमले, फाइन�स िमिन�टर से िमले, लेिकन अब मझेु पता 

चल रहा है िक इसे िब�कुल डॉय�यूट िकया जा रहा है । पहले 69 करोड़ �पये पजंाब सरकार देती 

थी और 600 करोड़ �पये भारत सरकार देती थी । अब जो गाइडलाइन बनाई है, उसम� कहा गया 

है िक अगले साल म� ए�हासं होगा, वह हम द�गे । अगले साल �या िपछले साल� म� तो पो�ट मैि�क 

�कॉलरिशप िमली ही नह� है, इस तरह से बेिनिफशरीज़ तो कम हो गए । इस �क�म को िब�कुल 

डाय�यूट िकया जा रहा है । दिलत समाज को आगे ले जाने के टूल को सरकार वापस ले रही है, 

अपनी लाएिबिलटी से हाथ पीछे कर रही है । 

माननीय सभािपत : अब आप समा� क�िजए । 

…(�यवधान) 

�ी सतंोख िसहं चौधरी : मेरा कहना है िक अगर एससी क� मेजर �क��स को ही सरकार 

डॉय�यूट कर देगी तो समाज कैसे आगे बढ़ेगा? 

 �रजव�शन पािलसी म� यूपीए सरकार 117वां सिंवधान सशंोधन लाई थी, नागराज जजम�ट 

का इफे�ट हो । आप भी कमेटी म� देखते ह�, लेिकन यह सरकार �य� नह� ला रही है? �या इसे 9व� 

शैड्यूल म� डालना चाहते ह�, तािक �रजव�शन म� �मोशन पर कुछ न हो । …(�यवधान) इस सरकार 
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के राज म� दिलत� पर ए�ोिसटीज़ ह�ई ह�, ज�ुम ह�ए ह�, इनको रोकने क� कोिशश होनी चािहए । 

…(�यवधान) 

 म� माननीय मं�ी जी से िवनती करना चाहता ह� ं िक आप ए�जट�  क�िजए, दिलत समाज के 

िलए डॉ�यूट करने क� पािलसी चल रही है, इसे रोिकए ।  
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*�ी अशोक कुमार रावत (िमि�ख): हमार ेदेश के माननीय �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�� मोदी 

जी और िव� म�ंी आदरणीया िनम�ला सीतारमण जी का म� �दय से ध�यवाद करना चाहता ह�ं, 

�य�िक एनडीए सरकार �ारा यह बजट लीक से हटकर िदखायी िदया है, िजसम� लोक-लभुावन 

घोषणाओ ंके �थान पर बजट को कृिष एवं िकसान�, गरीब एवं म�यम वग�य लोग� पर क� ि�त िकया 

गया है तथा समाज के गरीब तबक� का भी िवशेष �यान रखा गया है  ।   

       हमार े संिवधान के  अन�ुछेद 38 म� उि�लिखत है िक रा�य ऐसी सामािजक �यव�था है, 

िजसम� सामािजक, आिथ�क और राजनैितक, �याय रा��ीय जीवन क� सभी सं�थाओ ं को 

अन�ुमािणत कर,े भरसक �प म� � थापना और सरं�ण करके लोक क�याण क� अिभविृ� का 

�यास करगेा तथा आय क� असमानताओ ंको कम करने का �यास करगेा और साथ ही �यि�य� 

के बीच बि�क िविभ�न �े�� म� रहने वाले और िविभ�न �यवसाय� म� लग ेह�ए लोग� के समूह� के बीच 

भी �ित�ा, सुिवधाओ ंऔर अवसर� क� समानता समा� करने का �यास करगेा  ।  

       सिंवधान के अन�ुछेद 41 और 46 म� यह भी अतं:�थािपत है िक रा�य अपनी आिथ�क 

साम�य� और िवकास क� सीमाओ ं के भीतर, काम पाने के, िश�ा पाने के और बेकारी, बुढ़ापा, 

बीमारी और िनश�ता तथा तथा अ�य अनिज�त अभाव क� दशाओ ं म� लोक सहायता पाने के 

अिधकार को �ा� कराने का �भावी उपबंध करगेा एवं जनता के दबु�ल वग� के, िवशेषत: अनसूुिचत 

जाितय� और अनसूुिचत जनजाितय� के िश�ा और अथ� संबंधी िहत� क� िवशेष सावधानी से 

अिभविृ� करगेा एव ं सामािजक अ�याय तथा सभी �कार के शोषण से उनक� सरं�ा करगेा  । 

       मुझे �स�नता है िक आदरणीय �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार ने इन सब िदशाओ ंम� 

अभूतपूव� काय� िकया है जो �वागत यो�य है  ।  

       वा�तव म� सामािजक �याय और अिधका�रता िवभाग का िवजन एक ऐसे समाज का िनमा�ण 

करना है, िजसम� ल�य समूह अपनी समृि� और िवकास के पया�� समथ�न के साथ उपयोगी, 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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सरुि�त और ग�रमापूण� जीवन �यतीत कर सक�   । इसका उ�े�य शैि�क, आिथ�क और सामािजक 

िवकास तथा आव�यक पनुवा�स के काय��म� के मा�यम से अपने ल�य समूह� को सहायता �दान 

करना और सश� करना है  । इस िदशा म� भी सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ालय क� काय� 

योजनाए ंअभूतपूव� रही ह�  ।  

       माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय 

ने िवगत वष� के दौरान शैि�क, आिथ�क और सामािजक िवकास सबंंधी अपने िविभ�न काय��म� 

के मा�यम से समाज के उपेि�त और अलग-अलग वग� - अनसूुिचत जाित एवं जनजाितय�, अ�य 

िपछड़े वग�, व�ृजन� और म�पान तथा नशीली दवा द�ुपयोग पीिड़त� को सश� बनाया है, तािक 

वे सि�य, सरुि�त और स�मािनत जीवन जी सक�  और अपनी सभी बिुनयादी ज�रत� क� पूित� कर 

सक�   । व�ततुः सरकार ने इन सभी के िवकास के िलए समान अवसर सिुनि�त िकए जाने हेत ु

अथक �यास िकए ह� जो �वागत यो�य ह�  ।  

       अतं म�,  म� माननीय िव� म�ंी जी �ारा सदन म� ��ततु सामािजक �याय एव ंअिधका�रता 

मं�ालय क� अनदुान मांग� का परुजोर समथ�न करता ह�ं और यह भी िनवेदन करता ह�ं िक मेरा 

ससंदीय �े� जो अनसूुिचत बाह��य तथा एक अित िपछड़ा ह�आ �े� है, के सवा�गीण िवकास हेत ु

उपरो� सभी िबंदओु ंपर सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए क� �ीय बजट म� धन का आवटंन करने 

क� कृपा क� जाए  ।  
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you very much for 

giving me this opportunity. The World Day of Social Justice theme of 2020 

was, “Closing The Inequality Gap To Achieve Social Justice”; last year, the 

theme was, “If You Want Peace And Development, Work For Social Justice”. If 

we truthfully analyse the Indian ground reality and contemporary situation of 

what exactly is happening in India against these two themes of this year and 

last year, I am sorry to say that in this country what is happening is a widening 

of gap in social justice; or, there is social injustice. This country has become a 

centre for discrimination on the basis of religion and caste. Kindly excuse me 

for making such a reference. 

 India is discussed throughout the world. Renowned social scientists in 

different countries and institutions like UNHRC have made their observations 

on the ill fate of our great nation. Hundreds of cases are pending in the 

Supreme Court of India. The crux of the petitions are social justice and equality 

before law. These points are going to be debated there. Let us forget all these 

things and take the authentic report of the Minority Commission of Delhi. I 

quote from the newspaper: “After visiting north-eastern districts and other 

places, the Delhi Minority Commission said violence during clashes between 

anti and pro-Citizenship Amendment Act protesters in the last week of 

February was one-sided and well-planned. The Panel observed that the 

maximum damage was inflicted upon Muslim households and places of 

business. However, 2,000 outsiders occupied two schools for 24 hours and 

indulged in rioting, said DMC Chairman Zafar-ul-Islam Khan and Member 
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Kartar Singh Kochar who visited the violence affected areas on Monday and 

spoke with the people. DMC also said that the Delhi Police should be held 

accountable for letting the school be used by the rioters. Several eye 

witnesses claimed that police personnel helped the rioters and even pelted 

stones.” You do not believe me or you do not believe anybody; believe the 

Minority Commission’s report. They have spoken like this. Is it not a shame for 

this nation? I request you. You defended your case when we discussed this 

under rule 193. You were in a celebratory mood but I am telling you that you 

did a major kind of wrong-doing against this country. Even if this Government 

takes deep bath in the River Ganga, I am telling you, the stain of the sin in your 

hand and heart cannot be cleaned up. This is what is happening in this 

country. 

 The Muslims are the biggest religious minorities in this country. They are 

facing social inequality and security challenges. When we are living in India, 

we should be free and fearless but unfortunately what is happening is this. We 

have to think loudly about this. You are a kind-hearted man. I request you 

because I belong to the minority community. Anti-minority legislations are 

coming up. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : You belong to Parliament. You belong to the people. 

… (Interruptions) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER : I am coming to the atrocities. I do not 

want to repeat it. Even the Supreme Court of India has said that we must have 

a legislation for preventing this kind of a thing but they have not done that. 
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 Glorification of provocative speeches – whoever it may be, this side or 

that side – I am telling you is very dangerous. The Government should not 

support this kind of a thing. 

 Towards the end, I would like to say only one thing. This is not about the 

minorities but physically-challenged persons. What is happening? There is a 

Commission for that but the Commissioners are not there at the State-level. 

That is one thing. The three per cent reservation for differently-abled persons 

is also not being adhered to. There are many other recommendations but 

unfortunately there is nobody to check. They cannot speak, they cannot write, 

and they cannot walk. We have to protect them but unfortunately differently-

abled persons are not given justice. I humbly request the Government to do 

justice for them also. 

 With these words, I thank you very much for the opportunity. 
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*
 SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT) : Normally we have a 

Tribes Advisory Councils (TACs) which advices State Government on matters 

pertaining to the welfare and advancement of the Scheduled Tribes, CM heads 

the body. Do we have regular meetings, is this happening on ground? As per 

the Tribal sub plan - the budget should be as  per the population of tribals — is 

this happening? Is there misuse, diversion of funds from tribal sub plan — 

probably reports suggest on the same on building of flyovers in Bhubaneswar. 

Gumudumaha firing is something that brings shame to the Government 

and should be condemned in all forums. 5 tribals including an infant travelling 

in an auto rickshaw were killed and seven others were injured in the firing by 

security forces suspecting them to be Maoists during anti-Maoist Operation at 

a forest near Gumudumaha in 2016. You reduce funds in Eklabya Residential 

Schools but increase grants for Private institutions to run Tribal Schools to the 

tune of 20+ crs per annum?  

Also, when you talk about “Sabka Saath, Sabka Vikas”, is there not a 

concentrated effort to dilute FRA & PESA? Are not mining mafias sharing 

stage with the ones in power. You chase Tribals from their homes and make 

public hearings and PESA just mere obligations? There should be a balance 

between growth aspirations and interests/ development of tribals. 

The Forest Rights Act has the potential to secure rights and livelihoods 

of at least 20 crore Adivasis and other traditional forest dwellers over 40 million 

ha (50% of India’s forest land) covering 177,000 villages. As per report of the 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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Ministry of Tribal Affairs till now individual and community rights have been 

recognized in over 10-13% of minimum area, although the report is replete with 

illegalities and discrepancies. Recognition of Community Forest Resource 

rights is merely 3 to 5% of the actual potential. Adivasis and other traditional 

forest dwellers have faced serious assault on their legal rights since 2014 as 

the BJP Government has repeatedly set in place enactments and policies to 

dilute FRA and democratic governance of forests as well as to encourage 

forest officials to grab the lands of tribals and forest dwellers. At the moment 

the Government is trying to use two routes – a  front door route through 

proposed amendments to the Indian Forest Act and a backdoor route through 

the Supreme Court — to condemn crores of tribals and forest dwellers in the 

country to destitution and extortion, brutality and eviction by forest officials. 

On March 7th, the Ministry of Environment and Forests sent a “proposal” 

for amendments to the Indian Forest Act, 1927, to all State Governments. 

These amendments give forest officials the power to take away forest dwellers’ 

rights and to even use firearms with impunity. This is a declaration of war on  

forest dwellers and against the entire Forest Rights Act. The proposed 

amendments to the Indian Forest Act and the draft National Forest Policy 

proposed earlier seek to allow private companies to take over forest land in the 

name of production forests. If these proposals become law they will be  the 

single biggest attack on this country’s tribals and forest dwellers since the first 

British Forest Act in 1865. Thankfully the Ministry has now withdrawn this for 

time being. 



13.3.2020  340 
 

Weak defense by the BJP Govt has led  the Supreme Court passing an 

order on 13" February 2019 for eviction of over two million Adivasi and forest 

dwellers' families. The order is a major setback to FRA as it dilutes the spirit of 

the law by treating tribals and forest dwellers as ‘encroachers to be evicted 

from forests. After nationwide protests the Government was forced to go back 

to the Supreme Court. But the eviction order has only been put on hold and 

poses serious threat to the FRA and rights of tribals and forest dwellers. 

However, in subsequent hearing on 6 August 2019 the Central Government 

chose not to argue on the main question of evicting people, but instead just 

pointed out that due process have not always been followed, in response to a 

question from the court. There is a genuine fear that the Government’s silence 

is a deliberate attempt to sabotage the Forest Rights Act and thus allow for a 

mass eviction once again. 

Forest clearances have got accelerated with alarming speed in last few 

years. More than 57,000 hectares were cleared in 2014-2016 alone. Under the 

law such diversion is only allowed with the consent of the concerned gram 

sabhas and with a certificate from these gram sabhas that all forest rights have 

been recognized. But land is being diverted for projects in many states in 

violation of FRA and even in States where the Forest Rights Act has not been 

implemented at all, such as Himachal Pradesh and Uttarakhand. Even forest 

rights titles have been cancelled by the previous BJP Government in 

Chhattisgarh in forests proposed for diversion. The Government has also 

issued a series of orders intended to make it easier for companies to take over 
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forest land. Orders have been passed to allow forest diversion for mineral 

prospecting, forest diversion in areas without "tribal populations", grant of 

mining leases, creation of land banks, etc. without taking the consent of gram 

sabhas and with illegal exemption of FRA compliance. Most recently the 

Environment Ministry has issued circular on 26" February 2019 to permit grant 

of “in principle" clearance without compliance of FRA and gram Sabha 

consent. 

In 2016 the Government passed the CAF Act without even mentioning 

the words “forest rights." The new Act transfers huge funds-about 66,000 

crores to the forest department and gives complete power to forest officials to 

plant trees in people’s land in violation of FRA and PESA. The CAF Act 

legalizes the large-scale land and forest rights violations (as CAMPA 

plantations are routinely set up on community land), environmental destruction 

(70% of CA is of commercial monoculture plantations), and massive corruption 

by the forest officials. Moreover, the MoEF on 8 November 2017 proposed to 

set up land banks in revenue forests for CA plantations, where tribals and 

forest dwellers have got legal rights, in violation of FRA and PESA. 

The Government has also made a constant effort to curtail the access of 

forest dwellers to forest produce. In 2015 the state Governments of Madhya -

Pradesh and Maharashtra passed Village Forest Rules that empowered the 

Forest Department to bypass the power of forest dwellers to protect and use 

their community forests, and instead tried to bring community forests under the 

Forest Department again using these Rules - which give the Department 
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control over non-timber forest produce and the power to take back people's 

rights at any time. Both the Central and State Governments have failed to 

record people's rights and ownership over forest produce, haven’t remove 

monopoly control over forest produce by forest department even though this is 

required under the Forest Rights Act.  

As Forest Rights Act faces serious existential threat it is worthwhile to 

remember that the law was enacted in response to a protracted struggle by 

tribals and forest dwellers of this country for their legal rights. 

The FRA seeks to undo the historical injustice against forest-dwelling 

Adivasi and other communities by recognizing their pre-existing rights over 

forest land including rights for cultivation and habitation, ownership rights over 

minor forest produce and other rights. The law recognizes equal rights of 

women as well as rights of the most vulnerable communities of pastoralist and 

nomadic communities, particularly vulnerable tribal groups (PVTGs), forest 

villages and displaced communities. The FRA provides for democratic 

governance of forests by vesting the rights to manage and conserve 

community forest resources (CFR) in the Gram Sabha. 

Majority of the villages eligible to get forest rights are located in tribal  

majority and poverty-stricken regions, and face conflicts over land and 

resources, and are mostly covered under the Fifth Schedule of the Constitution 

and PESA Act. Evidence from the ground shows that right holders have used 

FRA effectively for ensuring food and livelihoods security, employment 

generation, forest conservation, gender justice and forest rights of women, and 
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land and resource related conflict resolution. Wherever FRA has been properly 

implemented, remarkable achievements are observed in livelihoods and forest 

conservation in thousands of Gram Sabhas across districts in Maharashtra, 

Gujarat, Chhattisgarh, Odisha and many other places. 

FRA is a potential legal instrument which can help meet India’s 

international legal obligations and commitments to climate change mitigation, 

AICHI targets under the Convention on Biological Diversity, and obligations 

under universal human rights instruments such as the United Nations 

Declaration on the Rights of Indigenous Peoples (UNDRIP). 

 Recent Supreme Court Judgement on not having reservations as 

Fundament rights for Promotions Is really unfortunate. We would like the 

Government to come up with Ordinance/ necessary legislations or file a review 

petition in Supreme Court, The deafening silence Is very scary.  

Finally, would like to ask the Government if they are planning to provide 

age relaxation to under 10 percent economically weaker sections quota. This is 

delayed for some time now and need to be urgently looked upon. 
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�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): सभापित महोदय, इस म�ुक को आजाद ह�ए सात 

दशक से �यादा हो गए है, लेिकन �या हम यह पूरी िज�मेदारी के साथ कह सकते ह� िक हम अपने 

दिलत भाइयो को समान अिधकार दे रहे ह�? �या हम यह दाव ेके साथ कह सकते ह� िक इनके 

िखलाफ ज�ुम और �यादती, अनटचेि�लटी पूरी तरह से ख�म हो गई है? सरकार म� बैठकर आप 

यह कह�गे िक हा ँयह पूरी तरह से ख�म हो गई है, लेिकन आप …  कह�गे और अगर म� िवप� म� 

बैठकर यह कह�गंा िक हा ँयह अब भी जारी है तो आप कह�गे िक म� राजनीित कर रहा ह�ं । हक�कत 

यह है िक स�ुीम कोट�  ने अ�टूबर, 2019 म� एक फैसला सनुाया था, वह फैसला यह था िक:- 

“The Supreme Court on Tuesday rolled back an earlier ruling, 

which made an inquiry mandatory before any arrests were made 

under the Scheduled Castes and Scheduled Tribes (Prevention of 

Atrocities) Act, on the ground that caste discrimination and 

untouchability still persist in the country. ” 

इस देश क� सव��च �यायालय न ेयह आ�जव� िकया है िक इस म�ुक के अ�दर आज भी का�ट 

िडसि�िमनेशन ए�ड अनटचेि�लटी एि�ज�ट करती है । स�ुीम कोट�  के इसी ऑड�र म� कहा गया है 

िक:- 

“The Bench also noted that crimes and atrocities against the dalits 

have shown a disturbing rise in recent years. ” 

यह स�ुीम कोट�  का आ�जव�शन है ।  

       सभापित महोदय, जब ि�पल तलाक का म�ुा आया था और सदन के अ�दर चचा� हो रही थी 

तो आपने कहा था िक यह बह�त बड़ा गनुाह है । हम� इसके िखलाफ कानून लाने क� ज�रत है । 

आप कानून लेकर आए, लेिकन �या समाज क� यह बरुाई ख�म हो गई? दिलत� के िखलाफ तो 

                                    
 Not recorded. 
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इतना स�त कानून है, लेिकन �या वजह है िक वष� 2020 म� स�ुीम कोट�  यह आ�जव� कर रहा है 

िक in this country, there has been an alarming increase in atrocities committed 

against dalits and Scheduled Castes. आप कानून तो लेकर आ गए थे, लेिकन आए िदन 

क� यह स�चाई नह� है िक इस म�ुक के अ�दर हम िकसी न िकसी जगह से इस तरह क� खबर� 

पढ़ते रहते ह� । म� एक उदाहरण बताना चाहता ह� ं‘A Nirbhaya-like case in Gujarat, a dalit 

women was raped and killed’.  A shocking Nirbhaya-like case has emerged in 

North Gujarat, यह जनवरी, 2020 क� खबर है । where a 19-year-old dalit woman was 

allegedly kidnapped, gangraped and murdered before her body was hanged 

from a tree to make it look like a suicide.यह जनवरी, 2020 क� खबर है । उ�राख�ड के 

कोटगांव क� यह घटना है A group of upper caste men allegedly beat up a 21-year-

old dalit resident, named Jitendra, so badly that he died nine years later. आपको 

यह पता है िक उसका गनुाह �या था । वह एक शादी के अ�दर गया था और शादी म� उ�च जाित के 

लोग जहा ंपर बैठे थे, उसी कुस� पर बैठकर वह खाना खा रहा था । इस वजह से उसे इस तरह से 

पीटा गया िक उसक� जान चली गई । उ�ह�ने उसको बोला िक तू हमार ेसाथ बैठकर कैसे खाना खा 

रहा है । यह घटना बीबीसी ने �रपोट�  क� है । यह घटना सारे अखबार� और टेलीिवजन पर आई है ।  

 सभापित महोदय, आज हम िजस बात के ऊपर चचा� कर रहे ह�, वह यही है िक सोशल 

जि�टस को िकतने करोड़ �पये िदए गए है । इंसाफ के नाम पर अनसूुिचत जाित और अनसूुिचत 

जनजाित को िकतना पैसा िदया गया है । मेरा यह कहना है िक अगर आज आप एक लाख करोड़ 

�पये क� घोषणा कर द� और अगर हमारी मानिसकता और सोच न बदले तो मेर े िहसाब से एक 

लाख करोड़ �पये �या दस लाख करोड़ �पये भी मायने नह� रख�गे । अगर हमारा इस समाज क� 

तरफ देखने का नज�रया नह� बदलेगा तो कोई पैसा मायने नह� रखेगा । बजट के अ�दर इस बात 

के फैसले िलए जाते ह� िक िकतना पैसा आ रहा है । �या यह हक�कत नह� है? दिलत समाज म� 

आज भी एक ऐसा वग� है, जो पढ़ना चाहता है ।  
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 सभापित महोदय, मेर े घर म� एक काम करने वाली बाई है, िजसे हम मौसी कहते ह� । 

महारा�� म� मौसी अपनी मा ंक� बहन को कहते ह� । उसक� दो बि�चयां ह� । एक 19 साल क� है 

और दूसरी 21 साल क� ह� । वे पढ़ना चाहती ह� । मेर ेघर म� उनक� मा ंकाम करती है, लेिकन आए 

िदन उसका पित बेरहमी के साथ उन बि�चय� को मारता है । अपनी प�नी को मारता है । आज इस 

म�ुक क� यह स�चाई है िक एक तरफ आप उनके नाम पर हजार� करोड़� �पय� क� �क�म दे रहे ह� 

और दूसरी तरफ हर दिलत ब�ती के अ�दर एक शराबखाना खोला जाता है । म� यहां पर सरकार 

से यह अनरुोध करना चाह�गंा िक अगर सही मायनो म� आप बाबासाहेब अ�बेडकर जी को मानते ह�, 

िजनक� वजह से हम यह चचा� सदन म� कर रहे ह� तो बाबासाहेब ने यह भी कहा था िक शराब और 

नशे से दूर रहो । अगर सही मायनो म� फैसला करना है तो सरकार यह फैसला कर ेिक िकसी भी 

दिलत के मोह�ले म� देसी दा� क� दकुान नह� िमलेगी ।  

सभापित महोदय, अभी मसुलमान� के बार ेम� कहा गया । इसी सदन म� मेरी पाट� के अ�य� 

औवेसी साहब ने कहा था िक मसुलमान� को हज क� सि�सडी नह� िमलनी चािहए । हम भी इस 

बात क� ताईद करते ह� िक सि�सडी नह� िमलनी चािहए । यह हमारा धािम�क काय� है, इसके िलए 

पैसा खच� करने क� ज�रत नह� है । हमने सरकार से यह अनरुोध िकया था िक आप हर साल जो 

700 करोड़ �पये हज क� सि�सडी के नाम पर खच� करते ह�, आप उन पैस� से मिु�लम बि�चय� के 

िलए �कूल खोिलए । आपको िजतना सनुना था, उतना सनु िलया । आपने हज क� सि�सडी ब�द 

कर दी, लेिकन मसुलमान� के िलए एक भी �कूल नह� खोला गया है । 

 दूसरी बात म� यह कहना चाहता ह� ंिक आज अगर हम� दिलत समाज क� भलाई के बार ेम� 

कुछ करना है तो उनको एजकेुशन म� �मोट करने क� ज�रत है, िडमा�ड ि�वेन �कॉलरिशप देने 

क� ज�रत है । ऐसा नह� है िक इतना पैसा उ�ह� दो, इसम� िजतने ब�चे आएगें, उनको िमलेगा । 

ऐसा नह� है । िजतने ब�चे पढ़ना चाह रहे ह�, उन सबके िलए िडमा�ड ि�वेन �कॉलरिशप दीिजए । 

यह इतनी आसान बात नह� है, यह कोई ऐसा वायरस नह� है िक कोई मं�ी रोड के ऊपर खड़े 

होकर यह कहेगा – ‘गो कोरोना गो, कोरोना गो, गो कोरोना गो’ और यह कोरोना चला जाएगा । पूरी 
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दिुनया आज इससे परेशान है । अगर सही मायने म� दिलत� को इंसाफ िदलाना है तो एक बह�त 

ईमानदार कोिशश क� ज�रत है और हम उ�मीद करते ह� िक सरकार यह ईमानदार कोिशश    

करगेी । ध�यवाद । 
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�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी): ध�यवाद, सभापित महोदय । म� आपके �ित आभार �य� 

करता ह� ंिक सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय क� अनदुान� क� मांग� पर बोलने क� मझेु 

अनमुित दी है ।  

 म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देता ह�,ं उनके �ित आभार �य� करता ह�ं िक उनके 

नेत�ृव म� िनि�त �प से यह मं�ालय रोज नए क�ित�मान बना रहा है और रोज नई योजनाओ ंको 

चालू करके इस देश के अनसूुिचत समाज, ओबीसी समाज और िद�यांग, सभी के क�याण के िलए 

लगातार काम कर रहा है । साथ ही साथ, म� माननीय मं�ी जी को बधाई दूगंा िक आपके नेत�ृव म� 

आपके मं�ालय ने अभी �यागराज म� िगनीज बकु ऑफ �रकॉड्�स म� नाम िलखाने का काम िकया । 

आपके नेत�ृव म� एक नह�, दस-दस योजनाओ ंका और दस-दस िशिवर� का नाम िगनीज बकु ऑफ 

�रकॉड्�स म� आया है । इससे आपके काम के �ित किमटम�ट का पता चलता है और सरकार एव ं

आपक� जो �ितब�ता समाज के ऐसे लोग� के �ित है, उसस े�दिश�त होता है ।  

 साथ ही, म� सरकार को भी बधाई दूगंा िक िपछले िव�ीय वष� से �यादा लगभग 9,000 

करोड़ �पये इसम� बढ़ाने का काम िकया गया है, लेिकन इसम� एक बात हमेशा सामन ेआती है िक 

बजट का पूरा उपयोग नह� होता है । इसिलए म� आपके मा�यम से सरकार से मांग करता ह�ं िक 

समाज म� अभी भी ऐसे बह�त सार ेलोग ह�, जो मानिसक �प से भेदभाव पर िव�ास करते ह�, िजनके 

कारण बजट का पूरा उपयोग नह� होता है और बजट वापस जाता है ।  

 इसके साथ ही म� यह भी कहना चाहता ह� ं िक आपके नेत�ृव म� िद�यांग� के िलए जहा ं

पूव�वत� सरकार ने मा� 425 करोड़ �पये का बजट रखा था, वह� हम लोग� ने 1067 करोड़ �पये 

खच� िकए ह� । इन सब बात� के साथ, म� एक सबस ेमह�वपूण� बात कहना चाहता ह�ं । अभी ओवैसी 

साहब क� पाट� के माननीय सांसद ने एक बात अनसूुिचत समाज के िहत के िलए कही । उ�ह�ने 

कहा िक हज क� सि�सडी माफ कर दी जाए । म� उनसे एक बात जानना चाहता ह� ंऔर सामािजक 

�याय और अिधका�रता मं�ालय के मा�यम से जानना चाहता ह� ं िक लगातार अलीगढ़ मिु�लम 

िव�िव�ालय, इस देश म� चाहे अनुसूिचत समाज का �यि� हो, चाहे ओबीसी समाज का �यि� हो, 
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चाहे देश के यश�वी �धान मं�ी जी के नेत�ृव म�, जो सवण� समाज म� गरीब ह�, भूिमहीन ह�, उनके 

आर�ण का उ�लंघन कर रहा है, उनको वहा ंआर�ण नह� िदया जा रहा है, तो �या कभी ओवैसी 

साहब इस सदन म� खड़े होकर इसके िलए मांग कर�गे? 

 जो लोग सीएए के िवरोध म� खड़े होकर बाबा साहेब क� फोटो िदखा रहे थे और कह रहे थे 

िक आर�ण खतर ेम� है, सिंवधान खतर ेम� है, सिंवधान का अपमान हो रहा है, म� उनसे जानना 

चाहता ह� ं िक जो लोग पािक�तान से आए ह�, वे गरीब ह�, दिलत ह�, शोिषत ह�, पीिड़त ह�, उनको 

नाग�रकता देने म� इस देश का सिंवधान कहां खतरे म� ह� और कहां सिंवधान का अपमान हो रहा 

है? 

 महोदय, म� यहां अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय क� चचा� करना चाहता ह�ं । भारत के सभी 

क� �ीय िव�ालय क� �ीय अनदुान से और यहां के सिंवधान से चलते ह� । अलीगढ़ मिु�लम 

िव�िव�ालय म� वष� 1981 से लेकर आज तक आर�ण लागू नह� हो पाया है और लगातार 

आर�ण का उ�लंघन हो रहा है । देश म� माइनो�रटी और अनसूुिचत समाज क� एकता क� जो लोग 

बात करते ह�, म� उनसे पूछना चाहता ह� ं िक �या अलीगढ़ मुि�लम िव�िव�ालय म� देश के 

अनसूुिचत समाज के िलए, देश के ओबीसी समाज के िलए और माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव 

म� सवण� समाज, जो गरीब एव ंशोिषत ह�, िज�ह�  आर�ण िदया है, �या उनके आर�ण क� बात 

कर�गे? अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय वष� 1920 म� बना और वष� 1916 म� जब बीएचयू बना था 

उसके ए�ट के अनसुार बना । यह िव�िव�ालय ससंद के ए�ट के अनसुार बना है और देश क� 

आजादी के समय वष� 1950 म� बीएचयू और अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय रा��ीय मह�व का 

िव�िव�ालय घोिषत िकया गया, लेिकन लगातार अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय को माइनो�रटी 

का िव�ालय घोिषत करने का एक कुि�सत �यास का�ेंस के लोग� के �ारा िकया गया है । चाहे 

हमार ेदेश के पूव� िश�ा म�ंी मौलाना अ�दलु कलाम आजाद साहब ह� या उनके बाद वष� 1965 म� 

िश�ा मं�ी एम.सी. छागला जी ह�, सभी ने देश क� संसद म� एक बार नह�, बि�क अनेक बार कहा 

है िक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय रा��ीय मह�व का िव�िव�ालय है और यह माइनो�रटी का 
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िव�िव�ालय नह� है । इस िवषय को लेकर अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय �ारा मेिडकल म� 50 

�ितशत आर�ण का एक �ावधान पास िकया गया, जो िवषय इलाहाबाद हाई कोट�  म� गया । 

इलाहाबाद क� �यायपािलका ने इस �ावधान को पूरी तरह से असवैंधािनक घोिषत कर िदया । 

इसके बाद स�ुीम कोट�  म� भी यह िवषय आया । स�ुीम कोट�  के दो �यायधीश� ने एक �वर से यह 

बात कही िक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय माइनो�रटी का िव�िव�ालय नह� है और यह रा��ीय 

मह�व का िव�िव�ालय है इसिलए इसम� देश के लोग� को चाहे अनसूुिचत समाज के लोग ह�, चाहे 

ओबीसी समाज के लोग ह�, चाहे सवण� समाज के लोग ह�, सभी को आर�ण देना चािहए । म� 

आपके मा�यम से सरकार को बधाई देना चाहता ह� ं िक स�ुीम कोट�  म� यह िवषय िवचाराधीन है 

और देश के यश�वी �धान मं�ी आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी ने स�ुीम कोट�  म� एिफडेिवट देकर 

इस बात को कहा है िक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय माइनो�रटी का नह� है । म� सदन के मा�यम 

से कहना चाहता ह�ं िक जब तक अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय म� आर�ण लागू न हो, तब तक 

अलीगढ़ मुि�लम िव�िव�ालय का अनुदान पूरी तरह से रोका जाना चािहए । यह बह�त गंभीर िवषय 

है । म� कहना चाहता ह� ंिक चाहे इलाहाबाद क� हाई कोट�  है, चाहे स�ुीम कोट�  है, उ�ह�ने एक बार 

नह�, बि�क अनेक बार कहा है िक देश का अनसूुिचत समाज, देश का ओबीसी समाज और देश 

का जो शोिषत सवण� समाज है, वह �धान मं�ी जी क� तरफ बह�त आशा से देख रहा है । िजस 

तरह से आज अयो�या का मामला साढ़े पांच सौ साल बाद तय ह�आ है, वैसे ही अनसूुिचत समाज 

के िहत के िलए म� िनवेदन करता ह� ंिक यह िवषय भी तय होना चािहए । िपछले 50 साल� म� अगर 

अलीगढ़ मिु�लम िव�िव�ालय म� आर�ण लागू ह�आ होता तो वहा ं िकतने डा�टस�, इंजीिनयस�, 

टीचस� तथा अ�य �टाफ के लोग� को लाभ िमला होता । 

 सभापित जी, म� मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक माननीय �धान मं�ी जी ने कहा था 

िक इस देश का अनसूुिचत समाज नौकरी मांगने वाला नह�, बि�क नौकरी दनेे वाला बने । उसके 

िलए भारत सरकार �ारा अनसूुिचत जाित िव� िवकास िनगम िलिमटेड के मा�यम से �देश के 

िव� िवकास िनगम� को पैसा िदया जाता है । िपछले सपा और बसपा शासनकाल म� उ�र �देश 



13.3.2020  351 
 

िव� िवकास िनगम का पूरा का पूरा पैसा सपा और बसपा के नेताओ ंके �ाइवर� �ारा ले िलया गया 

और वह पैसा आज तक वापस नह� िदया गया । 

िजससे यू.पी.िव� िवकास िनगम िलिमटेड पूरी तरह से बदं हो गया है । म� सरकार से 

िनवेदन करता ह� ंिक मा� 200 करोड़ �पए क� बात है, वह पैसा अगर माफ हो जाता है तो उ�र 

�देश िव� िवकास िनगम िलिमटेड अपने परै� पर खड़ा हो जाएगा और इस देश के अनसूुिचत 

समाज को िफर से लोन देकर उनको अपने पैर� पर खड़ा कर पाएगा ।  

 माननीय सभापित जी, म� अनसूुिचत समाज का रा��ीय अ�य� ह�ं । अगर म� उनक� बात 

नह� क�ंगा तो कौन करगेा? …(�यवधान) ठीक है, समय क� मया�दा है । म� कहना चाहता ह� ं िक 

महंगाई के अनसुार उनक� �कॉलरिशप को भी बढ़ाया जाना चािहए �य�िक �कॉलरिशप न बढ़ने के 

कारण सार ेब�चे पढ़ नह� पा रहे ह� ।  

 म� इस बात को बार बार कहता ह� ंिक 26 नव�बर 1949 को जब देश के सिंवधान क� पहली 

�ित इस देश के रा��पित को स�पते समय बाबा साहेब ने कहा था िक 26 जनवरी 1950 से इस 

देश म� सिंवधान लागू हो जाएगा तो राजनैितक समानता तो आ जाएगी लेिकन आिथ�क और 

सामािजक समानता आनी बाक� है । यह आिथ�क और सामािजक समानता आगे आने वाली 

सरकार� पर िनभ�र करगेी । म� माननीय �धान मं�ी जी को बधाई देते ह�ए कहना चाहता ह� ं िक 

िनि�त �प से उनके नेत�ृव म� सामािजक और आिथ�क समानता क� श�ुआत ह�ई है । इतना कहत े

ह�ए म� अपनी बात समा� करता ह�ं । ध�यवाद । 
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*
 SHRI RAHUL KASWAN (CHURU):  The  Ministry of Social Justice and 

Empowerment is responsible for the welfare and empowerment of certain 

disadvantaged sections of society such as (i) Scheduled Castes (SC),(ii) Other 

Backward Classes (OBC), (iii) persons with disabilities, (iv) senior citizens, (v) 

victims of substance abuse, and (vi) transgender persons. India’s budget for 

the FY'20-21 is estimated at Rs. 30.42 lakh crore which apparently is 12.7% 

higher than the revised estimate of 2019-20. The key focus of the budget is set 

upon rural development, health care, educational and skill development. While 

formulating the budget, it is important to keep a balanced and progressive 

approach to strengthen and enrich the foundation of the nation. That being so 

the Government has allocated a fair share of funds to MSJE for the betterment 

of its targeted population. However, there are certain sections where more 

funds could be granted to accomplish the objective of the department. The 

Ministry is composed of two Departments: Department of Social Justice and 

Empowerment, and the Department of Empowerment of Persons with 

Disabilities. 

The budgetary allocation for the Social Justice and Empowerment 

Ministry in the financial year 2020-21 increased to Rs. 10,103.57 crores from 

Rs. 8885 crores (revised estimates) in  FY 2019-20, marking a remarkable 

13.7% increase in the particular department, considering the 11% decrease in 

the previous financial year. The renewed emphasis on educational 

empowerment by the Centre with respect to the scholarships and fellowships 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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for the SCs and OBCs students aims at building a caring society by attending 

to the weak and vulnerable sections. The heavy allocation made towards 

National Action Plan for Senior Citizens and National Action Plan for Drug 

Demand Reduction ensured empowerment to the disadvantaged sections of 

the society. 

      The DNTs are a heterogeneous group who face various challenges, 

especially regarding access to caste certificates, health care and school 

enrolment. Despite of Government overdrive in accumulating citizen's data, 

this marginalized group has not been effectively reached out, The scheme for 

development of DNTs has been stagnant across the years, except in the FY' 

2020-21 where the allocation for Development and Welfare Board for 

Denotified, Nomadic and Semi-Nomadic Communities increased from Rs. 0.4 

crore to Rs. 1.24 crore. The amount of budget allocated to a special category 

does not ensure their upliftment unless the amount of benefit planned reaches 

to them at the ground level. The Government should plan awareness drive in 

every remote area and grant them with identity certificates to qualify and 

quantify their future needs. 

The fund allocation for Pre-Matric Scholarship for Children of those 

engaged in unclean occupations and prone to health hazards saw a decline of 

16.6% from Rs. 30 crores (RE in FY’19-20) to Rs. 25 crores in the current FY. 

Such children form an important section of the community who should not be 

overlooked considering their vulnerability and existence of social stigma. The 

above scheme targets manual scavengers, waste pickers, tanners and flayers 
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but is not expanding its reach to other occupations that are equally menial, 

degrading and hazardous such as sewage and septic tank workers, who are in 

dire need of State assistance. 

As per the Standing Committee on Social Justice and Empowerment in 

its 50th report to the Demand for Grants 2019-20 of DSJE, the crucial scheme 

is not implemented well since majority of States have not identify the eligible 

children under the scheme thereby denying them the educational 

empowerment they are entitled to. 

Despite specific allocation of funds by the Centre towards the most 

marginalized section of the society, the State's contribution to this scheme is 

under-utilized. Most of the States have even failed to  identify their principal 

targets, i.e., manual scavengers and there is no such data available to show 

that any of the benefit has reached the concerned community. Regardless of 

unprecedented deaths and accidents of sewer and septic tank workers, no 

educational assistance is provided to the children of such workers, which is 

discriminatory. Therefore, the Centre should ensure that, funds allocated for 

these children by the Centre are efficiently utilized by the States.  More 

awareness drives should be conducted to identify the important sections 

targeted under this scheme.  Proper reports and data should be maintained by 

trained supervisors to ensure that funds allocated are effectively benefitting the 

children of those engaged in unclean occupations. The scheme should be 

modified and should be inclusive of all workers with hazardous occupation 

after due investigation and research. 
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The budgetary allocation for Strengthening of Machinery for 

Enforcement of Protection of Civil Rights Act 1995 and Prevention of Atrocities 

Act 1989 saw a 12.6% reduction from Rs. 630 crores (RE in FY'19-20) to Rs. 

550 crores in the current FY. The PCR Act imposes a statutory duty on the 

State Governments to set up special courts, district level committees, appoint 

officers and identify areas where people are suffering from the vice of 

untouchability. Similarly, the SCs & STs (POA) Act, imposes exemplary 

punishments to ensure prevention of atrocities and seeks to provide legally 

justiciable rights to the victims. However, the indignities, harassment and 

humiliations faced by such section are rising with each passing day and the 

provisions of these Acts are sometimes inadequate to check and deter the 

crimes to which they are subjected. 

I would like to suggest that more fund should be allocated to this scheme 

because, in the wake of increasing attacks and atrocities against the SCs & 

STs, it is necessary to provide proper relief and rehabilitation of the victims.  

Due to heavy number of pending cases, more exclusive special courts (which 

do not exist in the majority of States) should be set up for speedy trial. For the 

strengthening the enforcement of  Acts, regular monitoring by skilled officers 

with right aptitude and better understanding of the matter should be 

encouraged. The Centre should lend its support for assisting the States to 

achieve the required objective. For providing legal aid to the victims of the 

atrocities through NALSA, by conducting outreaches and setting up legal aid 

camps.  
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  The budgetary allocation for Department of Empowerment of Persons 

with Disabilities also  saw an increase of around 20%, making it to 1325.39 

crore from 1100 crore previous year. The funds granted for the National 

Program for the  Welfare of Persons with Disabilities are appropriate, assisting 

the disabled persons through the Deendayal Disabled Rehabilitation 

Scheme(Rs.130 crores), Indian Spinal Injury Centre (Rs. 4 crores), 

purchase/fitting of Aids and Appliances (Rs. 230 crores) and National Trust 

(Rs. 39.50 crores) along with the welfare schemes like Scholarships for 

students with disabilities (Rs. 125 crores). 

 The total budget allocated for the expenditure of autonomous bodies is 

estimated at Rs. 465.52 crores which is enormous than previous FY’19-20 at 

Rs. 282.55 crores. More emphasis is given to National Institutes and Centre for 

Disability Sports (Rs. 100 crores), while the fund for the Indian Sign Language, 

Research and Training Centre has been completely phased out. There has 

been only a marginal increase in the allocation to Rehabilitation Council of 

India considering its responsibility for qualified professionals working towards 

the rehabilitation of disabled people. National Institute of Mental Health 

Rehabilitation, which is a key body to be encouraged do not find any funds in 

the budget. Given the alarming increase in the number of suicides and mental 

health issues, substantial increase in allocation for mental health programs and 

institutes is required.  

Since Mental Health and Rehabilitation are essential areas for the 

empowerment of Disabled persons, it is pertinent for the Government to 
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allocate more funds  (a) For mental health programs, counselling and 

rehabilitation institutes, (b)For rehabilitation of disabled persons with rare 

diseases. (c) For enhancement of Sign Language Interpreter Services (d) For 

raising qualified professionals to guide and counsel the persons with disability, 

in order to rehabilitate them (e) For introducing and ensuring that all persons 

with disabilities access entitlement to cover disability related extra costs.  

Considering that the overall scheme for implementation of the Persons 

with Disability Act was altogether done away with in the BE of 2020-21, the 

Demand for Grants for the Department of Empowerment Persons with 

Disabilities should be substantially increased. There is a need for the 

Government to allocate funds, (a) For the research of technology products for 

the easeful living of disabled persons (b) For ensuring accessible environment 

to transport and communication facilities, lifts, escalators and accessible toilets 

in railway stations should be constructed (c) For the increment in the disability 

pension that has remained at Rs. 300 for many years (d) For setting up training 

and sensitization campaigns in rural areas where a vast majority of disabled 

persons reside. The ‘Accessible India’ campaign should be extended even to 

rural areas and not only limited to urban cities (e) For setting up a committee or 

organization for ensuring accountability and monitoring of the financial 

commitments. As programs get subsumed under the large schemes of the 

Government, the data becomes invisible. 

The Budget 2020-21 has given a decisive push to social sector with 

enhanced allocations for welfare schemes. The Government has put a 
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renewed thrust on fighting drug abuse, care of senior citizens and rehabilitation 

of beggars. According to the Union Finance Minister, the Union Budget for the 

FY’20-21 is inspired by three key themes: Aspirational India boosted with 

Economic development, to achieve a caring society. Therefore, to accomplish 

this goal, it is essential to offer equal opportunities to all the sections of the 

society, especially including the disadvantaged ones. 
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�ी हनमुान बेनीवाल (नागौर):  माननीय सभापित जी, सबसे पहले तो म� कहना चाह�ंगा िक मझेु 

सामािजक �याय व अिधका�रता मं�ालय क� वष� 2020-21 के अनदुान क� मागं� पर बोलने का जो 

आपने समय िदया है, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं । 

 आज़ादी के 70 साल बाद भी, आज िजस तरह क� घटनाए ंअखबार, सोशल मीिडया और 

टेलीिवजन के मा�यम से हम देखते ह� तो कह� न कह� हम महसूस करते ह� िक पहले अ�ंेज� का 

शासन रहा, िफर जागीरदार� का और कई जगह पर राजाओ ंका शासन रहा और कई जगह अकाल 

पड़ते रहे और िफर नेताओ ंने कई जगह पर लोग� को धोखे िदए । िजस तरह क� पीड़ा हर कोई 

�यि� सह रहा है, जैसे हमार ेराज�थान क� घटनाए ंहो रही ह� या देश म� जो घटनाए ंहो रही ह�, 

इससे अंितम छोर पर बैठे ह�ए �यि� को सामािजक �याय और अिधका�रता नह� िमल रही है । अभी 

तक वह पूरी तरह स ेसरुि�त नह� है । म� माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा िक हर तबका, 

चाहे वह एससी का हो या एसटी समाज का हो, या ओबीसी का हो, वह िद�ली क� तरफ उ�मीद 

�यादा करता है �य�िक आप देिखए िक �यादातर रा�य सरकार� फेल हो रही ह� । इसिलए हर 

�यि� यह उ�मीद कर रहा है िक �धान मं�ी जी हमार ेिलए कुछ कर�गे �य�िक इ�ह�ने हर �यि� को 

घर बनाकर िदया, अिंतम छोर पर बैठे ह�ए �यि� के िलए पानी और िबजली क� �यव�था के िलए 

काम कर रहे ह� । इसिलए िनि�त तौर से 6 साल के अदंर सामािजक �याय के िलए जो बह�त ल�बा 

सघंष� चल रहा था, उसको पूरा करने म� माननीय �धान मं�ी जी क� बह�त बड़ी भूिमका रही । जो 

योजनाए ंह�रजन� के िलए वह लेकर आए ह� या �ासंज�डस� के अिधकार� सबंंधी जो कानून पास 

िकए ह�, तो हमारी इस एनडीए क� सरकार ने पास िकए ह� ।  

 जब सिंवधान बना था तो उसम� बाबा साहेब क� बह�त बड़ी भूिमका रही । जब सिंवधान बन 

रहा था तो उसम� एक बात यह भी आई िक अनपढ़ लोग� को वोट डालने का अिधकार नह� िदया 

जाए । उसम� बाबा साहेब थे और जो िकसान नेता थ,े उ�ह�ने कहा िक वोट का अिधकार ��येक 

�यि� को िमलना चािहए । अगर उस समय वोट के अिधकार क� लड़ाई वे लोग नह� लड़ते तो मझेु 

नह� लगता िक नेता भी िफर इलाक� के अदंर जाते �य�िक अगर पढ़े-िलखे वोट देते तो अनपढ़ 
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आदमी कैसे आ जाता? इसिलए 70 साल जो सिंवधान मजबूती से बाबा साहेब ने रखा, उस 

सिंवधान का पालन कई जगह� पर नह� हो पा रहा है । अब िद�ली क� सरकार पर पूर ेदेश क� 

िनगाह है िक िद�ली क� सरकार जो शोिषत और पीिड़त तबका है, उसको आगे लाने का काम 

करगेी । यह सामािजक, आिथ�क और राजनैितक �याय करने का सकं�प हम सबने िकया । इसी के 

साथ सिंवधान म� रा�य� को िनद�श भी िदया गया िक सभी �कार के शोषण से दिलत वग� और 

एससीएसटी समाज क� र�ा सामािजक �याय करगेा । अभी जब हमने भारतीय सिंवधान क� 70व� 

वष�गांठ मनाई तो यह पूछना लािजमी होगा िक आज़ाद भारत म� हम िकतना सामािजक �याय िकन-

िकन को िदला पाए और िकतना िदला पाए?  

 सभापित महोदय, मेर ेनागौर िजले म�, अजु�न राम मेघवाल जी यहां िवराजे ह�, यह भी गए । 

हमार ेतीन� िवधायक वहा ंधरने पर बैठे रहे । एक दिलत यवुक क� करण ुगांव म� �ाइवेट पाट�  के 

अदंर पे�ोल डाला गया और यह िविडयो पूर ेदेश म� वायरल ह�आ । सरकार ने वहा ंके एसपी को 

नह� हटाया । बगल म� बाडमेर के अदंर घटना घटी तो िबना उसक� जांच िकए वहा ंके एसपी और 

आईजी को हटा िदया गया । वहा ंस ेउनको इसिलए नह� हटाया गया िक म� वहां चला गया था, 

अजु�न राम मेघवाल जी वहा ंचले गए थे, तो सरकार को लगा िक अगर एसपी हट जाएगा तो इनका 

मैसेज चला जाएगा । इस मैसेज देने क� आड़ के अदंर उस प�रवार को बह�त �यादा िडमॉरलाइज 

िकया गया । म� एक िमनट म� अपनी बात को समा� क�ंगा । मं�ी जी उस मामले के सबंंध म� वहा ं

जा कर आए थे । म� आपको ध�यवाद दूगंा िक आप उनको सभंालने के िलए उनके पास वहा ंगए, 

जो यहां से एक हजार िकलोमीटर दूर है । आपने वहा ंजाकर उनको आ��त िकया था िक हम 

लड़ाई भी लड़ रहे ह� ।…(�यवधान) आप वहा ंस ेएसपी को हटवाइए ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : मं�ी जी कुछ कहना चाहते ह� । 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल) : आपने सही म�ुा उठाया है । करण ुघटना क� िनदंा सदन को भी करनी 

चािहए । बह�त अमानवीय कृ�य ह�आ है । हमार े�देश अ�य� सतीश पिुनया जी ने एक कमेटी बनाई 
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थी । म� भी वहा ंगया, कमीशन गया और मानवािधकार आयोग भी गया, आप थे और आपके भाई 

जो एमएलए ह�, वे भी वहा ंथे । यह सामािजक �याय क� लड़ाई लड़नी पड़ेगी । िजस तरह से नागौर 

म� जो घटना ह�ई है, वह राज�थान को शम�सार करने वाली घटना थी । इसिलए हम इस लड़ाई को 

लड़ रहे ह� ।…(�यवधान) 

�ी िनहाल च�द (गगंानगर): �टेट गवन�म�ट को डायर�ैशन िदया जाना चािहए ।…(�यवधान) 

�ी अजु�न राम मेघवाल : �टेट गवन�म�ट को डायर�ैशन िदया गया और आप कह रहे ह� िक उसको 

�याय िदलाएगें । मं�ी जी भी बैठे ह� । 

माननीय सभापित : यह लड़ाई वा�तव म� देश क� लड़ाई है, और राजनीितक दल� को सीमाओ ंसे 

ऊपर उठ कर, इन िवषय� के सबंंध म� एकजटु हो कर इनको समा� करना चािहए । 

 हनुमान जी, आप बोिलए । 

�ी हनमुान बेनीवाल : बाडमेर म� एक दिलत पर अ�याचार ह�आ । एक दिलत क� थाने म� िपटाई 

होने से मौत हो गई । उसी दर�यान जालौर म� दिलत यवुक क� मौत हो गई । राज�थान अब देश म� 

वह रा�य बन गया, जहा ंसबसे �यादा दिलत� पर अ�याचार हो रहे ह� । दिलत� क� वजह से ही 

राज�थान म� का�ेंस क� सरकार बनी है और उन पर ही अ�याचार हो रहे ह� । उन पर सबसे �यादा 

अ�याचार इसिलए हो रहे ह� िक ……(�यवधान) 

माननीय सभापित : यह काय�वाही से बाहर िनकािलएगा । 

…(�यवधान) 

�ी हनमुान बेनीवाल : सर, …* …(�यवधान) 

माननीय सभापित : नह�, आप ऐसी बात नह� बोिलए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : यहा ंसे �िलंग हो गई । हनमुान जी आप अपनी बात बोल� । 

                                    
 Not recorded. 
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…(�यवधान) 

�ी हनमुान बेनीवाल : आप लोग� को बलुाइए, केवल तीन-चार लोग यहां बैठे ह� ।…(�यवधान) 

आप हमारी बात नह� सनु रहे ह� । हम यहा ंरात को बारह बजे तक बैठते ह� । 

 सभापित महोदय, सिंवधान के फोस� म� आने के 70 साल बाद भी सामािजक �याय उपिे�त 

तबक� क� पह�ंच से बह�त दूर है । ऐसे सार ेकांड यही दशा�ते ह� िक सरकार� अनसूुिचत जाित तथा 

अनसूुिचत जनजाित क� र�ा म� काफ� िवफल रही है । 

 सभापित महोदय, भारत क� आबादी म� अनुसूिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित तथा अ�य 

िपछड़ा वग� का अनपुात �मश: 16.6, 8.6 तथा 41 �ितशत है । आपको यह जानकर आ�य� होगा 

िक भारत क� आबादी म� इतना बड़ा अनपुात होने पर भी सरकारी नौक�रय� म�, सिंवधान �ारा 

आर�ण िदए जाने के बावजूद भी के��ीय िव�ालय� म� िसफ�  5.9 �ितशत �ोफेसस� एससी, 0.73 

�ितशत एसटी तथा 0.33 �ितशत ओबीसी के �ोफेसस� ह�, जो िक अ�यंत िचंता का िवषय है । 

अिस�ट�ट तथा एसोिसएट �ोफेसस� के पद पर  भी इन समदुाय� के आंकड़े अ�यंत िनराशजनक   

है ।  मेरी आपके मा�यम से मांग रहेगी िक आप उन खाली पद� को भरने के िलए िनद�श जारी कर� । 

एससी, एसटी तथा ओबीसी को ज�द से ज�द उनका सवैंधािनक अिधकार िदया जाए ।  

 सभापित महोदय, हमार ेराज�थान म� हाई कोट�  म� जज� के पद खाली ह�, लेिकन ओबीसी, 

एससी और एसटी के जज नग�य स�ंया म� ह�, व ेन के बराबर ह� । म� यह मांग क�ंगा िक वहा ंपर 

इन जज� क� िनयिु� ज�द से ज�द हो ।  

 सभापित महोदय, कृिष �धान देश होते ह�ए भी कृिष िकसान� के िलए िब�कुल भी आकष�क 

पेशा नह� रहा । कभी अितविृ�, कभी ओलाविृ�, जमीन� क� जोत छोटी हो गई, बटंवार ेह�ए, लेिकन 

आज िकसान मजबूरी म� अ�न उ�पादन करने के िलए खेती करता है । उनके साथ कई दघु�टनाए ं

भी घटती ह�, लेिकन वह देश को अ�न उ�पादन करके देता है ।  

 सभापित महोदय, इसी संकट का प�रणाम है िक िपछले पांच वष� म� िकसान समुदाय� को 

सरकारी नौक�रय� म� आर�ण के िलए सड़क� पर उतरते ह�ए देखा । चाहे वष� 2016 का ह�रयाणा 
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का जाट आंदोलन था, िजसम� मा� तीन िदन� म� 30 यवुाओ ंक� जान चली गई । गजुरात का पटेल 

आर�ण आंदोलन, महारा�� का मराठा आर�ण आंदोलन, आं��देश का कापू आर�ण आंदोलन, 

राज�थान म� गजु�र� का बह�त बड़ा आंदोलन ह�आ था । गजु�र समाज आर�ण क� लड़ाई लड़ रहे थे 

और 72 गजु�र� ने शहादत दी । 
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17.00 hrs 

आज हर िकसान समदुाय सरकारी नौक�रय� म� आर�ण चाह रहा है । इसिलए मेरी मागँ है, 

चूिँक �धान मं�ी जी का िदल बड़ा है, इन तमाम समदुाय� को जो देश क� र�ा के िलए सीमाओ ंपर 

बिलदान देते ह�, उनके ब�चे भी आगे कैसे आए,ँ इस िदशा म� भी आपको सोचना होगा । रा�य 

सरकार� ने इस पर सोचना बंद कर िदया है । के�� सरकार ने आिथ�क आधार पर जो दस �ितशत 

आर�ण िदया है, यह बह�त बड़ा तोहफा िदया है, इसका सभी जगह समथ�न ह�आ । लेिकन, िच�ता 

का िवषय है िक यह कानून हर उस िकसान को आर�ण के दायर ेसे बाहर करता है, िजसके पास 

पाचँ एकड़ से �यादा कृिष भूिम है । इसम� एक राइडर डाला गया है । इस राइडर को हटाया जाए । 

ऐसे म� भारत के आिथ�क �प से िपछड़े िकसान� को िकसान होने के नाते आर�ण न देकर द�ड 

िदया जा रहा है, जो आिथ�क �याय के िस�ांत� के िखलाफ है । यह ह�रयाणा म� नह� िमल रहा है । 

इस सबंंध म�, म� आ�ह करना चाह�गँा िक सरकार ईड��यूएस �रजव�शन के दायर ेम� पाचँ एकड़ से 

�यादा कृिष भूिम वाले िकसान� को भी शािमल कर े।  

 आज देश के और राज�थान के घमुंतू जाितय�, जैसे घािड़या लोहार, बंजार ेआिद �ेिणय� 

के म�ेु उठाना चाह�गँा, जो राज�थान क� तपती गम� म� या कंपकंपाती ठ�ड म� िबना आिशयाने के 

खाली पड़ी जमीन� तथा फुटपाथ� पर अपना जीवन गजुारने के िलए मजबूर ह� । वष� 2008 म� रणेके 

कमीशन क� अनशुंसाओ ं के बाद भी आज तक सरकार इन जाितय� को �थायी घर तथा अ�य 

नाग�रक� क� तरह समान अिधकार और सिुवधाए ँ �दान करने म� िवफल रही है । लेिकन, ये 

जाितया ँ �धान मं�ी जी क� तरफ देख रही ह� । मेरा सरकार से िनवेदन है िक इन जाितय� के 

पनुवा�स क� �यव�था कर� तथा वष� 2008 के रणेके कमीशन क� अनशंुसाओ ंको तरुतं �भाव से 

लागू कर� ।  घमुंतू तथा अ�� घमुंतू समदुाय� क� जाितय� को अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित 

तथा अ�य िपछड़े वग� म� ज�द-से-ज�द वग�कृत िकया जाए ।  

 िपछले कुछ वष� म� मादक पदाथ� का सेवन एक वैि�क चनुौती बनकर उभरा है । मादक 

पदाथ� िकसी भी आय ुवग� के �यि� को अपनी िगर�त म� ले सकता है । िवशेषकर यवुा, िकशोर और 
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कम उ� के यवुाओ ं के मादक पदाथ� के िगर�त म� आने क� सभंावना अिधक रहती है । ऐसे म� 

समाज के ढांचे को बचाने के िलए नशा-��त युवाओ ंको नशामिु� से उ�ह� रोज़गार य�ु बनाकर 

समाज के साथ जोड़ने क� िनहायत ज�रत है । म� आपके मा�यम से िनवेदन करता ह� ँिक नशाम�ु 

भारत बने, नशाम�ु रा�य बने । इसके िलए म� आ�ह क�ँगा िक हर िजला और हर उप-खंड �तर 

पर एक नशामिु� एव ंपनुवा�स के�� खोला जाए तथा उनम� भत� ह�ए लोग� को समाज क� म�ुयधारा 

से जोड़ने के िलए कुछ �यावसाियक �िश�ण �दान कर� । 

 अतं म�, म� एक बात और कहना चाह�गँा । िनभ�या के दोिषय� को फांसी क� सजा दी गई है । 

म� मोदी जी क� सरकार को ध�यवाद दूगँा िक बालक�, बािलकाओ ंके साथ बला�कार क� घटनाओ ं

म� फांसी का द�ड देने का एक कानून लेकर आए ँ। देश क� िनगाह� पहले ही िनभ�या कांड पर िटक� 

ह� । कल म� टेलीिवजन पर देख रहा था, अमे�रका म� उससे पहले एक मामला ह�आ और 70 साल 

के आदमी को 23 साल क� सजा ह�ई ।  

 मेरा इतना ही िनवेदन है िक िनभ�या कांड के दोिषय� को, अगर इसम� छोटे-मोटे कानूनी 

दावँ-प�च ह�, तो उनको ख�म कराकर उनको तरुतं फांसी पर लटकाया जाए । सबसे बड़ी ताकत 

इस पािल�याम�ट के पास है । स�ुीम कोट� , हाई कोट�  से बड़ा पािल�याम�ट है । पािल�याम�ट कानून 

बनाता है और स�ुीम कोट�  तथा हाई कोट�  के जज� को जो तन�वाह दी जाती है, वह पािल�याम�ट म� 

बजट पा�रत होने के बाद दी जाती है ।  

 इस सदन म� म� यह भी िनवेदन क�ँगा िक मिहलाओ ंके म�ु� और सम�याओ ंपर दो िदन� 

का एक िवशेष स� चलाना चािहए । वैसे तो आप िनयम 193 के तहत िविभ�न िवषय� पर चचा�ए ँ

कराते ह� । म� ‘परी’ सगंठन को ध�यवाद दूगँा, िज�ह�ने मिहलाओ ंक� इ�जत बचाने के िलए, उन पर 

हो रहे अ�याय और अ�याचार के िलए मोचा� खोला । इसिलए मेरी भी यह मागँ है िक ससंद म� दो 

िदन� या एक िदन मिहलाओ ंपर हो रहे अ�याय, अ�याचार और बला�कार के म�ु� पर चचा� होनी 

चािहए । 

 आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 



13.3.2020  366 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, hon. 

Chairperson, Sir. 

Sir, I rise to speak on the Demand Nos. 92 and 93. I have already 

moved the Cut Motions at Serial No. 1 and at Serial Nos. 3 to 11. One of the 

main Cut Motions is regarding the disapproval of the policy, that is:  

“Failure in formulating an effective policy for prevention of 

desertion of senior citizens by their children and relatives.”  

 This is the Cut Motion regarding disapproval of the policy which I have 

already moved.  

 The other Cut Motion which I have already moved, and which I would like 

to place on record is: 

“Need to chalk out a separate scheme for providing special 

assistance for the skill development of Other Backward Classes, 

de-notified Nomadic and Semi-Nomadic Tribes/Extremely 

Backward Classes.” 

 The next cut motion which I have moved is: 

“Need to provide infrastructure facilities for old age homes.” 

Then, another very important point which I would like to highlight 

is regarding disabled persons and for that also I have moved a cut 

motion. It says: 

“Need to launch special programmes for disabled persons so as to 

make them self-reliant.” 
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I have already moved all these cut motions and they may be taken into 

consideration. That is my first suggestion. 

 Sir, coming to the Demands for Grants of the Ministry of Social Justice 

and Empowerment, if you examine Demand Nos. 92 and 93, the Budget has 

given a marginal increase of 14 per cent in respect of social justice and 

empowerment and 7.5 per cent increase for tribal affairs. The biggest increase 

is in the sector of Scholarship Schemes for Meritorious Students of Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes and Other Backward Classes. Here, the allocation 

is a little bit comfortable. Last year, there was a decline of 11 per cent in the 

allocation of funds as it was Rs. 8,885 crore; now it has been enhanced to Rs. 

10,103.57 crore, and so, it is a little bit comfortable. I do appreciate it. 

 What is the main motto of the Ministry of Social Justice and 

Empowerment? I would like to submit that it is to build an inclusive society. 

That is the sole purpose of having this Ministry. We have to have an inclusive 

society wherein the members of the target groups are provided adequate 

support for their growth and development. As far as the existing target groups 

are concerned, if you see the Scheduled Castes, their population is 20.14 

crore. It means that 16.6 per cent of the total population of India belongs to 

the Scheduled Castes and 41.7 per cent belongs to Other Backward Classes. 

That means, 58.3 per cent of the total population comes under the targeted 

groups for whom we are giving Rs. 10,103 crore. This is the allocation which 

we are providing from the Union Budget. We have to keep that in mind. 
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 There is a mandatory obligation on the part of the Government as per 

the Directive Principles of State Policy, and especially Article 46 of the 

Constitution is meant to protect the interest of the Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and other weaker sections of the society. So, it is a 

mandatory obligation on the part of the Government to see that these 

marginalised sections of the society, especially the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes have to be protected and for that purpose, reservation and 

allocation of money for scholarships are provided. 

 Coming to the challenges which are being faced by the Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes are concerned, the first point I would like to make is 

regarding Liberalisation, Privatisation and Globalisation (LPG). Who are the 

persons who are directly affected by LPG? According to me, the Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes are the worst affected people because of 

Liberalisation, Privatisation and Globalisation. You are providing reservation to 

them in education as well as in employment. But if you examine from 1990 

onwards, during the last 30 years of experience of Liberalisation, Privatisation 

and Globalisation, what is happening in our country? There is no reservation. 

The right to get reservation in education and employment is being taken away 

indirectly by means of rampant and indiscriminate privatisation. That is why, I 

am saying that disinvestment and privatisation are adversely affecting the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes who are entitled for reservation. 

 Then, atrocities against Dalits and marginalised sections of the society 

are happening frequently. I am not going into those details. Many such 
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incidents are happening in our country. Even in my State, in one such incident 

that happened at Walayar, two girls have committed suicide because of 

sexual abuse. But unfortunately, no action has been taken so far. 

 Sir, I would like to highlight one more point which has not been 

discussed in this House and that is regarding reservation to the economically 

weaker sections of the society. I do appreciate that it was a historic legislation 

which was passed by the Parliament during the 16th Lok Sabha; the hon. 

Minister has piloted the Bill and it has been passed to provide reservation in 

education and employment to economically weaker sections of the society. 

The guidelines have been issued by the Government of India. But if you 

examine these guidelines, you would find that  99 per cent of the eligible 

deserving candidates from the State of Kerala would not get reservation in 

education and employment. I will substantiate it. It is a very important point, 

which I am making. 

The guidelines regarding the family income, area of land and residential 

plot are not according to the States. So, I would urge upon the Government to 

review and revise these guidelines.  It is because if any person or a family 

owns a property of any of the prescribed assets, he is not eligible for the 

reservation.  Having ‘five acres of agricultural land and above’, he is not 

eligible for reservation. We agree.  As far as Kerala is concerned, nobody is 

having five acres of land. Having a ‘residential flat of 1,000 square feet and 

above’, he is not eligible. Similarly, having a ‘residential plot of 100 square 

yards and above in municipality’, he is not entitled. Then, having a ‘residential 
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plot of 200 square yards and above other than the notified municipality’, he is 

not eligible. In Kerala, with 2-3 sons, having a residential plot, he is not entitled 

to have reservation according to the Economically Weaker Sections norms. 

So, please review and revise the guidelines issued by the Government of 

India.  

There is one last point, and then I would conclude.   We are having the 

National Commission for Scheduled Castes and Scheduled Tribes; we are 

having the National Commission for  Backward Classes; and we are having 

the National Commission for the minorities. So, I would urge upon the 

Government to also have the  National Commission  for Economically Weaker 

Sections of the Society belonging to general classes.  

With these words, I conclude. Thank you very much. 
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Hon. Chairman, Sir, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to discuss the Demands for 

Grants under the control of Ministry of Social Justice and Empowerment. 

चेयरमैन साहब, अभी जो भी एलोकेशन इस बजट म� िदया गया है, िजसके बार ेम� हम इस 

सदन म� बात कर रहे ह�, इसको बह�त इन��ज करना चािहए था । बह�त कम एलोकेशन िदया गया  

है । िपछले साल क� तलुना म� देख� तो 14 परस�ट इन��ज ह�आ है, मगर िजनके िलए हम लोग यह 

एलोकेशन द ेरहे ह�, वे बह�त ही गरीब लोग ह� । �वतं�ता के इतने िदन� के बाद भी उन लोग� का 

जीवन सधुरा नह� है । एससी-एसटी, ओबीसी के िलए एलोकेशन और बढ़ा देना चािहए । वत�मान म� 

पूरे देश से जो भी रवेे�यू आ रहा है, उसम� ज�र कुछ परस�ट िफ�स करके उस िहसाब से 

एलोकेशन होना चािहए । उसके साथ-साथ नोमैिडक �ाइ�स के बार ेम� भी सोचना चािहए ।  

महोदय, हमार े तेलंगाना म� एससी-एसटी ए�पावरम�ट के िलए जो-जो इ�यूज हम लोग� ने 

टेक अप िकए ह�, उ�ह� आपके मा�यम स ेम� सदन को और देश को बताना चाहता ह� ं। उन इ�यूज म� 

से जो भी इ�यूज स��ल गवन�म�ट अ�छा समझे, उनको गवन�म�ट टेक अप कर े । देश म� तेलंगाना 

रा�य बने ह�ए छ: साल हो गए ह� । हमार ेमाननीय म�ुय मं�ी �ी के. च��शेखर राव साहब ने सोशल 

जि�टस हेत ुिकसान� के िलए काफ� कुछ िकया । इस के साथ-साथ एससी-एसटी वेलफेयर के िलए 

हमने एससी-एसटी को माइ�ो इ�रगेशन के िलए काफ� मदद क� है । एससी-एसटी के िलए 134 

रिेजड�िशयल �कूल बनाए गए ह� । फाम�स� क� माक� ट कमेटी म� भी हम लोग� ने एससी-एसटी लोग� 

को �रजव�शन िदया है । इसके साथ-साथ जो रिेजड�िशयल कॉलेज हमने खोले ह�, उनम� एससी-

एसटी ब�चे, जो अ�छी पढ़ाई करके आगे बढ़ना चाहते ह� और फॉरने कं�ी जाना चाहते ह�, उनम� से 

��येक िव�ाथ� को हम लोग 20-20 लाख �पये दे रहे ह� ।  

महोदय, भारत देश म� तेलंगाना रा�य को छोड़कर िकसी भी �टेट म� यह सिुवधा नह� दी 

गई है । इसी �कार माननीय �धान मं�ी जी क� जो ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ क� �क�म है, वह 

बह�त अ�छी है, मगर ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ के साथ-साथ बेटी का क�याण भी बह�त इ�पॉट�ट 
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है । उसक� शादी भी बह�त इ�पॉट�ट है । इन बेिटय� क� शादी म� पैसे के कारण िद�कत होती है, 

िजसे दूर करने िलए हमार ेम�ुय मं�ी साहब ने एससी-एसटी, ओबीसी क� बेटी क� शादी के िलए 

एक लाख एक सौ सोलह �पये िदए जाने क� �यव�था क� है ।  

तेलंगाना को ही आप लोग� ने कॉपी िकया है, “हर घर जल” को आपने कॉपी िकया है । 

उसी तरह से गरीब लोग� के िलए क�याण ल�मी एव ं शादी मबुारक योजना है, यहां तक िक 

मिु�लम लोग� के िलए भी हम “शादी मबुारक” म� पैसे क� �यव�था करते ह� । एससी, एसटी 

डेवलपम�ट के िलए, उसके एटंर�े�यास� के िलए हमने काफ� फंड िदए ह� । इसके साथ-साथ उन 

लोग� के िलए �पेशल डेवलपम�ट फंड िदया है, जो भी एससी, एसटी, माइनो�रटी और ओबीसी है, 

उनके िलए हमने �पेशल फंड्स एलोकेट िकए ह� । अगर एससी, एसटी क� जनसं�या म� 500 लोग 

भी होते ह�, तो हमने उनके िलए अलग �ाम पंचायत क� �यव�था क� है तािक देश के दूसर ेलोग� 

क� तरह उ�ह� भी पावर िमले । सबसे मह�वपूण� मदुद्ा एससी, एसटी लोग� को जीने के िलए, खेती 

करने के िलए िजनके पास जमीन नह� है, उनके िलए हमने तीन एकड़ जमीन देने का �ावधान 

िकया है । जमीन �टेट का स�जे�ट है, लेिकन हम क� � सरकार से िडमांड करना चाहते ह� िक आप 

इस �ो�ाम के िलए फंड का एलोकशन कर� । अभी तक भी एससी और एसटी के लोग सव�ट्स का 

काम करते ह� । उनके पास जमीन नह� होती है, इसिलए हमने एक-एक फैिमली को तीन एकड़ 

जमीन देने का काम िकया है । 32800 प�रवार� को अभी तक हम जमीन दे चुके ह� । जमीन रा�य 

सरकार का िवषय है, इसिलए हम िडमांड करना चाहते ह� िक उन लोग� को पैसा भी िदया जाए । 

एससी, एसटी और ओबीसी को आगे बढ़ाने के िलए �पेशल �ोफेशनल �ेिनंग देने का काम भी 

हमारी सरकार ने िकया है । एससी और एसटी के केटेगराइजेशन के िलए भी हमने �टेट म� 

रजेोलूशन पास करके स��ल गवन�म�ट को भेजा है । इसी तरह से मिु�लम� के �रजव�शन के िलए भी 

हमार ेरा�य ने रजेोलूशन पास करके स��ल गवन�म�ट को भेजा है । इसके बार ेम� भी आप िवचार 

क�िजए । म� यही �ाथ�ना करना चाहता ह� ं िक हाउस म� सभी लोग एससी, एसटी, मिु�लम और 

ओबीसी के बार ेम� बात करते ह�, मगर इधर या उधर के ये सभी लोग वोट के िलए बात करते ह� । म� 
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�ाथ�ना करना चाहता ह� ं िक इन सभी एससी, एसटी और ओबीसीज़ केटेगरी के लोग� को आगे 

बढ़ाने के िलए स��ल गवन�म�ट क� तरफ से भी फंड्स िदए जाने चािहए । अभी आपने जो फंड 

एलोकेट िकया है, हमार ेरा�य ने उससे �यादा फंड िदया है । आपने पूर ेदेश के िलए 10 हजार 

301 करोड़ �पये िदए ह�, तो अकेले हमार ेतेलंगाना रा�य क� सरकार ने 1600 करोड़ �पये का 

एलोकेशन िकया है । जब तक इन लोग� को फाइन�िशयली सपोट�  नह� कर�गे, तब तक ये लोग आगे 

नह� बढ़ सक� गे । आप मेरी बात� को ज�र �यान म� रख� ।  
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�ी �वीन कुमार िनषाद (सतं कबीर नगर): महोदय, म� सामािजक �याय और सश��करण 

मं�ालय क� वष� 2020-21 क� अनदुान क� मांग� पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । जब-जब 

सामािजक �याय क� बात आती है, तब पूर ेदेश और सदन का �यान आर�ण के �ित आकिष�त 

होता है । यह आर�ण श�द कोई नया श�द नह� है । इसका मूल श�द �ितिनिध�व से होता है । देश 

म� लोकतं� �थािपत रहना चािहए और यिद पूण� �प से लोकतं� �थािपत करना है, तो इसके िलए 

सभी धम�, सभी जाितय� को �ितिनिध�व देने का �ावधान सिंवधान म� िदया गया है । िवकास एव ं

भागीदारी के �म म� सामािजक एवं आिथ�क �प से िपछड़े वग� को �ितिनिध�व िदया गया है । 

 सामािजक िपछड़ापन अथा� त् वह शोिषत वग� है । जो जाितया ं हजार� वष� से शोषण का 

िशकार रही ह�, जब यह देश आज़ाद ह�आ था, तब उ�ह� �ितिनिध�व देने का �ावधान िकया गया  

था । आज वत�मान समय म� हमार ेइस देश म� आर�ण श�द को राजनीितक म�ु� के कारण थोड़ा 

िनगेिटव सोच के �प म� बदल िदया गया है । सिंवधान म� समता, �वतं�ता, �याय एवं बंध�ुव क� 

�थापना करने के िलए यह सिंवधान बना था । लेिकन म� आज अपनी इस सरकार और माननीय 

मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक यह जो बजट है, वह सामािजक �याय और आिथ�क एव ं

सामािजक िपछड़ेपन को दूर करने के िलए िदया गया है । आज भारतीय जनता पाट� क� सरकार 

सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास के साथ आगे बढ़ रही है, म� उसके िलए भी 

ध�यवाद देना चाहता ह�ं । 

 सभापित महोदय, म� आपका �यान उ�र �देश के एक ऐसे वग� क� तरफ आकिष�त कराना 

चाहता ह�,ं जो निदय� के िकनार,े ताल के िकनार,े घाट� के िकनार,े िनषाद समदुाय और मछुआ 

समदुाय रहता है । आज उनक� जो ि�थित है, उनके अदंर अभी-भी सामािजक और आिथ�क 

िपछड़ापन है । उसको दूर करने के िलए सन् 1961 म� से�सस मै�यअुल 1961 अप�िड�स एफ म� 

उनको आर�ण िदया गया था । आज आर�ण क� जो िवसगंितया ंह� और जो बजट है, जो उनके 

िवकास के िलए और उनके िवकास क� अनदुान� के िलए उनको िदया जाता है, वह आज उन तक 

नह� पह�ंच पा रहा है । पूरा का पूरा बजट फाइल� म� घूमकर रह जाता है । आज उनके िवकास के 
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िलए जो यह जन-जन का बजट 2020 है, वष� 2018-19 से इस बजट म� तकरीबन 12.1 �ितशत 

क� विृ� कर दी गई है । कौशल िवकास �िश�ण म� 1,35,087 लोग� को ऋण िदया जा चकुा है ।  

सभापित महोदय, म� इस सदन का �यान उस ओर आकिष�त करना चाहता ह� ंिक म�ने जो 

इन जाितय� का नाम िगनाया है, सन् 1961 म� इनको अनसूुिचत जाित का दजा� िदया गया था । 

आज हम राम रा�य क� प�रक�पना करते ह� । राम रा�य मतलब, जब भगवान �ी रामच�� जी 

राजपाट के व� �यागकर अथा�त ्वह राजा क� तरह न बनकर जब उ�ह�ने वन के िलए गमन िकया 

था, तो उनके साथ कई िम� थे । वह सबसे पहले �ृगेंरपरु पह�ंचे, तो उनक� िम�ता िनषादराज से 

ह�ई थी । दूसर ेिदन केवट से ह�ई थी । तीसरे िदन उनक� जटाय,ु स�ुीव, बाली और सभी वग� के 

लोग� से मलुाकात ह�ई थी । उनक� सबरी से भी मलुाकात ह�ई थी । वह एक प�रक�पना थी, जब 

उ�ह�ने राम रा�य काम िकया था । आज के िदन भी गंगा नदी के िकनार े�ृगेंरपरु धाम है । आज 

हमारी सरकार �ृगेंरपरु धाम पर लगभग 186 करोड़ �पये खच� करके उस धाम को िवकिसत कर 

रही है । उन जाितय� को भी िवकिसत करने का �यास िकया जा रहा है, म� उसके िलए भी उनको 

ध�यवाद देना चाहता ह�ं । 

सभापित महोदय, सन् 1961 क� सूची के आधार पर 11 नबंर पर बा�मीिक के नाम से 

सभी को सिट� िफकेट जारी िकया जाता है । 24 नबंर पर जाटव, धिुसया, घिुसया नाम से अनसूुिचत 

जाित का सिट� िफकेट जारी िकया जाता है । उसी सूची म� 51 नबंर मझवार क� पया�यवाची जाितया ं

ह�, केवट, म�लाह, राजभर, माझंी, मजुावर, क�यप, तुरहा, इन सारी जाितय� को भी उसी आधार 

पर अनसूुिचत जाित का �माण प� जारी करना चािहए, �य�िक इस अनसूुिचत जाित और 

सामािजक �याय म� जो बजट पास हो रहा है, वह उन तक नह� पह�ंच पा रहा है, �य�िक उनके पास 

सिट� िफकेट ही नह� है । इसिलए, उनका िवकास नह� हो पा रहा है । उनके समाज के अदंर अनदुान 

नह� पह�ंच पा रहा है ।  

सभापित महोदय, यह िवसगंितया ं इतनी बढ़ गई ह� िक उ�र �देश म� जगह-जगह पर 

आंदोलन हो रहे ह� । आज हमारी सरकार ने उस पर �यान केि��त िकया ह�आ है । लेिकन जो 
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िवप�ी पािट�यां ह�, वे उस समाज का उपयोग करके उनको आंदोलन म� धकेलकर हमार ेसमाज को 

पीछे करने का काम रही ह� । म� आज इस सदन से यह मांग करना चाहता ह�ं, �य�िक जो यह बजट 

पास ह�आ है, यह बह�त ही अ�छा बजट है । इसम� सामािजक �याय क� प�रक�पना और जाितय� के 

िवकास के िलए और देश के सम� िवकास के िलए यह पया�� ह� । लेिकन इसम� एक सशंोधन होना 

चािहए िक िजन जाितय� ने सन् 1857 क� �ािंत म� भाग िलया था, जो आज भी िपछड़ी ह�ई ह�, 

उनके अदंर आज भी िपछड़ापन है, वे आज भी आिथ�क �प से कमजोर ह� ।…(�यवधान) इसिलए, 

उनको आगे बढ़ाने का काम िकया जाए ।…(�यवधान) 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Chairman Sir, 

Vanakkam. Thank you for allowing me to speak on the Demands for Grants 

pertaining to the Ministry of Social Justice and Empowerment. The objective of 

social justice is to ensure equality for all. The Ministry is engaged in providing 

justice and ensuring equality for the Scheduled Castes, Scheduled Tribes, 

OBCs, Women, Differently-abled and other sections of the society. But many 

of our institutions including the Hon. Courts are engaged in making adverse 

impact to the cause of  social justice in our country. Hon. Supreme Court, in its 

recent judgement, in the case of Mukesh Kumar Vs State of Uttarakhand, has 

stated that employment is not a fundamental right and the Hon. Supreme court 

cannot issue orders compelling the Union or the State Government to provide 

employment. We met the Hon. Minister of Social Justice and Empowerment 

Shri Thaawar Chand Gehlot and submitted an application stating that the 

verdict of the Hon Supreme Court in the Mukesh Kumar Vs State of 

Uttarakhand case is against social justice and will snatch away the rights of 

employment. We requested the Union Government to file an appeal in the 

Hon. Supreme Court against its verdict in the Mukesh Kumar Vs State of 

Uttarakhand case. In the year 1976, a 7-member Constitutional bench, in the 

case of State of Kerala Vs N M Thomas, pronounced a verdict explaining 

Article 16 of the Constitution.  

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Article 16 will have to be read as a whole  and Article 16(4) is not an 

exception but merely an emphatic statement of concordant principles stated in 

Article 16(1).  

The judgement said that Articles 16 and 16(1) should be seen together 

and thereby making employment as mandatory. The judgement of the seven 

member Constitutional Bench is primary, fundamental and strong enough to 

put forth the case. 

But since the recent judgement of the Hon Supreme Court has made social 

justice and employment questionable, I urge upon the Union Government to go 

for an appeal against the recent verdict of the Hon. Supreme  Court. Moreover 

a law should be legislated to protect reservation. I request that the law thus 

legislated to protect reservation should be included in the 9th Schedule to the  

Constitution  of  India.   On  the  direction  of Hon. Supreme Court, the Law 

Commission of India prepared a draft legislation on hate crimes. This draft 

legislation on hate crimes has been submitted to the Government. I urge that 

this draft legislation on hate crimes should soon become law. Politics of hatred 

in the name of caste and religion is being spread in the society. As a result, 

hatred crimes are on the rise. I therefore urge upon the Union Minister to bring 

a bill to check hatred crimes. After dismantling planning commission, NITI 

Aayog came into existence.  As a result Union Government gave up Sub Plans 

like SC Sub Plan and Tribal Sub Plan. This has resulted in reduction of funds 

to the SC and ST people of this country. I request that the Union Government 

should pass a legislation in a similar way as passed by the Government of 
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Andhra Pradesh. Due to the negligence of Government, honour killings are on 

the rise every day. Hon. Supreme Court has even directed to pass a legislation 

in this regard. But the Government is in silent mode. I urge upon the Union 

Government to pass a legislation to check honour killings. Post-matric 

scholarships have been provided to the Students belonging to Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes. Since the Union Government stopped releasing 

funds to the State Governments in this regard, the State Governments also did 

not pay attention. Similarly the opportunities to study abroad are also being  

snatched away from the students. I therefore urge upon you to kindly continue 

with the Post-matric Scholarship Scheme and the Scheme aimed to help 

students to study abroad. I have one more point to make. Not only Dalits, the 

supporters of Dalits are also being arrested and threatened on false 

allegations. Those who were arrested in the Bhima Koregaon case are illegally 

put behind the bars. Even though the Maharashtra State Government came 

forward to grant bail to them, more shockingly, the case has been transferred 

to the National Investigation Agency, NIA.  I therefore urge upon the Union 

Government to do the needful to get the Bhima Koregaon case closed and 

release all those prisoners who are in jail.  
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*SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): The architect of our 

Constitution, Baba Saheb Dr. Bhim Rao Ambedkar used to say that political 

democracy cannot survive without social and economic democracy. Even the 

former Vice President of India, Shri M. Hamid Ansari Ji had claimed inequality 

to be the number one risk, threatening the basic, cohesiveness of the country; 

which in light of the fact that the richest 1% in India own nearly 60% of the 

country’s total wealth and the bottom half of Indians by contrast, collectively 

own only 2% of the national wealth- makes it imperative on our part to remind 

ourselves of the Gandhian Talisman and the need to wipe every tear in our 

society.  

Guided  by this fundamental spirit of the Constitution and committed to 

the welfare of weaker sections, our Government is working towards 

strengthening social justice and economic democracy and to ensure ease of 

living for the common man. To meet its goal of educational empowerment of 

the SC population, a large portion of the department's budget is directed to 

scholarships. The flagship scheme of the Department, the Post-Matric 

Scholarship for SC students covers approximately 55 lakh students per year, 

studying at the post matriculation or post-secondary stage, right up to PhD. 

Between 2014 to 2018, 2,29,30,654 students availed the said scholarships and 

an amount of Rs 10,388 crores was indeed utilised. 

During  the period April, 2014 to March, 2018, 8000 Scholars were 

covered under the National Fellowship for Scheduled Castes scheme at a total 

                                    
* Speech was laid on the Table. 
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cost of Rs.770.80 crore. An important act for protection and dignity of members 

of SC and ST community is the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

(Prevention of Atrocities) Act, 1989, which has been strengthened considerably 

by this Government, with effect from 14.04.2016. 

There are more than 2 crore 50 lakh Divyangjan in our country.  Our 

Government is continuously working with utmost sensitivity towards their 

empowerment and economic inclusion. Government has enacted the ‘Rights of 

Persons with Disabilities Act 2016’.  Provision has been made for 4 per cent 

reservation in Government jobs and 5 per cent reservation in higher education 

for Divyangjan. In the last few years, over 6 thousand camps have been 

organised benefitting more than 9 lakh needy Divyangjan with necessary aids 

and assistive devicés.  

Under the ADIP scheme, grants in aids of Rs. 430.98 crores were 

utilised during the 2014 to 2017 period, benefiting 7.03 lakh PwDs through 

5265 camps across the India. During the given period, about 794 cases of 

surgery were undertaken and all the cases were being extended post-

operative rehabilitation. 

Moreover, for the empowerment of Divyangjans, the Accessible India 

Campaign was launched by Prime Minister on 3.12.2015 for creating universal 

accessibility for PwDs in built environment, transport, information and 

communication technology (ICT) ecosystem. A web portal has also been 

created in this regard, where people can upload pictures and comments on the 

accessibility of any building. 
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Under the scheme of Prevention of Alcoholism and Substance (Drugs) 

Abuse, cost norms were increased by 30 per cent for de-addiction centres 

supported by the department w.e.f. 01 /04/2018. Also, for the first time, a 

National Survey to identify victims of drug abuse has been taken up. 

In the 151st birth year of the father of the nation, Mahatma Gandhi, the 

department is committed to correct the historical injustice and indignity suffered 

by manual scavengers and rehabilitate them to a life of dignity. To this end, a 

National Survey of Manual Scavengers in 170 identified districts of 18 states 

has been undertaken, coordinated and monitored by NSKFDC (National Safai 

Karamcharis Finance and Development Corporation) in association with the 

representatives of state Government and social organizations. Survey Camps 

in 125 districts have been completed and approximately 5365 persons have 

been identified as manual scavengers. Manual scavengers identified in the 

National Survey are being each given payment of One Time Cash Assistance 

(OTCA) of Rs. 40000 and rehabilitated through subsequent measures. Further, 

the NSKFDC will focus on areas of training, rehabilitation and awareness 

generation.  Also, the Recognition of Prior Learning (RPL) program is being 

utilized to train 10000 sanitation workers and waste pickers in safe, healthy 

and mechanised cleaning.  

Committed to the idea of “Empowerment not Appeasement”, our 

Government is making intensive efforts for economic, social and  educational 

empowerment of the minorities. Employment opportunities have been provided 

to the youth belonging to Muslim, Christian, Sikh, Buddhist, Parsi and Jain 



13.3.2020  383 
 

communities through programmes, such as, ‘Seekho Aur Kamao’, ‘Usttad’, 

‘Garib Nawaz Kaushal Vikas Yojana’, ‘Nai Roshni’ etc.  

Keeping in mind the objective of womens’ empowerment, for the first 

time since independence, the restriction on women above 45 years of age to 

perform Haj pilgrimage unaccoampanied by their male relatives has been 

removed. In 2018 itself, more than 1300 women are going on Haj pilgrimage 

without Mehram. 

The Transgender Persons (Protection of Rights) Bill 2019 was recently 

passed by the Parliament and received the assent of President of India. 

The experiences of Senior Citizens are the Plethora of wisdom. 

Therefore, to provide due protection and respect to the same; since 2014-15, 

the Ministry has disbursed Rs. 190.62crores to 1595 NGOs towards the 

maintenance of old age homes across the country. 

Moreover, under the Rastriya Vayoshri Yojana, a scheme meant for 

providing living assisted devices to Senior Citizens, a total of 292 districts have 

been selected; assessment camps have been held in 52 districts and 

distribution camps held in 39 districts, benefitting 43865 senior citizens. A total 

of 99431 devices have been provided to senior citizens belonging to the BPL 

categories. 

In conclusion, to reiterate our Former Vice President Shri Hamid Ansari 

Ji, | would like to recall the tablet that was affixed to the pedestal of the Statue 

of Liberty and which is something in absolute consonance of the resolve of our 

Government under  Prime Minister Shri Narendra Modi Ji: 
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Give me your tired, your poor, 
Your huddled masses yearning to breathe free, 

The wretched refuge of your teeming shore, 
Send these, the homeless, tempest- tossed, to me: 

I lift my lamp besides the golden door. 
 

I hereby, thank the Government again for all its measures in ensuring 

the empowerment of the deprived and aspirational in the country and express 

my complete support for the Demand for Grants 2020-21 for the Ministry of 

Social Justice and Empowerment. 
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SHRI BHAGWANT MANN (SANGRUR):  Thank you, Chairperson Sir for 

giving me the opportunity to participate in the discussion on Demands for 

Grants the Ministry of Social Justice. 

 Sir, all Governments claim that they will do away with poverty.  However, 

Sir, no Government has been able to rein in the menace of poverty.  Poverty 

can be checked only if our children become educated.  The poor children will 

be able to come out of poverty once they get educated.  There is a conspiracy 

to deliberately keep the children of poor, the Scheduled Castes etc.  poor and 

uneducated.  Leaders know that once these children get educated, they will 

become aware of their rights by becoming officers.  Then, these children will 

not surround the leaders and plead with them for pea-nuts.  So, quality 

education is the need of the hour. 

 Sir, we ask the Government for employment.  but, the Government 

provides us food-grains as doles.  These schemes are misused for getting 

votes.  Shri Arvind Kejriwal ji, the Delhi C.M. has uplifted the standard of 

Government schools.  Who takes education in these schools ?  The children of 

the poor, Dalits, rickshaw-wallahs.  In Delhi, the Government schools have 

96% pass result.  However, private schools have 93% pass result.  1,35,000 

students have shifted from private schools to Government schools in the last 5 

years.  It is because they have faith that quality education is being provided in 

Government schools too.  So, this process needs to be expedited.  The 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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standard of education of Government schools should be improved upon 

everywhere. 

 Sir, sweepers and employees working under the Mid-day Scheme are 

also poor.  They get hardly 1600 or 1700 rupees as wages.  Most of them are 

working on contract basis.  Their jobs should be made permanent or they 

should get semi-Government employees status.  Also, Sir, in Punjab, there is 

an acute problem as far as pre-matric and post-matric scholarships are 

concerned.   

Colleges do not grant certificates and say that they have not got their  

scholarship amount from the centre.  Punjab Government says that the centre 

has not given this amount.  But, the centre says that they have sent the money 

but the Punjab Government has misused it under another Head.  So, the 

Social Justice Ministry should keep monitoring the entire thing. 

 I would like to quote a few lines of Baba Nazami : 

 “Dust has fallen on the mirror 

 But, they keep on cleaning the walls.” 

Sir, the poor people need help.  But, subsidy is being granted to business 

tycoons.  

Sir, I quote: 

 “They are taking care of the cover 

 They are tearing apart pages 

 Poor people are not being taken care of 

 While on the shrines of the dead, 
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 Money is being showered.” 

  Sir, I would urge upon the ministers and the Prime Minister to give a 

satisfactory reply to my queries.  The poor people cannot celebrate any festival 

like Diwali.  They are finding it difficult to make both ends meet. 

 In the end, let me say that the Government schemes should reach the 

poorest of the poor.  The rules of Pradhan Mantri Awas Yojna are very strict.  It 

says, you should not have a gas cylinder! 

 Sir, Santram Udasi, a firebrand Dalit poet from my constituency says: 

 “O Mother earth, you already  

 Have a lot of problems 

 In your courtyard. 

 Poor people are rolling in deprivation  

 They cannot get the moon, what to talk of sun. 

There are shortages everywhere.  Children with running noses are leading 

miserable lives.  They cannot get the moon, what to talk of sun…….” 
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डॉ. सघंिम�ा मौया� (बदायू)ं: महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । 

महोदय, आज सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान� क� 

मांग� पर हो रही चचा� म� हम� बोलने का मौका िदया गया है, इसके िलए बह�त-बह�त आभार, बह�त-

बह�त ध�यवाद । 

म� आज सामािजक �याय एव ंसश��करण के प� म� बोलने के िलए खड़ी ह�ई ह� ँ। यिद आज 

वत�मान के समय म� सामािजक �याय और सशि�करण क� बात कर� तो सबसे पहले म� इस देश के 

यश�वी �धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी को ध�यवाद और बधाई देना चाह�गँी, िज�ह�ने इस 

देश के दिलत�, िपछड़� को एक समान अिधकार और उ�ह� सामािजक �याय देकर के समान 

सश��करण का अिधकार देने का काय� िकया । साथ ही साथ म� माननीय मं�ी जी को भी बधाई 

देना चाह�गँी, जो लगातार अपने काय� का पूण� �प से िनव�हन करते ह�ए तरह-तरह क� अ�छी-

अ�छी योजनाए ंलाकर िगनीज बकु म� नाम दज� करा रहे ह� । अभी हाल ही म� �यागराज म� भी वे एक 

योजना को लाए और िगनीज बकु म� नाम दज� ह�आ है । म� चाह�गँी िक ऐसे काय��म हमार ेलोक सभा 

�े� म� भी ह�, िजससे हमार ेलोक सभा �े� के लोग� को भी फायदा हो सके ।  

महोदय, अभी सामने से सवाल उठ रहे थे िक यह सरकार �या कर रही है । इससे पहले भी 

तमाम आयोग रहे ह�, चाहे वह अनसूुिचत जाित आयोग रहा हो, अनसूुिचत जनजाित आयोग रहा 

हो, मिहला आयोग रहा हो, िपछड़ा वग� आयोग रहा हो । कई बार यहा ँपर बात रखी गई, लेिकन 

िकसी ने भी रा��ीय िपछड़ा वग� आयोग को सवैंधािनक दजा� देने का काम नह� िकया । यिद इसे 

सवैंधािनक दजा� दनेे का काय� िकसी सरकार ने िकया तो वह मोदी सरकार ने िकया है । िनि�त तौर 

पर आज जब रा��ीय िपछड़ा वग� आयोग को आदरणीय मोदी जी के आशीवा�द से सवैंधािनक दजा� 

�ा� ह�आ है, तो म� उ�मीद क�ँगी, �य�िक िपछड़ा वग� क�याण सिमित म� होने के नाते, तमाम 

बैठक� म� जाने के बाद हमने यह देखा है िक आज भी हमारा िपछड़ा वग� का �यि�, चाहे कैटेगरी ए 

हो, बी हो, सी हो, जैसे मह�वपूण� �थान� पर नह� है । वहा ँपर जगह �र� है । इसका सबसे बड़ा 

कारण यह है िक कई बार �रि�या ँिनकाली जाती ह�, तो वे �रि�या ँदो-तीन या चार क� स�ंया म� 
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िनकाली जाती ह�, िजसक� वजह से आर�ण नह� िमल पाता है । 27 परस�ट आर�ण होने के बाद 

भी हम 27 परस�ट आर�ण का लाभ नह� ले सकते ह� । म� चाह�गँी िक उन िनयिु�य� को बड़ी स�ंया 

म� िनकाला जाए, िजसस ेआर�ण का लाभ हमार ेयवुा भाइय�, बहन� को िमल सके । आदरणीय 

मोदी जी का जो ‘सबका साथ-सबका िवकास-सबका िव�ास’ का सपना है, उस पर हम लगातार 

आगे बढ़ते ह�ए लोग� को जोड़ने का काम कर�, आगे ले जाने का काम कर� ।  

महोदय, म� आपके इशार ेको समझ रही ह�,ँ लेिकन िफर भी म� आपका सरं�ण चाहती ह� ँ। 

आज आदरणीय मोदी जी लगातार सबको साथ म� लेकर चल रहे ह�, चाहे हमार ेिद�यांग भाइय� क� 

बात कर�, िनध�न ब�च� क� िश�ा क� बात कर�, उनके रहन-सहन क� बात कर�, चाहे व�ृ माता-िपता 

क� बात कर� । यिद हम नारी क� बात करते ह�, तो म� एक नारी होने के नाते इस देश क� आधी 

आबादी को यहा ँपर ��ततु कर रही ह� ँ। म� कहना चाहती ह� ँिक हमारी सरकार मिहलाओ ंके �ित 

लगातार िचंितत है और आदरणीय मोदी जी तमाम योजनाओ ंके मा�यम से मिहलाओ ंको आगे 

बढ़ाने का भी काम कर रहे ह� । इसका जीता जागता उदाहरण अभी म�ने दो िदन पहले सनुा था, जब 

म� अपने िपताजी के साथ आदरणीय मोदी जी से िमली । उ�ह�ने िपताजी को बधाई दी, इसिलए 

नह� िक म� बदायू ं से जीतकर आई ह�,ँ बि�क उ�ह�ने इसिलए बधाई दी िक उ�ह�ने बेटी को 

िजताकर यहा ँभेजा है । उ�ह�ने इसिलए बधाई दी । इससे साफ सािबत होता है िक वे मिहलाओ ंको 

आगे लाना चाहते ह� । 

मा�यवर, आज िजस तरह से इस देश म� कुरीितया ंपनप रही ह�, ऐसा लगता है िक एक बार 

िफर इस देश म� राजा राम मोहन राय जैसे समाज सधुारक क� ज�रत आ पड़ी है । तमाम जगह� 

पर िजस तरह से मिहलाओ,ं बि�चय� के साथ जघ�य अपराध हो रहे ह�, उ�ह� �याय नह� िमल रहा 

है और उ�ह� �याय देने के बजाय, जो अभी तक इस देश म� स�ा-शासन करते रहे, अभी उ�ह�ने 

चचा� भी क� िक दिलत� को, िपछड़� को छुआछूत के भाव से देखा जाता है ।  

महोदय, यिद हम अखबार� को उठाकर देख�, अभी हमार ेएक सद�य ने कहा भी िक दिलत 

भाई के �ाइवेट पाट�  म� िकस तरह स ेपे�ोल डाला जाता है । यिद हम चचा� कर�, अगर हम अखबार� 
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को देख� और उससे िन�कष� िनकाल� तो साफ सािबत होता है िक जहा ँपर आज भी का�ेंस क� 

सरकार है, सबसे �यादा द�ुय�वहार उ�ह� जगह� पर हो रहा है ।     

चाहे जब दू�हा घोड़े पर बैठ कर जा रहा हो, तो उसको उतार कर मारने का काम हो रहा 

हो । चाहे यिद कोई दिलत चारपाई पर बैठ जाए तो उसको लात-घूसे से मार डालने का काम हो 

रहा हो । चाहे आिदवासी बेिटय� के �तन� को दबाकर यह देखा जाए िक वह िववािहत है            

या अिववािहत है । चाहे बा�मीक� समाज को ट�ट देने पर यह कह िदया जाए िक वह ट�ट अछूत हो 

गया । यिद इस चीज को लेकर बात हो तो िनि�त तौर पर आज भी उनक� मानिसकता वही है िक 

दिलत�, िपछड़�, शोिषत� को बेवकूफ बनाओ और उनका वोट लो । अब व ेयह भूल गए ह� िक आज 

दिलत और िपछड़ा वग� माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� आगे बढ़ रहा है । िनि�त तौर पर उसे अपना 

हक और अिधकार िमलेगा । 

 मा�यवर, अभी एक �रपोट�  के अनुसार िपछड़े वग� के साथ बह�त बड़ी �यादती होने जा रही 

है । लेिकन हम� उ�मीद है िक हम सब का सरं�ण आदरणीय मोदी जी कर रहे ह� । वह ऐसा नह� 

होने द�गे । बी.पी.शमा� जी ने एक �रपोट�  दी है । उ�ह�ने ��मी लेयर को लेकर एक �रपोट�  दी है । 

उसके अनसुार अगर वह �रपोट�  लागू होती है तो हमार ेिपछड़े वग� के जो नवयवुक भाई, हमारी बहन� 

आगे बढ़ने को तैयार ह�, आदरणीय मोदी जी के नेत�ृव म� जीते-जी उनके सामने ऐसा होगा िक अभी 

उ�ह�ने जीवन क� श�ुआत क� और सामने यमराज आकर खड़े हो गए । 

 मा�यवर, इसिलए म� माननीय मं�ी जी से और आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध 

क�ँगी िक िजस तरह से आज चाहे वह सवण� समाज क� आर�ण के बात हो, जब हर िपछड़े वग� 

को आगे बढ़ने का अवसर िमल रहा है तो इस िपछड़े वग� को भी अवसर िमलना चािहए ।  

 मा�यवर, म� चार लाइन� के साथ अपनी वाणी को िवराम दूगँी । 

“एक साथ चले, तब साथ बने, 

    सामािजकता �याय, स�ाव बने, 

    एक �वर म�, लय म� ज�बात बने, 
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      हो सब एक समान, तो स�मान बने ।” 

 इ�ह� बात� के साथ म� अपनी वाणी को िवराम देती ह� ँ। बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM) :  Hon. Chairman Sir, Vanakkam. The 

nation is in the 70th year after the introduction of the Constitution of India. The 

130th birth anniversary celebrations will start on 14 April 2020. While 

addressing on the occasion of birth anniversary of revolutionist Dr. Bhimrao 

Ambedkar last year, Hon. Prime Minister in praise of Dr. Ambedkar said that it 

was because of the Constitution framed by him, he, being a person belonging 

to the Backward Class, could become the Prime Minister of the country. I am 

sure that there will be no one who has not appreciated the contribution made 

by Dr.  Ambedkar. Even in such a situation, I am pained to say that efforts are 

on in every department of the Government to dilute the principle of equality 

which is enshrined in the Constitution framed by Dr. Ambedkar. I should say 

that              Dr. Ambedkar not only ensured equality before law through Article 

14 of the Constitution, but also he ensured that no discrimination is made 

against any one through Article 15 of the Constitution. Article 16 gives equal 

opportunities to all the citizens. Through Article 17, he ensured abolition of 

untouchability. By introducing the aspects of equality in the Constitution of our 

Country, Dr. Ambedkar wanted India to be a nation known for upholding 

equality. I therefore through you urge upon the Union Government to honour 

Dr. Ambedkar by observing his Birthday as a Day of Equality. The Post-matric 

Scholarship is a right that we got even before we got independence. This was 

the right which we got by fighting against the British even before 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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independence. The present Government has brought changes in the Post-

matric Scheme by making scholarship amount same for all. That too the 

students will be getting Post-matric scholarships only after clearing an 

entrance exam. This effort will affect the future of Dalit students of our country. 

I urge that no change should be made to the existing Post-matric Scholarship 

Scheme. Moreover, additional funds should be allocated for the same. It will 

pave way for making the dreams of Dr. Ambedkar to become true. Thank you.   
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माननीय सभापित : म� अनरुोध करता ह� ंसभी सद�य 3 िमनट म� अपनी बात समा� कर� ।  �ी 

मलूक नागर । 

�ी मलूक नागर (िबजनौर): सभापित महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । आज सामािजक �याय और 

अिधका�रता मं�ालय क� मांग� पर हो रही है । बजट 14 पस�ट, 17 पस�ट बढ़ाया या घटाया, इससे 

भी �यादा ज�री है िक िजतनी भी एससी, एसटी या ओबीसी से �रलेटेड स�ंथाए ंह�, कंपीट�ट 

अथॉ�रटीज़ ह�, एिपिलएट कोट्�स ह�, कमीशन ह�, आयोग ह�, �या उनक� स�ंया सरकार ने पूरी भर 

रखी है िक उ�ह� �याय िमल सके?  

 म� लॉ एडं जि�टस कमेटी का सद�य ह� ं। मेर ेसामने वहा ंआंकड़े आए, तो जो ओबीसी से 

�रलेटेड ह�, पूर ेदेश म� जो सीिनयर लेवल पर ह�, वे 27,337 ह� । हमार ेकृ�ण पाल गजु�र जी भी उसी 

से आते ह�, जो इस िवभाग के मं�ी ह� । उनम� �थान भर ेह�ए थे 14,704 और 12,632 खाली थे । 

जब सीिनयर लेवल पर पूर ेदेश म� करीब 45 पस�ट िनयिु�या ंही नह� ह�, पद ही नह� भर ेगए, तो इन 

लोग� को �याय कैसे िमलेगा? 

 राज�थान से हमार ेमीणा साहब, सांसद जी बोल रहे थे, वे एससी, एसटी से आते ह� । वे 

ओबीसी को 41 पस�ट कह रहे थे । कोई 60 पस�ट कहते ह� । हम भी मानते ह� िक ये 54-55 पस�ट 

ह�, िजनम� जाट भी ह�, गजु�र भी ह�, यादव भी ह�, पाल भी ह�, सैनी भी ह�, क�यप भी ह�, तमाम 

जाितया ंह� । पूर ेदेश म� इतनी भरपूर मा�ा म� बीजेपी म� को वोट िदया अधें होकर के और आज 

उनके टॉप लेवल पर आधे पद खाली ह�, तो उनको �याय कैसे िमल पाएगा? हमार ेमं�ी जी से म� 

�ाथ�ना करना चाह�ंगा, कई हमार ेगजु�र समाज के सांसद यहा ंबैठे ह�, िबधूड़ी जी भी बैठे ह�, �दीप 

चौधरी जी भी थे, िक उनक� िनयिु�या ंज�दी से ज�दी पूरी कराई जाए ं। 

 एक बात और भी आती है, कोई 41 पस�ट कह रहे ह� तो कोई 60 पस�ट कह रहे ह� । 

ओबीसी क�, म� जाित इंडीिवजअुल क� नह� कह रहा ह�,ं ओबीसी क� देश के �तर पर जनगणना 

�य� न करा ली जाए । अगर ये 54 पस�ट भी ह� तो, 60 पस�ट भी ह� तो, 48 पस�ट भी ह� तो । िकसी 

भी �देश क� सरकार, चाहे देश के िकसी भी िह�से म� हो, िजधर को ये सार ेओबीसी पड़ जाते ह�, 
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एकदम पूरी बह�मत से सरकार� आती ह� और बनती ह�, यहां तक िक देश क� सरकार भी । जहा ं

इक�े चल द�गे, उधर को ही जाएगें और देश क� सरकार बन जाएगी । जहा ंइनके सामािजक �याय 

क� बात आती है, चाहे इनके आईएएस ह�, चाहे इनके आईपीएस ह�, चाहे इनके जजेज़ ह�, चाहे 

इनके एमपीज़ ह� और चाह ेइनके मं�ी ह�, �देश म� 55 पस�ट और मं�ी इनके 3, देश म� 55 पस�ट 

और मं�ी इनके बह�त छोटी स�ंया म�, इंडीिवजअुल जाित िकसी को लेकर नह� बताउंगा और वे भी 

पूण� मं�ी नह�, आधे ।  

 म� चाहता ह� ंिक इनके साथ �याय िकया जाए । िपछड़� को उनका हक िदया जाए । ये हमेशा 

देश के िलए आगे रहे ह� । गजु�र जाित िजससे म� ह�,ं हमेशा �वतं�ता क� लड़ाई लड़ी ।…(�यवधान) 

300 साल िजनका राज रहा । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप तरु�त आिखरी वा�य बोल दीिजए ।  

�ी मलूक नागर : करीब 300 साल गजु�र, �ितहार का राज रहा है । अयो�या म� स�ुीम कोट� को 

जो आड�र आया है, उसम� साफ है िक के. के. अहमद क� �रपोट�  म�  गजु�र, �ितहार� ने वह मंिदर 

बनवाया, जहा ंआज मंिदर बनने क� श�ुआत हो रही है । म� चाहता ह� ंिक िपछड़� को, मंिदर बनाने 

के जो 11 ��टी बनाए ह�, ��टी चाहे 100 ह�, िपछड़� को, जाट� को, गजु�र� को, पाल, सैनी, 

क�यप तमाम िपछड़� को…(�यवधान) उ�ह� �याय िदलाना चािहए । बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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DR. BHARTI PRAVIN PAWAR (DINDORI): Hon. Chairperson, Sir, I thank you 

for giving me this opportunity to speak on this year’s budgetary allocation for 

the Ministry of Social Justice and Empowerment. I am a daughter of tribes and 

this topic is close to my heart. 

 At the outset, kindly allow me to express my gratitude towards the hon. 

Prime Minister, Shri Modi ji; hon. Finance Minister, Shrimati Sitharaman; hon. 

Shri Gehlot; hon. Shri Athawale; hon. Shri Kataria; and hon. Shri Krishan Pal 

on increasing the total budgetary allocation for the Ministry of Social Justice 

and Empowerment. It is a matter of pride that our Government has 

continuously increased allocation and ensured focus towards this section of 

our society over the last six years. 

 As such, most of our Government’s schemes are meant for uplifting 

weaker sections of the society. Awas Yojana, Ayushman Bharat, Kaushal 

Vikas Yojana, Mudra Yojana and many of our schemes for our farmer brothers 

and sisters are just a few examples.  Having said this, our schemes in this 

particular Ministry bring sharp focus on social justice, and equally importantly 

on empowerment.  

  I want to focus on a few suggestions today. The increase in allocation 

for Central scholarships under the Ministry to Rs.545 crore; the increase in 

allocation for empowerment through education to Rs.3,742 crore; the increase 

in allocation for backward classes to Rs.1,750 crore; and the increase in grants 

in aid for States to Rs.7,697 crore is almost welcome. Further, I understand 

that the National Scheduled Castes Finance and Development Corporation is 
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investing heavily in skill development and its allocation has been increased to 

Rs.180 crore. Last but not the least, through you, Sir, may I draw the attention 

of this House towards increase in allocation of overseas scholarships to Rs.55 

crore and the allocation of Rs.125 crore for venture capital funds for the SCs 

and Backward Classes? Indeed, this is New India and it is aspirational for each 

and every person. All in all, the allocation is the best it could have been.  

 With your kind permission, Sir, I want to humbly share a few 

suggestions. Despite increase in scholarships, we still have unmet demands. 

We must try and help the last person in the queue. Therefore, perhaps we can 

think of two solutions. Firstly, can we also provide interest subsidy on 

educational loans? Secondly, can we introduce some notion of candidate’s 

merit in allocation of scholarship? This would encourage good performance.  

 Similarly, boys and girls’ hostels are a very important issue. Can we 

provide either through this Department or through the MHRD, a larger scheme 

for construction of high-quality hostels? It is fantastic that we have provided a 

major allocation for venture capital funding. Can we also add venture debt 

funding because this will accommodate larger number of beneficiaries?  

 Lastly, I feel that encouragement to work hard and to boost the 

confidence in our weaker sections can do more wonders than we can think of. 

Therefore, can we think of a communication strategy to build hope, confidence 

and take all our weaker sections along? Can we do an allocation specifically 

for such communication?  
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 Lastly, I would say that inspired by the ideology of Dr. Babasaheb 

Ambedkar, the father of our Constitution, our hon. Prime Minister, Modi ji is 

working for the progress of India, which has led to Sabka Saath, Sabka Vikas 

and Sabka Vishwas.  So, I support the Demands for Grants of the Ministry of 

Social Justice and Empowerment.  

I once again thank you very much for giving me this chance to speak. 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to register a few of my views in this august forum. I would like to 

mention a few words about the National Commission for Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes. I would request the hon. Minister to make a note of it. 

This Commission is entrusted with the job of safeguarding the services of the 

SCs, their educational development, atrocities against them and economic 

development. I have been associated with this Commission for a while. As  far 

as my knowledge is concerned, this is not an effective arrangement; and this 

Commission is hardly doing anything. Even the funds the Government has 

provided is also proportional to their performance. Only Rs.25 crore has been 

provided in the Budget for the National Commission for Scheduled Castes.  No 

tangible benefit has come to the people. It is not because of the Commission; it 

is because of the powers that have been given to the Commission. This 

Commission can make only recommendation; it is not binding on anybody. 

Therefore, any recommendation it makes is wasteful. Therefore, I request the 

hon. Minister to kindly go for amendment of Article 33(a) for two things.  

 One, it should play the judiciary role, if at all you really want to make this 

Commission work. Two, within a reasonable time, the report submitted to the 

hon. President should be submitted to the House because, for a long time, 

there is no report of the Scheduled Castes and Scheduled Tribes furnished in 

this House. It is submitted to the President. He has to circulate it to the other 

departments with the recommendation only which takes two or three years. It 

is a wasteful exercise. I strongly request the hon. Minister to take up this matter 
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and see that the Commission is functionable because it is the core agency 

available to address the grievances of the people.  

  Regarding the scholarship, the information has not yet been made 

official. There is a scheme that is coming. I have gone through the draft of this 

scheme. It is called PM Young Achievers Scheme. This scholarship scheme is 

going to replace the scheme that had been brought by Dr. B R Ambedkar in 

1944 fighting with the British in those days when he was a member of the 

Viceroy’s Council. In the present scholarship scheme which is being 

considered, the students have to write one more exam. Already, five exams 

have to be written by the students. This is adding more exams. Now, there are 

seven exams.  

 Sir, regarding rehabilitation of manual scavengers, this time it has been 

provided Rs. 110 crore and last time, Rs. 99 crore was provided. Every year 

the Government is providing the money but there is no meaning in it because 

in 1992 itself, this scheme was to be scrapped and scavenging had to be 

stopped. There is no point in doing it every year. You give the money in one 

shot and close the scheme. 
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SHRI DNV. SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Sir, first I would like to 

honour the contributions made by the great social reformers and those who 

have fought for social justice, Dr.  Sahu, Shri Jyotiba Phule and Dr. Ambedkar. 

It was because of them that we fought for social justice. With our Dravidian 

principles, during Thanthai Periyar, we had enacted the self-respect marriage 

law in 1967 wherein marriage can take place without the help of a priest and it 

was also enacted in Singapore, Malaysia and among Tamil communities but it 

is yet to be enacted across India. I urge upon the hon. Minister to make self-

respect marriage law and enact it throughout India.  

Our great visionary, Dr. Kalaignar gave a respectful meaning to 

differently abled people like Maatruthirunaligal. I would urge upon the 

Government to give the differently abled people and the transgenders 

reservation in the government setup. I would also urge upon the Government 

to robotise and mechanise sewage cleaning. Regarding bonded labour, people 

who are rescued should be given more compensation and rehabilitation should 

also be there. I would also like to reiterate that Kurumba and Narikurava Tribes 

should be brought into the Schedule Tribes category so that they can have 

much more upliftment in the society.  

I would like the hon. Minister’s intervention in a particular case of inter-

caste marriage which recently took place in Tamil Nadu. A police case has 

been filed. The bride has been missing right after the marriage and the family 

has been threatened and beaten. In spite of CCTV footage being available, the 



13.3.2020  402 
 

police are not taking action against Elamathi and Selvam. I urge upon the hon. 

Minister to take immediate steps to rescue them. 

माननीय सभापित : माननीय सद�य रमेश िबधूड़ी जी इस चचा� के अिंतम व�ा है, उनके भाषण 

क� समाि� तक सभा क� काय�वाही बढ़ाई जाती है । 
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18.00 hrs 

�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): माननीय सभापित जी, आपने मझेु बोलने का समय िदया, 

इसके िलए बह�त ध�यवाद । यह बह�त स�सिटव �ांट सरकार क� तरफ से िडमाडं के �प म� रखी गई 

है । यहां सामािजक �याय एव ंअिधका�रता मं�ी थावर चंद जी और िकशन पाल जी बैठे ह� । म� 

इनको इस बात के िलए बधाई दूगंा िक माननीय �धान मं�ी जी का िवज़न है िक सामािजक �प से 

िपछड़े वग�, अनसूुिचत जाित और अनसूुचित जनजाित के लोग� का उ�थान हो, िहत हो और 

उनको स�मान �प से आगे बढ़ाया जाए । �धान मं�ी जी का िवजन इस बात को दशा�ता है िक 14 

परस�ट क� बढोतरी इस वष� म� ह�ई है । यह चनुावी वष� नह� है, वरना मेर ेिवरोधी बंध ुयह भी शोर 

मचाते िक चनुावी वष� है, इसिलए बजट म� 14 परस�ट क� बढ़ोतरी क� गई है । कुल बजट का 

1,38,740 करोड़ �पये का बजट, यह बजट िनि�त �प से उस वग� के िलए, जो पिंडत दीन 

दयाल उपा�याय जी का सपना था िक अिंतम �यि� का उदय हो, उनके उदय के िलए यह बजट 

बढ़ाया गया है । मेर ेबह�त से बंध ुइस बात को बार-बार कह रहे थे िक सामािजक �याय के िलए इस 

बजट को और �यादा बढ़ाना चािहए । लेिकन, म� बता देना चाहता ह� ं िक इस सामािजक �े� म�, 

चाहे हम िद�यांगजन� क� बात कर�, इस देश के इितहास म�, जो िद�यांग बंध ुह�, उनके सामािजक 

�प से उ�थान के िलए, उनको फैिसिलटीज देने के िलए हमारी सरकार ने काम िकया है । यह देश 

के 70 साल� के इितहास म� पहली बार ह�आ है िक पािल�याम�ट म� क� प लगाकर करोड़� �पये का 

इं��� म�ट देने का काम सरकार ने िकया है । यह मोदी साहब ने िपछड़े वग� के स�मान और उनके 

उ�थान के िलए बजट म� �ांट देने क� बात क� है । साढ़े सात परस�ट अकेले शेड्यूल �ाइ�स, जो 

आिदवासी के �प म� रहते ह�, चाहे वे सम�ु के िकनार ेमछुआर े के �प म� ह� या जो आिदवासी 

जगंल� और पहाड़� पर रहते ह�, उनके उ�थान के िलए इस बजट म� आयोजन िकया गया है । इस 

बजट के मा�यम से वे होनहार ब�चे, िजनको पढ़ने के िलए अवसर नह� िमलते ह�, अनदुान के �प 

म� उन िवकिसत ब�च� के िवकास के िलए लोन के �प म� इस बजट म� �पेशल �प से �ोिवजन 

िकया गया है । बाबा साहेब भीमराव अ�बेडकर न ेभी कहा था- ‘िश�ा सबसे अिनवाय� है ।’ उनका 
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यह मं� था । उनके नाम से रोिटया ंतो बह�त लोग सेकते ह�, मलूक जी क� पाट� भी उ�ह� के नाम से 

रोटी सेकती रही है, लेिकन, उनके उ�थान के िलए या बाबा साहेब भीमराव अ�बेडकर के पचं�थान 

बनाने का काम माननीय �धान मं�ी जी ने ही िकया है । इस वग� के लोग� को स�मान िमलना 

चािहए, वह िपछले 70 साल� के इितहास म� कभी नह� ह�आ । म� इनसे पूछना चाहता ह� ं िक ये 

दिलत� के नाम पर रोटी सेक रही ह� । आज तक ये बता द� िक एक भी िवधान सभा म� उनक� उस 

समाज क� अगर बीस हजार भी वोट हो ।  ये िटकट तो एक करोड़ �पये म� बेच द�गे, लेिकन, �या 

इनक� नेता ने पाट� फंड से कभी भी उस समाज क� 50 बेिटय� क� शादी क� है? म� यह पूछना 

चाहता ह�ं । समाज के उ�थान के नाम पर केवल अपनी रोजी-रोटी चलाती ह� । अभी देश के अदंर 

अ�पस�ंयक समुदाय के नाम से सीएए का िवरोध करने के िलए अनसूुिचत जाित वग� के लोग� को 

कहा जा रहा है ।…(�यवधान) आप मेर ेबाद बोिलएगा । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : रमेश िबधूड़ी जी आप मेरी तरफ देखकर बोिलए । 

…(�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी : उनको गुमराह करने का �यास िकया जा रहा है । माननीय  स�ुीम कोट�  ने  

…(�यवधान) मलूक जी, आप �या बात कर रहे ह�? कमाल कर रहे ह� आप ! …(�यवधान) स�ुीम 

कोट�  का आड�र था । शाहबानो केस के अदंर स�ुीम कोट�  के आड�र को वायलेट िकया गया । 

शाहबानो केस के अदंर मिहलाओ ंके उ�थान को ख�म करने के िलए स�ुीम कोट�  ने आदेश िदए, 

लेिकन कुछ ऐसे कठम�ुल� के दवाब म� आकर का�ेंस न ेइस आड�र को कानून के �ारा बदल िदया । 

माननीय �धान मं�ी जी ने अनसूुिचत जाित वग� के लोग� के ऊपर कुठाराघात न हो, इसके िलए 

स�ुीम कोट�  ने जो आदेश िदए थे, यहां पर कानून बनाकर, अनसूुिचत जाित वग� के लोग� को 

अिधकार और हक िमले, 70 साल� के इितहास म� िकसी पोिलिटकल पाट� ने नह� िकए ।  
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18.03 hrs    

(Hon. Speaker in the Chair) 

 अब म� ओबीसी के म�ेु पर आना चाहता ह�ं । वष� 1953 म� काका कालेलकर क� कमेटी बनी 

थी । ओबीसी को सवैंधािनक दजा� िमलना चािहए । यह कमेटी नेह� जी ने बनाई थी । वष� 1955 

तक उस कमेटी ने काम िकया था और वष� 1993 तक ओबीसी समाज के िलए, अभी नागर साहब 

खड़े हो गए बेकार क� वकालत करने के िलए, �य�िक िटकट कट जाएगी । म� पूछना चाहता ह� ंिक 

ओबीसी को जो सवैंधािनक दजा� िमलना चािहए था, वे वष� 1993 तक �या करते रहे? वष� 1993 

म� केवल एक आयोग बना, लेिकन आयोग …  बनाया गया  । उस आयोग को अिधकार नह� िदए 

गए थे । ओबीसी समाज के लोग� को उनके हक और अिधकार� के िलए आयोग बनाकर संवैधािनक 

दजा� देने का काम िकया तो इस सरकार म� वष� 2018 म� माननीय �धान मं�ी जी ने िकया है । ये 

लोग केवल रोिटया ंसेकते ह�, गमुराह करते ह�, केवल भड़काते ह� । इसिलए, म� आपके मा�यम से 

माननीय मोदी जी को बधाई देना चाहता ह� ं िक उनके नेत�ृव म� यह काम इस देश के अदंर, इस 

समाज के उ�थान के िलए िकया जा रहा है ।    

 ये इस सगंठन के ऊपर आरोप लगाते ह� । पिंडत दीनदयाल उपा�याय जी ने नारा िदया था 

िक वे सरकार� बेइमान ह�, जो अिंतम �यि� का उदय न कर पाए । इस समाज म� अिंतम �यि� वही 

था, िजसका हक और अिधकार मरता चला गया था । इसिलए अिंतम �यि� के उदय के िलए, जो 

अटल िबहारी वाजपेयी जी के नेत�ृव म� सरकार बनी, उनके �ारा योजनाए ंबनाई गई ं। चाहे पॉवट� 

लाइन क� हो या गरीब के मकान क� हो । ये लोग सरकार म� 70 साल� तक बैठे रह�, लेिकन केवल 

��ाचार के �ारा 2 जी, 3 जी और कोयला घोटाला करके इस देश को लूटते रहे । माननीय �धान 

मं�ी मोदी जी सरकार म� आए और आन ेके बाद लोग� को उ��वला योजना के तहत कने�शन देने 

का काम िकया । इस वग� के लोग� के िलए चाहे घर बनाकर िदये हो या टॉयलेट बनाकर देने का 

                                    
 Not recorded. 
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काम िकया हो, यह सब इस सरकार म� सामािजक �याय मं�ालय के मा�यम से िदया गया है । सर, 

थावर चंद जी के नेत�ृव म� िदया गया है ।  

म� आपके मा�यम से मं�ालय से िनवेदन करना चाहता ह�ं िक जो गरीब प�रवार� क� बि�चया ं

अनसूुिचत जाित वग� क� ह�, उनको उनके प�रवार के लोग इसीिलए नह� पढ़ाते ह�, �य�िक उनक� 

शादी म� बह�त �यादा पैसा खच� करना पड़ता है । सर, �धान मं�ी राहत कोष है, िजसम� पीिड़त� को 

पैसा िदया जाता है तो सोशल जि�टस िमिन��ी के �ारा क�यादान के �प म� उन गरीब प�रवार� 

क� बि�चय� के िलए कम से कम 51 हजार �पये क� �यव�था होनी चािहए । इससे उस अनसूुिचत 

जाित वग� के �यि� को लगेगा िक बेटी क� शादी म� क�यादान मोदी जी क� तरफ से आ जाएगा । वह 

�यि� अपनी बेटी क� शादी के िलए पैसा जोड़ने क� बजाय उसको पढ़ाने पर खच� करगेा । यह मेरी 

आपके मा�यम स ेमांग है । म� मं�ालय स ेइस बात के िलए मांग करना चाहता ह� ंिक मोदी साहब जी 

ने सांसद� के मा�यम से जो काम िकया है । अगर वह आम जनता तक नह� पह�ंच पाया, �य�िक 

फैिसिलटीज तो जा रही है, िजसके पास फैसेिलटीज पह�ंच गई, वह तो मानता है िक उसे िमल गई, 

लेिकन िजसके पास फैिसिलटीज नह� पह�ंच पाई, वह नह� मानता है । सरकार क� तरफ से एक बार 

िद�यांग� के िलए क� प लगाए गए थे, वैसे ही तहसील� म� समाज क�याण िवभाग इस तरह के क� प 

लगाए िक अनसूुिचत जाित वग� के ब�च� को पढ़ाने के िलए जो अनदुान रािश दी जाती है, उसक� 

फैिसिलटीज के िलए एक िसंगल फॉम� क� �यव�था क� जाए, िजससे उनको दर-दर क� ठोकर� नह� 

खानी पड़े और एससी, एसटी और ओबीसी वग� के लोग� का उ�थान हो सके । आपने मझु ेबोलने 

के िलए मौका िदया इसके िलए म� आपका �दय से आभारी ह�ं । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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*�ी पी. पी. चौधरी (पाली): म� माननीय �धानम�ंी �ी नर�� मोदी और सामािजक �याय एव ं

अिधका�रता म�ंी �ी थावर चंद गहलोत को इस बजट म� सामािजक �याय एव ंअिधका�रता के �े� 

म� नए कदम उठाने और अित�र� बजटीय �ावधान करने के िलए ध�यवाद �ािपत करता ह�ं  ।  

       म� बताना चाह�ंगा िक हमार े�धानम�ंी जी के नेत�ृव म� सबका साथ - सबका िवकास को लेकर 

ही योजनाए ंबनाई जाती रही ह�  । अनसूुिचत जाित - जनजाित एवं िपछड़� के िवकास को लेकर वे 

हमेशा से ही जाग�क रहते ह�  । इस बजट म� 11429 करोड �पए क� धनरािश आवंिटत क� गई है, 

जो िक िपछले वष� के मकुाबले 14% अिधक है  । मै�यअुल के �कैव�िजगं पर पूण�तया रोकथाम के 

िलए उिचत �बंध के साथ-साथ िवशेष वग� से आने वाले छा�-छा�ाओ ंके िलए �कॉलरिशप हेत ु

बजट म� 30% क� विृ� क� गई है, अब यह धनरािश बढ़कर 545 करोड हो गई  । म� यह भी बताना 

चाह�ंगा िक पो�ट मैि�क �कॉलरिशप म� रा�य� क� कम �िच को �यान म� रखते ह�ए क� � सरकार ने 

यह िनण�य िलया है िक अब इस �कॉलरिशप का 75% िह�सा क� � सरकार �ारा वहन िकया 

जाएगा  । इस योजना से उ�च िश�ा म� िवशेष वग� से आने वाले छा�-छा�ाओ ंको नए व अ�छे 

अवसर िमल सक� गे  ।  

       म� माननीय मं�ी जी को िविभ�न योजनाओ ं का लाभ शत-�ितशत डायर�ेट बेिनिफशरी 

�ांसफर करने क� योजना के िलए बधाई देता ह� ं । देश भर म� आिदवािसय� �ारा बोली जाने वाली 

उनक� �थानीय भाषाओ ंको सरं�ण �दान करने क� योजना का िनण�य भी �वागत यो�य है  ।  

       म� माननीय म�ंी जी को ध�यवाद दनेा चाह�ंगा िक उ�ह�ने मेर ेससंदीय �े� पाली म� िद�यांग� 

एव ं व�ृाव�था म� िविभ�न सम�याओ ं से �� त लोग� के िलए एिल�क� एव ं वयो�ी योजना क� प 

लगाकर उ�ह� मदद पह�ंचाने का �यास िकया   । म� माननीय म�ंी जी को अवगत कराना चाह�ंगा िक 

उ� लाभािथ�य� को आविंटत क� गई साम�ी अभी तक िजला म�ुयालय के पास पड़ी है, िज�ह� 

िक�ह� कारण� के चलते िवत�रत नह� िकया जा सका है  । कृपया इस संबंध म� अिधका�रय� को 
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िनद�िशत कर� तथा शेष लाभािथ�य� के िलए अित�र� क� प लगाने क� भी कृपा कर�  । मेरा माननीय 

मं�ी जी से यह भी अनरुोध है िक बैटरी य�ु �ाईसाईिकल के िवतरण के िलए भी िनयम� म� 

िशिथलता �दान िकया जाना आव�यक है  । 50 से 80% िद�यांग �यि� को यिद यह बैटरी य�ु 

�ाईसाईिकल िमलती भी है, तो उसके �ारा इसका इ�तेमाल �यादा नह� िकया जा सकता है, 

जबिक यही बैटरी य�ु �ाईसाईिकल 15 से 40 वष� के उ� वाले 20 से 40% िद�यांग �यि� को 

िमलती है तो उसके िलए रोजगार का साधन व रोजगार हेत ुआने-जाने का साधन बन सकती है    । 

       म� उन िद�यांग भाई-बहन� क� बात भी पह�ंचाना चाह�ंगा, िजनक� िद�यांगता का �ितशत िदन - 

�ितिदन बढ़ रहा है  । ऐसे म� उनके िद�यांगता �माण प� को िनधा��रत अविध म� �र�यू कर नया 

�माण प� जारी िकया जाना आव�यक है, तािक वह सरकारी योजनाओ ंका लाभ उठा सक�     । 

     अतं म�, म� वष� 2020- 21 के िलए सामािजक �याय एवं अिधका�रता मं�ालय के िनय�ंणाधीन 

अनदुान क� मांग� पर चचा�  का समथ�न करता ह�ं  । 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप बोल चकेु ह� । �या अब और कोई माननीय सद�य बोलने 

के िलए बाक� है? सभी माननीय सद�यगण बोल चकेु ह� ।  

माननीय सद�यगण, माननीय मं�ी जी सोमवार को 12 बजे उ�र द�गे । 

…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : We are not getting any opportunity to decide. 

Everything is being decided by them. 

HON. SPEAKER: Speaker will decide. 

… (Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Then they will immediately take up Demands 

for Grants on Tourism. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No. 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Speaker has taken the 

decision. 

माननीय अ�य�: आसन ने �यव�था दी है िक माननीय मं�ी जी सोमवार को 12 बजे उ�र द�गे ।  

सभा क� काय�वाही सोमवार, िदनांक 16 माच�, 2020 को 11 बजे तक के िलए �थिगत क� 

जाती है ।   

18.08 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
Monday, March 16, 2020/Phalguna 26, 1941 (Saka) 

________ 
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